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प्राककथन 

सन्‌ १८४५७ की क्रान्ति को प्राय: १०७ वर्ष हो गए हैं। इतिहास की 

दृष्टि से यह घटना बहुत पुरानी नहीं कही जा सकती । श्राज से कोई 
३०-३४ वर्ष पूर्व तक ऐसे वृद्धजन जीवित थे जिन्होंने अपने बाल्यकाल में 

इस क़ान्ति की घटनाग्रों को भ्रपनी श्राँखों से देखा था। आज भी देश में 

ऐसे वृद्धजनों की कुछ न कुछ संख्या भ्रवश्य है जो इस क्रांति के प्रत्यक्षदर्शी 
ही न हों पर जिन्होंने श्रपने उन पूव॑जों से इसकी घटनाओं का 

'न सुना होगा जो क्रांतिकाल में जीवित थे। पर दुर्भाग्य से इतिहास के 
हित्त्वपूर्ण भ्राधार बहुत कुछ लोप हो चुके हैं तथा जो शेप हैं वे भी दुनिया 

ह्ते जा रहे हैं। इस क्रांति के भारतीय पक्ष पर प्रकाश डालनेवाले 

रों का प्रायः भ्रभाव-सा ही है। ऐसी स्थिति में उपयुक्त साधन 
के सम्बन्ध में भारतीयों के हृष्टिकोश को समभने में इतिहासकारों 
.ए बहुत सहायक सिद्ध हो सकते हैं। भ्रावश्यकता इस बात की है 

तत्कालीन घटनाझ्रों से सम्बन्धित इन वृद्धजनों के ज्ञान का संग्रह किया 

जाय तथा भ्रन्य श्राघारों के साथ इसकी तुलना कर सत्यासत्य का निर्णय 
किया जाय । निःसन्देह श्री श्रमृतलाल नागर ने इस दिशा में प्रयत्न किया 

है। भ्रवध के कुछ जिलों में घुमकर, वृद्धननों से मिलकर, आपने उनसे 

प्राप्त जानकारी को “ग़दर के फूल” नामक पुस्तक में प्रकाशित किया है । 
यह स्वाभाविक ही है कि एक व्यक्ति द्वारा किये गए प्रयास का दायरा 

संकुचित ही रहेगा। एक राष्ट्रव्यापी क्रांति की ऐतिहासिक खोज भी 

राष्ट्रव्यापी होनी चाहिए । 

वास्तव में इस क्रांति का इतिहास एकांगी ही सा है। क्योंकि इसके 

इतिहास का मुख्य आधार है अ्रंग्रेजों द्वारा लिखे गये ग्रन्थ अ्रथवा अंग्रेजी 
सरकार के पुराने रिकाड्।॥ अंग्रेज तो इस क्रांति-संघर्ष में एक पक्ष थे | 
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अतएव उनके लेखों में निष्पक्षता, वास्तविकता औशऔऔर ऐतिहासिक सत्य 

की श्राशा करना व्यथे ही है । श्रधिकतर भअंग्रेज़ लेखकों ने हिन्दुस्तानियों 

को “शत्रु, 'बदमाश', “हत्यारे, 'पाण्डे'! श्रादि नामों से पुकारा है। 

प्रंग्रेज लेखक या तो जानबूककर इस गौरवपूर्ण क्रांति को अपने वास्तविक 
रूप में संसार के सामने नहीं आने देना चाहते थे या वे भारतीय भाव- 

नाश्रों श्रौर विचारों से इतने भ्रनजान थे कि इस क्रांति के भारतीय पक्ष 

को समभकने की क्षमता उनमें नहीं थी । अंग्रेज इस बात से बड़े सचेत थे 

कि क्रांति का इतिहास अपने वास्तविक और सच्चे रूप में भारतीयों के 

सामने न श्राने पाए । अन्यथा बहुत सम्भव है कि इसकी स्मृति भारतीयों के 
लिए इस देश से अंग्रेज़ी सत्ता को मिटा देने के निश्चय का स्फूर्ति-केन्ट 
जाय | श्रतएव अंग्रेज़ लेखकों ने श्रंग्रेज़् सेनानियों के कार्यों को ? 

चढ़ाकर श्रौर उनपर वास्तविकता से ग्रधिक महानता लादकर 

गौरवशाली बनाने का सदा प्रयत्न किया । पर क्रांतिकारियों के 

उद्देश्यों श्रौर उनके नेताग्रों के उज्ज्वल चरित्रों को काले तथा घृरिग 

में चित्रित करने में वे सदा प्रयत्नशील रहे । इस बात के भी प्र 

मिलते हैं कि वे कागजात जिनके द्वारा क्रांति की महानता पर 

पड़ता था, अंग्रेज अधिकारियों ने जानबूमककर नष्ट कर दिये। सुप्र 

लेखक सर जेम्स हिल ने इस बात को इन शब्दों में स्वीकार कि” है: 

“जिस बात को वे छिपाना चाहते थे उसको छिपाने में बोर्ड श्राफ 

डाइरेक्टर्स ने अपनी कुशलता का स्वेत्र परिचय दिया है । 

भारतीय पक्ष को सच्चे रूप में संसार के सामने लानेवाली ऐति- 

हासिक सामग्री या तो नष्ट कर दी गई या नष्ट हो गई । क्रान्ति की 

असफलता के बाद इसके नेताग्नों ने अपने सभी पत्र-व्यवहार तथा क्रांति- 

सम्बन्धी सभी कागज़ात गआत्मरक्षा के लिए नष्ट कर दिए | आज श्रगर 

हमें नानासाहब, लक्ष्मीबाई, तात्या टोपे, बहादुरशाह, क्‌वरसिह, मौलवी 

१. मंगल पाणडे के बलिदान के बाद श्नेक अंग्रेज 'पाण्डे? शब्द का प्रयोग घरणापूर्ण 
ढंग से प्रत्येक हिन्दुस्तानी के लिए करते थे । 
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अहमदुल्ला शाह, हज़रतमहल बेगम आदि के पत्र-व्यवहार मिलते तो 

वास्तव में ये सब इस क्रांति के इतिहास के लिए बहुमूल्य सामग्री सिद्ध 

होते । साथ ही जो पत्र-व्यवहार इनके सम्बन्धियों के यहाँ था वह भी 

इन्होंने नष्ट करने में ही अपनी भलाई समझी । अपने संशोधन-कार्य के 

सिलसिले में लेखक को पता चला कि ब्रह्मावतं के पंडों ने उन बहियों 

को नष्ट करने में ही श्रपना हित माना जिन बहियों पर नानासाहब 
पेशवा, तात्या टोपे, झाँसी वाली रानी तथा इनके कुट्ुम्बियों की सनदें 

तथा हस्ताक्षर थे । 

समकालीन निष्पक्ष भारतीय लेखकों द्वारा लिखे गए ग्रन्थों का तो 

प्रभाव ही है। तत्कालीन उद्‌ के इतिहासकार अधिकतर अंग्रेजों के पक्ष- 

पाती ही थे। उनकी किताबों में श्रंग्रेज़ों के पक्ष का समर्थन ही मिलता 

है | हाँ, दक्षिण से श्राये हुए यात्री विष्णु भट्ट गोडसे ने क्रांति की 

घटनाश्रों का जो श्रांखों देखा तथा कानों सुना हाल “माझा प्रवास” नामक 

मराठी ग्रन्थ में लिखा है वह भारतीय पक्ष पर काफी प्रकाश डालनेवाला 

है। पर ऐसे निष्पक्ष और विश्वसनीय ग्रन्थों का प्रायः अभाव ही है। 

इस प्रकार राष्ट्रीय पक्ष के कार्यों, उद्देश्यों तथा इसके मुख्य पात्रों पर 

प्रकाश डालनेवाली सामग्री अ्रप्राप्य हो गई है । पर साथ ही साथ इतना 

होने पर भी इस प्रकार की सामग्री पूर्णोरूपेण लुप्त नहीं हो पाई है। 

श्राज भी भ्रगर प्रयत्न किये जाएँ तो नेपाल, ग्वालियर, इन्दौर ग्रादि 

प्रनेक राज्यों के सरकारी बस्तों में इस क्रांति के सम्बन्ध में सामग्री प्राप्त 

हो सकती है। मध्यभारत, बुन्देलखण्ड, रुहेलखण्ड, श्रवध आदि भागों 

में पुराने सरदारों, ज़मींदारों, तालुकेदारों, देशी नरेशों आदि के यहाँ 

पुराने बस्तों में श्राज भी न मालूम कितनी अमूल्य सामग्री छिपी पड़ी 
होगी । श्रभी कुछ वर्षों पूर्व ग्वालियर के भास्कर रामचन्द्र भालेराव ने 

भ्रपने परिवार के प्राचीन कागज़ात से नानासाहब पेशवा के उपनयन- 

संस्कार की निमनन्‍्त्रण-पत्रिका खोज निकाली है। यह निमनन्‍त्रण-पत्रिका 

बाजीराव पेशवा ने भालेराव के पूर्वज 'बामनजी खंडेराव सूबेदार' को 
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भेजी थी। इसी प्रकार भालेरावजी ने राँसी राज्य के दीवान मुले के वंशजों 
के यहाँ के बस्तों से बाजीराव पेशवा के उत्तराधिकारपन्र की एक प्रति खोज 

निकाली है । यह निमन्त्रण पत्र तथा उत्तराधिकारपन्र प्रकाशित हो चुके 

हैं। सुप्रसिद्ध साहित्यकार श्री वृन्दावनलाल वर्मा ने बानपुर के राजा 
मानसिह के वंशजों के यहाँ महारानी लक्ष्मीबाई का एक पत्र देखा था। 

इस पत्र में महारानी ने स्वराज्य छाब्द का प्रयोग किया था । पर दुर्भाग्य 

से वह पत्र प्रकाशित नहीं हुप्रा है। भब शायद इस पत्र का मिलना भी 

कठिन हो गया है। ऐसी न जाने कितनी ऐतिहासिक सामग्री नष्ट हो 

जाने के मार्ग पर है। इसका उद्धार करना हमारी सरकार, हमारे 

इतिहासकारों और संशोधकों का पविन्रतम राष्ट्रीय कतंव्य है। इसके 

लिए भावश्यकता है लगन की, परिश्रम की, खोज की श्रौर धन की भी । 

तभी इतिहास की यह महत्त्वपूर्ण सामग्री नष्ट होने से बचाई जा सकती 

है श्रौर सत्तावनी क्रांति के भारतीय पक्ष पर श्रज्ञानता का जो काला 

झावरण पड़ा हुआ है उसे भी दूर किया जा सकता है। 

सन्‌ १६४७ ई० में देश के स्वतन्त्र होने पर, यह स्वाभाविक ही 

था कि हमारे राष्ट्र की श्राँखें उन महान वीरों की श्रोर भ्राकषित होतीं 

जिन्होंने श्रपने बलिदानों से देश के राजनंतिक मुक्ति के प्रयत्नों में योग- 
दान दिया। स्वतन्त्र भारत की सरकार ने, जनमत से प्रभावित होकर, 

स्वातन्त्य-संग्राम का इतिहास तैयार करने की श्रावरयकता का शब्नुभव 
किया । सन्‌ १६५३ ई० के जनवरी मास में भारत सरकार ने स्वातंत्र्य- 
संग्राम का इतिहास त॑यार करने के लिए एक सम्पादकमंडल की स्थापना 

की । इस मंडल ने विभिन्न प्रदेशों की सरकारों से, भ्रपने-भ्रपने क्षेत्रों में 

इस इतिहास की सामग्री की खोज करने के लिए समितियाँ बनाने की 

प्राथंना की। केन्द्रीय सरकार के इस भ्रादेश के श्रनुसार कई प्रदेशों की 

सरकारों ने इन समितियों का निर्माण किया । इन समितियों ने काफी 

परिश्रम से ऐतिहासिक सामग्री एकत्रित की | यह स्वाभाविक ही था कि 

इनका कार्य सन्‌ १८५७ की क्रांति से, जो हमारा प्रथम स्वातंत्य-युद्ध 
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था, आरम्भ किया जाता । निदान विभिन्‍न जिलों से सत्तावनी क्रांति से 

सम्बन्धित सरकारी रिकार्डों से बसस्‍्ते खोजकर निकाले गए । समकालीन 

पुराने समाचारपत्रों की फाइलों से तत्कालीन घटनाओझ्रों पर प्रकाश डालने 
वाले समाचार तथा उस समय के लोगों के विचारों को एकत्रित किया 

गया । इस प्रकार इस क्रांति के इतिहास पर प्रकाश डालने वाली बहुमूल्य 

मूलभूत सामग्री पुस्तकों के रूप में प्रकाश में लाई गई। निःसन्देह यह 
भ्राघारभूत सामग्री भावी इतिहासकारों के लिए मार्गदशंक सिद्ध होगी। 

पर दुर्भाग्य से यह खोज भी एकाज्री सिद्ध हुई। इस खोज के 
परिणामस्वरूप जो सामग्री प्रकाश में श्राई वह भ्रधिकतर सरकारी पुराने 
रिकार्डों से ही प्राप्त की गई थी। स्वभादतः यह सामग्री भी भ्रधिकतर 

झंग्रेज़ों के पक्ष का समर्थन करनेवाली है। बहुत कम ऐसी सामग्री प्रकाश 

में आई है जो भारतीय पक्ष पर प्रकाश डालने की क्षमता रखती हो । 

यही कारण है कि इस सामग्री के श्राधार पर लिखे गए इतिहास भी 

एकाज्ी ही हैं तथा वे केवल ब्रिटिश पक्ष पर ही प्रकाश डालते हैं । 

सत्तावनी क्रान्ति के श्रवसर पर सुप्रसिद्ध इतिहाप्तज्ञ डा० सुरेन्द्रनाथ 

सेन ने १८०५७ का इतिहास लिखा है। सरकार श्रौर राष्ट्र को भाकांक्षा 

थी कि स्वतन्त्र भारत की सरकार द्वारा प्रकाशित यह इतिहास इस 

क्रान्ति के भारतीय पक्ष पर प्रकाश डालनेवाला हो, पर डा० सेन जेसे 

विद्वान भी श्रंग्रेज़ लेखकों के प्रभाव से अ्रपनी रक्षा करने में प्रसफल रहे । 

पुरानी बातें कुछ नये ढंग से अवश्य कही गईं | पर इस इतिहास में 
पंग्रेजों की भावना ही सवंत्र दिखाई देती है । 

डा० सेन के 'श्रठारह सौ सत्तावन' को पढ़ते समय ऐसा प्रतीत होने 

लगता है कि लेखक कहीं श्रग्रेजी कैम्प में बेठकर इतिहास लिख रहा है। 

भारतीय पक्ष का उससे कोई प्रत्यक्ष सम्बन्ध प्रतीत नहीं होता । दिल्ली के 

मोरचे पर हम लेखक को दिल्ली पुनविजय के लिए श्रागे बढ़नेवाली 

पंग्रेजी सेना के साथ ही पाते हैं। बहादुरशाह की दिल्‍ली में, जिसने 

१३३ दिनों तक पंग्रेजों की सुसज्जित और विशाल सेनाञ्रों का सामना 
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किया, उन्हें केवल श्रापसी फूट, लड़ाई-भगड़ा, लूटमार और असन्‍न्तोष ही 
दिखाई देता है। कानपुर में लेखक घिरे हुए अंग्रेजों के साथ ही उपस्थित 

मालूम होते हैं। क्रान्तिकारियों के एक-एक गोले का अंग्रेजों पर क्या 

प्रभाव पड़ता था, कितने मरते थे, कितने घायल होते थे आदि बातों का 

विस्तृत विवरण शभ्रापको इतिहास में मिलेगा । पर जहाँ से ये गोले दागे 

जाते थे उस कंम्प का कोई विशेष हाल शभ्रापको न मिलेगा । लखनऊ 

में भी हम लेखक को 'बेली गारद' में घिरे हुए प्रंग्रेज़ों के बीच पाते हैं । 

रेज़ीडेन्सी में भोजन-सामग्री की कमी, सिगरेट-शराब का वितरण आदि 

साधारण बातों पर प्रकाश डाला गया है। इतना ही नहीं 'बेली गारद' 

की दीवाल पर संयोगवश बैठे हुए नीलकण्ठ पक्षी के सुन्दर पंखों का भी 
वर्शान पढ़ने को मिलेगा । पर 'बेली गारद' के बाहर हज़रतमहल बेगम, 

मौलवी भ्रहमदुल्ला शाह, राना बेनीमाधव के नेतृत्व में क्रान्तिकारी क्‍या 

योजनाएँ बना रहे हैं, क्या कर रहे हैं, इस सम्बन्ध में हमें कोई जानकारी 

नहीं मिल सकती । विद्वद्वर डा० सेन का इसमें कोई दोष नहीं । दोष है 

उस सामग्री का जिसके आधार पर उन्होंने इतिहास की रचना की । 

इसी शताब्दी के श्रवसर पर भारत के प्राचीन काल के सुप्रसिद्ध 
इतिहासज्ञ डा० आर० सी० मजुमदार ने भी “सिपाही-विद्रोह भ्रौर 

१८५७ का विप्लव ' (० 8०छ०ए 'शैपप्राए शाते ०२०६ ० 857) 

नामक दिद्वत्तापूरणं ग्रन्थ लिखा है। डा० सेन तथा डा० मजुमदार दोनों 

ही ने इस क्रान्ति को केवल विद्रोह के ही रूप में देखा । वे इसे स्वातंव्य- 

संग्राम नहीं मानते श्रौर न इन इतिहासज्ञों को इसके पीछे किसी योजना 

ब्रथवा कार्यक्रम का आभास ही मिला | इन दोनों आदरणीय विद्वानों 

के आधारभूत ग्रन्थ श्रंग्रेज़ों द्वारा ही लिखे गये थे । सरकारी रिकार्ड भी 

इनका सहायक रहा । पर क्रान्तिकारियों की योजना श्रथवा कार्यक्रम न 

इन्हें इन ग्रन्थों में मिल सकते थे और न सरकारी रिकार्डों में । वे तो इन्हें 

तभी प्राप्त हो सकते थे जबकि उन्हें क्रान्तिकारियों के कंम्प में प्रवेश 

मिलता । इन इतिहासज्ञों ने क्रान्तिकारी कंम्पों में प्रवेश प्राप्त कर 
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सामग्री खोजने के बजाय 'पुरानो शराब को नई बोतलों में भरना” झ्ारंभ 
किया । परिणामस्वरूप वे इसे स्वातंत्य-संग्राम के रूप में न देख सके 

शभ्रौर न इन्हें इस क्रान्ति के पीछे कोई निदिचित योजना अथवा क्रान्ति के 

आरम्भ करने की निद्िचत तिथि ही दिखाई दी । 

लेखक को अपने बाल्यकाल में इस क्रान्ति को जन्मभूमि ब्रह्मावर्त 

(बिटूर) में उन वृद्धजनों से बातें सुतने का सौभाग्य प्राप्त हुआ था जो 

इस क्रान्तिकाल में जीवित थे तथा जिनके स्मृति-पटल पर इससे संबंधित 

घटनाएं श्रद्धूत थीं | तात्या टोपे के सौतेले भाई विनायक पाण्डुरंग टोपे 

तथा सदाशिव पाण्ड्रंग टोपे के दर्शन करने का सौभाग्य लेखक को अपने 

बचपन मे प्राप्त हुआ था। भ्रभी कुछ दिनों पूर्व तक देश में ऐसे घ्यक्ति 

थे जिन्होंने श्रपने पूव॑जों से क्रान्ति का श्राँखों देखा हाल सुना था इनमें 

एक-दो वृद्धजन झ्ाज भी भूतकाल के अ्रवशषों के रूप में विद्यमान हैं जो 

क्रान्तिकाल की घटनाश्रों का वर्णान करने की क्षमता रखते हैं| में अपने 

बचपन से ही इन वृद्धजनों से क्रान्ति के सम्बन्ध में बातें सुना करता 
था। इस क्रान्ति के नेता नानासाहब, तात्या टोपे, महारानी लक्ष्मीबाई 

ग्रादि की जीवन-सम्बन्धी श्रनेक घटनाभ्रों को सुनते रहने के कारण इस 

क्रान्ति श्रौर इसके नेताश्रों के उच्च आ्राददां तथा उदात्त चरित्रों के 

सम्बन्ध में हृदय-पटल पर उनके उज्ज्वल चरित्र श्रंकित हो गये थे । पर 
ग्रागे चलकर ज्यों-ज्यों में इस क्रान्ति के श्रंग्रेज़ लेखकों के ग्रन्थ पढ़ने 

नंगा त्यों-त्यों मैंने अनुभव किया क्रि इन ग्रन्धों में क्रान्ति के तथा उसके 

नेताश्रों के जो चित्र खींचे गए हैं, वे मेरे हृदय-पटल के चित्रों से सवंथा 

भिन्‍न हैं। इस समय मेरे सामने दो प्रकार के चित्र थे। एक प्रकार के 

चित्र महान्‌ आादशों से परिपुर्णा तथा गौरवशाली थे । दूसरे प्रकार के 

चित्रों में निदंयता, क्रता और नुशंसता प्रतिबिम्बित थी । मैं इन दोनों 
प्रकार के चित्रों की तुलवा करता रहा । अन्त में वर्षा के श्रध्ययन, मनन 

तथा चिन्तन के बाद मैं इस निष्क्ं पर पहुँचा हूँ कि प्रारम्भिक काल भे 

जो छाप मेरे मस्तिष्क और हृदय पर श्रंक्ति हुई थी वही वास्तविकता 
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झभौर सत्य लिए हुए है। प्रंग्रज़ लेखकों की लेखनी से भी कभी-कभी, 

अ्रनिच्छा से क्‍यों न हो, ऐसी बातें यत्र-तत्र निकल पड़ी हैं जो मेरी 

प्रारम्भिक कल्पनाझों का समर्थन करती हैं । भ्रंग्रेज़ लेखकों द्वारा लिखित 

पंक्तियों के बीच अलिखित लेखों को घ्यान देकर पढ़ने से भी मेरे इसी 

विश्वास को बल मिलता है कि यह क्रान्ति फिरंगियों की सत्ता को मिटा 

देने का एक संगठित तथा पुव॑-नियोजित प्रयास था । 

तात्या के सम्बन्ध में बहुत-सी बातें टोपे कुट्ुम्ब तथा ब्रह्मावर्त के 

वृद्धजनों से सुनी थीं। पर सब सुनी बातों को ऐतिहासिक सत्य नहीं 
माना गया है। साथ ही उन सबको प्रारम्भ से केवल कपोल-कल्पना भी 

नहीं माना गया है। प्रत्येक कथन को इतिहास तथा श्रन्य विश्वसनीय 

धाधारों तथा बुद्धि की कसौटी पर कसा गया है श्लौर भ्रगर यह कथन 

इस परीक्षण में खरा उतरा तभी उसे स्वीकार किया गया है । इस 

प्रकार यह चरित्र लिखने में विशुद्ध ऐतिहासिक दृष्टिकोण ही भ्रपनाया गया 

है। इसमें ऐसी कोई बात स्वीकार नहीं की गई है जिसकी ऐतिहासिक 

भाधघारों से पुष्टि न होती हो । इनको स्वीकार करने में तत्कालीन परि- 
स्थितियों, रोति-रिवाजों भ्रौर व्यावहारिक संभावनाओ्रों का पूर्णा ध्यान 

रखा गया है। मुझे विश्वास है कि इस जीवन-चरित्र द्वारा तात्या टोपे 

कै चरित्र पर नव प्रकाश पड़ेगा। 

तात्या के भ्रन्त के सम्बन्ध में प्रचलित इतिहास से मेरा मतभेद है। 

सन्‌ १८५७ की क्रान्ति के इतिहास का अ्रध्ययन करने से मेरी धारणा 
हृढ़ बन गई है कि शिवपुरी में तात्या टोपे के नाम से जो व्यक्ति फाँसी 

लटकाया गया वह तात्या टोपे न था वरन्‌ उन्हींका कोई श्रन्य साथी 

था। मेरी इस घारणा के पक्ष के ऐतिहासिक प्रमाण इस पुस्तक में 

यथास्थान दिये गए हैं । मुझे विश्वास है कि जिस प्रकार कलकत्ते के 

जब्लेक हौल' की मनगढन्त कथा अरब अविश्वसनीय मानी जाने लगी है, 

छसी प्रकार तात्या के श्रन्त के सम्बन्ध में भी इतिहास को भ्रपने प्रचलित 

विदवास को बदलने के लिए बाध्य होना पड़ेगा । 
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तात्या टोपे जैसे ऐतिहासिक महापुरुष का कोई अ्रच्छा चरित्र (किसी 
भी भाषा में) न होना वास्तव में दुःख श्रौर लज्जा की बात है। इस 

कमी को पूति करने का यह जीवन-चरित्र एक श्रल्प-सा प्रयास है । 

प्रावश्यकता इस बात की है कि किसी महान्‌ इतिहासकार का ध्यान 

इतिहास के इस अ्रभाव की ओर आकर्षित हो तथा उसके द्वारा इस 

पराक्रमी स्वातंत्र्यवीर का एक ऐसा चरित्र प्राप्त हो जिसे पढ़कर भारतीय 

गौरवान्वित श्रनुभव कर सके । अ्रगर यह छोटा-सा चरित्र किसी इतिहासज्ञ 

का ध्यान इस ओर आ्राकषित कर सका तो मैं श्रपना प्रयास सफल समभ्‌ंगा। 

सत्तावनी क्रांति का श्रध्ययन करने में मुझे गुरुवयं इतिहासाचायें 
पंडित लक्ष्मीकान्त त्रिपाठी से सदा प्रोत्साहन प्राप्त होता रहा है। शआ्रापने 

तात्या टोपे के जीवन पर ऐतिहासिक पुस्तक लिखने की केवल प्रेरणा ही 

नहीं दी वरन्‌ इतिहास-सम्बन्धी-पुस्तकों के भ्रपने विशाल संग्रह के द्वार भी 

मेरे लिये उन्मुक्त कर दिए । उनके सक्रिय झौर स्नेहपूर्ण मार्गदशन के बल 

पर ही इस पुस्तक की रचना करना मेरे लिए सम्भव हो सका। उन्होंने 

इस चरित्र की हस्तलिखित प्रति को पढ़कर स्थान-स्थान पर संशोधन श्लौर 

परिवर्धन के श्रनेक सुझाव दिए जो वास्तव में पुस्तक की उपयोगिता को 

बढ़ाने में सहायक हुए. हैं । प्रतएव मैं उनके प्रति श्रद्धापूर्णों कृतज्ञता प्रकट 

करता हूँ । 

इस पुस्तक की हस्तलिखित प्रति को, मेरे मित्र श्री गजपतराय सक्सेना 

एडवोकेट ने बड़े परिश्रम तथा घध्यानपूर्वक दोहराने का कष्ट किया है 

जिसके परिणामस्वरूप इसे शौर अश्रधिक शुद्ध रूप प्राप्त हुआ है। साथ 

ही दोसर वंश्य इण्टर कालेज, कानपुर के कला विषय के शिक्षक श्री 
सुशीलकुमार वर्मा ने टोपे वंशवृक्ष तथा तात्या टोपे की दौड़ का मार्ग 

चित्रित कर इस पुस्तक की उपयोगिता को बढ़ाने में सहायता दी है। मैं 

इन दोनों मित्रों के प्रति अपने हादिक आभार प्रकट करता हूँ । 

--श्रीनिवास बालाजी हर्डीकर 
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तात्या टोपे 

प्रारम्भिक जोवन 

तात्या टोपे के नाम का उच्चारण करते ही हमारी आँखों 

के सामने एक ऐसे पराक्रमी, वीर, साहसी तथा चतुर व्यक्ति 
का चित्र उपस्थित होता है जिसमें मिट्टी को स्वर्ण बनाने 
तथा निराशा के गहन श्रंधकार में आशा का आलोक उत्पन्न 

कर देने की ग्रदभुत क्षमता थी। अपनी इन अलौकिक शक्तियों 
से उन्होंने भारत के प्रथम स्वातंत्र्य-युद्ध को इतना प्रखर बना 
दिया था कि भारत का श्रंग्रज़ी साम्राज्य भी डगमगाने लगा 

था। उस वीर ने दो वर्ष के क्रान्ति-काल में प्राय: डेढ़ सौ 

मोर्चों पर श्रग्नेजी सेना से संघर्ष किया और अपने आइचयं- 
जनक रण-कौशल से अंग्रेज सेनानायकों को भी चकित कर 

दिया । विकट से विकट संकटकालीन परिस्थिति में भी तात्या 

का अदम्य साहस सदा अडिग रहता था । निराशाजनक परि- 

स्थितियों में भी मार्ग ढंढ़ निकालने में जिस सूभ-बूझ का वे 
परिचय देते थे, उसकी भश्रंग्रेज़ लेखकों तक ने बड़ी प्रशंसा 

की है । एक श्रंग्रेज़ लेखक ने इन्हें इटली के स्वातंत्रय-वीर 
गेरीबाल्डी की उपमा दी है। मराठी लेखकों ने उन्हें 'शिवाजी 

की परम्परा का अन्तिम सेनानी माना है । इसमें सन्देह नहीं 

कि सन्‌ १८०५७ के समराकाशझ में जो अनेक देदीप्यमान नक्षत्र 
प्रकट हुए थे उनमें तात्या टोपे की तेजस्विता अत्यन्त प्रभाव- 

शाली और प्रतिभापूर्ण रही है । 



२ तात्या टोपे 

मराठों की रणनीति “गनीमी कावा” (छापेमारी) का 
उस सेनानी ने अत्यन्त कुशलता एवं सफलता से उपयोग किया। 
संसार के इतिहास में तात्या टोपे के सानी का कोई छापे- 

मार सेनानी ढूँढ़ निकालना सहज काये नहीं है। अनेक परा- 

जयों के होते हुए भी यह वीर सदा अजेय ही रहा । 

तात्या का जन्म अहमदनगर जिले के येवला नामक 

गाँव में एक देशस्थ ब्राह्मण के कुल में हुआ । इसी गाँव में 

इनके बाबा त्रिबक भट'* सरदार विच्ूरकर के यहाँ कुल- 
देवता की पूजा किया करते थे । इनके पुत्र पांडरंग भट श्रृति 

और स्मृति के विद्वान थे। शास्त्रोक्त कर्मकाण्ड कराने में 
ये बड़े कुशल माने जाते थे । तत्कालीन पेशवा बाजीराव धम्म- 
प्राण व्यक्ति थे। वे शास्त्रज्ञों और वेदज्ञों का बड़ा आदर 
करते थे । जब उनके कानों तक पांडरंग भट की विद्धत्ता की 
बात पहुँची तो उन्होंने भट को तुरन्त पूना आने के लिए आम- 
न्त्रित किया और अपना आश्रय प्रदान कर उन्हें वहीं रख 

लिया । बाजीराव के यहाँ जो धामिक कमंकाण्ड तथा यज्ञादि 
होते थे उनमें पांडरंग भट सादर निमंत्रित किये जाते थे । 

तत्कालीन प्रथा के अनुसार पांडरंग भट का विवाह 

बालपन में ही हुआ था । उनकी पत्नी का नाम रुक्‍्माबाई 

था । रुक्‍माबाई को ही तात्या की जननी बनने का गौरव प्राप्त 

हुआ था । तात्या उनके ज्येष्ठ पुत्र थे। उनका वास्तविक नाम 
रामचन्द्र था । रामचन्द्र के जन्म के दो वर्ष बाद रुक्‍्माबाई 

१. महाराष्ट्र में पुरोहिती करनेवाले व्यक्ति के नाम के भ्रागे 'भट' शब्द 
जोड़ने की प्रथा है । 
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को द्वितीय पुत्र हुआ । उसका नाम गंगाधर रखा गया । गंगाधर 
अपने बड़े भाई रामचन्द्र को तात्या"' कहकर पुकारते थे। 
आगे चलकर रामचन्द्र 'तात्या' नाम से विख्यात हुए । 

तात्या की जन्म-तिथि के सम्बन्ध में कोई प्रत्यक्ष प्रमाण 

' प्राप्त नहीं है। ऐसा कोई ऐतिहासिक आधार भी नहीं मिलता 

जिसके बल पर तात्या की जन्म-तिथि का निश्चय किया जा 

सके । तत्कालीन कागज़ात में यत्र-तत्र कुछ ऐसी बातों का 
उल्लेख मिल जाता है जिसके आधार पर उनके जन्म-वर्ष 

की कल्पना की जा सकती है । 

नाना साहब और उनके साथियों को गिरफ्तार करने के 

लिए १८४५८ में श्रंग्रेज़ों ने क्रान्तिकारियों की एक सूची उनके 
हलिया के साथ प्रकाशित की थी, जिसमें तात्या की आयु ४२ 
वर्ष की लिखी गई थी । इसके अनुसार तात्या का जन्म वर्ष 
१८१६ होना चाहिए । पर इस सूची की समस्त बातों को 

प्रमाणित मान लेना उचित प्रतीत नहीं होता । इसमें दी गई 

बातें साधारण-सी इधर-उधर की गई थोड़ी जाँच के बाद ही 
लिखी गई होंगी । 

कथित तात्या टोपे ने १८५६ में अपने मुकदमे में जो 

लिखित बयान अदालत के सामने दिया था उसमें उन्होंने अपनी 

१. मराठी भाषा में 'तात्या' अपने से बड़े और श्रद्धास्पद व्यक्ति के 

लिए प्रयोग किया जाता है । संस्कृत का 'तात' शब्द इसका कुछ 

समानार्थी प्रतीत होता है। पर भ्रंतर केवल इतना ही है कि 'तात्या' 

आयु में बड़े व्यक्ति के लिए ही प्रयोग में लाया जाता है, पर “तात' 

का प्रयोग बड़ों के साथ-साथ छोटों के लिए भी किया जाता है । 
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आयु प्राय: ४५ वर्ष की कही थी। इस आधार के अनुसार 
तात्या का जन्म वर्ष १८१४ होना चाहिए । इसी जन्म-वर्ष 
की पुष्टि तात्या के कुटुम्बियों द्वारा भी होती है । ब्रह्मावर्ते 
में तात्या टोपे के भतीजे नारायण लक्ष्मण तथा तात्या की 
भतीजी गंगूबाई रहती हैं। इनका कथन है कि उनके कुटुम्ब 

में सदा से यह बात कही जाती रही है कि जब पांडरंग भट 

१८१९ में बाजीराव पेशवा के साथ ब्रह्मावर्त आये थे तब 
रामचन्द्र (तात्या) की आयु ४ वर्ष की थी तथा उनके छोटे 
भाई गंगाधर की आयु २ वर्ष की थी । टोपे कुटुम्ब के परंपरा- 
गत कथन से भी यही सिद्ध होता है कि तात्या का जन्म १८१४ 

में ही हुआ था । अ्रतएव इसी वर्ष को उनका जन्म का वर्ष 
मान लेना अधिक उचित प्रतीत होता है । 

जब बाजीराव पेशवा पूना का राज्य श्रंग्रेजों को सौंपकर 

ब्रह्मावतं आया तो उसके अनेक ग्राश्चित कुटुम्ब भी उसके साथ 
यहाँ आये । पांडरंग भट भी अपनी पत्नी तथा अपने दो पुत्रों 
के साथ यहाँ आये । कुछ वर्षों के बाद रुक्‍्माबाई को मृत्यु 
हो गई । बाजी राव पेशवा ने अपने जीवनकाल में ११ विवाह 

किये। साथ ही दूसरों के विवाह कराने का भी उसे शौक था । 
उसका बहुत-सा धन इस प्रकार विवाह कराने में खच हो 
जाता था । पांडरंगराव की पत्नी को मृत्यु के बाद बाजीराव 
ने अपने एक अन्य आश्वित जेजूरकर नामक कुटंब की कन्या 

मथुरा से उनका विवाह करा दिया। महाराष्ट्र की प्रथा के 
अनुसार मथुरा का ससुराल में नाम बदलकर रुक्‍्माबाई रखा 
गया । पांडरंग ने उसका वही नाम रखना पसन्द किया जो 
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उनकी प्रथम पत्नी का था । पर मथुरा ब्रह्मावर्त की ही थी, 
अतएव उसका बचपन का नाम ही प्रचलित रहा । वह मथु्रा- 
बाई के नाम से ही पुकारी जाती रही । 

पांडरंग के द्वितीय पत्नी से ६ पुत्र और एक पृत्री हुई । 

उनके नाम क्रमश: ये हैं : रघुनाथ, रामकृष्णा, लक्ष्मण, बेज- 
नाथ, सदाशिव, विनायक तथा दुर्गा । 

बाजीराव ने ब्रह्मावतं आते ही पांडरंग भट को अपनी 
यज्ञताला तथा धामिक विभाग का अध्यक्ष नियुक्त किया। 
बाजीराव धामिक वृत्ति का व्यक्ति था। ब्राह्मणों को दान- 
दक्षिणा देना वह धर्म का महत्त्वपूर्ण अंग मानता था। इसकी 
दानवीरता भी विख्यात थी । उसकी पेन्शन का एक बहुत बड़ा 
भाग इसी दान-धर्म में व्यय हो जाता था। उसके दान-विभाग 
का उत्तरदायित्व भी पांड्रंग भट पर ही था। इस प्रकार 
बाजीराव के यहां इन्हें ग्रत्यन्त आदरपूरण स्थान प्राप्त था । 

तात्या अपने पिता के साथ अक्सर बाजीराव के महल में 

जाया करते थे | अपना कोई पुत्र न होने के कारण बाजीराव 
बच्चों की ओर बहुत आकर्षित रहता था । तात्या शीघ्र ही 
उसके प्रियभाजन बन गये । बाजीराव के गोद लिये हुए पुत्र 

नानासाहब से तात्या लगभग दस वर्ष बड़े थे। पर दोनों बाल- 

सखा थे । साथ-साथ ज्ञानोपार्ज न करते थे और खेलते थे । जब 
मोरोपंत तांबे, अपने स्वामी चिमाजी अप्पा की मृत्यु के बाद 
काशी से ब्रह्मावतं आये तो उनकी पुत्री मन साथ आई थी। 
वह शीघ्र ही बाजीराव की लाड़ली छबीली बन गई । उसका 

भी लालन-पालन ब्रह्मावर्त के महल में नानासाहब, उनके भाइयों 
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और तात्या टोपे के साथ-साथ हुआ । यही मनू आगे चलकर 

इतिहास में राँसीवाली रानी लक्ष्मीबाई के नाम से प्रसिद्ध 

हुई । सत्तावनी क्रान्ति के इन तीन सेनानियों ने ब्रह्मावतं की 
भूमि पर हो शस्त्र-विद्या, घुड़सवारी, निशानेबाजी आदि कलाएं 

सीखीं । इन तीनों महारथियों के बाल-हृदयों में इस समय 
देशप्रेम और वीरता के जो श्रंकुर जमे, वे आगे चलकर सन्‌ 
१८५७ के रगणांगरों में पूरारूप से पुष्पित और पलल्‍लवित 
होकर संसार के सामने आ्राये । 

तात्या के कुटुम्ब का नाम 'टोपे' कैसे पड़ा, इस सम्बन्ध 
में एक मनोरंजक आख्यायिका प्रचलित है | बिहूर स्थित टोपे 
कुटुम्ब का कहना है कि उनके कुल का यह पुराना नाम नहीं 

है । पहिले यह कुटुम्ब येवलेकर के नाम से प्रसिद्ध था । बाजी- 

राव के समय ही इस कुटुम्ब को “टोपी” नाम प्राप्त हुआ । 
एक वार बाजीराव तात्या के किसी वीरता तथा साहस- 

पूर्णा काये से अत्यन्त प्रसन्‍न हुआ । उसने अनेक रत्नों से जड़ी 
हुई एक टोपी बनवाई और वह तात्या को पुरस्कार में दी । 
यह एक बिलकुल नवीन ढंग की तथा अ्रप्रचलित-सी टोपी थी । 
तात्या के प्राचीन चित्र में यही टोपी उनके सिर पर दिखाई 

देती है। जब तात्या ने वह रत्न-जटित टोपी पहनी तो बाजी- 

राव बहुत प्रसन्‍न हुआ और उसने उन्हें 'टोपी' कहकर पुकारा । 
तभी से तात्या के कुटुम्ब का नाम 'टोपी' पड़ा । 

पुराने अ्रंग्रेज लेखकों ने तथा सरकारी कागज़ात में उनका 
उल्लेख “'तंतिया टोपी के नाम से ही किया गया है। विष्णु- 

पंत गोडसे ने भी, जिन्होंने १८५७ की क्रांति की अनेक घटनाओं 
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को ग्वालियर, झाँसी, कालपी आदि स्थानों में प्रत्यक्ष देखा 
था, अपने ग्रंथ 'मामा प्रवास' में उन्हें तात्या टोपी ही कहा 

है । मराठी के सुप्रसिद्ध विद्वान प्रो० नारायणकेशव बेहरे ने, 
१६२७ में प्रकाशित होनेवाले अपने सन १८५७ नामक 
सुप्रसिद्ध ग्रन्थ में उन्हें तात्या टोपी ही लिखा है । पर श्राजकल 
ह कुटुम्ब अपने को 'टोपे' कहता है। 'टोपी' का “टोपे' हो 

जाना कोई ग्राइचर्य को बात नहीं । 
बाजी राव के परिवार से तात्या की इतनी अधिक घनिष्ठता 

हो गई थी कि यह पेशवा कुटुम्ब के ही एक सदस्य बन गये 
थे । बाजीराव उनसे बहुत स्नेह करता था, साथ ही तात्या 

भी बाजीराव से पितृतुल्य प्रेम करते थे । कहते हैं जब बाजी- 
राव की मृत्यु हुई तो तात्या को इतना अधिक शोक हुआ कि 

उन्हें ग्रपगा जीवन बोभ मालूम होने लगा । शोक के आवेग 

में उन्होंने गंगा में क़ुदकर ग्ात्महत्या करने का प्रयत्न किया। 
पर वह किसी तरह बचा लिये गये | इसके बाद वे महीनों 
रुगगाशय्या पर पड़े रहे । 

नानासाहब और तात्या का तो बचपन से ही साथ था। 

दोनों में स्नेह भी बहुत गहरा था। नानासाहब तात्या की 
व्यवहारकुशलता तथा बुद्धिमत्ता से भी बड़े प्रभावित थे। उनकी 
सलाह के बिना वे कोई महत्त्वपूर्ण काम नहीं करते थे । तात्या 
भी निष्ठापूर्वक नाना की सेवा करते थे। नाना की भलाई 
के लिए तथा उनके द्वारा संकल्पित कायें को पूर्ण करने में 

किसी भी संकट को आमन्त्रित करने तथा महान से महान 

बलिदान करने में ये पीछे नहीं हटते थे। नाना का हित- 
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साधन ही तात्या के जीवन का उहृश्य बन गया था । नानसाहब 
भी इन्हें सदा अपना मित्र, दाशनिक तथा मार्गद्शक मानते थे । 

पेशवाई की समाप्ति 

सन्‌ १७६१ ई० के पानीपत वाले युद्ध में मराठों की जो 
हार हुई, उससे मराठा साम्राज्य का अस्तित्व ही संकट में 
पड़ गया था । ऐसा प्रतीत होने लगा था कि पराजय का यह 

कठोर धक्का सहन करना मराठा साम्राज्य की शक्ति के 

बाहर की बात है। पर सौभाग्य से उस समय माधवराव 

पेशवा* नाना फड़नवीस तथा मह॒दजी शिन्दे जैसे प्रभावशाली 

और कार्यकुशल व्यक्ति उपस्थित थे। उन्होंने डगमगाते हुए 
मराठा साम्राज्य को नष्ट होने से बचा लिया । उन्हींकी 

दूरदशिता तथा राजनीतिज्ञता ने मराठी रियासत को हैदरा- 
बाद के निज्ञामअली के आक्रमण से बचाया । निज़ामग्रली 
को पराजित कर माधवराव पेशवा ने खोई हुई प्रतिष्ठा पुनः 

१. 'पेशवा' या “पंत प्रधान” वास्तव में मराठा साम्राज्य के श्रधिपति 

के प्रधानमंत्री थे। मराठा राज्य के संस्थापक छत्रपति शिवाजी 

तथा उनके कुछ उत्तराधिकारियों के काल में यह पद वंश-परम्परा- 

नुगत न था। पर छत्रपति शाहू के शासन में यह पद वंशपरंपरागत 

बन गया । शासन की वास्तविक बागडोर पेशवा के हाथों में चली 

गई । शाह का नाम “छत्रपति? रह गया। परिणामस्वरूप मराठा 

साम्राज्य 'छत्रपति के राज्य के स्थान पर 'पेशवाई' बन गया । 
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प्राप्त की । इसी प्रकार मंसूर के हैदरग्नली को, जिसने मराठा 
राज्य के कुछ भाग पर अधिकार कर लिया था, हराकर 
पेशवा ने पानीपत की हार के कलंक को प्रायः धो डाला । 

सन्‌ १७७२ ई० में इस पराक्रमी पेशवा की मृत्यु हो गई। 
उनके छोटे भाई नारायणराव पेशवा पद पर आसीन हुए । 

साथ ही आपसी वेमनस्यथ तथा संघर्ष भी उस समय तक चरम- 
सीमा पर पहुँच चुके थे। श्रंत में नारायणराव पेशवा के 
चाचा राघोबा (रघुनाथराव) ने उनकी हत्या करवा डाली 
और स्वतः पेशवा की गद्दी पर बेंठा। मराठा सरदारों ने 
हत्यारे राघोबा को पेशवा मानने से इन्कार कर दिया । उन 

लोगों ने राघोबा को गद्दी से हटाकर मृत नारायणराव के 
पुत्र सवाई माधवराव को पेशवा बनाया। राघोबा पदच्युत 
होते ही श्रंग्रेज़ों से जा मिला और उनका सहायता से पुनः 

पेशवा पद प्राप्त करने का प्रयत्न करने लगा | सवाई माधवराव 

एक अबोध बालक था । बारह सरदारों तथा राजनीतिज्ञों की 

एक समिति अल्पवयस्क पेशवा के पालकरूप में शासन 

करती थी । ये बारह व्यक्ति बारभाई' के नाम से प्रसिद्ध थे । 
अंग्रेज भला ऐसे सुअ्रवसर को हाथों से कंसे जाने देते ? 
उन्होंने राघोबा को पेशवा के पद पर बेठाने के लिए प्रयत्न 

किये । पर 'बारभाई' की राजनीतिज्ञता के सामने उनकी एक 

न चली | श्रंग्रेज़ों को मराठा साम्राज्य में हस्तक्षेप करने के 

प्रयत्न में पुर्णारूप से मुंह की खानी पड़ी । 
कुछ वर्षों बाद सवाई माधवराव ने आत्महत्या कर ली । 

इनकी मृत्यु के बाद पेशवा पद के लिए पुनः संघर्ष आरंभ 
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हुआ । नाना फड़नवीस राघोबा के तीनों पुत्रों में से किसी 
को पेशवा नहीं बनाना चाहते थे क्योंकि वे हत्यारे! पिता के 

पुत्रों में से किसीको पेशवा पद पर बैठाना, उस महान पद 
का अपमान समभते थे। राघोबा का सबसे बड़ा पृत्र था--- 
अमृतराव । पर यह गोद लिया हुआ पुत्र था । बाद में राघोबा 
को बाजीराव तथा चिमाजी भअ्रप्पा नामक दो पुत्र हुए। परि- 
स्थितिवश नाना फड़नवीस को चिमाजी अ्रप्पा को पेशवा 
बनाने का प्रयत्न करना पड़ा | पर चिमाजी राघोबा का छोटा 
पुत्र था और बाजीराव बड़ा । बड़े के रहते छोटे को गद्दी.पर 
बेठाना अनुचित था । इस बाधा को दूर करने के लिए नाना- 
फड़नवीस ने चिमाजी को, मृत पेशवा सवाई माधवराव की 
विधवा पत्नी की गोद दिया । इससे पेशवा पद पर उसका 

अधिकार दुग़्ना हो गया। निदान चिमाजी अ्रप्पा पेशवा 
बनाया गया । इसके उपरान्त पुना की राजनीति ने पुनः: पलटा 
खाया । आत्मरक्षा के लिए नाना फड़नवीस को पूना से भागना 
पड़ा । नवीन पंशवा के विरोधियों का षड्यंत्र सफल हुआा । 
चिमाजी अप्पा को गिरफ्तार कर लिया गया तथा बाजीराव 
पेशवा पद पर आसीन हुआ । 

बाजीराव नितान्त भ्रयोग्ग शासक सिद्ध हुआ। अपनी 
कमजोरियों तथा तत्कालीन विकट परिस्थितियों के कारण 
वह ग्रृह-कलह से मराठा साम्राज्य की रक्षा करने में असमर्थ 
रहा । इसी समय सन्‌ १८०० ई० में नाना फड़नवीस की 
मृत्यु हो गई। उनके साथ ही मराठा साम्राज्य की बुद्धिमत्ता 

और राजनीतिज्ञता का सूर्य अस्त हो गया। बाजीराव के 
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सलाहकार अयोग्य थे । व्यवहारकुशलता की भी उनमें कमी 
थी । उनके व्यवहार से रुष्ट होकर यशवन्तराव होलकर ने 

पूना पर एक विश्ञाल सेना लेकर आक्रमण किया । बाजीराव 
उनका सामना न कर सका। वह पूना से भागकर वसई 

(बसीन) के बन्दरगाह में श्रंग्रेज़ों की शरण गया । यहीं उसकी 
अंग्रेज़ों के साथ एक संधि हुईै। यह इतिहास में 'वसई की 

सन्धि' के नाम से प्रसिद्ध है। इस सन्धि के अनुसार श्रंग्रेज़ों ने 
बाजीराव पेशवा के राज्य की रक्षा करने का उत्तरदायित्व 

अपने ऊपर लिया । इसके लिए पूना में ६ हज़ार श्रंग्रेज़ी सेना 

रखने का निश्चय किया गया । इस सहायक सेना के व्यय के 

लिए बाजीराव ने २६ लाख रुपये वाषिक आमदनी का भूभाग 

श्रंग्रेज़ों को देना स्वीकार किया । इन अपमानजनक शर्तों पर 
बाजीराव ने श्रंग्रेज़ों की कृपा से पेशवा पद पुनः प्राप्त किया । 

यह सन्धि बाजीराव ने मराठा सरदारों की राय लिये 

बिना क्री थी | पर इसके घातक परिणाम सबको भोगने पड़े । 

इस सन्धि के परिणामस्वरूप मराठा साम्राज्य की एकता 

नष्ट हो गई और भ्रंग्रेज़ी सरकार भारत की सावेभौम सत्ता 

बन गई | होलकर, भोंसले आदि मराठा सरदारों ने इस 

ग्रसह्य परिस्थिति को पसन्द नहीं किया तथा भ्रंग्रेज़ी सत्ता 

को स्वीकार करने के लिए वे तेयार नहीं हुए। अश्रंग्रेज़ों ने 
पेशवा की ओर से उन्हें विद्रोही घोषित किया । उन विरोधी 

सरदारों से एक के बाद एक से युद्ध कर उन्हें संधि करने के लिए 
बाध्य किया । इन सन्धियों के अनुसार सभी मराठे सरदारों 

को अपने-अपने राज्य में सहायक सेना तथा शासन की देख- 
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भाल करने के लिए श्रंग्रेज़ रेजीडेंट रखने पड़े । प्रत्येक को 

सेना के खर्च के लिए अपने राज्य के भूभाग देने पड़े । आपस 

में एक-दूसरे से पत्रव्यवहार करने तक की भी मनाही की 
गई। धीरे-धीरे पूना के रेजीडेंट ने शासन के सभी सूत्र अपने 
हाथों में ले लिए । बाजीराव नाममात्र का पेशवा रह गया। 

सोने के पिंजरे में बन्द पक्षी की तरह वह परतंत्र और पर- 

मुखापेक्षी बन गया । वह अपनी इस दयनीय दश्ा से शीघ्र ही 
ऊब उठा। मराठे सरदार भी इस असह्य और अपमान- 

जनक स्थिति का अन्त करने के लिए व्याकुल हो उठे। 
श्रंग्रेज़ी सत्ता को मिटा देने के लिए मराठा साम्राज्य में पुनः 
एकता स्थापित करने के गुप्त प्रयत्त आरम्भ हुए । 

गुप्त प्रयत्नों के समाचार उनके ग्रुप्तचरों ने श्रंग्रेजों को 

दिए। इन समाचारों को सुनकर उनका घबड़ा उठना स्वा- 

भाविक ही था । उन्होंने सोचा कि जब तक पेशवा की गद्दी 
का अस्तित्व बना रहेगा तब तक मराठे सरदार पेशवा के 

नेतृत्व में किसी भी समय एक हो सकते हैं तथा भ्रंग्रेजी सत्ता 
के लिए संकट उपस्थित कर सकते हैं। अ्तएव उन्होंने 
पेशवाई को ही समाप्त करने का निश्चय किया । 

एकाएक श्रंग्रेज़ी सरकार को यह बात सूकभी कि मराठा 
साम्राज्य का मालिक सतारा का छतन्रपति है। पेशवा तो 

उनका प्रधानमन्त्री मात्र है। श्रंग्रेज़ों ने छत्रपति प्रतापसिह 

से कहा कि अगर वह पेशवा का साथ छोड़ देने को तैयार हो 
तो श्रंग्रेज़ उसे मराठा साम्राज्य का सच्चा और वास्तविक 

शासक बनाने को तैयार हैं। प्रतापसिह उनकी बातों में आा 
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गया | श्रंग्रेज़ों ने प्रतापसिह का पक्ष यूनियन जेक तथा मराठों 
का भगवा भंडा लेकर बाजीराव पर आक्रमण किया । छत्र- 
पति श्रंग्रेज़ों के साथ था, अतएव मराठा सरदार समझ न 

सके कि वे किसका साथ दें--छनत्रपति का अथवा पेशवा का ? 
श्रंग्रेज़्ी फोज के आते ही बाजीराव भाग खड़ा हुआ अश्र॑ग्रेज़ों 
ने बिना विरोध के पेशवा के महल पर अपना भंडा फहरा 

दिया । इस प्रकार गौरवशाली पेशवाई का अन्त हो गया । 

ब्रह्मावतें में बाजोराव 

द्वितीय बाजी राव अन्तिम पेशवा सिद्ध हुआ । इसकी अयो- 
ग्यता और वीरवृत्ति के अभाव से शअ्रंग्रेज़ों के लिए सरलता से 

ही पेशवाई पर अधिकार करना संभव हो सका । जब बाजी- 

राव ने भ्रंग्रेज़ों के सामने आत्मसमपंण कर दिया तो उन्होंने 
उससे कहा कि वह शीघ्र से शीघ्र उत्तरभारत के किसी स्थान 

को अपने रहने के लिए चुन ले और वहीं रहकर अपने जीवन 

के शेष दिन बिताये । उसके लिए ८ लाख रुपयों की वाधषिक 
पेन्शन भी निश्चित की गई। 

बहुत बड़ी संपत्ति, सेकड़ों आश्वित महाराष्ट्र कुटुम्ब और 
ग्रपने अनेक सेवक लेकर बाजीराव सहस्नों लोगों के काफिले 

के साथ उत्तरभारत के लिए रवाना हुआ । मराठा सेना के 
ग्रनेक स्वामिभक्त सिपाहियों ने अपने पूर्वे मालिक का साथ 
छोड़ना पसन्द नहीं किया। वे भी उसके साथ हो लिये । अनेक 
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हाथी, घोड़े तथा ऊंट उसके दल के साथ थे । इस प्रकार गद्दी 

से उतारे गये पेशवा का यह विशाल जुलूस लेफ्टीनेंट लो की 
संरक्षता में उत्तर की ओर बढ़ने लगा । 

उत्तरभारत में वह कहाँ रहे, इसका शीघ्र निर्णय न हो 

सका। वह काफिला पहिले अजमेर पहुँचा | वहाँ से मथुरा 
ग्राया । यहीं पर बाजीराव कुछ महीनों तक रहा । धामिक 
वृत्ति का होने के कारण बाजीराव गंगा के तट पर कहीं रहना 

चाहता था । पवित्र काशी में उसने रहना पसन्द किया था। 
पर काशी में अनेक पदच्युत तथा असनन्‍्तुष्ट शासक रहते थे । 
बाजीराव जसे प्रबल साम्राज्य के पूवे-अधिनायक को काशी 
में रखना श्रंग्रेज़ों ने सुरक्षित नहीं समभा । उन्होंने जो स्थान 
सुझभाये वे बाजीराव को पसन्द नहीं आये । भ्रन्त में बाजीराव 
ने कानपुर जिले के ब्रह्मावर्ते (बिठर) नामक स्थान को पसन्द 
किया । उस समय ब्रह्मावत में पांच विद्वान महाराष्ट्र ब्राह्मणों 
के कुटुम्ब रहते थे। उन कुटुम्बों के पूव॑ज गोविन्दपंत बुन्देल के 

साथ उत्तरभारत आये थे । प्रथम बाजीराव ने श्रपनें सेनानी 
गोविन्दपंत को फरूखाबाद के नवाब मुहम्मद बंगश के विरुद्ध महा- 
राजा छत्रसाल की सहायता करने के लिए भेजा था । संभवत: 

उन्हीं महाराष्ट्रीय कूट॒म्बों के झ्राग्रह से बाजीराव ने ब्रह्माव्तं को 
ही रहने के लिए चुना। यह स्थान गंगातट पर तो है ही, 

धाभिक दृष्टि से भी प्राचीनकाल से पवित्र माना जाता था । 
सन्‌ १८१६ के फरवरी मास में बाजीराव पेशवा ब्रह्माव्तं 
ग्राया | आरंभ में उसने अपने रहने के लिए गंगातट पर एक 

कोठी बनवाई । पर यह कोठी बाजीराव के ठाठ-बाट के रहन- 
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सहन के लिए छोटी सिद्ध हुई | अतएवं उसने ५७ बीघे भूमि 

पर एक विशाल बाड़ा बनवाया और इसी बाड़े में वह अपने 

राजसी ठाट में रहने लगा । पुरानी कोठी उसने रामचन्द्र सूवे- 
दार को दे दी । वह कोठी आज भी सूबेदार कुटुम्ब के अधि- 
कार में जीरणों-शीर्ण अवस्था में खड़ी है । 

ब्रिटिश सरकार ने रमेल तथा विठर गाँव की जागीर 
बाजीराव को प्रदान की । यह जागीर 'लश्कर आराजी'” के नाम 

से प्रसिद्ध है। इस भाग के दीवानी तथा फौजदारी के अधिकार 

भी बाजीराव को प्रदान किये गये । इस प्रकार विशाल मराठा 
साम्राज्य पर शासन करनेवाला पेशवा इस छोटी-सी जागीर 
के मुद्रीभर लोगों पर राज्य कर शासन करने की अपनी 
आ्राकांक्षा की पूर्ति करने लगा। 

उस समय तक बिठर में ही जिले की कचहरियाँ ञ्रादि 
थीं । बाजीराव के दरबार की शानशौकत के सामने उनका 
महत्त्व घट न जाय, अतएव श्रंग्रेज़ उन कचहरियों को कानपुर 
ले आये । 

पुना में बाजीराव के ६ विवाह हुए थे। पर ब्रह्मावतं 
ग्राते समय उसकी केवल दो पत्नियाँ जीवित थीं । एक का 

नाम था वाराणसी तथा दूसरी का नाम था सरस्वती । यहाँ 
वृद्धावस्था में भी उसने पाँच विवाह और किये । इस प्रकार 
बाजीराव ने कुल मिलाकर ११ विवाह किये । बाजीराव को 

दो पुत्रियाँ थीं। उनके नाम थे ताईबाई तथा बयाबाई। 
पुत्र न होने के कारण बाजीराव सदा दुखी रहता था | धामिक 
वृत्ति के कारण उसका विश्वास था कि जिस व्यक्ति के पुत्र 



१६ तात्या टोपे 

नहीं होता उसका परलोक नहीं सुधरता । इसी कारण उसने 
अपने सगोत्रीय तथा सम्बन्धी माधवनारायण भट के तीन 
वर्षीय पुत्र गोविन्द को गोद ले लिया । गोद लिये जाने के 
बाद उसका नाम धुंडिराज रखा गया । सब लोग उन्हें नाना- 
साहब के नाम से पुकारते थे । नानासाहब का जन्म महा- 

राष्ट्र के कज़त तालुका में १९ मई, १८२५ को हुआ था । 
माधवराव का कुटुम्ब भी बाजीराव के साथ ब्रह्माव्त आया था । 

एक पुत्र लेकर बाजीराव संतुष्ट नहीं हुआ । कुछ वर्षों 

बाद उसने इसी माधवराव के अन्य पुत्रों---एक पुत्र गंगाधर 
तथा भतीजे सदाशिव--को भी गोद लिया । वे क्रमश: दादा 

साहब तथा बाला साहब कहलाते थे । कुछ समय बाद दादा 
साहब की मृत्यु हो गई । इससे बाजीराव को बहुत दुःख हुआ । 
दादा साहब की विधवा रोहिणीबाई उस समय छोटी ही आयु 
की थी । उस बाल-विधवा को सांत्वना देने की दृष्टि से बाजी- 
राव ने माधवराव के दूसरे भतीजे पांडुरंग को रोहिणीबाई की 
गोद में दे दिया ताकि उसके लालन-पालन में वे अपने दुःख को 
भूल सके । इस प्रकार से माधवराव के तीन पुत्र बाजीराव के 
गोद लिए हुए पुत्र तथा उनका चतुर्थ पुत्र बाजीराव का पौत्र 
वना । माधवराव का ज्येष्ठ पुत्र वाबा भट ही वंश चलाने के 
लिए भट कुटुम्ब में रह गया था । 

बाजीराव कम से कम प्रकटरूप में तो श्रंग्रेज़ों से मित्र- 

भाव ही रखता था। पर श्रंग्रेज़ अब भी उसका विश्वास नहीं 

करते थे । उसकी गतिविधि पर नज़र रखने के लिए उन्होंने 

ब्रद्मावर्त में एक फौजी भ्रफसर को कमिश्नर बनाकर रखा । 
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वह समय-समय पर उसके कार्यों को रिपोर्ट कलकत्ता स्थित 

गवनेर जनरल के पास भेजता था । ब्रिटिश सरकार से बाजी- 

राव का पत्रव्यवहार भी उसी कमिश्नर के माध्यम से होता था । 

भ्रंग्रेज़ी सरकार अब उसे पेशवा अथवा पन्त प्रधान नहीं लिखती 

थी, प्रत्युत महाराजा बाजीराव वहादुर' ही लिखती थी। 

बाजीराव अरब भी अंग्रेज़ों को सन्तुष्ट करने का सदा प्रयत्न 
करता था । प्रथम अफगान युद्ध में बाजीराव ने ५ लाख रुपया 

श्रंग्रेजों को उधार दिया । वे रुपये वापस कभी न मिलने की 
ग्राशा से दिये गये थे । महाराजा रणजीतसिह की मृत्यु के बाद 

अंग्रेजों तथा खालसा दरवार में जब युद्ध हुआ तो बाजीराव 
ने एक हज़ार पैदल और एक हज़ार घुड़सवार सेना तेयार 

करने के लिए श्रंग्रेज़ों को आ्राथिक सहायता दी थी । 

बाजीराव अत्यन्त सुन्दर व्यक्ति था । उसके वार्तालाप में 
एक विशेष आकर्षण रहता था । बम्बई के गवर्नर एलफिन्स्टन 
ने लिखा है कि उसमें स्वाभाविक गौरव के सभी लक्षण विद्य- 

मान थे। अ्रंग्रेज लेखक मेंकिटॉश ने, जो नेपोलियन, जाज॑ 
तृतीय तथा बाजीराव से प्रत्यक्ष मिला था, बाजीराव को ही 
इनमें सबसे अधिक सुन्दर तथा शिष्टाचार में सर्वेश्रेष्ठ बताया 
है । 

बाजीराव के चरित्र के दो पहलू थे। एक ओर बाजीराव 

विलासी, दुराचारी तथा कामुक था। दूसरी ओर वह शअत्यन्त 

धर्म निष्ठ व्यक्ति था । पूजा-पाठ और यज्ञादि करने तथा ब्राह्मरों 
को दान-दक्षिणा देने एवं उन्हें स्वादिष्ट भोजन कराने में ही 

उसकी संपत्ति का एक बहुत बड़ा भाग खर्च होता था । शायद 
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इस प्रकार के जीवन से वह अपने विगत गौरव की स्मृति को 
भुला देना चाहता था। कुछ भी हो इसमें सन्देह नहीं कि 
उसके आगमन से ब्रह्मावतं की छोटी-सी बस्ती को इतिहास में 

गौरवपूरा स्थान प्राप्त हुआ । बाजीराव ने वहाँ अनेक मन्दिर, 

घाट तथा सुन्दर भवनों का निर्माण कराया तथा ब्रह्मावतं को 
एक ऐश्वयंपूर्णो और सुन्दर नगरी का रूप प्रदान किया । 

ऋान्ति का बोजारोपण 

पेशवाई की समाप्ति अपने हाथों से करनेवाले बाजीराव 
को ईश्वर ने अन्य पराक्रमी तथा योग्य पेशवाओं की तुलना 
में आयु प्रदान करने में बड़ी उदारता दिखाई थी। २८ जन- 
वरी, १८५१ को ब्रह्मावर्त में उसकी मृत्यु ७६ वर्ष की आयु में 
हुई । उसके अन्तिम संस्कार उसके गोद लिये हुए पुत्र नाना 
साहब ने किये । नाना साहब ने बाजी राव का क्रिया-कर्म उसके 
महान पेशवापद के अनुकूल ही बहुत धरुमधाम से किया । अन्य 

दानों के साथ-साथ शास्त्रानुसार उस अवसर पर ब्राह्मणों को 
पाँच महादान दिये जाते हैं । इनकी व्यवस्था इस प्रकार 

है : गजदान, अद्वदान, स्वर्णोदान, रत्नदान तथा भ्रूमिदान । 
प्रथम चारों दान तो नानासाहब ने दिये पर जब भूमि-दान 

का अवसर आया तो उन्होंने अनुभव किया कि उनके पास 
दान देने के लिए भूमि ही नहीं है । मराठा साम्राज्य के एक 

समय के अधिपति के मृत्यु-दानों में भुमिदान, भूमि न होने के 
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कारणा, न दिया जा सके इसे भाग्य का फेर ही कहा जा सकता 

है । संभवतः नानासाहब ने इस भ्रवसर पर शायद प्रथम बार 
हीः अपनी असहायता का अनुभव किया हो । पेशवा के एक 

सरदार जागीरदार रघुनाथराव विच्वुरकर इस समय ब्रह्मावत 
में थे । वह दक्षिण से उत्तरभारत तीथेयात्रा करने आ्ाये थे । 

उन्होंने अपनी इस यात्रा का वर्णोन अपने “तोथंयात्रा-प्रबन्ध' 
नामक ग्रन्थ में किया है। महादान के मामिक अवसर का 

उन्होंने इस शब्दों में वर्णान किया है : 

(39558 ग्यारहवें दिन सारस्वतेश्वर मंदिर के समीप गंगा 

मन्दिर में महादान दिये गये । उस दिन के कुल दानों में ३ 
लाख रुपये खर्च हुए । इन दानों में भूमि-दान नहीं हुआ । तब 
मैंने नानासाहब से प्राथंना की कि सरकार पेशवा ने मुझे दो 
गाँव इनाम में दिये थे । इसके अतिरिक्त मेरी जागीर के ५० 

गांव सरकार के ही हैं। इनमें से जितनी भूमि आप चाहें 

ब्राह्मणों को दान दे सकते हैं । थोड़ी देर बाद आँखों में आँसू 
भरकर नानासाहब ने कहा, “इसका उत्तर देना मेरी शक्ति 

के बाहर है । अगर आपकी इच्छा ही है तो यह उचित ही है। 
पर भूमिदान तो वर्ष श्राद्ध तक दिया जा सकता है। बाद में 

इसपर विचार किया जा सकता है ।” 

बाजीराव ने अपनी मृत्यु के दस वर्ष पूर्व अपना उत्तरा- 
धिकार-पत्र तेयार किया था । इसमें लिखा था, “सरकार 

१. १८५७ की घटनाग्रों के बाद गंगा मन्दिर को अंग्रेजों ने जलाकर 

नष्ट कर दिया था। इस स्थान पर आज जुगीलाल कमलापति की 

धमंशाला खड़ी हुई है । 
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दौलतमदार इंग्लिस्तान सरकार कम्पनी सरकार के सब लोगों 

को जाहिर तथा विदित होने के लिए लिखा जाता है कि हमारे 

ज्येष्ठ पुत्र घोड़ोपंत नाना पेशवाई के पद, इधर की (त्रह्मावते 

की) व्यवस्था, राज्य दौलत, देशमुखी श्रादि के पूर्ण अधिकारी 

तथा मालिक होंगे । उनके पुत्र-पौत्रादि वंश-परम्परा से राज्या- 

धिकार तथा दौलत का उपभोग करेंगे ।”* इस उत्तराधिकार- 

पत्र पर पाँच गवाहों के अतिरिक्त ब्रह्मावतं-स्थित विशेष ब्रिटिश 

कमिश्नर मि० मेसन के भी हस्ताक्षर हैं । इस उत्तराधिकार- 

पत्र पर ३० अप्रैल, १८४१ की तिथि है । इसी दिन इसपर 

हस्ताक्षर हुए थे । 

बाजी राव की मृत्यु के बाद नानासाहब ने श्रंग्रेज़ सरकार 

को लिखा कि बाजीराव को मिलनेवाली पेन्शन उनके नाम 

कर दी जाय । इस अनुरोध का उत्तर गव्नेर-जनरल डलहौज़ी 

ने इन छाब्दों में दिया: “बाजीराव ने ३३ वर्ष के लम्बे काल 

तक पेन्शन ली है। ढाई करोड़ से अधिक रकम उन्हें मिल 

चुकी है। उन्होंने अपने कुटुम्बियों के लिए २८ लाख रुपयों को 

सम्पत्ति छोड़ी है । कानुन के अनुसार उनके कृटुम्बियों का इस 

दान पर कोई अधिकार नहीं है। बाजीराव ने जो धन छोड़ा 

है वह उनके कुट्म्बियों के लिये पर्याप्त है ।' 

१, इस वसीयतनामे की मूल मराठी की प्रति ग्वालियर के भास्करराव 

भालेराव को महारानी लक्ष्मीबाई के परम्परागत दीनान मुले के 
पुराने कागज़ात में प्राप्त हुई है। मराठी मासिक पत्रिका सदह्याद्वि के 
सितम्बर, १६४१ के श्रंक में ७१६ पृष्ठ पर यह पूरा वसीयतनामा 

प्रकाशित हुश्ना है । 
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ग्राखिर डलहौज़ी व्यापारी ईस्ट इंडिया कम्पनी का गवनेर 
जनरल था । वह भला आठ लाख की लम्बी रकम को बचाने 

के अवसर को कंसे हाथ से जाने देता । स्वार्थ के सामने उसके 

लिये न्याय-श्रन्याय का प्रइन ही न था| उसने बाजीराव की 

पेन्शन उनके द्वारा गोद लिये हुए पुत्र नानासाहब को देने से 
इन्कार कर दिया। नानासाहब ने सरकार के पास अनेक 

प्राथंनापत्र भेजे । डलहोजी के निर्णय के विरुद्ध उन्होंने ईस्ट 
इण्डिया कम्पनी के डायरेक्टरों के पास अपील भेजी । इसमें 
लिखा गया था : “जब बाजीराव ने अपना राज्य अंग्रेजों को 

सौंपा तब यह निश्चय हुआ था कि उनके तथा उनके परिवार 

के लिए आठ लाख रुपयों की वाधिक पेन्शन दी जायगी। 

बाजीराव की मृत्यु अवश्य हो गई है, पर उनका परिवार आज 
भी विद्यमान है । उत्तराधिकारी पुत्र तथा उनके कुटुम्बियों को 
परिवार में न मानना अनुचित है । राज्य लेते समय पेशवा के 
खर्च का उत्तरदायित्व श्रंग्रेज़ों ने लिया था । उसे पूरा करना 
उनका कतंव्य है। अगर पंग्रेजों ने पेशवा का राज्य स्थायी- 
रूप से लिया है तो उन्हें पेन्शन भी स्थायी रूप से मिलनो 

चाहिये । टीपू सुलतान के वंशजों को पेन्शन मिल रही है । 

फिर पेशवा के परिवार को पेन्शन क्‍यों न मिले ।” 
बोर्ड के डायरेक्टरों ने इस प्रार्थनापत्र पर विचार कर 

भारत सरकार को लिखा कि वे “प्रार्थी को सूचित कर दें कि 
उनको गोद लेनेवाले पिता की पेन्शन वंश-परम्परागत न थी । 

उनका इसपर कोई अधिकार नहीं है ।' 

इस प्रकार बाजीराव को पेन्शन नानासाहब को न मिल 
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सकी । इतना ही नहीं रमेल तथा बिठूर की जागीर से भी वे 

वंचित कर दिये गये । इस जागीर में बाजीराव को जो दीवानी 

गौर फौजदारी अधिकार थे, वे भी नानासाहब को नहीं 

दिये गये । अभ्रब नानासाहब श्रंग्रेज़ी राज्य के एक साधारण 

नागरिक बन गये । 

इस प्रकार की निराशाजनक परिस्थितियों के होते हुए 
भी नानासाहब ने प्रयत्न जारी रखे । उन्होंने अपने विश्वास- 

पात्र अज़ीमुल्लाखाँ के नेतृत्व में एक प्रतिनिधिमंडल विलायत 
भेजा । इंग्लेण्ड पहुँचकर अजीमुल्लाखाँ ने नानासाहब के 
मामले को श्रत्यन्त चतुराई से बोर्ड के डायरेक्टरों के सामने 
रखा । उनके आकषंक सौन्दर्य तथा शिष्ट व्यवहार के कारण 
इंगलेण्ड के तत्कालीन उच्च समाज में अजीमुल्लाखाँ ने अनेक 
मित्र बना लिए। बड़ी-बड़ी दावतें देकर उन्होंने अपने वेभव 

से संभ्रान्त समाज को चकाचौंध कर दिया । अनेक उच्चवंशीय 

महिलाशों से उनका निकट का सम्पर्क हो गया । पर राज- 
नीतिक दृष्टि से वे पूर्णगरूप से अ्रसफल रहे । बोर्ड के डायरेक्टरों 
ने डलहौजी के निर्णोय को ही उचित माना । इससे अजी मुल्ला- 
खाँ उनसे अत्यन्त रुष्ट हो गये । अश्रभी तक उन्हें श्रंग्रेज़ों की 

ईमानदारी और न्यायप्रियता पर बड़ा विश्वास था। पर शअ्रब 
ब्रिटिश साम्राज्यशाही की स्वार्थान्धता का नग्नचित्र उनके 

सामने आ गया । वह श्रंग्रेज़ों के कट्टर शत्रु बन गए । 
इसी समय सातारा के पदच्युत छत्रपति प्रतापसिह के 

प्रतिनिधि रंगोबापू से उनकी इंग्लेण्ड में ही भेंट हुई। रंगो- 
बापू भी वहाँ अपने मालिक प्रतापसिह के प्रति किये गये ग्रन्याय 
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के विरुद्ध न्याय प्राप्त करने के लिए बोड के डायरेक्टरों के 

पास गए हुए थे। वे भी उसी प्रकार असफल हुए जिस प्रकार 
अज़ीमुल्लाखाँ असफल 7ए थे । अनुभव ने इन दोनों कटनी तिज्ञों 
को श्रंग्रेजों का कट्टर द्रोही बना दिया । दोनों समभ गये कि 
अंग्रेज प्राथंनायत्नों की भाषा नहीं समभते । वे तो एक भाषा 

से प्रभावित होते हैं और वह भाषा है तलवार की । जब तक 

इस भाषा का प्रयोग नहीं किया जायगा, तब तक हिन्दुस्तान 

का उद्धार होना कठिन है। अ्रतएणव दोनों ने निश्चय किया कि 

भारत वापस आकर श्रंग्रेज़ों की अन्याय, अत्याचार तथा स्वार्थ 

पर आधारित सत्ता को समाप्त करने के लिए वे सशस्त्र क्रान्ति 

का संगठन करेंगे। अज़ीमुल्लाखाँ ने इस विद्रोह का उत्तरभारत 
में संगठन करने का उत्तरदायित्व लिया और दक्षिण के संगठन 
का भार रंगोबापू ने उठाया । इस प्रकार गंगा-यमुना के किनारे 

होनेवाली क्रान्ति का बीजारोपण टेम्स नदी के किनारे सुदूर 

इंग्लेण्ड में हुआ । 

ग्रसंतोष की लपटें 

सन्‌ १८५७ की क्रांति का कारण था देशव्यापी असंतोष । 
श्रंग्रेज़ी सरकार की स्वाथंपूर्णी, अन्यायी और अत्याचारी नीति 
के कारण देश में चारों ओर भंग्रेज़ों के प्रति तिरस्कार और 

क्रोध की भावना फंली थी। देश में ऐसा कोई वर्ग नहीं रह 

गया था जो श्रंग्रेज़ों की ओर विश्वास की दृष्टि से देखता हो । 
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उस समय इस देश में जो अंग्रेज शासक थे वे केवल सावेभौम 
सत्ता ही स्थापित नहीं करना चाहते थे वरन्‌ वे भारतीय 
प्राचीन परंपराओं, सामाजिक रचना तथा धामिक विद्वासों 

को नष्ट कर उनके स्थान पर एक नवीन संस्कृति की स्थापना 

का स्वप्न देख रहे थे । उन्हें राजनीतिक क्षेत्र में तत्कालीन 

परिस्थितियों के कारण सहज ही सफलता प्राप्त हो गई । पर 
प्राचीन भारतीय संस्कृति और अनन्तकालीन प्राचीन परंपराओं 

को नष्ट करने के प्रयत्न में उन्हें इतने प्रबल विरोध का सामना 

करना पड़ा कि पोर्वात्य भारत को पादचात्य देश बनाने की 

महत्त्वाकांक्षाएँ धरी रह गईं । यह प्रबल विरोध सन्‌ १८५७ 
के भयंकर विद्रोह के रूप में संसार के सामने श्राया । 

सन्‌ १७५८ तक ईस्ट इण्डिया कम्पनी भारत में केवल 

व्यापार से लाभ उठाना चाहती थी । पर कम्पनी के जो ग्रफसर 

इस देश में आते थे, वे यहाँ किसी प्रबल शासक के अभाव, 

आपसी फूट तथा देश को शोचनीय अव्यवस्था से लाभ उठाने 
का लोभ संवरणा नहीं कर पाते थे । पर कम्पनी के डायरेक्टर 

इस देश की राजनीति में भाग लेकर युद्ध लड़ने तथा उसके 

खर्च का बोभ उठाने के लिये तेयार न थे । उनकी इसी नीति 
के कारण वारेन हेस्टिग्ज, अवध की राजनीति में भाग लेने के 
कारण संकट में पड़ गया था । पर गवनेर-जनरल लाडं वेले- 

जली के काल तक कम्पनी की नीति में कुछ परिवर्तन हो गया 
था । श्रब डायरेक्टर स्थानीय राजनीति में भाग लेने के उतने 
विरुद्ध नहीं रह गये थे । पर अब भी वे युद्ध में होनेवाली 

गआ्राथिक हानि सहन करने को तैयार न थे । वेलेजली ने भारत 
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आते ही एक ऐसी योजना बनाई जिससे कम्पनी पर आर्थिक 

बोभा पड़े बिना इस देश में अंग्रेजों की सावंजनिक सत्ता 

स्थापित हो सके । वह यहाँ के नरेशों के बीच फट के बीज 
बोने लगा । राज्य के लिये जब दो दावेदार आपस में लड़ते 

तो वेलेज़ली, अपने स्वार्थ की दृष्टि से उपयुक्त व्यक्ति को 
सहायता देता तथा उसे गद्दी पर बेठाता । जहां कोई दावेदार 
न होता वहां ज़बदंस्ती किसीको दावेदार वनाकर खड़ा किया 

जाता और उसे शासक बनाकर अपना स्वार्थ सिद्ध किया 

जाता। इस प्रकार देश में अशान्ति तथा अरक्षा का वातावरण 

तेयार किया गया। प्रत्येक राजा अपने पड़ौसी राजा को 

ग्विद्वास की दृष्टि से देखने लगा । इस गड़बड़ी तथा सुरक्षा- 
विहीन परिस्थिति का वेलेजली ने खूब लाभ उठाया । उसने 
राजाओं से कहा कि हम तुम्हारी रक्षा का भार लेने को तंयार 

हैं। सुरक्षा के लिये तुम्हारे यहां हमारी सेना रहेगी। इस 
सेना का खच्त तुम्हें देना पड़ेगा । जो शासक इस सेना का खर्चे 
नहीं दे पाता था उसके राज्य का कुछ भाग इसके बदले में ले 

लिया जाता था | ख्च की रकम भो बहुत लंबी होती थी । पहिले 
वेलेज़ली ने इस प्रकार की सहायक संधि छोटे-छोटे राज्यों से 
की । पर बाद में पेशवा, निजाम, गायकवाड़ जसे बड़े-बड़े राज्यों 

को भी इस सन्धि को मानने के लिये बाध्य किया गया। इस 

प्रकार वेलंजली ने अपने कार्यकाल में श्रंग्रेज़ी सत्ता को इस 

देश की सार्वभौम सत्ता बना दिया । 

वेलेज़ली के ज़माने में नरेशों को आन्तरिक मामलों में 

स्वतंत्रता थो । पर डलहौज़ी ने आते ही यह स्वतन्त्रता भी 



२६ तात्या टोपे 

छीन ली । अब तो वही उत्तराधिकारी गही पर बैठ सकता 
था जिसे ईस्ट इण्डिया कम्पनी के डायरेक्टर स्वीकार करें । इस 

देश में सावंभोम सत्ता से भी डलहौज़ी सन्तुष्ट नहीं हुआ । वह 

इस देश को 'समतल' बनाने के लिये आया था । सारे हिन्दु- 
स्तान को वह ब्रिटिश साम्राज्य का श्रंग बनाना चाहता था । 

इस नीति को कार्यान्वित करने के लिए उसने देश में आते ही 

एक के बाद दूसरे राज्य को समाप्त कर उसे अंग्रेज़ी राज्य में 
मिलाना आरंभ किया । 

पेशवाई के समाप्त करने के बाद थोड़े ही दिनों में सातारा 

के छत्रपति की गद्दी को भी समाप्त कर दिया । पंजाबकेसरी 
महाराजा रणजीतसिंह की मृत्यु होते ही सिख सरदारों को 

आपस में लडाकर सारे पंजाब को भअंग्रेज़ों ने अपने अधिकार 

में कर लिया । दक्षिण के अर्काट के नवाब गौसखाँ ने फ्रान्सी- 

सियों के विरुद्ध अंग्रेजों की बड़ी सहायता की थी। पर उसकी 
मृत्यु होते ही श्रंग्रेजों ने श्रकाट को भी अपने राज्य में मिला 
लिया । दक्षिण में मराठों की तंजौर नामक एक छोटी-सी 
रियासत थी । यहां के शासक महाराजा शिवाजी की मृत्यु 
होते ही इसे भी डलहौोज़ी ने हड़प कर लिया । विधवा महारानी 

कामाक्षोबाई ने लंदन में प्रिवी कॉंसिल में अपील की । इस 

उच्च न्यायालय ने डलहौज़ी के इस कार्य को 'तंजौर' की लूट 

कहा, पर इसे राजकीय काये कहकर इसमें दखल देने से इन्कार 

कर दिया । हैदराबाद का निज्ाम तो श्रंग्रेज़ों का मित्र था। 

पर ज्योंही उसपर सहायक सेना के खर्च की रकम चढ़ गई, 
त्योंही डलहौज़ी ने इस रकम के बदले बरार का उपजाऊ 
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प्रान्त उससे छीन लिया । नागपुर का शासक अ्रप्पासाहब 
भोंसले स्वतंत्र वत्ति का स्वाभिमानी व्यक्ति था । श्रंग्रेजी सेना 
से उसको टक्कर हुई । उसने श्रंग्रेज़ी सेना के छक्के छुड़ा दिये । 
अन्त में उसे अंग्रेज़ी कंम्प में सन्धि करने के लिए बुलाया 
गया । पर वहीं उसे धोखा देकर गिरफ्तार कर लिया गया । 

शीघ्र ही नागपुर अंग्रेज़ी राज्य का भाग बन गया । 
अवध जेसे उवेर और सम्पत्तिशाली राज्य पर भला 

डलहोजी की लोलुप नज़र कंसे न पड़ती ? वहां के नवाब 

वाजिदअली शाह पर नालायक शासक होने का आरोप लगा- 

कर उसे गद्दी से उतारकर कलकत्ते में नज़रबन्द किया गया । 
तथा अ्रवध को अंग्रेज़ी राज्य में मिला लिया गया । भाँसी के 

शासक गंगाधरराव ने अपनी मृत्यु के थोड़े दिनों पूर्व दामोदर 
नामक जिस बालक को गोद लिया था उसे डलहौज़ी ने भांसी 

राज्य का उत्तराधिकारी स्वीकार नहीं किया । उसने भाँसी 

को भी अंग्रेज़ी राज्य में मिला लिया । भझाँसी को रानी लक्ष्मी- 
बाई ने जब सुना कि उसकी प्यारी भांसी पर अरब अंग्रेजों का 
शासन होगा तो उसके मुख से निकल पड़ा, “मैं झाँसी नहीं 

दूंगी । पर उसकी एक न सुनी गई । 
दिल्ली में भी अंग्रेज़ी रेजीडेण्ट प्रविष्ट हो चुका था। धीरे- 

धीरे उसने वृद्ध बहादुरशाह के हाथों से सारी सत्ता अपने हाथों 
में ले ली थी । बादशाह तो कठपुतली-मात्र रह गया था। वह 
समभ गया था कि उसकी नाममात्र की बादशाहत का भी 

शीघ्र ही अन्त होनेवाला है । 
इस प्रकार देश का राजनीतिक प्राड़रण असन्तोष को 
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चिनगारियों से व्याप्त था। जिस भारतीय सेना के बल पर 

अंग्रेजों ने इस देश में अ्रपनी सत्ता स्थापित की वह सेना भी 

सरकार की गोरों के प्रति पक्षपातपूर्णो नीति के कारण 
असन्‍्तुष्ट थी । हिन्दुस्तानी सिपाही कितना ही वीर क्‍यों न हो, 
उसे कनंल और मेजर का पद नहीं मिल सकता था । गोरों 

को भारतीयों से वेतन भी अभ्रधिक मिलता था। इस कारण 

हिन्दुस्तानी सेना में श्रसन्‍्तोष की अग्नि सुलग रही थी । 
साधारण जनता भी कम्पनी की सरकार से असन्तुष्ट थी । 

अंग्रेजों ने उनके लिए अत्यन्त उपयोगी ग्राम-पंचायतों को 

नष्ट कर दिया था । इसके स्थान पर चौकीदारों, पटवारियों 

तथा थानेदारों का शासन स्थापित किया गया था । उस शासन 

में जनता अपने को सुरक्षित नहीं समभती थी । अंग्रेजी शिक्षा- 
प्रणाली भी भारतोयों के लिए असन्तोष का कारण बन गई 

थी । लाड मेकाले ने, जो इस शिक्षा-प्रणाली का प्रवर्तक था, 

अपने उदहृश्य को इन शब्दों में प्रकट किया है : “हम एक ऐसे 

वर्ग का निर्माण करना चाहते हैं जो हमारे (अंग्रेजों के) तथा 
करोड़ों हिन्दुस्तानियों के बीच, जिनपर हम शासन करते हैं, 

सम्बन्ध स्थापित करने का काम करे। यह वर्ग रंग-रूप से 
हिन्दुस्तानी होगा, पर रुचि, विचार, भाषा और बुद्धि में अंग्रेज 
होगा ।” इस शिक्षा-प्रणाली ने देश में “बाबुग्रों' का जो वर्ग 
तेयार किया वह साधारण जनता से घृणा करने लगा। परि- 
णाम यह हुआ कि साधारण लोग, नवीन पीढ़ी को बौद्धिक 

दृष्टि से बरबाद करनेवाले अंग्रेजों से घृणा करने लगे । 
भारतीय धर्मों पर आ्राधात करने में अंग्रेज न चूके । 
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चौराहों-चौराहों पर ईसाई धर्म के प्रचारक हिन्दू और मुसल- 
मानों के धर्म का खुले-ग्राम मज़ाक उड़ाते थे। हिन्दुश्नों के 
देवताओं और मुसलमानों के पेगम्बरों के प्रति असभ्य शब्दों 
का प्रयोग किया जाता था । लोगों को ईसाई बनाने का एक 

'संगठित प्रयत्न किया जा रहा था । 

इस प्रकार अंग्रेजों ने भारतीयों की धामिक, सामाजिक, 

ग्राथिक तथा नेतिक भावनाओं पर आक्रमण करना आरंभ 

किया । विधवा-विवाह वेध घोषित किया गया । सती-प्रथा 

पर रोक लगाई गई । बहुविवाह की प्रथा को समाप्त करने 
का प्रयत्न किया गया । धर्मान्तर करने पर वारिसी अधिकार 

'प्रदान करने के कानून बनने लगे | तत्कालीन परिस्थितियों के 

ग्रनुसार तथा अंग्रेजों पर पूर्रो अविश्वास होने के कारण ये 

सामाजिक सुधार भी देश को ईसाई बनाने के प्रयत्न माने गये । 
इस प्रकार देश के सभी वगे, चाहे वे राजा हों श्रथवा 

नवाब, जअमींदारों हों ग्रथवा व्यापारी, सेनिक हों या साधारण 

जनता, अंग्रेजी सरकार से असन्‍्तुष्ट हो गये । इस देशव्यापी 
असन्‍्तोष ने सारे देश में शीघ्र ही अंग्रेजी सरकार को उलट 

देनेवाले भयंकर विप्लव का रूप धारण कर लिया । 

ऋति को योजना 

हम देख चुके हैं कि सारे देश में अंग्रेजों के विरुद्ध 

अ्रसंतोष की तीत्नतर भावना व्याप्त हो गई थी। प्रत्येक हिंदुस्तानी 
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के लिए फिरंगियों की सत्ता का अस्तित्व ग्रसह्य हो उठा था। 
अनेक अनुभव करने लगे थे कि ब्रिटिश सरकार की जड़ अगर 
इस देश में जम गई, तो देश की स्वतंत्रता, संस्कृति, धर्म, 
समाज आदि सुरक्षित नहीं रह सकते । हिन्दुस्तानियों के हृदयों 

में एक ही प्रबल इच्छा थी कि किसी न किसी प्रकार अंग्रेजी 
राज्य का खात्मा कर दिया जाय ताकि भयंकर राष्ट्रव्यापी 

संकट से देश को रक्षा की जा सके । देश के कोने-कोने में 
बारूद बिछा हुआ था । एक ज्वलंत चिनगारी की आवश्यकता 
थी जो इस असन्तोष के बारूद को प्रज़्वलित कर देश में एक 

ऐसा भयंकर विस्फोट करती जिसमें देश के शत्रु, फिरंगियों 

की सत्ता सदा के लिये समाप्त हो जाती । 

देश को विदेशियों के चंग्रुल से मुक्त करने की इस राष्ट्र - 
व्यापी मनोकामना को राषष्ट्रीय संकल्प का योजनाबद्ध रूप 
देने का काम किया नानासाहब पेशवा, तात्या टोपे तथा अज्ी- 

मुल्लाखाँ ने । 

इंगलेंड से असफल होकर वापस हिन्दुस्तान आते हुए 
श्रजीमुल्लाखाँ योरोप के अनेक देशों में गये । इस समय उनके 
हृदय में, अंग्रेजों के विरुद्ध अत्यन्त प्रबल रूप से हेषाग्नि जल 
रही थी । उन्होंने कई देशों के राजनीतिज्ञों से वार्तालाप किया 
और यह जानने का प्रयत्न किया कि अ्रगर हिन्दुस्तान में 

अंग्रेजों के विरुद्ध विद्रोह होता है तो कहाँ-कहाँ से सहायता 
प्राप्त हो सकती है । फ्रांसीसी राजनीतिज्ञों ने उन्हें वचन दिया 
कि फ्रांस के भारत-स्थित उपनिवेश चन्द्रनगर से उनको सहा- 

यता प्राप्त होगी । तुकिस्तान के खलीफा से भी वे मिले। लाडे 
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राबट्स ने अजीमुल्लाखाँ द्वारा खलीफा को लिखा हुआ पत्र 
देखा था। इस पत्र में उन्होंने खलीफा का ध्यान हिन्दुस्तान 
के असन्तोष की ओर आकर्षित किया था तथा उनसे प्रार्थना 
की थी कि वे अंग्रेजी सत्ता को हिन्दुस्तान से उखाड़ फेंकने 
में सहायता करें | जब अज़ीमुल्लाखाँ भूमध्यसागर से क्रीट 

पहुँचे तो उन्हें समाचार मिला कि अंग्रेज़ तथा फ्रांसीसियों 
की संयुक्त सेना रूसियों द्वारा बुरी तरह हराई जा रही है । 
वे स्वतः युद्ध के मोरचों पर गये और उन्होंने अत्यंत सनन्‍्तोष 
के साथ श्रंग्रेज़ों की हार अपनी श्राँखों से देखी । उन्होंने अ्रनु- 
भव किया कि प्रंग्रेज़ों की शक्ति अजेय नहीं है । 

ब्रह्मावतें आकर अजीमुल्लाखाँ ने अपनी असफलता की 
कहानी नानासाहब से कही । नानासाहब को विश्वास हो गया 
कि श्रंग्रेजों से न्याय प्राप्त करने की आशा व्यथं है। पेन्शन 
मिलने की उनकी रही-सही ग्राशा जाती रही । 

अजीमुल्लाखाँ ने नानासाहब को वे सब बातें बतलाईं जो 
इंग्लेण्ड में उनके तथा रंगोबापू गरुप्ते के बीच हुई थीं । श्रंग्रेज़ों 
के विरुद्ध सशस्त्र क्रांति के संगठन का सुझाव उन्होंने नानासाहब 

के सामने रखा । इस समय नानासाहब के दरबार में तात्या 
टोपे, बाबा भद्ठ, ज्वालाप्रसाद, अजीमुल्लाखाँ, रावसाहब आदि 
अनेक देशाभिमानी तथा पराक्रमी व्यक्ति उपस्थित थे। नाना- 

साहब ने अपने इन विश्वसनीय साथियों की एक बेठक की । 
भविष्य में क्या किया जाय, इसपर विचार किया गया । सभी 
लोग श्रंग्रेज़ों के अत्याचारों से ऊब उठे थे। उनके वीर और 

स्वामिभानी हृदय श्रंग्रेज़ों की सत्ता को मिटाने के लिए कुछ न 
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कुछ करने को व्याकुल थे। श्रंत में सब लोग इस निर्णाय पर 
पहुँचे कि श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध क्रांति करना सब हदृष्टियों से श्रत्यंत 
आवश्यक है । श्रंत में इन लोगों ने क्रांति की एक योजना 

बनाई । इस प्रकार ब्रह्मावर्त के नानासाहब के महल को प्रथम 

स्वातंत्र्य-संग्राम की योजना को जन्मभूमि बनने का गौरव 

प्राप्त हुआ । 
नानासाहब तथा उनके साथियों ने बुद्धिमत्ता से एक दूर- 

दशितापूर्णो योजना बनाई । क्रांति के लिए एक नेता, एक भंडा 

तथा एक कार्यक्रम की आवश्यकता होती है । मुगल साम्राज्य 
भले ही निर्बेल हो गया हो तथा भले ही उसका अ्रस्तित्व तक 

संकट में पड़ गया हो, पर वर्षों की परंपरा से लोगों के हृदयों 

में उसे श्रव भी सम्मानपूर्णो स्थान प्राप्त था । लोग मुगल सम्राट 

की ओर गत्यंत श्रद्धा और भक्ति से देखते थे। अरतएव यह 

निर्णय किया गया कि इस क्रांति का नेता मुग़ल सम्राट ही 

हो तथा मुग़ल-साम्राज्य का हरा भंडा ही क्रांति का झंडा हो । 
मुख्य कार्यक्रम यह बनाया गया कि एक निश्चित दिन को सारे 
देश में एकसाथ विद्रोह कर दिया जाय तथा 'खल्क खुदा का, 
मुल्क़ बादशाह का, अमल--(जो क्रांति का स्थानीय नेता हो 
उसका) की घोषणा, क्रांति का हरा झंडा फहराकर की जाय, 
कंदखानों पर आक्रमण कर कंदी मुक्त किये जायें, सरकारी 

खजाने लूट लिये जायें तथा स्थानीय ब्रिटिश सत्ता को समाप्त 
कर दिल्‍ली की ओर प्रस्थान किया जाय । 

इस क्रांति की योजना को सफल बनाने के लिए एक देश- 

व्यापी संगठन करने का निश्चय किया गया । इस संगठन को 
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तीन विभागों में बाँठा गया । उक्त विभागों को सफलतापूव॑क 

संगठित करने का काये विभिन्‍न लोगों को सौंपा गया । बाबा- 

भट्ट पढ़े-लिखे तथा विद्वान थे, श्रतएव उन्हें देश के विभिन्‍न 

राजा्रों से पत्र-व्यवहार करने का उत्तरदायित्व सौंपा गया। 

ज्वालाप्रसाद को अंग्रेज़ी सेना में क्रांतिकारी संगठन करने की 

ज़िम्मेदारी दी गई । जनसाधारणा में प्रचार करने तथा जनता 

की मनोवेज्ञानिक भूमिका तेयार करने के लिये एक विभाग 

बनाया गया । अज़ीसुल्लाखां इस विभाग के संचालक बनाये 

गये । नानासाहब इस सम्पूर्ण संगठन के प्रधान थे। उनकी 

स्वीकृति के बिना कोई काम नहीं किया जाता था । नानासाहब 
के प्रमुख तथा विश्वसनीय सलाहकार थे---तात्या टोपे । इस 
प्रकार क्रांति के इस संगठन में तात्या टोपे का प्रमुख हाथ 
था । सारा काम नानासाहब के नाम से होता था पर वास्तव 

में तात्या टोपे ही इसके प्रमुख संचालक थे । इस संगठन में 

तात्या टोपे की व्यवहारकुशलता, बुद्धिमत्ता तथा मोलिक सूझ- 
बुक की भलक स्थान-स्थान पर स्पष्ट रूप से दिखाई देती है। 

सबसे पूर्व नानासाहब के नाम से देश के अनेक ऐसे राजाश्रों 

तथा नवाबों से पत्र-व्यवहार ग्रारंभ किया गया जो श्रंग्रेज़ों से 

किसी न किसी कारण से असंतुष्ट थे । इन पत्रों में लिखा गया 
था कि फिरंगियों के आक्रमण के कारण उनका देश, उनकी 

स्वतन्त्रता, उनका धमं, उनकी संस्कृति संकट में पड़ गई है । 

अगर हमें इनकी रक्षा करनी है तो यही समय कुछ न कुछ 

करने का है । श्रंत मे उन्हें भावी क्रांति में शामिल होने का 
आमंत्रण दिया जाता। आरंभ में इन पत्रों का कोई विशेष 
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प्रभाव न पड़ा । पर जब १८५६ ई० में अवध का राज्य भी 

अंग्रेजी राज्य में मिला लिया गया तो सभी शासक चौंक-से 

पड़े । संकट की वास्तविकता को उन्होंने अ्रनुभव किया । धीरे- 
धीरे विभिन्‍न दरबारों से पत्रों के उत्तर आने लगे । कई नरेशों 
ने क्रांति में सक्रिय भाग लेने का श्रपना निश्चय प्रकट किया । 

दिल्‍ली के मुगलसम्राट बहादुरशाह तथा सम्राज्ञी जीनत 

महल, लखनऊ की बेगम हज़रत महल, भाँसी की महारानी 

लक्ष्मीबाई, बिहार के कुंवरसिह आदि ने अपने-अपने क्षेत्रों में 
क्रांति का संगठन करने के प्रयत्न आरंभ किये । फंज़ाबाद के 

मौलवी अ्रहमद उल्लाहशाह ने क्रांति के संगठन तथा प्रचार 

में बहुत काम किया । गाँव-गाँव घूमकर वे सभाएं करते थे । 

इनकी सभाओं में हज़ारों की भीड़ होती थी । अपने प्रभाव- 

दाली भाषण में वे लोगों में अ्रंग्रेज़ों के विरुद्ध द्ेषाग्नि उत्पन्न 
करने तथा भावी क्रांति के लिये त॑यार रहने का सन्देश देते । 

इसके उपरांत नानासाहब के दूत विभिन्‍न राजाओं के 
पास॑ जाने लगे। ये दूत बड़ी शान-शौकत के साथ हाथी पर 
सवार होकर, सशस्त्र सिपाहियों के दलों के साथ विभिन्‍न 

राजाओं के यहाँ जाते, वहाँ की परिस्थितियों का अध्ययन करते 

तथा योग्य अवसर पर उनको क्रांति का सन्देश देते । 
क्रांति के प्रचारक विभिन्‍न वेशों में श्रंग्रेज़ी सेना की 

छावनियों में जाते । कोई पंडित बनकर जाता तो कोई मौलवी 

बनकर। वहां वे भारतीय सिपाहियों को अंग्रेजों के विरुद्ध 
भड़काते तथा उन्हें क्रांति का पाठ पढ़ाते । इस प्रकार अनेक 

छावनियों में क्रांति के गुप्त केन्द्र स्थापित किये गये । एक केन्द्र 
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से दूसरे केन्द्र तक समाचारों के आदान-प्रदान के लिये ग्रुप्त 
रूप से व्यवस्था की गई। अंग्रेज अ्रफसर यह देखकर दंग हो 
जाते थे कि उनके पास किसी घटना का समाचार आने के 

पूर्व हो छावनी का प्रत्येक सिपाही उस समाचार से परिचित 

हो जाता था । 

सेना में क्रांति के सन्देश पहुँचाने के एक श्रत्यन्त प्रभाव- 
शाली तथा नवीन मार्ग का अवलंबन किया गया । क्रांति के 
सन्देशवाहक एक छावनी से लाल कमल लेकर पास की छावनी 

में जाते। वहाँ के भारतीय सेनिक अ्रफसर के हाथों में यह 

कमल दिया जाता । वह अपनी सेना के सेनिकों को एक पंक्ति 

में खड़ा करता | लाल कमल एक के हाथों से दूसरे हाथों में 
जाता । सेनिक बड़ी श्रद्धा से उसे अपने हाथों में गृह करते । 
उसके उपरान्त उस छावनी का कोई सेनिक पास की दूसरी 
छावनी में लाल कमल ले जाता । जिस दिन लाल कमल छावनी 

में ग्राता उस दिन धूम मच जाती । लाल कमल हाथों में लेने 
का अर्थ था--भावी क्रांति का सेनिक बनना | इस लाल कमल 

चक्र ने देश की अनेक छावनियों में पहैचकर क्रांति को सेना 
का संगठन किया । क्रांतिकारी सिपाही क्रांति के श्रीगणेश के 

संकेत की बड़ी उत्सुकता से राह देखने लगे । 

जनसाधारण में भी प्रचारकाय श्रत्यन्त बुद्धिमत्ता तथा 
कुशलता से किया जाता । देश में हज़ारों प्रचारक क्रांति के 

सन्देश देते हुए घूमने लगे। प्रचारकों की यह सेना फकोरों, 
साधग्रों, भिखारियों. यात्रियों. ज्योतिषियों के रूप में सारे ठटेठा 
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में फेल गई । भावी क्रांति के सन्देश देश के एक कोने से दूसरे 
कोने तक पहुँचाये जाने लगे । 

इन्हीं दिनों देश में चपातियों का एक चक्र चला । एक 
गांव का चौकीदार अपने साथ एक चपाती लेकर पास वाले 

गाँव में जाता । उस गाँव के चौकीदार को वह चपाती देता । 

सारे गांव में चपाती के आने की खबर फंल जाती । चौकीदार 

गांव के लोगों को एकत्रित करता। उन्हें उस चपाती का थोड़ा- 

थोड़ा टुकड़ा देता । लोग बड़ी श्रद्धा और भक्‍्त से उसे ग्रहण 

करते । इसक बाद उस गांव का चौकीदार नई चपाती बनाकर 

निकटवर्ती गाँव के चौकीदार को देता । यह चपाती-चक्र इतना 

देशव्यापी था कि इस ओर अंग्रेज़ अ्रफसरों का ध्यान गये 

बिना न रह सका । उन्होंने इसकी बहुत जांच की । पर उन्हें 

इसके वास्तविक उद्देश्य का पता न चल सका । गांव में चपाती 
के आते ही हलचल मच जाती । हरएक हृदय में भविष्य में 

होनेवाली घटनाओं की गड़गड़ाहट गूंज उठती । चपाती गृहरा 
करने का अश्रथ था--क्रांति में सक्रिय भाग लेने के लिये उद्यत 

रहना । 

इस प्रकार राजाओं के महलों से लेकर किसानों की जीरखे- 

शीणों भोंपड़ी तक क्रांति का संदेश पहुँचाया गया । देश का 
प्रत्येक व्यक्ति अनुभव करने लगा कि शीघ्र ही कुछ होनेवाला है । 

नानासाहब, तात्या टोपे, अज़ीमुल्लाखाँ तथा अन्य नेताश्रों 
ने इस क्रांति के देशव्यापी संगठन को इतनी कुशलता, बुद्धि- 

मत्ता तथा गोपनीयता से किया कि श्रंग्रेज़ी सरकार को इसका 

कुछ भी पता न चला | वे समभते रहे कि देश में अमन-चेन 
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है, उनके राज्य में भारतीय संतुष्ट हैं। सर जेकब ने (वेस्टर्न 

इण्डिया' नामक पुस्तक में लिखा है : “इस षड्यंत्र का संगठन 
जितने गुप्त ढंग से हुआ, जितनी दूरदर्शिता से योजना बनाई 
गई, जिस सतकंता से षड्यंत्रकारी केन्द्र काय्यें करते थे, इन 
केन्द्रों में सामञजस्य स्थापित करनेवाले जिस गृप्त रूप से 
रहते थे--प्रत्येक को उतनी ही हिदायत दी जाती थी, जितनी 

उनके लिए ग्रावरयक थी---इन सबका वरोन करना भ्रत्यंत 

कठिन है ।”! 

इस प्रकार देश में क्रांति का एक सुहृढ़ संगठन खड़ा किया 
गया । स्थान-स्थान पर क्रांतिकेन्द्र स्थापित किये गये । सेनाग्रों 

में क्रांति समितियां बनाई गईं । इन समितियों तथा केन्द्रों का 
निरीक्षण करने तथा उनमें सहयोग और सामञ्ज्जस्य स्थापित 
करने के लिये नानासाहब अपने दल के साथ यात्रा के बहाने 

ब्रह्मावत से निकले। तात्या टोपे भी इस यात्रा में उनके साथ थे। 
यात्रियों का यह दल नानासाहब के नेतृत्व में उत्तरभारत 

के प्रायः सभी स्थानों में गया । प्रत्येक स्थान पर नानासाहब 

स्थानीय श्रंग्रज़ ग्रधिकारियों से अत्यन्त प्रेमपुवेक मिलते । 
तात्या टोपे, ज्वालाप्रसाद, अज्ञोमुल्लाखाँ आदि वहाँ के प्रमुख 
व्यक्तियों से मिलते । भावी क्रांति की दृष्टि से सब बातों का 
निरीक्षण करते । उचित व्यक्तियों से सम्पर्क स्थापित करते । 
जहाँ पहले से ही क्रान्तिकेन्द्र स्थापित हो चुके थे वहां वे उनके 

संगठनकर्ताश्रों से मिलते। जहाँ केन्द्र न बन सके थे वहां 

उनके स्थापित करने का प्रयत्न करते। 
यात्रियों का यह दल उत्तर में अ्म्बाला तक गया था। 
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दिल्‍ली में नानासाहब बहादुरशाह और ज्ीनतमहल से मिले । 

यहीं पर एक ग॒प्त बेठक में स्वातंत्र्य-संग्राम की योजना को 
ग्रंतिम रूप दिया गया । इस बैठक में यह निश्चय किया गया 

कि ३१ मई, सन्‌ १८५७ ई० को एकसाथ सब जगह विद्रोह 
का शंखनाद किया जाय । जब नानासाहब लखनऊ पहुँचे तो 
वहां उनका ध्रूमधाम से स्वागत हुआ । उनका विराट जुलूस 
निकाला गया । यहों प्रथम बार इस प्रांत के गवर्नर हेनरी 
लारेंस को नानासाहब पर संदेह हुआ । उन्होंने कानपुर की 
छावनी के अफसर जनरल व्हीलर को नानासाहब से होशियार 

रहने के लिये लिखा । लखनऊ से नानासाहब काल्‍पी पहुँचे । 
वहाँ बिहार के कुवरसिह नानासाहब से मिले। वहाँ क्‌ंवरसिह से 

भावी क्रांति के सम्बन्ध में विचार-विमर्श हुआ । यहाँ से नाना- 
साहब अपने दल के साथ ब्रह्मावर्तं वापस आये । यह यात्रा 
विशुद्ध राजनीतिक यात्रा थी । श्रंग्रेज़ लेखकों ने इस यात्रा के 
महत्त्व को माना है। क्रांति को योजना को सफल बनाना ही 

इसका प्रमुख उद्देश्य था । 

ब्रह्मयावत वापस आकर सभी लोग क्रांति की योजना को 
सफल बनाने में लग गये । ज्वालाप्रसाद ने कानपुर के भारतीय 
सेनिकों से सम्पक स्थापित किया । इतिहासकार मेलीसन का 

कहना है कि कानपुर की सेना के भारतीय अफसर नानासाहब 
तथा तात्या टोपे से गंगा के बीचोंबीच एक नाव में गुप्तरूप 
से मिले थे ।* वहीं क्रांति का कार्यक्रम निश्चित किया गया । 

. ॥796 प्लां5६09 ० ॥70ंछा ैप09. ५०. ॥[, 7992० 23]-- 32, 
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इस प्रकार देश में क्रांति के लिये उपयुक्त वातावरण तथा 
सुहृढ़ संगठन का निर्माण किया गया । देश का प्रत्येक व्यक्ति 
अनुभव करने लगा कि शीघ्र ही कुछ होनेवाला है । 

विस्फोट 

डलहौज़ी ने अपने शासनकाल में असंतोष की जो 

विष-बेल बोई थी, उसमें लार्ड कैनिंग के कार्यकाल में कटुफल 

लगे । उसके अन्यायपूर्णो कार्यों के घातक परिणाम कंनिंग को 

भोगने पड़े । कार्यकाल की समाप्ति पर डलहौज़ी के सम्मान 
में जो भोज हुआ था उसमें उसने कहा था कि हिन्दुस्तान में 

पूर्ण श्रमन-चैन है । पर इसके विपरीत दूरदर्शी ला केनिंग ने 
कहा था कि भारत के क्षितिज पर एक छोटा-सा काला बादल 

दिखाई दे रहा है। सम्भव है यह छोटा-सा बादल घनघोर 

घटा का रूप धारण न करे। इस प्रकार कनिग को हिन्दुस्तान 
का कार्यभार संभालते समय भावी संकट का आभास मिल 

चुका था। 

मंगल पाँडे का प्रथम बलिदान--- 

मंगलपांडे ने अपनी प्रथम आहुति देकर इस क्रांति-युद्ध 
की अग्नि को प्रज्ज्वलित किया । वह १६ नम्बर की पैदल 

सेना का एक सिपाही था। यह सेना कलकत्ता के निकट बेरक- 

पुर की छावनी में तेनात थी । इस समय भंग्रेज़ी सेना के भार- 
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तीय सिपाहियों में ईस्ट इण्डिया कम्पनी की सरकार के प्रति 
घोर अविश्वास और विद्वंष व्याप्त था । उन्हें विश्वास हो गया 
था कि वह उनके धर्म को नष्ट करके उन्हें ईसाई बनाना 
चाहती है । यही कारण था कि वे श्रंग्रेज़ों के प्रत्येक काय॑ की 
ओर गत्यंत संदेह से देखने लगे थे । 

ग्रभी तक सेना में ब्राउन बेन नामक बंदूक का प्रयोग किया 
जाता था। पर अब एनफील्ड नामक बंदूक सिपाहियों को दी 
गई । इस बंदक में, जिस कारतूस का प्रयोग किया जाता था 
उसके ऊपर के कागज को दांतों से फाड़ना पड़ता था। एका- 

एक यह समाचार फल गया कि इस कागज़ को चिकना करने 
के लिये गाय तथा सुअर की चर्बी का उपयोग किया गया है। 
सिपाहियों ने सरकार के इस कार्य को उनका धर्म लेने की एक 

एक चाल समभी । हिन्दू तथा मुसलमान दोनों ही धर्मों के 
सिपाहियों ने अपने अफसरों से कहा कि वे इस कारतूस का 
प्रयोग नहीं करना चाहते । पर सरकार ने उनके इस निवेदन 

को अनुशासनहीनता माना और उसने बल-प्रयोग करने का 
निदुचय किया। १६ नम्बर की पलटन को, जो इस समय बेरकपुर 
में थी, इन कारतूसों का उपयोग करने की आज्ञा दी गई। 
सिपाहियों ने हृढ़तापुवेक उनका उपयोग करने से इन्कार कर 

दिया । इस समय वहाँ कोई श्रंग्रेजी सेना न थी । अ्रतएव श्र॑ंग्रेज़ 
अफसरों ने चुप रहना ही उचित समभा । पर सरकार ने 

१६ नंबर की सेना को निः:शस्त्र कर उसे भंग कर देने का 

निरचय किया । भारतीय सिपाही उनके इस निरचय से परि- 
चित हो गये । वे यह भी जान गये थे कि उनको निःशस्त्र करने 
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के लिये ब्रह्मदेश (बर्मा) से एक श्रंग्रेज़ी सेना बुलाई गई 
है। सिपाहियों में व्याकुलता और अ्रशांति बढ़ती ही जा रही 
थी। 

धर्माभिमानी मंगल पांडे के लिये यह स्थिति ग्रसहनीय हो 
गई । २६ माचं, सन्‌ १८५७ को एक हाथ में तलवार और एक 
में बन्द्क लेकर वह एकाएक बेरक से निकल पड़ा और उसने 

भारतीय सिपाहियों का श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध धर्मयुद्ध करने के लिए 
आह्वान किया । इस घटना की सूचना मिलते ही मेजर जनरल 
हाय सन वहाँ आया । उसने उपस्थित सिपाहियों को आज्ञा दी 
कि वे मंगल पांडे को गिरफ्तार कर लें। पर कोई सिपाही उसकी 

ग्राज्ञा मानने के लिये आगे न बढ़ा । मंगल पांडे ने ह्य सन की 
ओर बवन्द्क तानी । बन्दुक गरज उठी । हाय सन का मृत शरीर 
लोट-पोट हो गया । उसके प्राण-पखेरू उड़ गये । थोड़ी देर में 
एडजूटेण्ट लेफ्टीनेण्ट बाग तथा हडसन घटनास्थल पर आये। 

मंगल पाँडे की गोली से बाँग का घोड़ा घायल हो गया । परि- 

णामस्वरूप घोड़ा तथा सवार दोनों भूमि पर गिर पड़े। 

हडसन तथा मंगल पांडे में द्ंद्ययुद्ध होने लगा। हडसन भी 

उसकी तलवार के घाट उतर जाता पर शेख पलट नामक एक 

सिपाही ने ञ्रागे बढ़कर मंगल पाँडे का हाथ पकड़ लिया । 

मौका मिलते ही बाँग और हडसन अपनी-अपनी जान लेकर 

भाग खड़े हुए । 

इस घटना को अनेक सिपाही देख रहे थे । उनमें से पलटू 
के सिवा--किसीने भी भ्रंग्रेज़ अफसरों को बचाने का प्रयत्न 
नहीं किया । उलटे उन्होंने पलटू को ही बीच में दखल देने पर 
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डाटा । साथ ही सिपाहियों ने मंगल पाँडे का भी साथ नहीं 

दिया । जब जनरल हियरसे घटनास्थल पर आया उस समय 

नक मंगल पांडे किसी सिपाही द्वारा समर्थन प्राप्त न होने से 
हुताश हो गया था। उसने पिस्तौल से आत्महत्या करने का 

प्रयत्न किया । पर वह केवल घायल होकर बेहोश हो गया । 

उसका कोटें-माशेल हुआ तथा ८ अप्रेल को भारतीय सिपाहियों 
की उपस्थिति में उसे फाँसी दे दी गई । सन्‌ १८५७ की क्रांति 

का यह प्रथम बलिदान था। 

मेरठ में क्रांति का शंखनाद--- 

मंगल पाँडे का नाम प्रत्येक छावनी में गूंजने लगा। सेना 
के प्रत्येक सिपाही के मन में उथल-पुथल मच गई। प्रत्येक 
अनुभव करने लगा कि धर्म की रक्षा में उसे किसी भी समय 
विकट परिस्थिति का सामना करना पड़ सकता है। प्रत्येक 

सिपाही ग्रातंकित था, पर साथ ही धर्म-रक्षा करने में दृढ़ 

प्रतिज्ञ भी था। 

बंगाल की घटनाओं से भ्रंग्रेज़्ी सरकार उचित सबक सीखने 

को तेयार न थी। वह तो भारतीय सेना की इस अनुशासन- 
हीनता को नष्ट करना चाहती थी । चरबी लगे कारतूसों का 
प्रयोग बंद कर देना वह अपनी प्रतिष्ठा के प्रतिकूल समभती 

थी । बंगाल से दूर मेरठ में उसने इन कारतूसों के प्रयोग करने 
का निश्चय किया । ६ मई, सन्‌ १८५७ ई० को मेरठ के ६० 

घुड़सवार सेनिकों को आज्ञा दी गईं कि वे इन कारतूसों को 
दाँत से काटकर बंदूक में भरें। ८५५ घुड़सवारों ने यह शआराज्ञा 
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मानने से इन्कार कर दिया । ये गिरफ्तार कर लिये गये । 
कोर्ट माशल ने इन्हें ६ से लेकर १० वर्ष तक की कठोर 

कारावास की सज़ा दी। निदान ये 5८५ धमंवीर घुड़सवार 

मेरठ की जेल में बंद कर दिये गये । 

इस घटना से मेरठ को छावनी में तहलका मच गया । 

अपने साथियों की दुर्देशा देखकर वे दुखी थे । अंग्रेज़ों के 
अ्रत्याचारों के कारण वे उनसे क्रद्ध थे, तथा भविष्य में न 
मालूम क्या हो इस विचार से आतंकित थे। ३१ मई तक 

क्रांति आरम्भ करने के लिए रुकना उनके लिए कठिन हो 

गया । सेनिकों का जेल में बन्द किया जाना, प्रत्येक सिपाही 

अपना अभ्रपमान समभता था । उनकी दृष्टि में घुड़सवार धर्म- 
रक्षक थे तथा श्रंग्रेज़ी सरकार अत्याचारी थी। मेरठ की 
छावनी में रातभर गुप्त बठकें हुई। अन्त में १० मई की प्रातः 
काल को क्रांति का भंडा खड़ा करने का निश्चय किया गया । 

इस दिन रविवार था । ज्योंही गिरजाघर में प्रात:काल को 

प्राथना के लिए घंटियाँ घनघना उठीं, त्योंही छावनी के 
सिपाही शस्त्र लेकर अपनी बरकों से निकल पड़े | घुड़सवार 

सेना शीघ्रतापू्वक जेलखाने पहुँची । उसने जेल की दीवारे 
ढ़हा दीं और उसमें बन्द अपने साथियों को मुक्त किया । क्रांति- 
कारी सिपाहियों तथा नगर के लोगों ने अंग्रेजों पर आक्रमण 

आरम्भ कर दिया । अनेक अंग्रेज मौत के घाट उतार दिए 
गए । उनके बंगले जला डाले गए । बहुत दिनों से लोगों के 
हृदयों में श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध जो द्वेषाग्नि सुलग रही थी वह 
उग्र रूप से प्रज्वलित हो उठी । मेरठ में अंग्रेज़ी सत्ता को 
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समाप्त कर, दो हज़ार सेनिक दिल्ली रवाना हुए। “दिल्ली 
चलो” का नारा आकाश में गूंजने लगा । 

निश्चित तिथि से २१ दिन पूर्व मेरठ में क्रांति का विस्फोट 

क्रांति की सफलता के लिए हानिकारक सिद्ध हुभ्रा । श्रंग्रेज 
सतक हो गए । भावी संकट की उन्हें कल्पना हो गई था 
उसका सामना करने की तेयारी का उन्हें ग्रवसर मिल गया । 

लालकिले पर क्रांति का भंडा--- 

११ मई को क्रांतिकारी सिपाही दिल्ली पहुँचे । उनके 
आगमन का समाचार पहिले ही वहाँ पहुँच चुका था । दिल्ली 

की सेना भी इन क्रांतिकारी सिपाहियों से मिलकर क्रांति का 

भंडा खड़ा करने के लिए उतावली हो रही थी। मेरठ के 

सिपाहियों ने तार काट डाले थे। इसी कारण दिल्‍ली के 

प्रंग्रेज मेरठ की घटनाओं से अनभिज्ञ थे । 
जब ये क्रांतिकारी सिपाही यमुना पार कर, लालकिले के 

पास पहुँचे तो उन्होंने मुगल बादशाह का जयजयकार किया । 

ये नारे सुनकर किले का रक्षक डेगलस चोंक पड़ा । पर भावी 
संकट की गम्भीरता का पता उसे न था। वह किले के बाहर 
ग्राकर जानना चाहता था कि मामला क्‍या है। पर बादशाह 
ने उसे बाहर नहीं जाने दिया । दिल्ली की सेना के भश्र॑ग्रेज़ 
अफसरों ने अपनी-अपनी सेना को स्वामिभक्ति के उपदेश दिए। 

पर सिपाही तो पहले ही क्रांति के पाठ पढ़ चुके थे । इन उप- 

देशों का उनपर कोई असर न पड़ा। किले के हिन्दुस्तानी 
पहरेदारों ने क्रांतिकारियों के लिए किले के फाटक खोल दिए । 
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इन सिपाहियों ने दीवाने-ग्राम में अपने अह जमाये । दिल्ली 
की जनता ने पूरी तरह से क्रांतिकारियों का साथ दिया । 

मुगल-सम्राट बहादुरशाह चाहते थे कि दिल्ली में ३१ 

मई को ही क्रांति का बिग्रुल बजाया जाय । पर मेरठ के 
क्रांतिकारी सिपाहियों के दिल्‍ली में आने से जो परिस्थिति 

उत्पन्न हुई उसमें ऐसा करना असम्भव हो गया । जब क्रांति- 
कारियों ने उनसे नेतृत्व ग्रहण करने की प्रार्थना की तो उन्हें 
स्वीकार ही करना पड़ा । 

दिल्‍ली में क्रांति की ज्वाला फंल गई। सहस्रों लोग, जो 

शस्त्र मिला उसे लेकर बाहर निकल पड़े । श्रंग्रेज़ों का नामो- 
निशां मिटा देने के नारों से दिल्‍ली का वायुमंडल गूंज उठा । 
प्रतिहिसा की अग्नि ने सेकड़ों अ्रंग्रेज़ों की बलि ली। दिल्‍ली 
का बेंक लूट लिया गया । दिल्ली गज़ट' के ईसाई कर्मचारी 
मार डाले गए । टाइप और मशीनें नष्ट कर दी गई। शस्त्रा- 

गार पर अधिकार करने का प्रयत्न किया गया । पर इसके 
रक्षक वेलोबी ने शस्त्रागार को क्रांतिकारियों से बचाने के लिए 

उसमें आग लगा दी । एक भयंकर विस्फोट के साथ शस्त्रा- 

गार उड़ गया । फिर भी क्रांतिकारियों के हाथ बहुतसे शस्त्र 
लगे । सिपाहियों और नागरिकों को बंदूकें बांट दी गईं । थोड़े- 

से ही श्रंग्रेज भागकर अपनी जान बचाने में सफल हो सके । 
लालकिले पर फहरानेंवाला यूनियन जेक फाड़कर फेंक 

दिया गया। उसके स्थान पर क्रांति का हरा भंडा फहराया 

गया । देश-भर की क्रांति का यह श्रीगणेंश था। दिल्‍ली- 

विजय का समाचार सारे देश में फल गया। देश-भर में 
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आनन्द की लहर दौड़ गई। देश में होनेवाली क्रांति को 
उत्साह और स्फूति प्राप्त हुई । 

कानपुर में ऋांति 

ब्रह्मावततं के नानासाहब के महल से तात्या टोपे की जाग- 
रूक और पनी आँखें देश में होनेवाली घटनाओ्रों पर जमी हुई 
थीं। अज्ीमुल्लाखाँ का विशाल मस्तिष्क क्रान्ति की योजना 
को श्रंतिम रूप देने में लगा हुआ था । ज्वालाप्रसाद कानएुर 
की सेना में क्रान्ति का संगठन करने में लगे हुए थे। सभी 
संगठक ३१ मई तक क्रांति के संगठन को सुदृढ़, कार्यक्षम और 
प्रभावशाली बनाने में लगे हुए थे । 

बेरकपुर, मेरठ तथा दिल्‍ली को घटनाओं ने क्रांति के 
नेताओं को चिन्ता में डाल दिया था। उन्होंने निश्चय किया 

था कि एक दिन, एक समय सारे देश में एकसाथ भअ्रंग्रेज़ों पर 

आक्रमण आरंभ किया जाय ताकि यह परिणामकारक सिद्ध 
हो सके । उनको विश्वास था कि ऐसे अ्रकस्मात्‌ और सुदृढ़ 
आक्रमरा के सामने श्रंग्रेज़ों का टिकना कठिन हो जायगा । इस 

दूरदशितापूर्ण योजना का आरंभ निद्चत तिथि के पूर्व हो 
होनेवाली घटनाओं के कारण, जंसाकि क्रान्तिकारी नेता 
चाहते थे, उस प्रकार परिणामकारक ढंग से न हो सका। 
इससे क्रांति की सफलता के मार्ग में एक बड़ी बाधा उपस्थित 
हुई । पर देश में अंग्रेजों के विरुद्ध विद्रोह करने की पूर्ण 
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तेयारी हो चुकी थी । देश का राजनीतिक वायुमंडल क्रान्ति के 
अनुकूल बन चुका था । जहाँ भी मेरठ और दिल्‍ली की क्रान्ति 

का समाचार पहुंचता वहां क्रान्ति का भंडा खड़ा कर दिया 
जाता । १६ मई से ३० मई तक अलीगढ़, मेनपुरी, इटावा, 
नसीराबाद आ्रादि स्थानों में; निश्चित तिथि ३१ मई को बरेली, 

शाहजहाँपुर, मुरादाबाद तथा लखनऊ में; १ जून से १४ जून 

तक बदायूं, आजमगढ़, सीतापुर, कानपुर, प्रयाग, झांसी, फैजा- 
बाद, सुलतानपुर, जालन्धर, बस्ती, ग्वालियर आदि स्थानों में 

क्रान्ति का आरंभ हुआ । इनमें से अ्रधिकांश स्थानों में श्रंग्रेजी 
सत्ता समाप्त हो चुकी थी । उसके स्थान पर क्रान्तिकारी 
शासन स्थापित हुआ था । उत्तरभारत में विद्रोह श्रत्यन्त 
प्रखररूप में प्रकट हुआ था । बिहार से लेकर पंजाब तक 
क्रान्ति की भीषण लहरें आन्दोलित हो उठीं । खानबहादुरखाँ 
के नेतृत्व में रहेलखण्ड, फंजाबाद के मौलवी अहमदुललाशाह, 

राना बेनीमाधव आदि के नेतृत्व में श्रवध, कुंवरसिह के नेतृत्व 
में बिहार, भांसी की रानी लक्ष्मीबाई के नेतृत्व में बुन्देलखण्ड 
आदि उत्तरभारत के भाग फिरंगियों की सत्ता मिटाने के 
लिये उठ खड़े हुए थे । 

कानपुर में नानासाहब तथा उनके प्रतिभाशाली सहायक 

तात्या टोपे, ग्रज़ीमुल्लाखां, बाबाभट, ज्वालाप्रसाद आदि 
क्रांति का संगठन करने में लगे हुए थे। ब्रह्मावर्त श्रखिल 
भारतीय क्रान्ति का केन्द्र था तथा कानपुर स्थानीय क्रान्ति 
का । कानपुर में क्रान्ति की पूरी तेयारी हो छुकी थी। आस- 
पास के राजाग्रों तथा ज़मींदारों के पास क्रान्ति में शामिल 
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होने के निमंत्रण पहुँच चुके थे। कई स्थानों से स्वीकृतियाँ 

भी आ चुको थीं। कानपुर की सेना में क्रान्तिकारी केन्द्र 

स्थापित हो चुके थे । सिपाहियों की गुप्त बेठकें होने लगी थीं । 
नानासाहब के दूत सेना में घुसकर सिपाहियों तक क्रान्ति का 

सन्देश पहुंचाने में लगे हुए थे। दूसरे नम्बर की घुड़सवार 
सेना के सूबेदार टीकासिह ने क्रान्तिकारी सिपाहियों का नेतृत्व 
किया था । आरंभ में क्रान्तिकारी सिपाहियों को यह सन्देह 

था कि नानासाहब कहाँ तक उनका साथ देंगे । उनके इस 

सन्देह को दूर करने के लिये सिपाहियों के प्रमुख लोग नाना- 

साहब से मिलाये गये । यह मिलन गंगा की धारा के बीच 
नाव में अत्यन्त गुप्त रूप से हुआ । इसमें नानासाहब, तात्या 
टोपे, अज़ी मुल्लाखाँ, ज्वालाप्रसाद तथा सिपाहियों की ओर से 
सूबेदार टीकासिह हवलदार मेजर गोपालसिह, शम्सुद्दीन, शेख 

बुलाकी आदि उपस्थित थे। अंग्रेज इतिहासकारों ने भी इस 
मिलन के महत्त्व को स्वीकार किया है । 

नानासाहब पर अंग्रेजों का पूर्ण विश्वास--- 

इधर क्रान्ति की तेयारी हो रही थी, उधर नानासाहब 

कानपुर के श्रंग्रज़ों के मित्र ही बने रहे । कानपुर के श्रंग्रेज 
अफसर प्रायः ब्रह्मावतं जाते थे। नानासाहब उनका ठाट- 

बाट से स्वागत करते थे । उनको बहुमृल्य भेंट देते थे। नाच- 
गाने की पार्टियों की व्यवस्था करते थे। इन सब बातों के 

परिणामस्वरूप श्रंग्रेज नानासाहब पर पूर्ण विश्वास करते 
थे। जब श्रंग्रेज़ों को नगर में होनेवाली गड़बड़ी का आभास 
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मिला तो वे सोचते थे कि संकट आने पर वे उनकी सहायता 

करेंगे। कानपुर के कलक्टर हिलसंडन की पत्नी ने इंग्लैण्ड में 
रहनेवाले अपने एक संबंधी को १६ जन, सन्‌ १८५७ को 
एक पत्र में लिखा था : “अगर कानपुर में अशान्ति हुई तो 
हमें चिन्ता की कोई बात नहीं | बिठर के महाराजा नाना- 

साहब मेरे पति के मित्र हैं। वे बहुत धनी और प्रभावशालो हैं । 
संकट आने पर मैं उनक्रे महल में आश्रय लूँगी ।” नानासाह 
की संगठन-कुशलता का इससे ग्रधिक कया प्रमाण मिल सकता 
है कि अंग्रेज अंत तक उनपर पूर्ण विश्वास करते रहे । 

मई मास के आरंभ होते ही श्रशान्ति के लक्षण प्रकट होने 
लगे । इसी समय कानपुर के बाज़ारों में ऐसा आटा बिकने 

ग्राया जिसमें बदबू आ्राती थी । श्रफवाह उड़ी कि इस आटे में 
गाय और सुञ्रर की हड्डियाँ पीसकर मिलाई गई हैं । लोगों 
को विश्वास हो गया कि अंग्रेज उनका धर्म लेने पर उतारू 
हैं। इसी समय एक गोरे सनिक ने हिन्दुस्तानी सिपाही पर 
गोली दाग दी जिससे वह घायल हो गया । वह गोरा पकड़ 

लिया गया तथा उसका कोट्ट-माशल हुआ । वह यह कहकर 

छोड़ दिया गया कि शराब के नशे में उससे धोखे से बन्दूक 
चल गई | इससे हिन्दुस्तानी सिपाहियों में क्रोध की लहर दौड़ 
गई । वे खुले-आम कहने लगे कि उनकी भी बन्‍्दूकें धोखे से 
चलनेवाली हैं । साथ ही यह खबर चारों ओर फंल गई कि 

श्रंग्रेज अरब हिन्दुस्तानी सिपाहियों पर विश्वास नहीं करते । 
उन्होंने सभी सिपाहियों को एकसाथ उड़ा देने के लिये कवायद 

के मंदान के नीचे बारूद बिछा दी है। इन भ्रफवाहों से कानपुर 
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के लोगों और सिपाटियों में श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध क्रोध बढ़ता जा 
रहा था । श्रब सिपाही अपने अफसरों से उहंडता का व्यवहार 
करने लगे । उनको आज्ञाओं की अवहेलना करने लगे । 

इस समय कानपुर की छावनी में ५६ श्रंग्रेज गोलन्दाज 
तथा १०४ श्रंग्रेज़ घुड्सवार थे । हिन्दुस्तानी सिपाहियों की 

संख्या तीन हज़ार के लगभग थी । कानपुर में अशान्ति के 
लक्षण प्रकट होते ही वहाँ का कलक्टर हिलसेंडन घबड़ा 

गया । सरकारी खज़ाने तथा शस्त्रागार की उसे विशेष चिन्ता 

थी। ये दोनों छावनी से ५ मील दूर नवाबगंज में थे। 
खज़ाना तथा शास्त्रों को वहाँ से हटाना संकट से खाली न 

था । इस विकट परिस्थिति से चिन्तित होकर हिलसंडन ने 
२६ मई को नानासाहब के नाम एक पत्र लिखा तथा उनसे 

प्राथंना की कि वे खज़ाने तथा शस्त्रागार की रक्षा का भार 
अपने ऊपर ले लें। इस समय नानासाहब के पास ४५०० 

सशस्त्र अनुयायी तथा ४५ तोपें थीं। वे ३०० अनुयायी और 
२ तोपें लेकर कानपुर आये । उन्होंने तात्या टोपे को शस्त्रा- 

लय तथा खज़ाने की रक्षा का भार सोंपा । इन दोनों स्थानों 

पर तात्या ने अपने विश्वसनीय पहरेदारों को नियुक्त किया । 

इस प्रकार तात्या ने योजनाक्षेत्र से निकलकर कमंक्षेत्र में 
पदापेण किया । 

निराशा का दुर्ग-- 

कानपुर का सेनिक अ्रफसर-जनरल व्हीलर एक वद्ध, 

अनुभवी तथा चतुर व्यक्ति था। सिपाही उसका बड़ा आदर 
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करते थे । कानपुर के तत्कालीन वातावरण से वे समर गये 
कि यहाँ की अशान्ति भी अब दूर नहीं । अ्रतः उसने संकट- 
काल में श्रंग्रेज़ों की रक्षा करने की व्यवस्था करना आरंभ 
किया । छावनी में पुराने श्रस्पतालों की दो बरकें खालो पड़ी 

थीं । इसीके चारों ओर चार फूट ऊंची कच्ची दीवार का 
घेरा बनाया गया । इसमें शीघ्रता से एक महीने को भोजन- 

सामग्री एकत्रित की गई। खज़ाने से एक लाख रुपये यहाँ 

लाकर रखे गये । तोपें, बन्दू्क तथा बारूद भी यहाँ एकत्रित 
किया गया । अजीमुल्लाखां ने व्यंग्यपुवंक एक श्रंग्रेज़ अफसर 
से पूछा कि इस घेरे का क्या ताम होगा। अफसर ने कहा 
कि इसपर अभी विचार नहीं किया गया है । अजीमुल्ला ने 

सुझाव देते हुए कहा कि इसका नाम “निराशा का दुर्ग 
होना चाहिए । अफसर ने व्यंग्य पहिचाना और उत्तर दिया, 

“नहीं, इसका नाम 'विजय दुगे* होगा। 

ऋआन्ति का शंखनाद--- 

४ जून को कानपुर में क्रान्ति का बिगुल बज उठा । दूसरे 

नम्बर की घड़सवार सेना ने क्रान्ति का नारा बुलन्द किया । 
प्वे-संकेतानुसार पिस्तौल से तीन फायर किये गये तथा एक 
अंग्रेज अफसर के बँगले में श्राग लगा दी गई। दो नम्बर की 
सेना सशस्त्र होकर बाहर निकल पड़ी । उसके सिपाहियों ने 

ग्रन्य सेनाश्रों को क्रान्ति में शामिल होने का निमंत्रण दिया । 
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इसी समय सेना का अफसर इवार्ट वहाँ पहुँचा | उसने सिपा- 
हियों से कहा कि वे विद्रोह न करें । पर उसकी किसीने न सुनी । 
क्रान्ति के नारे लगाते हुए सिपाही बेरकों के बाहर निकल 
पड़े तथा उन्होंने कई गोरे अ्रफसरों के बँगलों में आग लगा 
दी | शीघ्र ही ये सिपाही नवाबगंज को ओर रवाना हुए । 
५३ तथा ५६ नम्बर की सेना विद्रोह करने में हिचक रही 

थी । इन सेनाओं के सिपाही मेदान में एकत्रित हुए । जनरल 
व्हीलर ने समभा कि ये भी विद्रोही हैं। उसने उनपर तोपों 

से गोले बरसाये | ये सिपाही भी भाग खड़े हुए और नवाब- 
गंज जाकर श्रन्य विद्रोही सिपाहियों से जा मिले । 

विद्रोही सिपाही नानासाहब के यहाँ, जो इस समय नवाब 

गंज में थे, पहुंचे । इन्होंने नानासाहब के नाम का जय-जय- 

कार किया । उन्होंने नाना से प्रार्थना की कि वे उनका नेतृत्व 
ग्रहण करें । नानासाहब ने उनको प्रार्थना स्वीकार की । जब 

सिपाही खज़ाने के पास पहुँचे तो खज़ाने से एक लाख रुपये 

निकालकर सिपाहियों में बाँट दिये गये । इसके उपरान्त ये 

विद्रोही सिपाही जेल के सामने पहुंचे । उन्होंने जेल की दीवार 
तोड़ डाली तथा कंदियों को मुक्त किया । कचहरियों में आग 
लगा दी गई । गंगा का पुल तोड़ डाला गया । अंग्रेजों के 

बंगले लूट लिये गये तथा उनमें आग लगा दी गई । इस प्रकार 
कानपुर में क्रान्ति का आरंभ हुआ । विशेष बात यह थी कि 

इस समय किसी भी श्रंग्रेज़ की हत्या नहीं की गई। 
सभी विद्रोही सिपाही एक स्थान पर एकत्रित हुए और 

सब दिल्‍ली की ओर रवाना हुए। उनके साथ नानासाहब, 
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तात्या टोपे, अज़ीमुल्लाखाँ आदि भी थे। तात्या तथा अज़ी- 
मुल्लाखां अनुभव करते थे कि कानपुर छोड़ना क्रान्ति के लिये 
हानिकारक होगा । कानपुर की भोगोलिक स्थिति बड़ी महत्त्व- 
पूर्णोा थी । कलकत्ता-दिलली का राजमा्ग--पग्राण्ड टूंक रोड- 

यहीं से जाता था| कानपुर के गंगा के पुल से ही अवध के 

लिये भी मार्ग जाता था। अतएवं कानपुर पर अ्रधिकार बनाये 
न रखना हानिकारक था । दूसरा कारण यह भी था कि एक 
स्थान पर क्रान्ति की शक्ति को एकत्रित करना तथा अन्य स्थानों 

को छोड़ देना बुद्धिमत्तापूरो नीति न थी। दिल्‍ली में सारे देश की 

सेना एकत्रित करना तथा अन्य महत्त्वपूर्ण स्थानों तथा आवागमन 
के मार्गो को अंग्रेजों के लिये सुरक्षित बना देना क्रान्ति के लिये 
घातक था । इससे चारों ओर से दिल्‍ली पर आक्रमण कर क्रान्ति 
की शक्ति को कुचल देना अंग्रेज़ों के लिये सरल हो जाता । 

इन्हीं सब कारणों पर गंभीरतापू्वक विचार कर तात्या 
ने नानासाइब को समभाया कि वे सिपाहियों को समभाकर 

कानपुर वापस लाएं तथा इसी नगर को अपने कार्यों का केन्द्र 
बनाएँ । नानासाहब सिपाहियों को पुनः कानपुर ले आये और 

यहीं अंग्रेजों का सामना करने का निश्चय किया गया । कानपुर 
आते ही नानासाहब ने व्हीलर को पत्र भेजा कि वे उनके घेरे 

पर शीघ्र ही ग्राक्रमण करनेवाले हैं । 

ऋन्तिकारी शासन--- 

इस समय नगर में अराजकता फंली हुई थी । कुछ विद्रोही 
सिपाहो और नगर के गुण्डे लोगों के घरों में घुसकर लूट रहे 
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थे। नगर के लोग अपने को असुरक्षित समभने लगे थे । ७ 
जून, १८५७ ई० को नगर में नानासाहब के नाम से हिन्दी और 

उद्‌ में घोषणापत्र वितरित किया गया। इसमें हिन्दू और 

मुसलमान दोनों से प्रार्थना की गई थी कि वे शहर में पूरी 
शान्ति बनाये रखें । नगर के प्रभावशाली व्यक्तियों की नाना- 
साहब ने एक सभा बुलवाई तथा उसमें उन्होंने इन लोगों से 
प्राथंना की कि वे धर्म की रक्षा करने के लिये क्रान्ति में 

भागलें । 

नाना ने नगर में न्‍्याय-विभाग का निर्माण किया। हुलास- 
राय मजिस्ट्रेट नियुक्त किये गये । इन्हें ग्राज्ञा दी गई कि लोगों 
के प्राणों तथा उनको सम्पत्ति की सतकंता से रक्षा की जाय । 
यदि सिपाही लूटमार करे तो उन्हें भी कठोर दंड दिया जाय । 
ज्वालाप्रसाद तथा अजीमुल्लाखाँ न्यायाधीश बनाये गये । 
बाबा भट न्याय-विभाग के भअ्रध्यक्ष बनाये गये । 

सेना का संगठन--- 

सेना के संगठन का उत्तरदायित्व तात्या टोपे को सौंपा 
गया । टीकार्सिह जनरल बनाये गये। दलगंजनसिंह तथा गंगा- 
दीन को कनेल के पद प्रदान किये गये । 

सेना के संगठन में तात्या ने जिस कुशलता का परिचय 
दिया वह वास्तव में बहुत प्रशंसनीय था। उन्होंने आसपास 

के जमींदारों, ठाकुरों तथा चन्देल राजपूतों से सहायता प्राप्त 
की । नानामऊ के मोतीसिह, शिवराजपुर के राजा सतीप्रसाद, 

संचेडी के राजा दुर्गाप्रसाद, नार के दरियावचन्द आदि प्रभाव- 
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शाली व्यक्ति क्रान्ति में भाग लेने के लिये कानपुर आ गये थे । 
इनकी तथा विद्रोही सिपाहियों की तात्या ने एक सुविशाल 

सेना संगठित की । सेना में तात्या ने' हिन्दू और मुसलमान 

दोनों को उच्चपद प्रदान कर इन दोनों का विश्वास 

प्राप्त किया । तात्या ने अपनी सेना को विभिन्‍न टुकड़ियों में 
बाँटा तथा प्रत्येक टुकड़ी पर योग्य अफसर नियुक्त किये। 
ज्वालाप्रसाद को ब्रिगेडियर का पद प्रदान कर उन्हें सेनापति 

बनाया गया । इस समय तात्या के पास न शस्त्रों की कमी थी, 

न बारुद की और न धन को। अंग्रेजों का खज़ाना तथा 

शस्त्रालय हाथ लग हो चुके थे | इन साधनों का उपयोग कर 

तात्या ने एक बड़ी सेना तंयार की । 

घेरे पर आराक्रमण--- 

जनरल व्हीलर ने समभा था कि विद्रोही सिपाही खज़ाना 

लूटकर दिल्‍ली की ओर रवाना हो जायेंगे । आरम्भ में हुआ 

भी ऐसा ही । पर जब विद्रोही सिपाही कल्यानपुर से कानपुर 

वापस झ्राये तो वह चिन्तित हो उठा। जब उसे ६ जून, 

सन्‌ १८५७ को नानासाहब का पत्र मिला जिसमें लिखा 

था कि वे अ्रंग्रेज़ों पर शीघ्र ही आक्रमण करनेवाले हैं तो 
उसको परेशानी की कोई सीमा ही न रही । सवेनाश के हृश्य 
अपनी भयंकरता के साथ उसकी ग्राँखों के सामने नाचने 

लगा । व्हीलर ग्राक्रमण का सामना करने की तेयारियाँ करने 

लगा। उसने घेरे के चारों श्र तोपें लगा दीं । १५-१५ 

कदमों पर श्रंग्रेज़ सेनिकों के पहरे बेठाये गए। इस समय 
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घेरे में कोई १ हज़ार श्रंग्रेज़ स्त्री-पुरुष और बच्चे थे । इनमें 
से आधे से भी अधिक महिलाएँ और बच्चे थे। युद्ध करने 
योग्य कोई २०० पुरुप ही थे। रक्षा का पूरा भार इन्हींपर 
था। कुछ हिन्दुस्तानी सिपाही भी उनके साथ घेरे में थे जो 

श्रंग्रेज़ों के प्रति स्वामिभक्त बने रहे । 

६ जून की सायंकाल को ही श्रंग्रेज़ों के आश्रयस्थान को 

चारों ओर से घेर लिया गया । उसके चारों और तोपें लगा 

दी गईं । दूसरे दित १० बजे प्रातःकाल आक्रमण आरम्भ 
हुआ । बन्दूर्क गरज उठीं तथा तोपें आग उगलने लगीं । बड़ी 
वीरता से अंग्रेजों ने इस हमले का सामना किया। उनकी 

तोपों और बन्दूकों की गोलबारी के कारण क्रांतिकारी आगे 
न बढ़ सके । २० दिनों तक घेरे पर लगातार आक्रमण होता 

रहा । टीकासिह तोपखाने का संचालन कर रहे थे । क्रान्ति 
कारियों की घुड़सवार तथा पेंदल सेना ने घेरे को नष्ट कर 

उसमें घुसने के अनेक प्रयत्न किए । पर गप्रंग्रज़ तोपखाने ने 

इन्हें हर बार पीछे ढकेल दिया । तात्या तथा उनके साथी व्यथथे 

में बलिदान नहीं चढ़ाना चाहते थे । श्रतः उन्होंने दूर से ही 

तोपों तथा बन्दूकों से आक्रमण जारी रखा। घेरे के भीतर के 
श्रंग्रेज़ क्रान्तिकारियों की गोलियों के शिकार होते जा रहे थे । 
उनकी संख्या घटती जा रही थी । घेरे में एक ही कुआआँ था । 

क्रान्तिकारियों की नज़र इस कुएँ पर लगी हुई थी । जब कोई 
कुएं से पानी निकालने का प्रयत्न करता था तो कुएँ पर 
गोलियों की बौछार होती । पानी भरनेवाला या तो मर जाता 
ग्रथवा भाग जाता । पानी के ग्रभाव से श्रंग्रेज़ों को बड़ा कष्ट 
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हुआ । एक कमरे की छत ही जल गई । जून मास होने के 
कारण आकाश से श्राग वरसती थी। अनेक श्रंग्रज़ लू के 

शिकार हो गये । भयंकर ध्रूप से वचने के लिए छायादार जगह 

बहुत कम रह गईं थी । बीमार और घायलों की संख्या बढ़ती 

जा रही थी । धीरे-धीरे श्रंग्रेज़ों के सभी गोलन्दाज़ मार डाले 

गये । 

प्लासो की शताब्दी--- 

२३ जून, सन्‌ १८५७ को प्लासी के युद्ध की शताब्दो थी। 
इस दिन क्रांतिकारियों ने श्रंग्रेजों पर प्रबल आ्राक्रमण किया । 
१०० वष पूर्व के प्लासी के रणक्षेत्र की पराजय का क्रांतिकारियों 

ने बदला लेने का निश्चय किया था। पर श्रग्रेज़ों ने इस 

भयंकर ग्राक्रमण का बड़ी वीरता से सामना किया । क्रान्ति- 
कारियों के सभी हमले विफल हुए। दिनभर दोनों ओर से 
तोपें और बन्दृकें आग उगलती रहीं । 

आात्मसमपंण-- 

श्रंग्रेज़ों का अधिक दिन टिकना कठिन हो गया | बाहर 
से सहायता प्राप्त करने की भी आशा उन्हें नहीं रह गई थी । 

श्रंग्रेजों की प्रायः सभी तोपें बेकाम हो गई थीं। बारूद भी 
समाप्ति पर थी। भोजन-सामग्री भी समाप्त थी। २५० 

श्रंग्रेत गोलियों के शिकार हो चुके थे। ऐसी स्थिति में आत्म- 
रक्षा का युद्ध जारी रखना संभव न था। अन्त में व्हीलर ने 

घेरे पर सुलह का सफेद भंडा फहराया । नानासाहब ने युद्ध 
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रोकने की तत्काल आज्ञा दी । नानासाहब की ओर से 
अजीमुल्ला ने श्रंग्रेज़ों को एक पत्र लिखा : “रानी विक्टोरिया 
के उन प्रजाजनों को जिनका डलहौजी की नीति से कोई 
सम्बन्ध नहीं है और जो आत्मसमपंण करने को तंयार हों, 
उन्हें सुरक्षापू्वंक प्रयाग पहुँचाया जायेगा ।” सुलहनामे की 
शर्तों को निश्चित करने के लिए दोनों पक्षों के प्रतिनिधि एक- 

त्रित हुए । अंग्रेज़ों की ओर से मूर, व्हिटलिंग और रोशे तथा 
नानासाहब को ओर से ज्वालाप्रसाद और अजीमुल्लाखां ने 
मिलकर निश्चय किया कि अंग्रेज अपने शस्त्र और धन नाना- 
साहब को सौंप दें। प्रत्येक अंग्रेज केवल एक बन्दूक और ६० 

कारतूस रख सकंगा। साथ ही यह भी निश्चय किया गया कि 
नानासाहब अंग्रेज़ों को सुरक्षापृ्वक प्रयाग पहुँचाने की व्यवस्था 
करेंगे। कानपुर की तत्कालीन स्थिति को ध्यान में रखकर 
नानासाहब ने अंग्रेजों को सलाह दो कि वे रात में ही नावों 
से रवाना हो जाएँ। अगर नानासाहब की यह सलाह मान 

ली गई होती तो बहुत संभव था कि दूसरे दिन होनेवाला 
हत्याकाण्ड घटित न होता | पर अंग्रेजों ने रात को रवाना 

होना स्वीकार नहीं किया । 

रातभर में यह समाचार चारों ओर फंल गया कि अंग्रेज 
प्रातःकाल प्रयाग रवाना होनेवाले हैं। इस समय कानपुर 
में अंग्रज़ों के विरुद्ध द्वेष और क्रोध की भावना प्रबल हो उठी 

थी । काशी और प्रयाग के अनेक क्रांतिकारी सिपाही कानपुर 
आ गये थे । प्रयाग की क्रांति के नेता लियाकत अली यहीं आा 

गये थे । प्रयाग तथा उसके आसपास के गांवों पर भश्र॑ग्रेजी 
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सेना ने जो रोंगटे खड़े करनेवाले अत्याचार किये थे, उनके 

समाचार नगर में फल चुके थे । कानपुर के लोगों की भ्र॑ग्रेज़ों 
के विरुद्ध प्रतहिसा की भावना चरम सीमा पर पहुँच चुकी 
थी। 

सत्तीचो रा ह॒त्याकाण्ड--- 

नानासाहब ने श्रंग्रेज़ों को प्रयाग भेजने को व्यवस्था 

करने की आज्ञा तात्या टोपे को दी । उन्होंने ४० नावें तेयार 

कराई । नावों पर धूप से बचने के लिए छप्पर भी छागे गये । 
खाने-पीने की सामग्री भी नावों में रख दी गई। दूसरे दिन 

प्रातःकाल सभी अंग्रेज़ पालकी, हाथी आ्रादि द्वारा सत्तीचौरा 

घाट पहुंचाये गए । जब सब नावों में बेठ गये तो तात्या ने 

हाथ हिलाकर नावों को रवाना होने का संकेत किया। 

इसी समय किसीने बिग्रुल बजा दिया। मल्‍ललाह घबड़ाकर 

नावों से कद पड़े तथा भागने लगे। जिस नाव पर कनेल 

टामसन बठा हुआ था उस नाव के अंग्रेजों ने इन भागते हुए 
मललाहों पर गोलियाँ चला दीं । इस समय घाट पर बहुत भीड़ 

हो गई थी । क्रान्तिकारी सिपाही तथा नगर के लोग अंग्रेजों 

का प्रस्थान देखने के लिए घाट पर एकत्रित हुए थे | गोलियों 

की आवाज़ ने सिपाहियों के संयम और अनुशासन को 

समाप्त कर दिया। प्रतिहिसा की आग धधक उठी । घुड़- 

सवारों ने आगे बढ़कर नावों में बठे हुए श्रंग्रेजों पर आक्रमण 
कर दिया । बन्दृक गरज उठीं। श्रनेक श्रंग्रेज़ मार डाले 

गये । 



६० तात्या टोपे 

सवादा की कोठी में नानासाहब को गोलियों की आवाज़ 

सुनाई दी । वे चिन्तित हो उठे । इतने में एक सवार ने श्राकर 

सूचना दी कि घाट पर श्रंग्रेज़ों की हत्याएं की जा रही हैं । 

उसी सवार के द्वारा नाना ने आज्ञा भेजी कि हत्याकांड बन्द 

कर दिया जाय तथा श्रंग्रेज़ महिलाञ्रों तथा बच्चों को न 
मारा जाय । उनकी इस आज्ञा के फलस्वरूप १२५ श्रंग्रेज़ 

महिलाओं को रक्षा की गई । 

इस हत्याकाण्ड में एक नाव वच गई थी । इसमें कर्नल टामस 
मर, डेलीफास आदि थे। वह नाव प्रवाह में पड़ गई थी । 
ग्रतएव आगे निकल गई थी । इसका भी पीछा किया गया । 

ग्रन्त में यह नाव पकड़ ली गई तथा इसके अंग्रेज मार डाले 

गये । इस नाव के ४ श्रंग्रेज़, जिनमें कनल भात्रे टामसन भी 

था, किसी प्रकार बच गये । बलरामपुर के तालुकेदार दिग्विजय- 
सिंह ने इन्हें ग्राश्नय दिया । 

स्वतन्त्र कानपुर--- 

कानपुर में श्रंग्रेज़ी राज्य की समाप्ति हो गई । २८ जून, 
१८५७ ई० को कानपुर में एक दरबार हुआ । नगर के प्रति- 
एिठत व्यक्तियों तथा सेना के अफसरों ने इसमें भाग लिया । 

आरम्भ में क्रान्ति के नेता मुगल-सम्राट वहादुरशाह के सम्मान 
में १०१ तोपों की सलामी दी गई। नानासाहब के नाम से ५१, 

तथा तात्याटोपे और टीकासिह के नाम से ११-११ तोपों की 

सलामी दी गई । नगर में पेशवा। का भगवा भंडा तथा क्रांति 
का हरा भंडा दोनों फहराये गए। 
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१ जूलाई, १८५७ ई० को ब्रह्मावतं में नानासाहब के 
महल में वेदिक विधि से उनका राज्याभिषेक किया गया । 
उनके मस्तक पर राजमुकुट रखा गया । कानपुर तथा ब्रह्मावर्तं 
में रोशनी की गई | आतशबाजी भी छुड़ाई गई। नानासाहब 

का पेशवाई को पुनरुज्जीवित करने का स्वप्न पूरा हुआ । इस 
खुशी में नानासाहब ने सिपाहियों को एक लाख रुपयों का 

पारितोषिक देने की घोषणा की । 

सत्तीचौरा घाट के हत्याकाण्ड के लिये श्रंग्रेज़ लेखकों ने 

नानासाहब और तात्या टोपे को उत्तरदायी माना है । कुछ 
लेखकों ने तो यहाँ तक लिखा है कि तात्या ने ही इस हत्या- 

काण्ड करने की आज्ञा दी थी। पर इस प्रकार के कथन 
घटनाक्रम देखते हुए निराधार मालूम होते हैं। भात्र टामसन 
ने कानपुर की कहानी नामक अपनी पृस्तक में इस बात 
को स्पष्टरूप से स्वीकार किया है कि सत्तीचौरा घाट पर 

श्रंग्रेजों ने ही पहिले गोलियाँ चलाई । इससे स्पष्ट है कि 
क्रान्तिकारी नेताश्रों पर, शरण आये हुए अंग्रेजों की हत्या 
कराने के जो लांछन लगाये जाते हैं वे सब निराधार हैं । 

नानासाहब के पेशवा घोषित होते ही कानपुर के 
_ मुसलमान कुछ असन्तुष्ट दिखाई देने लगे। नानासाहब ने 

अत्यन्त बुद्धिमत्ता से मुसलमान-समाज के असन्‍्तोष को द्र 
किया । उन्होंने इस समाज के प्रमुख नन्हे नवाब को कानपुर 

का शासक बनाया । 

], $607ए ० (७७ए7]076: 
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देदाव्यापोी ज्वाला 

सन्‌ १८५७ ई० को क्रान्ति हमारे राष्ट्र के इतिहास का 
एक गौरवमय अध्याय है । फिरंगियों की सत्ता को मिटाने का 

यह देशव्यापी और संगठित प्रयत्न था। इस क्रान्ति में दो 

लाख से भी अधिक भारतीयों ने अपने प्राणों की बलि चढ़ाई; 

इनमें एक लाख तो सिपाही थे तथा एक लाख देश के शन्य 

नागरिक । इस क्रान्ति के अवसर पर दिल्‍ली, अश्रवध, रुहेलखंड, 

कानपुर, झाँसी, ग्वालियर आदि भागों में श्रंग्रेज़ी सत्ता समाप्त 
हो चुकी थी। मध्यप्रदेश, मध्यभारत, पश्चिमी बिहार में भी 
क्रान्ति की ज्वाला धधक उठो थी । हमारे राष्ट्र की यह क्रान्ति 

कितनी व्यापक और कितनी विशाल थी, इसकी कल्पना इस 

बात से की जा सकती है कि क्रान्ति-काल में एक लाख से भो 

अधिक वर्ग मील भूमि पर क्रान्ति का झंडा लहराने लगा था 

तथा ३ करोड़ 5० लाख हिन्दुस्तानी फिरंगियों की सत्ता से 
मुक्त स्वतन्त्रता के वातावरण में श्वास ले रहे थे | क्रान्ति की 
प्रबल शक्ति के सामने श्रग्रेज़ी सत्ता डगमगाने लगी थी । हिन्दु- 
स्तान के अपने नवीन साम्राज्य की रक्षा के लिए ब्रिटिश सर- 

कार चितित हो उठी । उसने दिल्‍ली, मेरठ, रुहेलखण्ड, आगरा, 

बनारस, प्रयाग , उत्तर-पश्चिमी सीमान्‍्त प्रदेश (वर्तमान उत्तर- 
प्रदेश) के कई जिलों में फोजी कानून की घोषणा कर दी थी । 

पंजाब में कानूनी रूप से भले ही सनिक शासन न घोषित किया 
गया हो पर व्यवहार में वहाँ के श्रधिकारो फौजी कानून से भी 
अधिक कड़ाई से शासन कर रहे थे । 
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मध्यभारत, बुन्देलखण्ड, रुहेलखण्ड, राजस्थान, उत्तरी- 
पश्चिमी सीमांत प्रदेश से श्रंग्रज़ों की तत्कालीन राजधानी कल- 

कत्ता को समाचार पहुँचना बंद हो गया था । यहाँ के समाचार 
या तो लाहौर या बम्बई होकर कलकत्ता पहुँचते थे । पंजाब 

के चीफ कमिइनर का सेक्र टरी सर रिचार्ड टेम्पिल बम्बई वन्दर- 
गाह में उतरा, पर वह पंजाब न जा सका । इसी प्रकार जनरल 

हेवेलॉक बम्बई से दिल्‍ली जाना चाहता था । स्थलमाग्ग उसको 
सुरक्षित नहीं प्रतीत हुआ शझ्रतएव वह जल-मार्ग से कलकत्ता 
पहुँचा । 

निःसंदेह इस क्रान्ति में सैनिकों ने बहुत महत्त्वपूर्ण भाग 
लिया था । इस समय देश की श्रंग्रेजी सेना तीन भागों में बंटी 
थी जो क्रमश: बम्बई, मद्रास और बंगाल की सेना कहलाती 

थी । इस विद्रोह में बंगाल की सेना ने ही प्रमुख भाग लिया 
था । बम्बई और मद्रास की सेना प्रायः राजभक्त ही बनी रही । 
बंगाल की सेना में अ्रधिकतर अवध के सिपाही थे । अ्रवध राज्य 

को अन्यायपूर्वक हड़पने के कारण प्रत्येक अवध-निवासी भश्रंग्रेज़ों 
से असंतुष्ट था | बंगाल की सेना जहाँ-जहाँ थी उसने विद्रोह कर 

दिया । केवल इसी आधार पर श्रंग्रज़-लेखकों ने इस क्रान्ति को 
“'सिपाही-विद्रोह' कहा है | पर वास्तव में क्रान्ति की योजना को 

बनाने में सिपाहियों का कोई हाथ न था और न इस क्रान्ति 
के नेता--बहादुरशाह, भाँसीवाली रानी, नानासाहब, तात्या 
टोपे, मौलवी अहमदशाह, कुंवरसिह--भ्रादि कभी श्रंग्रेज़ी सेना 
के सिपाही रहे ! क्रान्ति की योजना बनानेवालों ने सिपाहियों 

के असन्तोष का क्रान्ति में बल लाने के लिए उपयोग किया । 
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के कई स्थानों पर लोगों ने स्वतः क्रान्ति का झंडा खड़ा 
किया । इनमें सैनिकों का कोई हाथ नहीं था । लोगों की केवल 
सहानुभूति ही क्रान्तिकारियों के साथ नहीं रही वरन्‌ उन्होंने 

खुलकर क्रान्ति में भाग लिया । “ग्रामीण लोगों के माथे पर 
घृणा का लाल चिह्न लगा रहता था। बिहार में निश्चित 

योजना के अनुसार लोग उन्हें (अंग्रेजों को) गलत खबरें देते 
थे। अवध में विद्रोही बिना रसद-विभाग के चल सकते थे 

क्योंकि लोग उनको खिलाते-पिलाते थे । ये (विद्रोही) विना 
पहरे के अपना सामान छोड़ जाते थे क्योंकि उनके सामान को 
कोई छूता न था। अपनी ओर श्रंग्रेज़ों की स्थिति की उन्हें पूर्रा 

जानकारी रहती थी क्योंकि लोग हर घण्टे उनके पास समाचार 

पहुँचाया करते थे । उनसे कोई योजना छिपी नहीं रहती थी 
क्योंकि उनके ग्रुप्त सहायक भोजनालयों की प्रत्येक टेबिल पर 

खड़े रहते थे । जादू की घटना के सिवा लोग किसी समाचार 
से आइचये-चकित नहीं होते थे क्योंकि प्रत्येक समाचार मौखिक 

रूप से इतनी तीब्र गति से फल जाता था कि घुड़सवार सेना 

भी इतनी तेज़ नहीं दोड़ सकती थी ।”'* क्रान्ति का शंखनाद 

होते ही लोग सशस्त्र होकर अपने घरों से निकल पड़ते थे । 
इसलिए इसे जनयुद्ध कहना उचित होगा । 

इस क्रान्ति की आधार-शिला राष्ट्रीय एकता थी। इस 
क्रान्ति में समाज के सभी तत्त्वों, वर्गों ग्रथवा जातियों ने भाग 
लिया था । हिन्दू-मुस्लिम एकता तो इस क्रान्ति का प्रमुख लक्षण 

], (8768 89॥--प्लांउ807ए 07 पाक पाए, ?,?. ॥ 872. 
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था । हिन्दू और मुसलमान दोनों कंघे से कंधा भिड़ाकर फिरं- 
गियों को सत्ता को मिटाने में एक-दूसरे का साथ दे रहे थ। 
अंग्रेजों ने हिन्दू और मुसलमानों में फूट के बोज बोने के खूब 
प्रयत्त किये । दिल्‍लो तथा लखवऊ के मुसलमानों को हिन्द्र॒प्रों 
के विरुद्ध उभारा गया। पर उनके ये सारे प्रयत्न असफल दी 

रहे । रहेलखण्ड में हिन्दू-मुस्लिम झगड़ा करा देने के लिये एक 

लाख रुपये का पारितोषिक देने को घोषणा की गई थी । 
बहादुरशाह ने अपनी घोषणा में कहा था कि हिन्दू मेरो एक 
आँख है तो मुसलमान दूसरी । उन्होंने दिल्‍लो में गौकुशी भी 
बन्द कर दी थो | बरेली के खानबहादुर ने घोषणा की थी, 

“मुसलमान सरदारों ने यह तय किया है कि अगर हिन्दू लोग 

अंग्रेजों का नाश करने में उनका साथ देंगे तो वे गोहत्या बन्द 

कर देंगे ।” जब रुहेलखण्ड के ठाकुर लोग खानबहादुर खान 

का साथ देने को तैयार न हुए तो स्वतः नानासाहब बरेली गये 
तथा उन्होंने वहां के हिन्दुश्नों को भारत के राष्ट्रीय युद्ध में 
मुसलमानों का साथ देने के लिये तेयार किया । 

राजपुताना ओर मध्यभारत--- 

राजपुताना में अजमेर एक प्रमुख सेनिक अड्डा था । जहाँ 
बहुत बड़ा शस्त्रागार था | इस छावनी का सैनिक अधिकारी 
था जनरल जाजं लारेन्स । ज्योंही उसे यह पता चला कि वहाँ 

भी विद्रोह के लक्षण प्रकट होने लगे हैं तो उसने सबसे पूर्व 

शस्त्रास्त्रों को वहां से हटाकर नसीराबाद भेज दिया तथा 

अपने विश्वसनीय पहरेदारों को उनपर नियुक्त किया । 
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राजपूताने की दूसरी छावनी थी नसीराबाद की । राज- 
पूृताने में इस समय कोई गोरी सेना न थी । नसीराबाद के 
सिपाहियों ने विद्रोह कर दिया । अपने कई अंग्रेज अफसरों को 

गोली से मारकर वहाँ की सभी तोपें साथ में लेकर यहाँ के 
सिपाही दिल्‍ली के लिये रवाना हो गये । 

नसीराबाद से १२० मील की दूरी पर तीसरी छावनी 

थी नीमच की । जब यहाँ की छावनी में नसीराबाद के विद्रोह 
का समाचार पहुँचा तो यहां के सिपाहियों ने भी विद्रोह का 

भंडा खड़ा कर दिया। यहाँ के योरोपियन अफसरों को पता 

लगते ही वे अपने प्राणा लेकर भाग खड़े हुए । सैनिकों ने यहाँ 
का बाज़ार और खज़ाना लूट लिया । फिर सिपाही आगरे पर 

आक्रमण करने के लिये बढ़े । अंग्रेजों ने नीमच के अंग्रेजों की 

सहायता के लिये कोटा की घृड़सवार सेना भेजी थी। यह 
सेना भी आकर विद्रोही सिपाहियों से मिल गई । इस समय 

विद्रोहियों की सेना में चार हज़ार पेदल, पन्द्रह सौ घड़सवार 

और ११ तोपें थी । जब यह सेना आगरे के निकट पहुँची तो 
ब्रिगेडियर पावेल एक सेना लेकर इसका सामना करने के लिये 

आगे बढ़ा । विद्रोही सेनिकों ने इस सेना को मार भगाया। 

पावेल ने आ्रागरे के किले में घुसकर अपनी जान बचाई । 
क्रान्तिकारी सेनिकों ने आगरे के किले को कई दिनों तक घेरे 
रखा पर विजय न प्राप्त कर सके। 

इन्दौर और ग्वालियर की सहायक सेना ने भी विद्रोह कर 
दिया था । इन दोनों राज्यों के महाराजा श्रंग्रेज़्ों के पक्षपाती 

थे । भ्रतः विद्रोही सेनाश्रों को कोई स्थानीय सहायता प्राप्त न 
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हो सकी । ग्वालियर की सहायक सेना ने विद्रोह करने के बाद 

महाराजा जयाजीराव शिदे पर दबाव डाला कि वे उनका 

नेतृत्व ग्रहण कर अंग्रेज़ों के विरुद्ध लड़ें । पर जयाजीराव इसके 
लिये राजी न हुए । वास्तव में यह सेना बड़ी प्रबल और 
अजेय मानी जाती थी । अंग्रेजों ने जयाजीराव को यही सलाह 
दी कि इस सेना को वे कहीं बाहर न जाने दें । जयाजीराव 
ने इसे अपने पास से वेतन देना आरंभ किया। परिणाम- 

स्वरूप निष्क्रिय होकर यह सेना मुरार की छावनी में ही पड़ी 

रही । अगर यह सेना दिल्‍ली की ओर जाती तो इसमें संदेह 

नहीं कि अंग्रेज़ों के लिये दिल्‍ली पर विजय प्राप्त करना कठिन 

हो जाता । 

रुहेलखण्ड-... 

रुहेलखण्ड वीर रुहेलों की भूमि थी। इस राज्य को भी 

ग्रंग्ेजों ने समाप्त कर दिया था । अतएव रुहेले अंग्रेजों से रुष्ट 

थे। यहाँ की क्रान्ति का नेता खानबहादुर खान था। यह प्रतिभा- 
वान व्यक्ति था । इसके नेतृत्व में रुहेलखण्ड ने अंग्रेजी राज्य 
को समाप्त कर क्रांतिकारी राज्य स्थापित किया । रुहेलखण्ड 

की राजधानी बरेली थी । जब दिल्‍ली-विजय का समाचार 

यहाँ आया तो बरेली के सेनिक क्रांति का बिग्रुल बजाने के लिये 
व्याकुल हो रहे थे । पर उनके नेताझ्रों ने उन्होंने निश्चित दिन 

ही विद्रोह का भंडा खड़ा करने का आदेश दिया । ३१ मई 

को सारे रुहेलखण्ड के सभी जिलों में एकसाथ क्रांति का शंख- 

नाद हुआ । बरेली, शाहजहाँपुर, मुरादाबाद, बदायूं और 
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बिजनौर रुहेलखण्ड के जिले थे। इन सभी स्थानों के सेनिक 

इसी दिन अ्रपनी बेरकों से निकल आये । उन्होंने अपने अ्रंग्रेज 
अफसरों के बंगले जला दिये | श्रंग्रेज़ों पर आक्रमण आरम्भ 
हो गया । कई सैनिक अधिकारी मार डाले गये । बरेली से कुछ 
श्रंग्रेज भागकर ननीताल पहुँच गये । 

इस प्रकार सारे रुहेलखण्ड में एक ही दिन में अंग्रेज़ी सत्ता 
समाप्त हो गयी । रुहेलों ने खानबहादुर खाँ को नवाब घोषित 
किया । जब दिल्‍ली के बादशाह ने खानवहादुर खाँ को सेना के 

साथ दिल्‍ली आ्राने का संदेश भेजा तो उसने अपने योग्य सेना- 
पति बख्तखाँ के अधिनायकत्व में एक बड़ी सेना रवाना की । 

बख्तखाँ दिल्ली में पहुँचकर अ्रपनी योग्यता और संगठन-कुशलता 

के कारण वहाँ की क्रांतिका री सेना का सेनापति बनाया गया। 

दिल्ली के रक्षा-युद्ध में इसने अपनी वीरता, साहस ओर युद्ध- 
पटुता का परिचय दिया । 

पंजाब--- 

पंजाब के अ्रधिकारियों ने अत्यन्त सतकता एवं कठोरता 

से काम लिया । देश में विद्रोह की फंलती हुई आग से पंजाब 
की रक्षा करने का उन्होंने निश्चय किया । उनके सौभाग्य से इस 
समय पंजाब में दस हज़ार गोरे सेनिक थे । पंजाब में भी 
बंगाल सेना की कुछ टुकड़ियाँ थीं । इनमें विद्रोह की आग धी रे- 

धीरे सुलगती जा रही थी। अन्य सेनाओ्रों में भी इनके सम्पर्क 
से क्रांति के विचार फंल रहे थे । क्रांतिकारियों द्वारा दिल्‍ली 
विजय किये जाने का समाचार ज्योंही पंजाब में आया त्योंही 
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यहाँ की सेना में विद्रोह की भावना प्रचल हो उठी । सेनिक 

योग्य अवसर की राह देखने लगे । 

पंजाब के चीफ कमीइनर सर जान लारेन्स तथा यहां को 

सेना के अधिकारी राबटे माण्टगीमरो दोनों ही अत्यन्त चालाक 

और कडे व्यक्ति थे । दोनों ने परिस्थिति की गम्भीरता को 

समभा । उन्होंने उन सेनाग्रों के शस्त्र रखवा लेने का निश्चय 

किया जिनपर उन्हें संदेह हो गया था। मियाँगमीर और 

लाहौर की सेना के शस्त्र धोखा देकर रखवा लिये गये । बंगाल 

की ८ नंबर की घूड़सवार सेना मेंदान में जब परेड कर रही थी 

तो उसने एकाएक अनुभव किया कि वह भरे हुए तोपखाने के 

सामने ग्रत्यन्त चालाकी से लाकर खड़ी कर दी गई है। इसी 
समय उन्हें शस्त्र रखने की गआ्राज्ञा दी गई। शस्त्र रखने में 

थोड़ी भी हिचकिचाहट करने का अर्थ था सवनाश को आमंत्रित 
करना । इस सेना को अपने शस्त्र रख देने पड़े । 

२० मई को नौशेरा के सेनिकों ने विद्रोह कर दिया और 

विद्रोही सेनिक होतीमरदान पहुँचे । पेशावर के सेनिक अधि- 
कारियों ने नौशेरा के विद्रोह का समाचार पाते ही अपने यहाँ 

को संदेहात्मक सेना के शस्त्र रखवा लिये और बाकी की सेना 

लेकर होतीमरदान के विद्रोही सैनिकों पर आक्रमण कर दिया। 

जब तक एक भी विद्रोही जीवित था तब तक बराबर लड़ाई 

चलती रही । 

फिरोजपुर की सेना के व्यवहार से अंग्रेज पूर्णरूप से संतुष्ट 
थे । पर इसी सेना ने १३ मई को विद्रोह कर दिया । इन्होंने 

अंग्रेज़ों के बँगलों में आ्राग लगा दी। यहाँ के शस्त्रागार पर अ्रधि- 
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कार करने का इन्होंने प्रयत्न किया। पर अंग्रेज रक्षकों ने 
दस्त्रागार में ग्राग लगाकर उसे उड़ा दिया ताकि उनके शस्त्र 

विद्रोहियों के हाथों में न पड़ जाएँ । विद्रोही यहाँ से दिल्‍ली 

की ओर रवाना हुए । अंग्रेज़ी सेना ने इनका पीछा किया पर 
वे इन्हें न पा सके । 

मरदान की सेना के ग्रफसर स्पाटिश बुड का अपनी सेना 

पर विश्वास था । जब इस सेना को निःशस्त्र करने की आज्ञा 

दी गई तो उसे इतना दुःख हुआ कि उसने आत्महत्या कर 
ली । अपने लोकप्रिय श्रफसर की मृत्यु का समाचार पाते ही 

सैनिकों ने विद्रोह का भंडा खड़ा कर दिया । उन्होंने वहाँ का 
खज़ाना लूट लिया और वे दिल्‍ली की ओर रवाना हुए । 

निकलसन ने अपनी सेना के साथ उनका पीछा किया । विद्रोही 
सिपाहियों ने इसका डटकर सामना किया । पर अंग्रेजी तोप- 
खाने के आते ही सेकड़ों विद्रोही मार डाले गये । बाकी के 
गिरफ्तार कर लिये गये और उन्हें श्रत्यन्त निदंयता से फाँसी 
पर लटका दिया गया । इस प्रकार मर्दान के विद्रोही सेनिकों 
का खात्मा किया गया । 

भेलम में बंगाल सेना की १४ नंबर की पेदल पलटन थी। 
यह सेना भी निःशस्त्र की जानेवाली थो । पर इस सेना ने 

दस्त्र रखने के बजाय लड़ते-लड़ते मर जाना अधिक पसंद 

किया । ज्योंही अंग्रेज़ी सेना इनके शस्त्र रखाने के लिये आगे 
बढ़ी, त्योंही उसने इसपर आक्रमण कर दिया । अंग्रेज़ी सेना 

भाग खड़ी हुई और पेदल सेना दिल्‍ली के लिये रवाना हो 
गई । 
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७ जून को जालंधर की सेना ने विद्रोह कर दिया । वह भी 
दिल्‍ली की ओर रवाना हुई । रास्ते में फिलौर के सैनिक भी 
उनके साथ हो लिये। ये विद्रोही सेनिक लुधियाना पर अधि- 
कार कर लेना चाहते थे । लुधियाने के सेनिक अ्रधिका रियों ने 

इन विद्रोहियों के लुधियाने की ओर बढ़ने का समाचार मिलते 

ही रावी नदी का पुल तोड़ डाला । ताकि वे लुधियाना न 

ग्रा सके । पर विद्रोहो सेना ने नावों द्वारा नदी पार की । यहाँ 

अंग्रेजी तथा सिख सेना ने इनपर आक्रमण किया । दो घंटे 
की लड़ाई के बाद अंग्रेज़ी सेता मार भगाई गई । केवल दुर्भाग्य 

के कारण हो विद्रोही सेना लुधियाने पर अधिकार करने में 
ग्रसफल रही । इस सेना ने गलतो से अपनी गाड़ियों में गोली 

वाले कारतूसों के बजाय छूछे कारतूस ही भर लिये थे । तिस- 
पर भी अंग्रेज़ी सेना के विरोध की परवाह किये बिना ये सैनिक 
दिल्‍ली की ओर रवाना हुए । 

लाहोर की २६ नम्बर को पलटन की कहानी बड़ी करुणा- 

जनक है । इस सेना ने विद्रोह कर अपने भ्रफसर स्पेन्सर की 

हत्या कर डाली । इन विद्रोही सैनिकों पर अंग्रेज़ी और सिख 
सेना ने आक्रमण कर दिया। सिपाही जान लेकर भागे। 
अंग्रेज उनके पीछे पड़ गये । कई सिपाही नदी में कूद पड़े । इन 
में से श्रनेक डूब गये । मध्यरात्रि तक २८२ विद्रोही सेनिक 
गिरफ्तार कर लिये गये तथा वे अजनाले के थाने लाये गये। 

इनमें से ६६ विद्रोही तहसीली की इमारत के मुम्बद में बन्द 
कर दिये गये । प्रातः: सिख सिपाही इन्हें गोली से उड़ाने के 
लिये पहुँचे । दरवाज़ा खोलने पर उन्होंने देखा कि सिपाहियों 
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की ४५ लाशें पड़ी हुई है। कृपर लिखता है, “अ्रजनाले में 
हालवेल के ब्लेक होल का हृत्याकण्ड दोहराया गया ।” ये 

लाशें एक कुएँ में डाल दी गई । उसपर मिट्टी का एक टीला 
बनाया गया । क़ूपर पुनः लिखता है, “एक कुआं कानपुर में है 
लेकिन एक अजनाले में भी है । 

पंजाब का विद्रोह अत्यन्त कठोरता से दबा दिया गया । 

वास्तव में पंजाब ने ही हिदुस्तान के अंग्रेज़ी साम्राज्य की रक्षा 
की । लारेन्स और माण्टगोमरी ने पंजाब जेसे युद्ध प्रिय लोगों 
के प्रान्त को अंग्रेजों के लिये सुरक्षित बनाये रकखा । पंजाव 
से अगर अंग्रेजी सत्ता उठ जाती और यह क्रांतिकारियों का 

केन्द्र बन जाता तो फिर इस देश में श्रंग्रेज़ी सरकार का बना 
रहना अत्यन्त कठिन हो जाता । पर इस प्रांत में क्रांति को 
असफलता के कारण पंजाब दिल्‍ली पर होनेवाले अंग्रेज़ी 

आक्रमण वा केन्द्र बन गया । 

अंग्रेज़ों द्वारा प्रत्याक्रमण 

ब्रिगेडियर नील को गवर्नर जनरल लाड कंनिग ने उत्तर- 

पूर्वी भाग के विद्रोह को दबाने के लिए एक बड़ी सेना के साथ 

कलकत्ते से रवाना किया । मार्ग में वह अ्रत्यन्त कठोरता से 

लोगों पर तरह-तरह के अत्याचार करता हुआ आगे बढ़ने 
लगा । काशी नगरी को विद्रोह करने के अक्षम्य अपराध को 

उसने अत्यन्त कठोरता से दंड दिया। छोटी आयु के बच्चों को 
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भी फाँसी लटकाने में भी वह ज़रा भी नहीं हिचकिचाया । 

सेकड़ों लोग मौत के घाट उतारे गए । विद्रोहियों को शरण 
देने के अपराध में अनेक गांव जला डाले गए । प्रयाग पहुँच- 

कर यहां भी अत्यन्त निर्देयता से उसने विद्रोह का दमन किया। 

सेकड़ों निरपराध लोग भी फाँसी पर चढ़ा दिए गए। गांव के 

गाँव जलाकर राख कर दिए गए । उसने प्रयाग के लोगों पर 

अनेक अत्याचार कर अपनी प्रतिहिसा की अग्नि को शान्‍्त 

करने में ग्रनेक दिन बिता दिए । परिणामस्वरूप वह जनरल 

व्हीलर की सहायता करने के लिए समय पर न पहुँच सका । 

आरम्भ में जब नील के पास यह समाचार पहुँचा कि 
कानपुर का पतन हो गया है तो उसे इस बात का विश्वास 

ही नहीं हुआ । पर कुछ दिनों बाद उसने कानपुर की स्थिति 
की गंभीरता को अ्रनुभव किया। भ्रतः उसने कानपुर के शंग्रेजों 
की सहायता के लिए मेजर रेनाड को ४०० गोरे सिपाहियों, ३०० 

सिख सिपाहियों, १०० घुडसवारों और ५ तोपों के साथ रवाना 

किया । साथ ही कैप्टन स्पाजिन के नेतृत्व में गंगा द्वारा स्टीमर में 

अंग्रेज सिपाहियों का एक दल भेजा । इन दोनों को यह ग्राज्ञा दी 

गई थी कि वे शीघ्र से शीघ्र कानपुर पहुँचकर घिरे हुए श्रंग्रेजों 
को मुक्त करें। 

इसी समय प्रयाग में जनरल हेवलाक आ पहुँचा। शञाते 
ही उसने सेना की कमान संभाली । यह श्रत्यन्त चतुर, दूरदर्शी 

और अनुभवी सेनानायक था। ज्योंही उसे पता चला कि 
जनरल व्हीलर ने कानपुर में ग्रात्मसमपंणा कर दिया है, त्योंही 
वह रेनाड की सेनिक टुकड़ी की सुरक्षा के लिए चिन्तित 
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हो उठा । उसने सोचा कि कानपुर की सभी क्रान्तिकारी सेना 
खाली हो चुकी है। अगर क्रान्तिकारियों की बड़ी सेना के 

सामने रेनाड की टुकड़ी पड़ जायगी तो इस टुकड़ी का नाश 

निश्चित है। अत: उसने तुरन्त रेनाड के पास शआ्राज्ञा भेजी कि 
वह जहाँ है वहीं रुक जाय । किसी भी दशा में आगे बढ़ने का 

प्रयत्न न करे । साथ ही वह स्वतः १४०० अंग्रेज सिपाहियों, 

६०० हिन्दुस्तानी सिपाहियों तथा ८ तोपों के साथ प्रयाग से 

रवाना हुआ तथा फतेहपुर के पूव ही रेनाड की सेना से जा 
मिला । 

इधर नानासाहब और उनके साथी ब्रह्मावर्त में विजयो- 
त्सव मना रहे थे । वहीं उन्हें समाचार मिला कि अंग्रेजी सेना 

प्रयाग की ओर से कानपुर की ओर बढ़ रही है। उसी समय 
सारे उत्सव समाप्त कर दिये गए और नानासाहब युद्ध की 
तेयारी करने के लिए कानपुर पहुँचे । तात्या टोपे पर युद्ध की 
व्यवस्था करने का भार नाना की ओर से सौंपा गया । नाना 

ने अपने साथियों से परामश किया तथा ज्वालाप्रसाद को 

तीन हज़ार सिपाही तथा गोलन्दाज़, ५०० घुड़सवार तथा १२ 

तोपों के साथ अंग्रेजों का मुकाबला करने के लिए फतहपुर को 
ओर रवाना किया गया । इनके साथ टीकासिह, बाबाभट, 

प्रयाग की क्रान्ति के नेता लियाकतगली भी थे । € जुलाई को 

यह सेना बड़े उत्साह से रवाना हुई । 
जब कानपुर में यह समाचार आया कि अंग्रेज़ी सेना बड़ी 

तेजी से कानपुर की ओर बढ़ रही है तो नगर के लोग घबड़ा 

उठे । बहुत-से लोग गाँवों की ओर भागने लगे । भगदड़-सी 
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मच गई । लोगों की घबड़ाहट दूर करने के लिए नाना के 
नाम से एक घोषणापत्र प्रकाशित किया गया । इसमें कहा 

गया था कि अंग्रेज़ी सेना को मार भगाने के लिए एक बड़ी 

सेना रवाना की गई है । लोगों को जरा भी परेशान न होना 

चाहिए । 

फतेहपुर का युद्ध--- 

ज्वाला प्रसाद ने ज्योंही अंग्रेजों की विशाल सेना देखी त्योंही 

वह चौंक पड़ा । उसे तो यह समाचार मिला था कि रेनाड 

की एक छोटी-सी टुकड़ी ही झागे बढ़ रही है । इस टुकड़ी 

को सरलतापूर्वक नष्ट कर देने की पूर्ण आशा से वह आगे 
बढ़ रहा था। सेना के लिए उपयुक्त स्थान चुनने और मोरचे 
बनाने की उसने आवश्यकता न समभी । दोनों सेनाएं 

एक-दूसरे के सामने आई और युद्ध आरम्भ हुआ । यह तोपों 

और बन्दूकों का युद्ध था । दोनों सेनाएं दूर से एक-दूसरे पर 
तोपों के गोले बरसाती रहीं और बन्दूकों से गोलियाँ दागती 
रहीं । श्रंग्रेजों की तोपें और बन्दूर्के लम्बी मार की थीं। 
क्रान्तिकारियों की तोपें और बन्दूर्क उतनी दूर तक गोले और 
गोलियाँ नहीं फेंक सकती थीं। गोलाबारी में टिकना कठिन 

समभकर ज्वाला प्रसाद ने अपने घुड़सवारों को आक्रमण करने 

की आज्ञा दी । हेवलाक ने भी अपने घुड़सवार गआगे बढ़ाये । 

घुड़सवारों कैब्झफसर पालिशर को क्रान्तिकारी घुड़सवारों ने 

घेर लिया । पर अंग्रेज़ी सेना के रिसालदार नजीबखाँ ने अपने 
प्राण देकर उसको घेरे से बाहर निकाला । क्रान्तिकारी सेना 
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बड़ी वीरता से लड़ी। पर अंग्रेजों की लम्बी गोलाबारी के 

सामने वह न टिक सकी । अन्त में ज्वालाप्रसाद की सेना 

भाग खड़ी हुई। अ्रंग्रेज़ों की विजय हुई । ज्वालाप्रसाद को 

अपनी ११ तोपों से हाथ धोना पड़ा । हेवलाक को साथ के 

कुछ हिन्दुस्तानी सिपाहियों पर शक हो गया । उसने युद्ध के 
समाप्त होते ही उनके हथियार रखवा लिये। फतेहपुर पर 

अंग्रेजों का अधिकार हो गया । 

आ्रोंग का युद्ध--- 

फतेहपुर की हार के समाचार से कानपुर के क्रान्तिकारी 
क्षेत्र में निराशा छा गई। नानासाहब ने अपने भाई बाला- 

साहब के अधिनायकत्व में अंग्रेजों के विरुद्ध एक सेना भेजी । 
फतेहपुर की पराजय से शिक्षा लेकर, बालासाहब ने श्ंग नामक 

गाँव के निकट एक ऐसे स्थान पर अपनी सेना का पड़ाव डाला 

जो युद्ध की दृष्टि से अत्यन्त उपयुक्त था। पड़ाव के सामने 
एक खाई थो। इस खाई पर दो तोपें लगा दी गईं । दोनों 

ओर बगीचों की ऊची दीवालें थीं जो सेना की दोनों वाजुओं 
की रक्षा करती थीं । इसमें सन्देह नहीं कि युद्ध के लिए ऐसे 

स्थान का चुनाव करना अत्यन्त बुद्धिमत्ता का परिचय था । 
१५ जुलाई को बालासाहब की सेना पर अंग्रेजी सेना के 

घुडसवारों ने श्राक्रमण किया। उन्होंने भी अंग्रेजी सेना पर 
गोले वरसाये । साथ ही श्रासपास के बगीचों में छिपे हुए 
क्रान्तिकारी सिपाहियों ने अंग्रेज़ी सेना पर गोलियाँ चलाना 

आरम्भ किया । इस युद्ध में मेजर रेनाड मार डाला गया। 
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क्रान्तिकारों घुड़सवारों ने सहसा अंग्रेज़ी सेना के पिछले भाग पर 

हमला कर दिया। उनका उदृंश्य अंग्रेजों की रसद की गाड़ियों 

को लूटना था। पर गोरे सिपाहियों ने बन्दूके दागकर उनके 

प्रयत्व को ग्रसफल कर दिया । वहुत देर तक घमासान युद्ध 
होता रहा। अंग्रेजी सेना ने क्रान्तिकारी सना पर संगीनों से 
ग्राक्रमण कर दिया। पहले ता सिपाहियों ने इस आक्रमण का 

बड़ो वीरता से सामना किया पर बाद में पाण्डु नदी के मोरचे 
तक पीछे हटना पड़ा । 

इस स्थान पर जो युद्ध हुआ उसे पाण्दु नदी के पुल का 

युद्ध कहना उचित होगा। बालासाहब इस पुल की रक्षा 
करना चाहते थे । पर अंग्रेज़ी सेना द्वारा उसपर अधिकार 
होने को सम्भावना होने पर पुल को नष्ट करने की भी उन्होंने 

तेयारी कर ली थी । हेवलाक भी इस पुल के महत्त्व को जानता 
था । इस समय तक वर्षा हो चुकी थी । नदी में गहरा पानी 

भरा हुआ था। पुल के उड़ जाने पर हेवलाक की सेना नदी 
पार नहीं कर सकती थी । पुल बनाने के साधन उसके पास 
न थे। आसपास के लोग श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध थे । अतएव नावें 

प्राप्त करने की भी कोई संभावना न थी । इसीलिए हेवलाक 
अपनी पूरी शक्ति से पुल को रक्षा करना चाहता था। उसने 
पुल के दोनों ओर तोपें लगा दीं। नदी के किनारे बन्दूक- 
धारियों को नियुक्त किया ताकि पुल तोड़ने का प्रयत्न करने 
वालों पर गोलियां बरसाकर उन्हें भगाया जा सके । 

क्रान्तिकारी गोलन्दाज़ बराबर तोपें दागते जा रहे थे। 

पर इसी समय उनकी तोपें बेकार हो गईं । तोपों के बिना 
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पुल की रक्षा करना सम्भव न था, अ्रतः बालासाहब ने पुल 
को नष्ट करने की आज्ञा दी । इसी समय एक गोली बाला- 

साहब को लगी और वे घायल हो गए । पुल को उड़ाने के 
लिए जो सुरंगें लगाई गई थीं उनपर बत्ती लगाई गई | एक 
जोरदार धड़ाका हुआ । पर पुल की केवल दीवाल ही उड़ी । 

बाकी का पुल सुरक्षित रह गया । इस समय पुल का नष्ट न 
होना क्रान्तिकारियों के लिए अत्यन्त घातक सिद्ध हुआ । 
अगर पुल उड़ जाता तो श्रंग्रेजी सेना शीघ्रता से आगे न बढ़ 

पाती । 
पाण्डु नदी के युद्ध की पराजय का समाचार मिलते ही 

उन्होंने अपने साथियों से सलाह की । कुछ लोगों की राय थी 
कि कानपुर के बजाय ब्रह्मावतं में जाकर वहीं श्रंग्रेज़ो सेना 
का सामना किया जाय । कुछ लोगों की राय थी कि सारी 
सेना को लेकर फतेहगढ़ जाकर वहाँ के क्रान्तिकारियों से मिल- 

कर क्रान्ति-युद्ध जारी रखना उचित होगा। पर ये दोनों 
सुभाव पसन्द नहीं किये गए । यही निश्चित हुआ कि कानपुर 
में ही श्रंग्रेजी सेना का मुकाबला किया जाए। 

अहिखाँ का युद्ध-- 

अहिखाँ का युद्ध बहुत महत्त्वपूर्णो था। कानपुर की क्रांति 
की सफलता या असफलता इसी युद्ध पर निर्भर थी । नाना- 
साहब ने इस युद्ध का सेनापतित्व स्वतः ग्रहण किया । पेदल, 
घुड़सवारों तथा गोलन्दाज़ों की ५ हज़ार सेना लेकर नाना- 

साहब श्रंग्रेज़ी सेना का सामना करने के लिये आगे बढ़े । 
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कानपुर से चार मील की दूरी पर अहिखाँ नामक गाँव के 
निकट मोरचे बनाये गये । जिस स्थान पर ग्रेण्ड टूंक रोड तथा 
छावनी से आनेवाली सड़क मिलती है वहाँ से एक मील पीछे; 

उन्होंने श्रपगीा सेना को रोका । तात्या टोपे, टीकासिह और 

ज्वालाप्रसाद ने इन दोनों सड़कों को काटता हुआ एक अ्र्धे- 
चंद्राकार व्यूह रचा । दोनों सड़कों को खोदकर खाइयाँ बनाई 
गई । व्यह के दोनों सिरों पर तथा मध्य में बड़ी-बड़ी तोपें 
लगाई गई। घुड़सवार सेना सबसे पीछे रखी गई। नाना- 

साहब को आशा थी कि श्रंग्रेज़ी सेना सड़क पर सीधी बढ़ती 

रहेगी । व्यूह इस प्रकार रचा गया था कि इस बढ़ती हुई सेना 

को सहज ही घेरा जा सकता था । पर हेवलाक भी कम चतुर 
सेनापति न था| इस व्यूह को देखकर वह चकित हो गया । 

युद्धशास्त्र की दृष्टि से अत्यन्त दूरदशिता तथा कुशलता से 
रचे गये इस व्यूह को देखकर उसका यह भ्रम दूर हो गया कि 
क्रांतिकारियों में कुशल सेनानियों का अभाव है। इस व्यूह को 

रचने का प्रमुख श्रेय तात्या टोपे को ही था। सर जान के ने 
इस व्यूह की बड़ी प्रशंसा की है : “राष्ट्रीय सेना का व्यह इस 

चतुरता से बनाया गया था कि श्रंग्रेज़ी सेनानी को, जिसने 

आजीवन युद्धशास्त्र का अध्ययन किया था, अपनी पूरी बुद्धि- 
मत्ता और द्क्ति लगाना पड़ी !” हेवलाक को निश्चय हो गया 

कि नानासाहब से भिड़ना सहज काम नहीं है । 

पानी बरसने के कारग्ण जुते हुए खेतों में कीचड़ हो गई 
थी । इस कीचड़ से भारी तोपों का खींचना बेलों के लिये 

कठिन काम हो गया था । नानासाहब की सेना ने इस बढ़ती 
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हुई सेना पर गोले बरसाना आरम्भ किया । भ्रंग्रेज़ी तोपखाने 
इस गोलाबारी का जवाब न दे सका । हेवेलाक की सेना का 
विध्वंस होने लगा। वह अत्यन्त संकट में पड़ गई | श्रगर 

नानासाहब के तोपखाने को यह गोलाबारी इसी तरह कुछ 

समय और जारी रहती तो निःसन्देह श्रंग्रेज़ी सेना का विध्वंस 

हो जाता। हेवलाक के लिये कोई निर्णायक कदम उठाना 

ग्रावरयक हो गया । हेवलाक ने अपनी सेना की एक टुकड़ी 

को आज्ञा दी कि वह आग उगलनेवाली तोपों पर संगीनों से 

सीधा आक्रमण कर उन तोपों पर अधिकार कर ले। यह 

टुकड़ी बड़ी वीरता से आगे बढ़ी । अनेक गोरे सैनिकों के बलि 

चढ़ जाने के बाद भी वह केवल दो तोपों पर अधिकार कर 

सकी । क्रांतिकारी सेना थोड़ा पीछे हटी तथा शअ्रंग्रेज़ी सेना 

तेजी से आ्रागे बढ़ी । 

सहसा हेवलाक ने अनुभव किया कि उसको सेना व्यूह में 
चारों ओर से घिर गई है। उसने आत्मरक्षा के लिये कोई बलवान 

कदम उठाने की आवश्यकता का ग्रनुभव किया। उसने क्रांति- 

कारी सेना के बाई ओर जोरदार आक्रमण कर दिया। यह 

ग्रत्यन्त महत्त्वपूर्ण क्षण था। अगर नाना के घुड़सवार इस 

आक्रमण का हढ़तापुवंक सामना थोड़ी देर भी करते तो 

प्रग्रेज़ी सेना के पर उखड़ जाते । पर इस आन-बान के समय 

क्रांतिकारी सेना ने साहस और वीरता के झ्रभाव तथा अनुशासन- 

हीनता का जो परिचय दिया उसके कारण जीती बाजी हाथ 

से जाती रही । इस आक्रमण में हेवलाक ने अपनी शक्ति 

लगा दी थी | इस आक्रमण का हृढ़तापूवंक सामना करने के 
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बजाय क्रांतिकारी सेना भाग खड़ी हुई । नानासाहब का व्यूह 
भंग हो गया । मंदान श्रंग्रेज़ों के हाथ रहा । 

पराजित होकर नानासाहब ब्रह्माव्तं की ओर भागे । वे 
ग्रब निराश हो चुके थे । अ्रब उनमें श्रंग्रेज़ी सेना का सामना 

करने की शक्ति नहीं रह गई थी | ब्रह्मावर्त में रहना भी अ्रव 
उनके लिये सुरक्षित न था ) वे अपने कुटुम्ब की स्त्रियों और 
पुरुषों के साथ रात में ही गंगा पार कर अवध के राज्य में 
पहुंचे । यहाँ वे फतेहपुर चोरासी के तालुकेदार चौधरी भूपाल- 
सिंह की गढ़ी में रहने लगे । इस समय उनके साथ तात्या टोपे, 

बालासाहव राव, नानासाहब की तथा उनके दो भाइयों की 

पत्नियाँ तथा उनकी दो मातायें थीं। नानासाहब की बहिन 
कुसुमावती उनके साथ थी । अवध की बेगम हजरतमहल को 
जब पता लगा ।फ नानासाहब अवध में ञ्रा गये हैं तो उन्होंने 
इनका स्वागत करने राजा जयमल को भेजा । वे नानासाहब 
को आदर के साथ लखनऊ ले गये । लखनऊ में इनके सम्मान 

में ११ तोपों की सलामी दी गई । वे शीघ्र ही फतेहपुर 

चौरासी लौट आये । इसी स्थान को इन्होंने अपने भावी कार्यों 

का केन्द्र बनाया । 

बोबीघर का ह॒त्याकाण्ड--- 

अहिखाँ के युद्ध में नानासाहब की खबर कानपुर में बिजली 
की तरह फेल गई । सभी लोग भयभीत झौर आतंकित हो 
उठे । शासन-व्यवस्था समाप्त हो गई । अराजकता का पूरा 

साम्राज्य स्थापित हुआ । 
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कानपुर-प्रयाग मार्ग पर श्रंग्रेज़ों ने जो नृशंस अत्याचार 
किये थे वे रोंगटे खड़े करनेवाले थे । कानपुर की ओर बढ़ने- 
वाले श्रंग्रेज़ सेनिकों ने आसपास बसे हुए गाँवों को जला 
डाला । आग से बचने के लिये जो गाँव से बाहर निकलते- 
फिरते चाहे पुरुष हों, स्त्रियाँ हों श्रथवा बच्चे हों, वे सब या 

तो पुनः आग में भोंक दिये जाते या संगीनों से मार डाले 
जाते । हज़ारों निरपराध पेड़ों पर फाँसी चढ़ा दिये गये । 

कानपुर में जब अंग्रेज़ सेनिकों द्वारा किये गये इन अत्याचारों 
के समाचार आये तो लोगों के हृदयों में प्रतिहिसा की आग 
जल उठी । 

बीबीघर नामक मकान में इस समय कोई २१० श्रंग्रेज 

स्त्रियाँ और बच्चे बन्द थे | यह छोटा-सा घर एक अंग्रेज ने 

अपनी हिन्दुस्तानी रखेल के लिये बनवाया था । कानपुर की 
ग्रराजकता तथा अंग्रेज-विरोधी भावना के कारण कुछ लोगों 
की ऋर आँखें इन निरीह स्त्रियों भौर बच्चों की ओर घूमीं । 
इनकी हत्या कर उन्होंने श्रंग्रेज़ जाति से बदला लेने का निश्चय 
किया । कुछ लोगों ने झ्राकर बीबीघर के पहरेदारों से कहा 

कि वे उन सब को मार डालें। पर पहरेदारों ने यह पैशाचिक 
कार्य करने से इन्कार कर दिया । थोड़ी देर बाद बेगम हुसेनी 
खानून चार कसाइयों को लेकर वहाँ आई । वे कसाई बेगम 
की ग्राज्ञा से बीबीघर में हाथों में नंगी तलवारें लेकर घुस पड़े 

और उन्होंने सभी श्रंग्रेज़ स्त्रियों श्रर बच्चों को मार डाला । 
दूसरे दिन प्रातःकाल उनके मृत देह पास के कुएँ में डाला 
दिये गये । यहीं पर बाद में श्रंग्रेज़ों ने इस ह॒त्याकाण्ड का 
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स्मारक 'मेमोरियल वेल' का निर्माण किया ।! 

इस ह॒त्याकण्ड के लिये श्रंग्रेज़ लेखकों ने नानासाहब को 

दोषी माना है। पर इस ह॒त्याकाण्ड के समय नानासाहब, अहिखाँ 

के युद्ध में पराजित होकर, ब्रह्मावर्तं की राह पर थे | इसके 
पूर्व वे रणाक्षेत्र में थे । ऐसी स्थिति में नानासाहब इस ह॒त्या- 
काण्ड के लिये कंसे दोषी माने जा सकते हैं । मुहम्मदअलो, 
ज्वालाप्रसाद आ्रादि क्रांतिकारियों ने अपने बयानों में स्पष्टरूप 

से कहा है कि नाना का इस हत्याकाण्ड से कोई सम्बन्ध न था । 
सर जान कंम्पवेल ने अपने संस्मरण में लिखा है: “अगर 

नानासाहब पकड़े जाते तो उनपर हत्याकाण्डों का उत्तर- 

दायित्व सिद्ध किया जा सकता था, इसमें मुझे सन्देह है ।' 

पेशाचिक बदला--- 

हेवलाक ने शीघ्र ही आगे बढ़कर कानपुर पर अधिकार कर 
लिया । उनका विरोध करनेवाला वहाँ कोई नहीं रह गया 

था । बीबीघर के हत्याकाण्ड के समाचार से अंग्रेज क्रोध से 
पागल हो उठे । जो कोई अभागा हिन्दुस्तानी उनके सामने 
पड़ता वह उनकी प्रतिहिसा का शिकार बन जाता । इस समय 

अंग्रेज सैनिकों ने बदला लेने की भावना से प्रेरित होकर कानपुर 
के निर्दोष लोगों पर जो भ्त्याचार किये वे पंशाचिकता में कम 
न थे। इस समय प्रत्येक हिन्दुस्तानी 'नाना का साथी था। 

हज़ारों निरपराध या तो गोली से उड़ा दिये गये या फाँसी 
......+न्‍-_>-+०० अं ाडथिणयाण 
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१. १८०५७ की क्रांति की शताब्दी के भ्रवसर पर इस स्थान पर 

स्वातंत्रयवीर तात्या टोपे की मूर्ति खड़ी की गई है । 



पड तात्या टोपे' 

लटका दिये गये । गोरे सनिकों ने घरों में घुसकर लोगों को 
लूटा । 

जब नील कानपुर आया तो उसने प्र तिहिसा के कार्यों की गति 
और भी तेज़ की । जो कोई हिन्दुस्तानी गोरे सैनिकों को मिलता वह 
पकड़कर बीबीघर पहुँचाया जाता । उसे श्रंग्रेज़ महिलाओं और 

बच्चों से सने फर्श को साफ़ करने की आज्ञा दी जाती । कुछ लोगों 
को जीभ से चाटकर फर्श साफ करने की आज्ञा दी गई । जो इस 
ग्राज्ञा को मानने से इन्कार करता उसपर कोड़े बरसने लगते । 

अन्त में उसे इस पेशाचिक आ्राज्ञा का पालन करना पड़ता । इसके 
बाद भी वह मौत के घाट उतार दिया जाता। फाँसी लटकाने के पूर्व 
हिन्दुओं के मंह में गोमांस तथा मुसलमानों के मुंह में सुश्नर का माँस 
डालकर उनकी धामिक भावना पर आघात किया जाता । तात्पये 

यह कि मृत्यु जितनी भयंकर तथा कष्टप्रद बनायी जा सकती थी 
उतनी बनाने में श्रंग्रेज़् सेनिक एक-दूसरे से होड़ लगाते थे । 

मेजर स्टीवेन्सन एक सेना के साथ ब्रह्मावतं पहुँचा और 
उसने वहाँ श्रंग्रेज़ी शासन स्थापित किया । वहाँ के लोगों 
विशेषकर गंगापुत्रों और श्रंग्रेज़ी सेना ने नानासाहब का 
महल लूट लिया । यहाँ स्टीवेन्सन को किसी प्रकार के विरोध 

का सामना नहीं करना पड़ा । कुछ दिनों तक तो ' ब्रह्मावतं में 
शांति रही । पर कुछ ही दिनों बाद नील को पता चला कि 
कुछ विद्रोही सेना के कुछ सिपाही ब्रह्मावर्त में एकत्रित होकर 

श्रंग्रेजों के सहायकों के मकान लूट रहे हैं। बाजीराव के पूर्व 
दीवान तथा अब स्वामी-द्रोह कर श्रग्रेज़ों के भक्त बने हुए 

नारायणराव सूबेदार ने नील से मिलकर कहा कि विद्रोहियों 
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ने ब्रह्मावतं की उनकी कोठी को लूट लिया है तथा उनकी दो 
लड़कियों को पकड़ लिया है । पर इसमें सत्यता केवल इतनी 

थी कि वह स्वतः ब्रह्मावतं जाने से डरता था। उसकी कोठी 
लूटी जाने अथवा लड़कियों के पकड़े जाने की बात मनगढ़न्त 

थी । नील ने नारायणराव की सहायता करने के लिये स्टीमर 

द्वारा कुछ सेनिक उसके साथ ब्रह्मावर्त भेजे । उसी स्टीमर 

द्वारा वह अपने कुटुम्बियों तथा अपनी बहुमूल्य वस्तुग्रों को 
कानपुर ले आया । यह स्टीमर केप्टन गाड्डेन के अधिनायकत्व 
में तीन बार ब्रह्मावर्त गया तथा नगर के किनारे के भागों पर 

गोले बरसाये । 

ब्रह्मावततें का युद्धझ- 

कानपुर की सुरक्षा का भार ब्रिगेडियर नील को सौंपकर 
हेवलाक लखनऊ की रेजीडेन्सी में घिरे हुए श्रंग्रेज़ों को मुक्त 

करने के लिए कानपुर से रवाना हुआ । पर मार्ग में क्रांति- 
कारियों ने उनका इतनी दढ़ता. से सामना किया कि वह आगे 
न वढ़ सका । दो बार उसे वापस आना पड़ा । 

इसी समय सागर की ४२ नम्बर की सेना विद्रोह कर 

कानपुर के/लिए रवाना हुई । काल्‍पी के निकट से यमुना पार 
कर यह अ्रकबरपुर पहुंची । यह सेना बड़ी वीर और साहसी 

थी । पर इसमें कोई योग्य नेता न था । इस सेना ने फतेहपुर 
चौरासी में नानासाहब के पास दूत भेजकर यह प्रार्थना की 

कि वे उनका नेतृत्व ग्रहण करें । नाना ने तात्या टोपे को इनके 

पास भेजा | तात्या ने आकर इन वीर सेनिकों की कमान 
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संभाली । तात्या के जीवन का यह प्रथम ही अवसर था जब 

तात्या को किसी सेना का स्वतंत्र रूप से अधिनायकत्व प्राप्त 
हुआ था । इस सेना के साथ तात्या आगे बढ़े तथा उन्होंने 

संचेड़ी और शिवराजपुर पर अधिकार कर लिया | वहाँ के 

थानेदार मार डाले गये । फिर यह सेना ब्रह्मावतं आई । यहाँ 
कई क्रांतिकारी पुनः वापस आकर तात्या से मिले । तात्या ने 
पुनः एक सुहढ़ सेना तेयार कर ली । 

जब नील को ब्रह्मावतं की सेना का समाचार मिला तो 

वह परेशान हो उठा । उसने ११ अगस्त को हेवलाक के नाम 

पत्र भेजा कि “ब्रह्माव्ं में ५ तोपों के साथ चार हज़ार सेना 
एकत्रित हो चुकी है । मैं इसका सामना नहीं कर सकता । 
अगर मुझे शीघ्र ही सहायता न मिली तो यह सेना कानपुर 

में घुस आयेगी तथा हमारे यातायात के मार्ग बन्द हो 
जायेंगे ।/ यह समाचार सुनकर हेवलाक लखनऊ के मार्ग से 
पुनः वापस लौटा । १३ अ्रगस्त को उसने नील के साथ एक 
सेना तात्या का सामना करने ब्रह्मावर्त रवाना की । 

पहिली मुठभेड़ कानपुर के पास ही हुई । तात्या की सेना 
पीछे हटकर ब्रह्माव्तें के मोरचे पर डट गई। १६ अगस्त को 

हेवलाक स्वतः एक हज़ार सेनिकों, २५० सिखों तथा तोपों के 
साथ ब्रह्मावर्त आ पहुँचा । उसने आते ही तात्या की मोरचे- 
बन्दी पर गोले बरसाना आरम्भ किया । तात्या को तोपें भी 
जवाब में गरज उठीं । क्रांतिकारी सेना की कुशल गोलाबारी 
देखकर हेवलाक भी चौंक पड़ा । उसने कहा, “(प्रथम सिख- 

युद्ध के) फीरोजपुर रणसंग्राम के बाद आज मैं प्रथम बार 
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प्रशंसनीय गोलाबारी देख रहा हैं ।” तात्या को तोपें इस 

भयंकरता से श्रंग्रेज़ी सेना पर गोले फेंक रही थीं कि उसके 
सामने श्रंग्रेज़ी सेना का टिकना कठिन हो गया । उसने अपने 

सेनिकों को आराज्ञा दो कि वे आगे बढ़कर तात्या की तोपों पर 

अधिकार कर लें । सैकड़ों बलिदान चढ़ाने के बाद शश्र॑ग्रेज़ी 

सेनिक दो तोपों पर अधिकार करने में सफल हुए । तात्या को 

पीछे हटना पड़ा । अब उनकी सेना नगर में घुस आ्राई। 
भ्रग्रेज़ सेनिक भी पीछा कर रहे थे । नगर में एक-एक घर के 

लिए युद्ध हुआ । इस लड़ाई में अंग्रेजी सेना के बहुत सैनिक 
मारे गए । अन्त में तात्या की सेना को ब्रह्माव्तं से भागना 

पड़ी । इस युद्ध में क्रांतिसिना जिस वीरता से लड़ी उसकी 

हेवलाक तक ने प्रशंसा की है । 

कानपुर और ब्रह्मावतं पर श्रंग्रेज़ों की सत्ता स्थापित हुई। 
पर यह सत्ता नगरों तक ही सीमित थी । इनकी सीमाओं के 
बाहर ग्रब भी क्रान्तिकारियों का ही प्रभाव था| आसपास 
के गाँवों में अनेक प्रयत्न करने पर भी अंग्रेज़ गाँवों में अपनी 

सत्ता स्थापित करने में बहुत काल तक असमर्थ रहे । 

तात्या का उदय 

पराजय के कारण--- 

कानपुर की पराजय और नानासाहब के ब्रह्मावर्त से 
अवध को पलायन के समय तक उत्तरभारत की क्रान्ति का 
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एक अध्याय समाप्त हुआ । क्रान्ति के इस दौर में देश को 
परतन्त्र रखनेवाली शक्तियों की विजय हुई। देश को 
फिरंगियों की सत्ता से मुक्त करने में प्रयत्नशील शक्तियों को 
पराजय हुई । 

इस क्रान्ति की सबसे निर्बलता यह थी कि भिन्‍न-भिन्‍न 

स्थानों में अंग्रेजी सरकार को उलट देनेवाली शक्तियों के 
के कार्य समान उद्देश्य से प्रेरित होने पर भी व्यवहार में 

एक-दूसरे से पूणो स्वतन्त्र और असम्बद्ध थे। नानासाहब ने 
देश के विभिन्‍न भागों के क्रान्तिकारियों से विचार-विमर्श कर 

एक योजना तथा एक कार्यक्रम निश्चित किया था | उनके 

उद्देश्यों तथा कार्यं-प्रणालियों में कोई विशेष श्रंतर न था। 
पर प्रत्येक स्थान के क्रान्ति-कार्यों में एकसूत्रता तथा परस्पर 
सहयोग की कमी थी । प्रत्येक स्थान के कार्य भ्रगर एक 
विशाल योजना के श्रंगों की तरह परस्पर सहायता और 

सहयोग से सम्पादित होते तो श्रंग्रेज़ों के लिए, इस विशाल 
क्रान्ति पर, इतनी सरलता से विजय प्राप्त कर लेना सम्भव 
न था। कानपुर और लखनऊ की रक्षा की दृष्टि से कानपुर 
यातायात का केन्द्र होने तथा उसकी भौगोलिक स्थिति के 

कारण महत्त्वपूर्ण स्थान था । कानपुर पर विजय प्राप्त किये 
बिना श्रंग्रेजी सेना के लिये लखनऊ की ओर बढ़ना अ्सम्भव- 

सा था । अगर लखनऊ की रेजीडेन्सी का घेरा जारी रखने का 
कार्य कुछ सैनिकों को सौंपकर, बाकी सैनिक शक्ति कानपुर 
ग्राकर नानासाहब की सेना से मिलकर भश्रंग्रेज़ों के विरुद्ध 

संयुक्त मोरचा स्थापित करती तब इस विदश्ञाल तथा सब्वे- 
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साधनों से सम्पन्न सेना के लिए अंग्रेज़ी सेना को परास्त करना 

कुछ कठिन काम न था । इस प्रकार कानपुर तथा लखनऊ 
दोनों स्थानों की रक्षा का युद्ध अत्यन्त प्रभावशाली ढंग से 
प्रयाग-कानपुर के बीच ग्रेण्ड टरंक रोड पर लड़ा जा सकता 
था। पर सवंमान्य नेता के तथा विभिन्‍न क्रान्ति-केन्द्रों में एक- 
सूत्रता न होने के कारण श्रंग्रेज़ी सेना को प्रत्येक स्थान को 

क्रान्ति से श्लग-शभ्रलग निपटने के अवसर मिले। 
विद्रोही सेना के अ्रफसर स्वतन्त्र रूप से काम करने के 

आदी नथे।वेतो अंग्रेज अफसरों की झ्राज्ञा पालन ही करना 

जानते थे । युद्ध की योजना, दांवपेंच संगठन का काम तो 
अफसरों का था । इन बातों का न तो कोई ज्ञान हो था और 

न अनुभव ही । विद्रोह करने के बाद वे स्वतन्त्र रूप से 
रणक्षेत्र में उतरे । पर विद्रोह के जोश में प्रत्येक सेनिक अपने 
को सेना-सम्बन्धी बातों का विज्ञ मानता था। वह नानासाहब, 

तात्या टोपे, ज्वालाप्रसाद आदि प्रतिभाशाली नेताओं को सेना- 
सम्बन्धी प्रइनों में अनुभवहीन और अज्ञानी समझता था। 
वह उनकी आज्ञा प्रणोरूप से मानने को तेयार न था। इस 
अनुशासनहीनता तथा कार्यक्षमता के अभाव के कारण क्रांति- 

कारी सेना निबेंल और साहसहीन बन गई थी । इसी कारण 

यह सेना सुसंगठित तथा अनुशासित अंग्रेज़ी सेना का सामना 

करने में ग्सफल रही । 

नि:सन्देह कानपुर की क्रान्तिकारी सेना का अधिनायकत्व 
तात्या जसे कुशल, चतुर और दूरदर्शी व्यक्तियों को सोंपा गया 

था। सैनिक संगठन की प्रतिभा होते हुए भी वे पूर्णारूप से स्वतंत्र 
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न थे। आवश्यक साधनों पर उनका नियन्त्रण न था। साथ ही 
तात्या को संगठन करने का अवसर ही न मिल सका । कानपुर में 
क्रान्ति आरम्भ होते ही, विद्रोही सिपाहियों, श्रासपास के 

जमींदारों के अनुयायियों एवं नगर तथा गांवों के उत्साह पर 

अनुभवहीन नौजवानों को संगठित और अनुशासित सेना 
तेयार करने के लिए तात्या को केवल तीन सप्ताह का समय 

मिला । इतने बड़े काम के लिए यह समय अत्यन्त अल्प था। 

परिणाम यह हुआ कि सेना का सुहृढ़ संगठन बनने के पूर्व हो 
उसे रणाक्षेत्र में उतरना पड़ा । 

तात्या का व्यक्तित्व--- 

कानपुर की पराजय तक तात्या नानासाहब के सेवकमात्र 
थे | नाना को आज्ञा मानना उनका धर्म था। क्रान्तिकाल के 

प्रारंभिक काल में उन्होंने जो कुछ किया वह नानासाहब के नाम 

से किया । इस समय कानपुर की क्रांति के सम्बन्ध में जितने 
महत्त्वपूर्ण काम हुए उनपर तात्या की योग्यता की छाप स्पष्ट 

रूपसे श्रंकित दिखाई देती थी । प्रत्यक्ष रूप से भले ही उनका नाम 
लोगों के सामने न आया हो, पर उनकी कार्येक्षमता की कलक 

सवंत्र दिखाई देती थी । 
सुप्रसिद्ध इतिहासकार के और मालिसन को इस महान्‌ 

व्यक्तित्व का आभास मिला था । पर वे उन्हें निश्चित रूप 

से पहचाने में अ्रसमर्थ रहे | वे लिखते हैं : “बिठूर के महल में 
उवंरा बुद्धि वालों, हृढ़निश्चयी तथा ठोस कार्य करनेवालों 
की कमी न थी । अ्रक्सर हम लोग उस पराक्रमी व्यक्ति के 
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सम्बन्ध में बहुत कम जान पाते हैं जो हमारे भारतीय शत्रुग्रों 
के कंम्प में बेंठकर घटनाओं का निर्माण किया करता है। 

यह ग्रावश्यक नहीं कि यह प्रमुख पात्र सदा उच्चबंशीय ही हो 

और न यह आवश्यक है कि उसके ही नाम से वे कार्य किये जाएँ 
जो इतिहास का निर्माण करते हैं ।/* कानपुर की पराजय 

के बाद क्रान्ति के आकाश में एक ऐसे प्रभावशाली तथा परा- 

क्रमी नेता का उदय हुआ जिसके साहस, वीरता तथा रण- 
कुशलता के गीतों से हिन्दुस्तान का वातावरण दो वर्षों तक 
निनादित होता रहा । यह पराक्रमी वीर घटनाओं की बाग- 
डोर स्वतन्त्र रूप से अपने हाथों में लेकर क्रान्ति के रणांगरा 
में ग्रवतरित हुआ । यह वीर तात्या टोपे ही था । 

कालपी का स्वतंत्र राज्य 

कानपुर की पराजय क्रान्ति की दृष्टि से बड़ी घातक सिद्ध 
हुई । क्रान्ति के इस महत्त्वपूर्णो केन्द्र का सारा संगठन छिन्न- 

भिन्‍न हो गया। क्रान्तिकारी सेना तितर-बितर हो गई। कुछ 
सिपाही कानपुर से भागकर लखनऊ पहुँचे और वहाँ क्रान्ति- 
कारी सेनिकों से मिलकर रेजीडेन्सी के घेरे के युद्ध में भाग 
लेने लगे | कई सिपाही जो माल हाथ लगा था उसे लेकर अपने- 
अपने घरों की ओर रवाना हुए। कुछ सैनिक निराश्चित होकर 

4. मरांड४0"ए ० ातां&0 ेपएाए, ४0. 47, 992० 236, 
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इधर-उधर मारे-मारे घूमने लगे। नानासाहब श्ौर तात्या 

टोपे की सारी योजनाएं मिट्टी में मिल गई । युद्ध के आवश्यक 

साधन भी नष्ट हो चुके थे। तोपें छिन चुकी थीं । शस्त्र- 

भण्डार भी उनके हाथों से निकल चुका था। इस समय वास्तव 

में कानपुर के क्रान्तिकारी नेता अपने को असहाय और निरबंल 

अनुभव करने लगे । उनके सामने निराशा का गहन श्रंधकार 

व्याप्त था । 
ऐसे आड़े समय में भी तात्या ने हार मानने से इन्कार 

कर दिया । परिस्थितियों की कठिनता ने उनकी कल्पनाशक्ति 
और नेतृत्व के सुप्त गुणों को जाग्रत किया | इस निराशा 
तथा श्रंधकारमय परिस्थितियों में क्रांति के जिस आशापूरणो 
उज्ज्वल भविष्य का तात्या ने निर्माणा किया वह उनकी 

असाधारण प्रतिभा का द्योतक है। 

नानासाहब ने फतेहपुर चौरासी में अपने साथियों को 
एकत्रित किया तथा भविष्य के कार्यक्रम पर आपस में विचार- 

विमर्श किया । इसमें अवध के कुछ क्रान्तिकारी नेता भी 
उपस्थित थे। सभी लोग यह अनुभव करते थे कि कानपुर के , 
पतन के कारण लखनऊ का संकट बढ़ गया है। अ्रब अंग्रेज़ी 

सेना के लखनऊ पर ग्राक्रमण करने के मार्ग में बाधा नहीं 
रह गई थी। जब तक अंग्रेजों को कानपुर के मोरचे पर 
लड़ना पड़ता रहा था, तब तक लखनऊ सुरक्षित था। पर ग्रब 

कानपुर के क्रान्ति-केन्द्र का पतन हो चुका था। लखनऊ पर 
दीक्रता से झ्राक्रमण करने की अंग्रेजों ने तेयारी आरम्भ कर 

दी थी । इस विकट परिस्थिति से पार लगने की योजना कोई 
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उपस्थित न कर सका । सबकी आँखें तात्या की ओर लगी 

हुई थीं। सभी तात्या के मौलिक सूक-बूक के कायल थे । 
तात्या की प्रखर बुद्धि इस निराशाजनक स्थिति से मार्ग 
निकालने में व्यस्त थी। श्रंत में तात्या ने बुद्धिमत्ता श्रौर साहस- 
पूर्णा एक योजना उपस्थित की । कानपुर के मोरचे को पुनः 
जीवित करने का कठिन काम उन्होंने अपने ज़िम्मे लिया तथा 

नानासाहब, ज्वालाप्रसाद आरादि क्रांति के नेताग्रों को लखनऊ- 
विजय के लिए बढ़नेवाली श्रंग्रेज़ी सेना को मार्ग में ही रोकने का 

काम सौंपा । 
तात्या टोपे अपनी योजना को पूर्ण करने के उद्देश्य से 

बुन्देलखण्ड की ओर बढ़े । वे एक ऐसे स्थान की खोज में थे 

जहाँ बेठकर वे शक्ति का संगठन कर सकें। उनकी आँखें 
कालपी पर केन्द्रित हुईं । निःसंदेह यह स्थान उनकी योजनाग्रों 
की दृष्टि से अत्यन्त उपयुक्त था । 

कालपी यमुना के दक्षिण तट पर बसी हुई है । यह नगरी 
झाँसी से १०२ मील तथा कानपुर से ४६ मील की दूरी पर है । 
यहाँ का किला अपनी हढ़ता के लिए प्रसिद्ध था। यह किला 
तीन ओर से मज़बूत कोट से घिरा हुआ था । चोथी ओर से 
गहरी यमुना इसकी रक्षा कर रही थी । मुस्लिम काल में किले 
के पास ही एक भयंकर युद्ध हुआ था। इस युद्ध में अनेक 

मुस्लिम सरदार मारे गए थे । वे इसी मंदान में गाड़े गए थे । 

उनकी गुम्बजदार कबरें यहाँ बनी हुई हैं । इसी कारण यह 

मेदान चौरासी ग्रुम्बज का मैदान कहलाता था । 
प्राचीन काल में कालपी कागज़ तथा शक्कर के उद्योग के 
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लिए प्रसिद्ध था । इस नगरी में अनेक सम्पन्न व्यापारी रहते 

थे। यह उत्तरभारत का एक प्रमुख व्यापारी-केन्द्र था। 
आरम्भ में काल्पी महाराजा छत्रसाल के राज्य में थी। बाद 

में जब उन्होंने अपने राज्य को अपने पुत्रों तथा अपने सहायक 

बाजीराव पेशवा में बाँटा तो काल्‍पी बाजीराव के हिस्से में 

आई । सन्‌ १८०६ ई० में जालौन के जमींदार और अंग्रेज़ों में 

जो संधि हुई उसके अनुसार काल्‍पी श्रंग्रेज़ों को मिल गई। 
१८२५ ई० में नाना पंडित ने विद्रोह कर कालपी पर अपना 

अधिकार जमा लिया। पर श्रंग्रेज़ों ने फाँसी के सूबेदार गंगाधर- 
राव को सहायता से नाना पंडित को परास्त कर उसपर पुन: 
अपना अधिकार कर लिया सन्‌ १८५७ में जब झाँसी आदि 
स्थानों के विद्रोह के समाचार काल्‍पी पहुँचे तो किले में रहने 
वाली हिन्दुस्तानी सेना ने भी विद्रोह कर दिया और वहाँ अपनी 
सत्ता स्थापित की । 

तात्या ने काल्पी को अपने भावी कार्यक्रम का केन्द्र 
बनाया । यहाँ उन्होंने ऐसी शक्ति का संगठन करना आरम्भ 
किया जो पुनः फिरंगियों की सत्ता को ललकार सके। सबसे 
पूर्व तात्या ने कानपुर तथा उसके पास के क्रांति-केन्द्रों की 
पराजय के बाद इधर-उधर घृमनेवाले सैनिकों को एकत्रित 
किया । प्रयाग, फतेहपुर, काशी आ्रादि स्थानों के विद्रोही 
सिपाही यहां आकर एकत्रित हुए। तात्या ने आसपास के 
राजाओं, जमींदारों तथा नवाबों को पत्र लिखकर आमंत्रित 
किया कि वे अपने अनुयायियों के साथ कालपी आकर अंग्रेजों 

के विरुद्ध लड़ने में तात्या की सहायता करें। इस प्रकार थोड़े 
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समय में ही उन्होंने कालपी को सुदबढ़ क्रांति-केन्द्र बना लिया । 
फरुखाबाद तथा बाँदा के नवाब और अनेक ज़मींदार अपनी 

सेनाएं लेकर कालपी आ पहुँचे । शीघ्र हो यहां विशाल सेना 

संगठित हो गई। अनुभवी अफसरों द्वारा इस सेना को प्रति- 
दिन कवायद कराई जाती थी । 

छापेबा ज्ञी-- 

इस प्रकार कानपुर की दो दिशाझ्रों में दो नवीन क्रांति- 
केन्द्र स्थापित हुए--गंगा के पार उत्तर-पू्व में फतेहपुर चौरासी 
तथा यमुना पार दक्षिण-पश्चिम में काल्‍पी । इन दोनों केन्द्रों 
में छापेमार दलों का संगठन किया गया। वे कानपुर के आस- 

पास के भागों पर समय-समय पर आक्रमण कर भ्र॑ंग्रेज़ 
अधिकारियों को परेशान करते रहते थे। फतेहपुर चौरासी के 

छापेमार दस्ते गंगा पार कर शिवराजपुर, श्रकबरपुर, बिल्हौर, 
ब्रह्मावते, जाजमऊ आदि स्थानों पर छापे मारते। उसी प्रकार 
फतेहपुर चौरासी के दस्ते यमुना पार कर सिकंदरा, भोगिनीपुर, 
घाटमपुर, शिवली आ्रादि स्थानों पर सहसा आक्रमण कर देते । 
इन हमलों से श्रंग्रेज़ञ अधिकारी सदा आतंकित रहते थे। इन 
हमलों को रोकने के लिए श्रंग्रेज़ों ने अनेक प्रयत्न किए । 
साधरण पुलिस के असफल होने पर अनेक स्थानों पर सेनिक 

नियुक्त किए गए, पर उन्हें भी कोई सफलता न मिली । 

क्रांतिकारियों का गुप्तचर-विभाग अत्यन्त संगठित था। 

अंग्रेज़ी सेना के दस्ते कहाँ हैं, उनमें कितने सेनिक हैं, वे किस 

ओर बढ़ रहे हैं श्रादि बातों की प्री जानकारी क्रांतिकारियों 
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को मिलती रहती थी । इसी जानकारी के आधार पर ये छापे- 

मार अपने आक्रमण के स्थानों को निश्चित करते | वे गंगा 

या यमुना पार के किसी स्थान पर एकाएक आक्रमण कर देते । 
सरकारी कचहरियाँ और थाने नष्ट कर दिए जाते । उनकी 

इमारतों में आग लगा दी जाती । जिन लोगों ने क्रांति का 

विरोध किया था उनके घरों को लूट लिया जाता । जो सामना 

करने का प्रयत्न करते उन्हें तलवार के घाट उत्तार दिया 

जाता । जब श्रंग्रेज्ी सेना से दस्ते आ जाते तो ये आक्रमण- 

कारी पुनः अपने अड्डों पर पहुंच जाते। अंग्रेज़ी सेनिकों ख्रे 
सामने मंदान की लड़ाई लड़ना सदा टालते थे। परिणाम- 

स्वरूप गोरे सैनिक इनका कुछ भी न बिगाड़ पाते । 

ब्रह्मा वर्ते--- 

इस नगरी पर तो अंग्रेजों का विशेष कोप था क्‍योंकि यह 
नाना और तात्या की नगरी थी । भ्रंग्रेज़ी सत्ता स्थापित करने 

के लिए यहाँ एक थाना बनाया गया । प्रसिद्ध नारायण नामक 

एक निष्टुर व्यक्ति यहां का थानेदार बनाया गया। यहाँ के 

लोगों की धारमिक और सामाजिक भावनाओं को ठेस पहुँचाने 
के लिए इस थाने के सभी सिपाही भंगी जाति के बनाए गए। 

थानेदार ने अपनी राजभक्ति सिद्ध करने के लिए २ अक्टूबर, 

सन्‌ १८५७ को ब्रह्मावर्तं में एक विजयोत्सव का आयोजन 
किया । सारी नगरी को रात को रोशनी करने के लिए बाध्य 

किया गया । रात को थाने में नाच-गाने की महफिल हुई 
खूब शराब ढली । सभी राग-रंग में मस्त हो गए । 
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जब क्रांतिकारियों के क्षेत्र में इस विजयोत्सव का समाचार 

पहुँचा तो उन्होंने इसे अपना अपमान समकभा । कुछ न कुछ 
करने के लिए वे तंयार हो गए । ढलती रात में जब सब 

वारांगनाओं के नाच में व्यस्त थे तभी क्रांतिवीर राजा सती- 

प्रसाद के नेतृत्व में छापेमारों के एक दस्ते ने गंगा पार को 
ग्रौर एकाएक थाने पर आक्रमण कर दिया। थानेदार तलवार 

के घाट उतार दिया गया । अनेक उत्सव मनानेवाले या तो 

मार डाले गए या घायल होकर भाग खड़े हुए । इस प्रकार 

रंग में भंग हो गया । 

शिवराजपुर--- 

शिवराजपुर क्रांतिवीर राजा सतीप्रसाद का कार्यकेन्द् 
था। यहाँ क॑ लोग अंग्रेजी सत्ता के अ्रव भी विरोधी थे । अझछि- - 

कारियों ने यहाँ भी एक थाना स्थापित किया । इस थाने की 

पुलिस को आज्ञा थी कि वह क्रांतिकारियों और उनके सहायकों 
को खोजकर उन्हें कठोर दंड दे । २८ सितम्बर, सन्‌ १६५७ 
को क्रांतिकारी दस्ते ने शिवराजपुर पर आक्रमण किया । थाना 
नष्ट कर दिया गया । थाने से सिपाही भाग खड़े हुए । 

यमुना के उस पार काल्‍पी के छापेमार दलों ने स्थान- 
स्थान पर श्रपने अडडे स्थापित किए थे। कभी-कभी यमुना 

के एक तट पर अंग्रेज़ी सेना के गोरे सिपाही पहुँचते और 
उस पार क्रांतिकारी सैनिक । दोनों एक-दूसरे पर गोलियाँ 
बरसाते । 
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घाटमपुर--- 

हमीरपुर के पास से यमुना पार कर एक छापेमार दल 
ने २९ मा, सन्‌ १८५८ को घाटमपुर पर आक्रमण किया । 
समाचार पाते ही कंप्टन क्रिस्टी तथा मैक्‍्सवेल श्रपने सेनिकों 
के साथ घाटमपुर के थाने की रक्षा करने आ पहुँचे । 
पर उनके वहां पहुँचने के पूर्व ही थाना नष्ट किया जा चुका 
था तथा क्रांतिकारी दल यमुना के उस पार पहुँच चुका था। 
२ मई को पुन: छापेमार दल ने घाटमपुर पर हमला किया। 
तहसीली भ्रथवा नवनि्ित थाना पुन: जला दिया गया। तहसील- 
दार घायल हो गया | इस समय तहसीली के खज़ाने में १५०० 

रुपये थे । वे क्रांतिकारियों के हाथ लगे । इस स्थान पर पुनः 
तहसीली अथवा थाना स्थापित करने का प्रयत्न नहीं किया 

गया।" 

सिकंद रा-- 

१० जनवरी, सन १८५८ को सिकंदरा के राजाभाऊ 

तथा भोगनीपुर के कानूनगो माधवसिह के नेतृत्व में छापेमारों 
के एक दल ने सिकंदरा पर छापा मारा | थानेदार तथा १५ बर- 

कन्दाज़ मार डाले गये | तहसीली पर भी हमला किया गया। 

अंग्रेजी सत्ता के सभी चिह्नों को नष्ट करता हुआ यह दल 
मंगलपुर की ओर बढ़ने लगा | इस दल के आने का समाचार 
ज्योंही मंगलपुर पहुँचा, त्योंही वहां के सभो सरकारी 

. #7९९००४ 57प९2206 70 ए.?., र०. 49, 7820 859. 
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कमंचारी भाग खड़े हुए । शीघ्र ही ब्रिगेडियर कारथू वहां पहुँचा, 

पर तब छापेमार दल यमुना के पार हो चुका था । इसी दल ने 
कुछ समय बाद यमुना-तट के मूसानगर पर आक्रमण किया तथा 

वहां का थाना नष्ट कर डाला । 

यमुना-तट के भागों पर होनेवाले लगातार हमलों से 

अंग्रेज अधिकारी परेशान हो गये । अंत में उन्होंने भोगनीपुर 

से लेकर चिल्लातारा तक के प्रत्येक घाट पर गोरे सैनिकों के 

पहरे बेठा दिये ताकि छापेमार यमुना पार न कर सकें । 
पर इससे भी छापे न रुक सके। 

इस प्रकार कानपुर के आसपास के भागों पर अनेक 
प्रयत्न करने पर भी अंग्रेज़ अपनी सत्ता स्थापित करने में सफल 
न हो सके । 

तात्या ने आश्चयंजनक अल्पकाल में अपने परिश्रम, 
साहस और व्यवहारकुशलता से एक नवीन क्रांतिकारी राज्य 
की स्थापना की । इस राज्य का प्रमुख केन्द्र था काल्पी तथा 
दूसरा था जलालपुर ।““*****काल्पी के पास बेतवा नदी के तट 
पर जलालपुर में क्रान्तिकारी नेताओं ने सावंभौम सत्ता स्था- 
पित की । यमुना नदी के पूर्व ज़मींदारों से पेशवा के प्रतिनिधि 
के लिये धन वसूल किया जाता था तथा उनके द्वारा क्रान्तिकारी 
सेना के लिये रंगरूट भर्ती किये जाते थे ।***!* 

इस राज्य का विस्तार यमुना नदी के दाहिने तट से लेकर 
ग्वालियर राज्य की सीमा तक था। स्थान-स्थान पर चौकियां 

. 776 प्रो8:0ष॒ ० एावांश्ण डैपिप्ंएए, ४0). 79, 7०७2० 344. 
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स्थापित की गईं । इन चौकियों पर तात्या ने अपने विश्वसनीय 
अधिकारियों को नियुक्त किया था। यमुना नदी के प्रत्येक 
घाट पर पहरेदार सैनिकों की नियुक्तियां की गई थीं। लगान 
वसूल करने के लिये भी अधिकारी नियुक्त किये गये थे । 

सामरिक तेयारियां करने में भी तात्या ने अपनी संगठन- 
दक्ति का परिचय दिया। काल्‍पी में तोपें ढालने, बारूद तेयार 
करने, तोपों के गोले तथा बन्दूकों की गोलियां बनाने के कार- 
खाने खोले गये । सारा किला युद्ध-सामग्री तेयार करने का 
एक व॒हद्‌ कारखाना बन गया। अंग्रेज़ लेखकों ने! अपनी 'सेण्ट्रल 
इण्डिया नामक पुस्तक में, काल्‍पी में इस समय किस दक्षता के 

साथ युद्ध-सामग्री तेयार की जा रही थो, इसका इन छब्दों में 
वर्णोन किया है : “शत्रुओं के किले में, मकानों में तथा खड़े 
किये गये तम्बुओं में लुहार और बढ़ई काम कर रहे थे । गोले 

तथा गोलियाँ बनाने के कारखाने पूरी शक्ति, सफ़ाई तथा 
कुशलता से चलाये जा रहे थे । इनमें पीतल को जो गोलियाँ 
बनाई जा रही थीं वे बनावट में निर्दोष थीं। इस समय बारूद- 
भण्डार में ६०० पौण्ड बारूद तेयार थी । बाहर की ओर गोलियों 
के ढेर लगे हुए थे । जिस प्रकार हमारे (अंग्रेज़ों के) यहां आकार 

के अनुसार गोलियां क्रम में रखी जाती हैं उसी क्रम में वे यहां 
रखी गई थीं । ऐसा मालूम होता था कि शत्रु लम्बी लड़ाई 
की तैयारी कर रहा है ।” 

तात्या ने श्रपना ग्रुप्तचर-विभाग भी बड़ी कुशलता से 
संगठित किया था। उत्तरभारत में उन्होंने ग़ुप्तचरों का एक 
जाल-सा फंला दिया था। इनके ग्रुप्तचर श्रंग्रेज़ों की छावनी 
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में रहते थे। वे गोरी सेना की गतिविधियों की पुरी ख़बरें 
तात्या को देते थे। किस छावनी में कितने अंग्रेज़ सेनिक हैं, 
उनके पास कितनी तोपें हैं, कितने और किस प्रकार के शस्त्रास्त्र 

हैं आदि बातों के समाचार तात्या के पास बराबर आया करते 
थे। अंग्रेज़ अधिकारी क्या योजनाएं बना रहे हैं तथा वे किस 

ओर बढ़ने वाले हैं श्रादि बातों की जानकारी तात्या को रहती 
थी । 

तात्या ने अपनी बुद्धिमत्ता तथा चतुरता से काल्‍पी में एक 
क्रांतिकारी राज्य की स्थापना की । यहां के सब काम नाना- 

साहब पेशवा के नाम से होते थे । फतेहपुर चोरासी से नाना- 
साहब अवध तथा रुहेलखण्ड के क्रांतिकारियों के साथ मिल- 
कर कार्य कर रहे थे। कालपी का कार्यभार उन्होंने तात्या 
के कुशल और सुदृढ़ हाथों में सोॉंप दिया था । पर लोग इससे 

सन्तुष्ट प्रतीत नहीं होते थे । वे राज्य के अधिपति को अपने 
बीच चाहते थे । उसकी अनुपस्थिति उनके तत्कालीन राज्य 
की कल्पना के विपरीत थी । तात्या की सूक्ष्म दृष्टि में लोगों 
का यह असंतोष झाये बिना न रह सका । उन्होंने नानासाहब 

के पास सन्देश भेजा कि या तो वे स्वतः काल्‍पी आयें या अपने 
किसी प्रतिनिधि को भेजें । नाना ने अपने भतीजे रावसाहब 
की अपने प्रतिनिधि के रूप में काल्‍पी भेजा । अभी तक तात्या 

पूर्ण स्वतंत्रता के साथ कार्य करते थे । पर रावसाहब के श्रा 
जाने पर उन्हें कोई कार्य करने के पूर्व उनकी स्वीकृति लेनी 
पड़ती थी । काल्‍पी का शासन अब रावसाहब के नाम से होने 

लगा था । 
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ग्वालियर को सेना रणाड्भण में 

इस प्रकार तात्या ने काल्‍पी में एक महान शक्तिशाली 
केन्द्र का संगठन किया । कानपुर की पराजय के बाद क्रांति- 
कारियों में ग्रसाहायता और निराशा की जो भावना उत्पन्न हो 
गई थी उसे तात्या ने अल्पकाल में ही द्र किया तथा उनमें 
पुनः आत्मविश्वास और साहस का संचार किया । तात्या की 
दृष्टि पुन: कानपुर की ओर उठी । वे जानते थे कि कानपुर 
पर पुनः विजय प्राप्त करने में उन्हें अंग्रेजों की सुशिक्षित, 
सुंसज्जित और अनुशासित सेना का सामना करना पड़ेगा । इस 
समय कालपी में दो हजार सेना थी ।पर यह अधेशिक्षित 
और अनुभवहीन क्रांतिकारी सेना थी। केवल उसीक॑ बल 
पर कानपुर जीतना सम्भव न था । तात्या की कुशल और 
खोजपूर्ण आँखें आ्रासपास घूमकर ग्वालियर पर स्थिर हुईं । 
वहाँ की परिस्थिति इन्हें श्रनुकूल दिखाई दी | अरब उनकी सारी 
कूटनीति तथा चतुरता ग्वालियर पर केन्द्रित हुई । 

ग्वालियर-नरेश जयाजीराव शिन्दे श्रल्पवयस्क थे । राज्य 

का सारा काम उनके चतुर दीवान दिनकरराव राजवाड़े 
देखते थे । वेसे तो जयाजीराव पुर्णोरूप से दीवान के कथना- 
नुसार ही चलते थे तथापि उनके तरुण और महत्त्वाकांक्षी हृदय 
की कभी-कभी दीवान का अत्यधिक नियन्त्रण अ्सह्य हो उठता 

था। जब देश में चारों ओर क्रांति की ज्वाला फैलने लगी तो 
जयाजी राव का चित्त भी चल-विचल हो उठा । उनकी नौजवानी 

की उमंग उन्हें क्रांतिकारियों की श्लोर श्राकषित करती थी । 
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उनके पास ऐसे अनेक लोग विद्यमान थे जो उन्हें क्रांति का 

पक्षपाती बनाना चाहते थे । उनपर दबाव डाला जा रहा था 

कि वे नानासाहब पेशवा तथा भांसी की रानी लक्ष्मीबाई से 
मिलकर ग्वालियर में श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध क्रांति का भंडा खड़ा 
कर दें और ग्वालियर की दस हजार सेना साथ लेकर आगरा, 

भांसी और कानपुर जाकर अंग्रेजों की सत्ता मिटाने में क्रांति- 
कारियों की सहायता करें | पर उनके दीवान तो पूर्णोरूप से 

भ्रग्रेज़ों के पक्षपाती थे। वे जयाजीराव को समभाते थे कि 
अंग्रेजों की शक्ति के सामने विद्रोही अधिक दिन न टिक सकेंगे 
और अन्तिम विजय अंग्रेजों की ही होगी । उस समय जयाजी- 
राव की मानसिक उलभन का दिनकरराव के चरित्रकार ने 

इन छब्दों में वर्णन किया है : “कभी उन्हें दिखाई देता कि 
विद्रोह की शक्ति बढ़ रही है और उन्हें अंग्रेज़ चिन्ताक्रांत 
दिखाई देते । कभी उनके हृदय में यह भय उत्पन्न होता कि 
क्रांति श्रधिक दिनों तक नहीं टिक सकती । कभी मन में सोचते 
कि अ्रगर सारा देश ही उनके विरुद्ध हो जायेगा तो अंग्रेज़ कर 
ही क्‍या सकते हैं? अगर वे अंग्रेजों का पक्ष लेते हैं तो सारे देश 

से उन्हें शत्रुता मोल लेनी पड़ेगी । अगर विद्रोहियों से मिलते हैं 
तो राज्य और प्राण दोनों से हाथ धोने की सम्भावना है | * 
ग्वालियर के रेज़ोडेण्ट मेकफर्सन ने भी ग्वालियर की घटनाग्रों 
की रिपोर्ट देते समय लिखा है : “सिन्धिया दीवान की सलाह 

१. 'रावराज सर दिनकरराव राजवाडे याचे चरित्र' (मराठां,) लेखक 

“विनायक कोंडदेव श्रोक (१८६७ ई.) पुष्ठ १२७। 
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श्रौर रावसाहब के पक्षपाती श्रपने कुटुम्बियों और अंगरक्षक 
सेना के अफसरों की सलाह के बीच हिलोरें ले रहे हैं ।”/' 

ग्वालियर-नरेश की इस डगमगाती हुई मनोदशा में उन्हें 
भ्रग्रेजों का पक्षपाती बनाया दिनकरराव राजवाड़े ने । इसमें 

सन्देह नहीं कि यदि उनपर दीवान दिनकरराव का प्रभाव न 

पड़ता तो बहुत सम्भव था कि जयाजीराव की तरुणाई और 
महत्त्वाकांक्षा उन्हें क्रांति का पक्षपाती बना देती । श्रगर कहीं 

ऐसा होता तो बहुत सम्भव है कि क्रांति का इतिहास कुछ 

दूसरा ही होता । इतिहासकार के और मालिसन के ढाब्दों में 

“चार मास तक श्रंग्रेज़ों का भाग्य सिंधिया के हाथों में रहा ।” 

इस समय ग्वालियर में दो प्रकार की सेनाएं थीं । एक 
थी ग्वालियर-नरेश की । इसमें एक हजार सैनिक थे । यह सेना 
जयाजी राव के पूरा नियन्त्रण में थी। दूसरी थी सहायक सेना । 
श्वालियर राज्य और अंग्रेज़ों में जो सन्धि हुई थी उसके अनु- 
सार एक अंग्रेज़ी सेना ग्वालियर में राज्य की रक्षा के लिये 

रखी गई थी । इस सेना में चार तोपखाने, घुड़सवार सेना की 

दो टुकड़ियाँ, पैदल सेना के चार दस्ते तथा घेरा डालने का 

घूरा सामान था । इस सेना में ४,३०० सेनिक थे। यह सेना 
बड़ी वीर समभी जाती थी । इसके सम्बन्ध में यह कहा जाता 
था कि यह सेना युद्ध में कभी पराजित नहीं हुई थी। यह 
सहायक सेना बंगाल सेना का भाग थी । इसके अधिकतर 
सिपाही श्रवध के रहने वाले थे । श्रंग्रेज़ों ने श्रन्यायपूर्वक 

१, ४7९९७०009 ४५०प१९३७ 37 ऐं. ?., ०. व7, एछ७2० 460. 
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अवध के राज्य को समाप्त कर अपने राज्य का विस्तार किया 
था । अ्रत: यह सेना अंग्रेजों से बहुत असन्‍्तुष्ट थी । 

ग्वालियर की सेना तथा यहाँ की सहायक सेना में ब्रिद्रोह 
की भावना दिन पर दिन बढ़ती जा रही थी । जब यहाँ मेरठ, 

दिल्‍ली, कानपुर, भांसी, आदि स्थानों में घटित होने वाली 
क्रांतिकारी घटनाओं के समाचार आ्राये तो इन दोनों सेनाश्रों 

की क्षुब्धता श्रपनी चरमसीमा पर पहुँच गई । 

जब सेना ने देखा कि जयाजीराव क्रांति का साथ देने को 

तैयार नहीं हैं तो इसके लिये उसने दिनकरराव को ही दोषी 
माना । सिपाही उनसे क्रोधित हो उठे । एक बार दिनकरराव 
रवालियर के रेज़ीडेंट से मिलने के लिये छावनी गये तो सहायक 

सेना के सिपाहियों ने उन्हें श्रपमानित कर छावनी के बाहर खदेड़ 

दिया | बड़ी कठिनाई से एक गली से भागकर दिनकरराव 

झपनी जान बचाने में सफल हो सके ।* इस घटना से अंग्रेज 
अ्रधिकारी चौंक-से पड़े । वे समभ गये कि यह ग्वालियर में शो ध्र 

ही होने वाले विद्रोह का पूर्वरूप है। 

४ जून को ग्वालियर में विद्रोह की आग भड़क उठी । 

सहायक सेना ने अपने अफ़सरों पर आक्रमण कर उनमें से 

अनेक को मार डाला। कोई बीस अंग्रेजों ने अपने प्राण 
खोये । बचे हुए अंग्रेज भाग खड़े हुए और उन्होंने रेजीडेंसी 
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तथा महाराजा के महल में शरण ली । ग्वालियर-नरेश ने 
श्रंग्रेज़ स्‍त्री, पुरुषों और बच्चों को सुरक्षित आगरा भेजने 
की व्यवस्था की । रेज़ीडेंट ग्वालियर छोड़ना नहीं चाहता था 

क्योंकि उसे भय था कि उसके हटते ही सम्भव है कि जयाजी- 
राव दबाव में श्राकर क्रांतिकारियों का साथ देने लगें। पर 
जयाजी राव ने उसे समभाया कि अगर वह ग्वालियर में रहेगा 

तो विद्रोही सेना और भड़केगी । अन्त में वह आगरे के लिए 
रवाना हो गया । वहां से वह जयाजीराव तथा दिनकरराव 

से पत्र-व्यवहार किया करता था । जयाजीराव चाहते थे कि 
विद्रोही सेना किसी प्रकार ग्वालियर से चली जाय ताकि 

ग्वालियर सुरक्षित रहे | पर रेजीडेंट ने इन्हें लिखा कि वे 
विद्रोही सेना को ग्वालियर से बाहर न जाने दें । उसे डर था 
कि कहीं यह सेना आगरे पर न चढ़ आये, क्योंकि इस बात में 

सन्देह ही था कि इस आक्रमण से अंग्रेज़ आगरे को रक्षा कर 

सकंगे । अतएव उसने महाराजा से कहा कि वे विद्रोही 

सिपाहियों को उनके वेतन बराबर देते रहें ताकि वह सेना 
मुरार को छावनी छोड़कर अन्यत्र जाने की बात न सोचे । 

तात्या के दूत सेना में सक्रिय थे । महाराजा तथा सहायक 
सेना को क्रांतिपक्ष में मिलाने के लिये वे प्रयत्न कर रहे थे । 
जब तात्या को विश्वास हो गया कि इन सेनाओ्रों को अपने पक्ष 

में कर लेने का अवसर आा गया है तो वे स्वतः काल्‍पी से 
ग्वालियर पहुँचे । उन्होंने इन सेनाश्रों के प्रतिनिधियों से ग्रुप्त 
मंत्रणाएं कीं । अ्रन्‍्त में सहायक सेना उनका साथ देने को 

तेयार हो गई । 
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विष्णुभट गोडसे इस समय ग्वालियर में हा उपस्थित 
थे। 'मासा प्रवास' नामक अपनी (मराठी) पुस्तक में इस 
घटना का इन दब्दों में वर्णान किया है: “ भादों के महीने में 

एक दिन ग्वालियर में हमें बड़ी हलचल दिखाई दी । रास्ते में 

स्थान-स्थान पर एकत्रित लोग रहस्यमय ढंग से धी रे-धीरे 

बातचीत कर रहे थे। घुड़सवार सेनिक इधर-उधर दोड़ रहे 

थे | बहुत-सी दूकानें बन्द थीं। यह देखकर हमने सोचा कि 

ग्वालियर में विद्रोह की गड़बड़ी मची हुई है । यह समभकर 

हम घर के बाहर निकले । हमें पता चला कि नानासाहब की 

ओर से तात्या टोपी शिन्दे सरकार से सेनिक सहायता मांगने 
आये हैं । 

“४ हमने तात्या टोपी को बाज़ार में देखा । उन्होंने मुरार 
की चार पलटनों को अपने अनुकूल बना लिया है और शिन्दे 
सरकार के पास खबर भेजी कि हम इतने दिन यहाँ रहे, पर 
हमने आपके शहर अथवा राज्य को कोई हानि नहीं पहुँचाई । 

अतः आपको चाहिये कि आप हमारे लिये गाड़ियों, घोड़ों, ऊंटों 
आदि की व्यवस्था कर दें । जब जयाजीराव और दिनकरराव 
ने उनकी इच्छा को जाना तो वे तात्या टोपी से मिलने मुरार 
की छावनी में गये । यह छावनी शहर से तीन कोस की दूरी 
पर है। वहां जाकर सबसे मिलकर यह निश्चय किया गया कि 
जिस सामान की झावश्यकता होगी वह हम (जयाजीराव) 

देंगे । पर हमारे राज्य को किसी प्रकार का नुकसान पहुचाये 
बिना तुमको बाहर चला जाना चाहिये। इसके उपरान्त 
(तात्या के) सम्मान में पान सुपारी, इत्र-ग्रुलाब आदि बांटा 
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गया । दूसरे दिन शिन्दे ने गाड़ियाँ, घोड़े, ऊँट, हाथी, बेल, 

खच्चर आदि देकर तात्या टोपी को रवाना किया तथा (इस 
प्रकार) ग्वालियर की संकट से रक्षा की । 

ग्वालियर की सहायक सेना लेकर तात्या कालपी की ओर 
रवाना हुए । मागे में तात्या ने ग्गरसराय के राजा केशवराव से 

त्तीन लाख रुपये मांगे । पर उन्होंने धन देने से इन्कार कर 

दिया । इस अपमान से क्षुब्ध होकर तात्या ने उनके किले पर 

तोपों से गोले बरसाये तथा उन्हें गिरफ्तार कर लिया । उनका 

खज़ाना लूटकर वे आगे बढ़े | 

इस सहायक सेना को क्रांतिपक्ष में कर लेना वास्तव में 

बड़ी चतुरता और द्रदर्शिता का कार्य था। तात्या जेसा 

कल्पनाशील व्यक्ति ही इस कार्य को करने की क्षमता रखता 
था । इस सेना के मिल जाने से कानपुर और बुन्देलखण्ड की 
बुभती हुई क्रांति-अग्नि एक बार पुन: ज्वलन्त हो उठी । 
ध्रंग्रेजी सरकार इस सहायक सेना की शक्ति से परिचित थी। 

ज्योंही उसे समाचार मिला कि यह सेना उसके विरुद्ध हो गई 
है तथा शीघ्र ही रणक्षेत्र में उतरने वाली है तो वह थर्रा 

उठी । 

कानपुर की विजय तथा पराजय 

ग्वालियर की विशाल ओर सुशिक्षित सेना को लेकर तात्या 
काल्पी पहुँचे । श्रब तात्या ने कानपुर श्राक्रमण करने की जोर- 
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दार ढंग से तेयारियां आरंभ कर दीं। इस समय बिहार के 

क्रान्तिकारी नेता कुंवरसिंह बान्दा में थे। तात्या ने उन्हें 
कानपुर पर गआ्राक्रमण करने में सहायता देने का निमंत्रण दिया। 

इस रण-निमंत्रण को स्वीकार कर क्वर्रासह अपनी सेना के 
साथ कालपी आ पहुँचे । ग्ुप्तचरों ने तात्या को समाचार दिया 
था कि अंग्रेजी सेना शी प्र ही कानपुर से लखनऊ के लिये रवाना 
होने वाली है । तात्या ने इसी अवसर को आक्रमण के लिये 

उपयुक्त समभा । 
कानपुर की रक्षा का भार विडहम पर छोड़कर सेनापति 

कंम्पवेल एक बड़ी सेना के साथ लखनऊ के लिये रवाना हुआ । 

उसने विडहम को यह आदेश दिया था कि कानपुर की ओर 

गंगातट पर, नावों के पुल के पास जो घेरा बनाया गया है 
उसीमें रहकर आक्रमण होने पर अपनी रक्षा करे | यह घेरा 

७ फुट ऊेची तथा १२ फुट चोड़ी मिट्टी की दीवार से घिरा 
था । आजकल जिस स्थान पर 'हानंस और संडलरी फंक्टरी' 
बनी हुई है उसी स्थान पर यह घेरा बना हुआ था । यही कारण 

है कि आज भी लोग इस हानस फंक्टरी को किले के नाम स्तर 

पुकारते हैं । 

बिडहम को पराजय--- 

इस समय विडहम के पास कानपुर में केवल ५०० अंग्रेज 
सेनिक तथा कुछ सिख थे । तात्या को इस बात का पूरा पता 
था । अभ्रतः जब € नवंबर, सन्‌ १८५७ को सेनापति कंम्पवेल 
ने लखनऊ जाने के लिये गंगा पार की तो ठीक दूसरे दिन तात्या 
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ने कानपुर की ओर बढ़ने के लिये यमुना पार की । उन्होंने 

स्थान-स्थान पर मोरचे बनाये | भोगनीपुर में १२८० सिपाहियों 
का तथा चार तोपों का मोरचा स्थापित किया गया । शिवली 
के मोरचे पर दो हज़ार सिपाही तथा ६ तोपें और शिवराजपुर 

के मोरचे पर एक हज़ार सिपाही तथा ४ तोपें लगाई गईं । 

साथ ही तात्या ने अंग्रेज़ी सेना के रसद का मार्ग भी काट 

डाला । इसके उपरान्त तात्या कानपुर की ओर बढ़े । श्रंग्रेज़ों 
के सौभाग्य से इसी समय कानपुर में ढाई हज़ार सेना आ 
गई । विडहम ने सोचा कि इस सेना के बल पर वह तात्या 
की सेना को मार भगा सकता है। अतएव उसे ज्योंही यह 
समाचार मिला कि तात्या अपनी सेना के साथ आगे बढ़ रहे 

हैं, त्योंही वह सेनापति कंम्पवेल के आदेश की अवहेलना कर 
घेरे से बाहर निकल आया और तात्या का सामना करने के 
लिये आगे बढ़ने लगा | कानपुर से ७ मील दूर पाण्डु नदी के 
किनारे तात्या ने ढाई हज़ार पंदल सिपाहियों, ५०० घुड़सवारों 

तथा ६ तोपों से व्यूह की रचना की । विडहम ने आगे बढ़कर 

तात्या की सेना पर आक्रमण कर दिया। अपनी सेना को थोड़ा 

दाहिनी ओर हटाकर तात्या ने तोपों की गोलाबारी आरंभ 
की। श्रंग्रेजी सेना की तोपें भी गरज उठीं । इस लड़ाई में तात्या 
की तीन तोपें बेकार हो गईं । इसके उपरान्त दोनों ओर से 
बन्दूकें दगने लगीं । थोड़ी देर के बाद विडहम के सेनिक अपनी 
जगह पर टिक न सके । उन्हें पीछे हटना पड़ा । कानपुर के 
निकट के एक मंदान में विडहम ने अपना नया मोरचा बनाया ।। 
तात्या- ने: अपने आक्रमण को और अधिक प्रभावशाली बनाने 
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के लिये शिवली झऔर शिवराजपुर की सेना बुलवा ली। उन्होंने 
सेना को दो भागों में बांटी । एक भाग श्रंग्रेज़ी सेना के दाहिने 

भाग पर और दूसरा भाग बायें भाग पर हमला करने लगा । 

प्रग्रेजी तोपखाने भी गोले बरसाने लगे। सहसा विडहम ने 
अ्रनुभव किया कि उसकी सेना घिरती जा रही है। वह घबड़ा 

उठा । उसने सेना को आज्ञा दी कि वह पीछे हटकर घेरे में 

पहुँच जाय । श्रंग्रेजी सेना ने क़तारें तोड़रर भागना शुरू 
किया । पर उनके लिये भागना भी कठिन हो गया । 

अंग्रेज़् सेनिक मालखाने में घुसे । शराब की बोतलों को 
हाथों में लेकर शराब पीते हुए भागने लगे। इस युद्ध में 
३०० अंग्रेज़ मारे गये । अगर वे भाग खड़े न होते तो श्रंग्रेज़ी 

सेना तात्या द्वारा घेर ली जाती तथा नष्ट हो जाती । किले 

के फाटक पर पहरा देनेवाले सिख सिपाही श्रंग्रेज़ी सेना की 
भगदड़ देखकर आइश्चय में पड़ गये । पादरी मूर ने भ्र॑ग्रेज 
सेनिकों के इस समय की घबराहट का इन शब्दों में वर्णन किया 

है: “अंग्रेज़ सेनिक नियंत्रण से बाहर हो गये थे और ग्रव्य- 
वस्थित ढंग से किले की ओर भागने लगे थे । फाटक पर एक 

सिख सरदार ने उन्हें रोकने का प्रयत्न किया ताकि वे क़तार 
बनाकर विले में घ॒र्से । पर वे उसे धक्का देकर आगे बढ़ गये ।” 
उसने (सरदार ने) हाथ उठाकर कहा : “तुम लोग उन लोगों 
के भाई नहीं हो जिन्होंने खालसा फौज पर विजय पाकर पंजाब 
को जीता था ।” 

कानपुर पर तात्या का अधिकार हो गया । बहुत-सी युद्ध- 
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सामग्री तात्या के हाथ लगी । ग्यारह हजार कारतूस, ५०० तम्बू, 

घोड़ों की ज़ीनें आदि पांच लाख रुपयों के मुल्य का सामान तात्या 
को मिला । यह सामान लखनऊ पर झआ्राक्रमण करनेवाली 

गोरी सेना के लिये भेजा जानेवाला था। पर इस महान्‌ विजय 
के बाद तात्या ने एक ऐसी भूल की जिसके कारण उनकी यह 

विजय अल्पकालीन ही सिद्ध हुई | वे कानपुर पर अपनी सत्ता 

स्थापित करने में इतने व्यस्त हो गये कि उन्होंने लखनऊ- 
कानपुर मार्ग का पुल नष्ट नहीं किया । अगर यह पुल नष्ट 
हो जाता तो सेनापति कंम्पवेल इतनी शीघ्रता से कानपुर न 
पहुँच पाता । 

केस्पवेल का भ्राक्मण-- 

१७ नवम्बर को सेनापति कंम्पवेल ने लखनऊ पर विजय 
प्राप्त की । रेजीडेन्सी में घिरे हुए अंग्रेजों को उसने मुक्त किया । 
इसी समय कंम्पवेल को समाचार मिला कि तात्या ने कानपुर 
पर आक्रमण कर दिया है । जनरल झआउट्रम को लखनऊ की 

व्यवस्था करने का भार सौंपकर रेजीडेन्सी की अंग्रेज स्त्रियों, 

बच्चों तथा घायलों को साथ लेकर ३ हज़ार सेना के साथ उसने 
कानपुर की ओर कूच किया । २६ नवम्बर को वह कानपुर के 

सामने नाव के पुल के पास पहुँचा । पूल को सुरक्षित देखकर 
वह अत्यन्त प्रसन्‍न हुआ । 

ज्योंही तात्या ने लखनऊ से अंग्रेज़ी सेना के श्ाने का 
समाचार सुना, त्योंही उन्होंने पुल के सामने तोपें लगा दीं ताकि 

अगर अंग्रेज़ी सेना पुल को पार करने का प्रयत्न करे तो छस 
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पर गोले बरसाये जा सकें । कप्तान पील ने गंगा के पार से 
इन तोपों पर गोले बरसाना आरंभ किया । उसकी तोपों का 

निशाना इतना अचूक तथा प्रभावशाली था कि तात्या की 

तोपें बेकार हो गईं। परिणामस्वरूप अंग्रेजी सेना पुल पार 
कर कानपुर आ पहुँची | कंम्पवेल ने अपनी सेना का पड़ाव 
छावनी में डाला | सबसे पूर्व उसने एक सुटढ़ सैनिक टुकड़ी 
की संरक्षकता में लखनऊकी अंग्रेज महिलाग्रों, बच्चों तथा घायलों 
को प्रयाग रवाना किया । 

कानपुर नगर पर तात्या का अ्रधिकार हो चुका था । गंगा 
के तट पर क्रांतिकारी चौकियां स्थापित की गई थीं। इस समय 
तात्या के पास चौदह हज़ार सेना थी । इस सेना ने अभी कुछ 

दिनों पूर्व ही विडहम पर विजय प्राप्त की थी । श्रत: उसके 
हौसले बढ़े हुए थे । अंग्रेज़ी सेना का नेतृत्व जनरल कंम्पवेल, 
होपग्राण्ट, वालपोल तथा विडहम जंसे अनुभवी सेनानी कर रहे 

थे। ग्वालियर सेना के पांच हजार सिपाही तथा दस हज़ार 

क्रांतिकारी मंदान में आकर डट गये थे । 
नहर किनारे के मंदान में दोनों सेनाओं ने अपने-अपने 

मोरचे स्थापित किये । कंम्पवेल ने आक्रमण आरंभ किया । 
तात्या की तीोपों ने अंग्रेज़ी सेना पर आग उगलना ग्ारम्भ 

किया । चतुर कंम्पवेल ने देखा कि तात्या की सेना का मध्य 
और बायाँ भाग अत्यन्त सुदृढ़ है | क्रांतिकारी सेना के दाहिनी 
ओर मेंदान था। बीच में केवल नहर पड़ती थी । इसी भाग 

को सबसे निर्बेल समभकर उसने इसपर आक्रमण किया । 
वह चाहता था कि ग्वालियर की सेना को क्रांतिकारियों की 
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सेना से अलग कर दिया जाय ताकि अधेशिक्षित क्रांतिकारी 
सेना से पहिले निपटा जा सके । दिनभर भयंकर युद्ध हुआ । 
तात्या की सेना अत्यन्त वीरता से लड़ी । इस यूद्ध में पील के 
तोपखाने ने महत्त्वपूर्ण काम किया | उसके भयंकर आक्रमण 
के सामने क्रान्तिकारी सेना के पेर उखड़ गये । वह सेना तितर- 
बितर हो गई । तात्या की भागती हुई सेना का श्रंग्रेज़ी सेना ने 
१४ मील तक पीछा किया । इस युद्ध में तात्या को बहुत बड़ी 
मात्रा में युद्ध-सामग्री से हाथ धोना पड़ा । तात्या अपनी सेना 
के साथ शिवराजपुर के निकट से गंगा पार कर अवध में जाना 
चाहते थे | होपग्राण्ट उनका पीछा कर रहा था । सरेय्या घाट 

से ज्योंही क्रांतिकारी सेना गंगा पार कर रही थी त्योंही होप- 

ग्राण्ट वहां आरा पहुँचा । वहाँ भी युद्ध हुआ । १५ तोपें छोड़कर 
तात्या को यहां से भागना पड़ा । अपनी सेना एकत्रित कर 

तात्या पुनः काल्‍पी पहुँचे। इस समय नानासाहब ब्रह्मावर्त 
में आ गये थे । पर तात्या की पराजय का समाचार पाकर वे 

पुनः गंगा पार कर अ्रवध चले गये । 

ब्रहद्मावत्ते का विध्वंस--- 

सरेंय्या घाट से होपग्राण्ट सीधा ब्रह्मावर्त पहुँचा। श्रंग्रेज़ों 
के हृदयों में नानासाहब और तात्या टोपे के विरुद्ध प्रतिहिसा 

की जो आग धधक रही थी उसकी प्रखरता ब्रह्माव्त नगरी 
को सहनी पड़ी। यहाँ तीन दिनों तक लगातार ह॒त्याकाण्ड 

होता रहा । जो कोई रास्ते में दिखाई देता वह गोली का 

शिकार बन जाता। गंगा से स्टीमर द्वारा भी गोलियाँ बरसाई 
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गईं। श्रनेक स्त्रियों ने घबड़ाकर गंगा में क़ुदकर आत्महत्या 
कर ली । इस प्रकार हज़ारों व्यक्ति मार डाले गए। नाना- 
साहब तथा तात्या से सम्बन्धित जितनी इमारतें थीं, वे नष्ट 

कर दी गईं | नानासाहब के महल को तोपों से ढहा दिया 

गया और उसमें आग लगा दी गई। उनका गंगा-मन्दिर जो 

काँच का बना था, तोपों से नष्ट कर दिया गया । पास ही 

तात्या टोपे का मकान था। वह भी जलाकर राख का ढेर बना 

दिया गया । अपनी प्रतिहिसा की ऋर भावना से प्रेरित होकर 
अंग्रेज़ों ने प्रयत्त किया कि नाना और तात्या का ब्रह्मावत में 
कोई चिह्न शेष न रहे । 

एक सप्ताह तक यहाँ गोरे सेनिक लूटमार करते रहे । 
नानासाहब का महल तो सम्पत्ति से भरा हुआ था। उसे पूरी 
त्तरह से लूट लिया गया। नानासाहब के महल के कुए में चाँदी- 
सोने की थालियाँ, जवाहरात, मोहरें आदि तीस लाख की 

सम्पत्ति मिली | ब्रह्मावतें के लोगों के घर-घर में सेनिक घुस 
जाते और जो कुछ मिलता उसे लूट लेते। इस प्रकार ब्रह्मावर्ते 
को नाना और तात्या की नगरी होने का कठोर मूल्य चुकाना 
पड़ा । 

तात्या टोपे ने कानपुर को जीतकर उसे पुनः क्रान्ति का 
सुदृढ़ केन्द्र बनाने का जो स्वप्न देखा था वह अपूर्णो ही रह 

गया । इस प्रयत्न में उन्होंने अपनी पूरी चातुरी तथा शक्ति 
लगा दी थी। पर परिस्थितियों ने उन्हें सफल नहीं होने दिया। 
अजेय समभी जाने वाली ग्वालियर की सहायक सेना कानपुर 
के युद्ध में पराजित हुई । इस पराजय के बाद भी अपनी सेना 
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को बचाकर पुन: कालपी वापस लाने में तात्या ने जिस कुशलता 
का परिचय दिया वह वास्तव में प्रशंसनीय था । 

इसी समय उत्तर के कई क्रान्ति-केन्द्रों पर श्रंग्रेज़ों ने 
विजय प्राप्त कर ली थी। दिल्ली, लखनऊ, कानपुर आदि 
स्थान क्रान्ति के प्रबल अड्डे माने जाते थे। पर इन सभी 
स्थानों पर अंग्रेजों के झंडे फहरने लगे थे । इनको जीतने के 
लिए जो श्रंग्रेज़ी सेनाएं लगी हुई थीं वे भव. खाली हो चुकी 

थीं। ये सेनाएं अब श्रन्य स्थानों की क्रान्तियों को दबाने के लिए 

रवाना की जा रही थीं । इस समय क्रान्तिकारियों में घोर 
निराशा छायी हुई थी । सभी हताश-से हो गए थे । इस निराशा- 
जनक परिस्थिति में भी तात्या निराश नहीं हुए । जय-पराजय 
की चिन्ता किए बिना यह कमंयोगी क्रान्तिवीर मेंदान में 
डटा रहा । 

चरखारी पर विजय-..- 

बुन्देलखण्ड में चरखारी नामक एक छोटी-सी रियासत 
थी । यह भाँसी से €५ मील की दूरी पर थी | उस समय यहाँ 
रतनसिंह नामक राजा राज्य करता था। जब देश में श्रंग्रेज़ों 

के विरुद्ध गड़बड़ी आरंभ हुई, राजा रतनसिह इस बात का 
निर्णाय न कर सका कि वह किसका पक्ष ले--प्रंग्रेज़ों का 
अथवा क्रान्तिकारियों का । जब हमीरपुर में वहां की क्रान्ति के 
नेता सूबेदार अलीबरुश ने अंग्रेजी शासन को समाप्त कर 
अपने को दिल्‍ली के बादशाह का प्रतिनिधि घोषित किया तो 

र॒तनसिंह कुछ आतंकित हुआ और उसने अलीबरुश को पत्र 
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लिखकर उसको अधीनता स्वीकार की तथा उससे प्राथना की 
कि वह उसे उस सारे राज्य की सनद प्रदान करे जिसपर उस- 

के पृ्वंज महाराजा छत्रसाल राज्य करते थे । साथ ही उसने 

हमीरपुर के कलक्टर लायड की प्रार्थना पर उसकी सहायता 
के लिए १०० सिपाही भेजे । जब मोहबे में अ्शान्ति के लक्षण 
प्रकट हुए तो वहाँ के कलक्टर कार्नी ने राजा से सहायता 
माँगी । पर राजा ने यह कहकर टाल दिया कि वह १४ दिनों 

में निश्चित उत्तर देगा । पर जब अश्ञान्ति आरंभ हुई तो 
कार्नी ने भागकर राजा के महल में शरण ली । इस समय 

राजा ने उसके साथ बड़ा अच्छा व्यवहार किया तथा उसे 

गुप्त रूप से अपने यहाँ छिपा रखा । इसी प्रकार जब सारे 
बुन्देलखण्ड में क्रान्ति की आग फेली और श्रंग्रेज़ी शासन समाप्त 
हुआ तो श्रंग्रेजों की प्रार्थना पर राजा ने राठ, जेतपुर, पनवारी 
आदि इलाकों से अंग्रेज़ी सरकार की ओर से लगान वसूल 
किया। जब जेतपुर की पूर्व राती ने दीवान देशपत की सहायता 
से जंतपुर पर अधिकार कर लिया तो राजा रतनसिह ने 
अपनी सेना भेजकर रानी और देशपत को जेंतपुर से भगा 
दिया था । 

काल्‍पी में तात्या की सत्ता स्थापित होते ही चरखारी का 

राजा घबड़ा उठा | उसने तात्या को एक पत्र लिखा जिसमें 

उसने उन्हें ग्राइवासन दिया कि वह उनके साथ है । पर तात्या 

ने उसके व्यवहार से समझ लिया कि वह अंग्रेज़ों का पक्षपाती 

है । इस समय बुन्देलखण्ड में तात्या का प्रभाव बढ़ रहा था। 
विरोधी राज्य का बुन्देलखण्ड में रहना तात्या ने क्रान्ति के 
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लिए चुनौती माना । अ्रतः उन्होंने चरखारी राज्य को समाप्त 
करने का निश्चय किया । चरखारी पर आक्रमण करने की 

तेयारियाँ होने लगीं। आसपास के राजाओं तथा ज़मींदारों 
ने चरखारी पर किए जाने वाले आक्रमण में तात्या की सहा- 

यता की । बाँदा और जेंतपुर के नवाबों ने अपनी घुड़सवार 
सेना को तात्या की मदद में भेजा । 

तात्या द्वारा की जाने वाली तैयारियों का समाचार 
चरखारी के राजा के पास पहुँचा । वह भयभीत हो उठा। 
उसने गवनेर-जनरल तथा अंग्रेज़ी सेना के प्रधान सेनापति से 
रक्षा करने की प्रार्थना की । इन दोनों ने झांसी पर झाक्रमण 

करने के लिए आगे बढ़नेवाले जनरल हा रोज़ को लिखा कि 

वह चरखारी की रक्षा के लिए अपनी सेना के साथ वहाँ पहुँचे । 

पर ह्य रोज़ ने चरखारी की रक्षा करने से झांसी पर अधि- 
कार करना अधिक महत्त्वपूर्"णं समझा । अतः उसने गवनेंर- 
जनरल तथा प्रधान सेनापति की आज्ञा की अवहेलना कर 

भांसी पर आक्रमण करना आरंभ किया । 

निदान चरखारी से १० मील की दूरी पर तात्या की सेना 

ग्रौर चरखारी के राजा की सेना में मुठभेड़ हुई | तात्या की 
सेना में ०० सिपाही, २०० घुड़सवार तथा चार तोपें थीं। 
११ दिनों तक युद्ध होता रहा। श्रंत में राजा की सेना भाग 
खड़ी हुई । अब तात्या ने नगर पर आक्रमण आरंभ किया । 
नगर की रक्षा के लिए अनेक मोरचे बनाये गए थे । एक 
मोरचे पर ठाकुर जुभारतसिह था। यह तात्या से मिल गया 
था। अतः ज्योंही तात्या की सेना उसके मोरचे के सामने राई 
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त्योंही वह भी आक्रमणकारियों के साथ हो गया। इसी मोरचे 

से क्रान्तिकारी सेना नगर में घुसी तथा उसपर अ्रधिकार कर 

लिया । राजा का महल लूट लिया गया । थोड़े सिपाहियों के 

साथ राजा किले में घुस गया । 

चरखारी के युद्ध का वर्णान वहाँ के सहायक मजिस्ट्रेट जे ० 
एच० कार्नी ने, जो उस समय राजा की शरण में छिपा हुआा 
था, इन शब्दों में किया है : “ (क्रान्तिकारी) सेना अपना काम 

श्रत्यन्त व्यवस्थित ढंग से करती थी । वे सहायक जत्थों को 

संगठित कर सकते थे। जब कुछ सेनिक लड़ते थे तो दूसरे 
आराम करते थे । युद्ध के समय भी एक जत्था जाता हुआझा 
दिखाई देता तो दूसरा आ्राता हुआ । इस शानदार शआराक्रमण 
में बिगुल द्वारा संकेत दिए जाते थे। बन्दूकधारियों का प्रत्येक 

दल अपना निश्चित काम करता था। वे दक्ष सिपाही इनका 
नेतृत्व करते थे जिन्हें हमने ही युद्धकला की शिक्षा दी थी । 

(घायलों को ले जाने के लिए) अस्पतालों की डोलियों की भी 
व्यवस्था थी। ऐसा प्रतीत होता था कि उनके अपने सुनियंत्रित 
बाज़ार भी थे जिनमें सभी वस्तुएँ काफी मात्रा में मिलती 
थीं। संक्षेप में, उनके द्वारा युद्धक्षेत्र की पूर्ण योग्यता प्रकट 
होती थी ।”* 

किले के अन्दर राजा के साथ जो सिपाही थे वे युद्ध 
करना नहीं चाहते थे । उसके अनेक करमंचारियों की भी सहानु- 
भूति क्रान्तिकारियों के साथ थी । राजा को सदा इस बात का 

, ४76९०१०7 87'पर.्टशी6 770 ए. ?., र०े. प, 9920 242. 
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डर लगा रहता था कि वे किसी भी समय किले का फाटक 

न खोल दें । राजा को अब बाहर से सहायता आने की कोई 
ग्राशा न रह गई थी । अशान्ति के आरंभ होते ही अंग्रेजों ने 

छतरपुर, बिजावर, पन्ना, टेहरी, दतिया आदि बुन्देलखण्ड की 
रियासतों के शासकों से कहा था कि वे अंग्रेजों की सहायता के 

लिए अपनी-अ्रपनी सेनाएं तैयार रखें । अनेक बार प्रार्थना 
किए जाने पर भी इनमें से कोई चरखारी के राजा की सहायता 

को नहीं झ्राया। इस प्रकार वह इस समय चारों ओर से निराश 

हो गया था। अब उसने देखा कि किले पर शीघ्र ही आक्रमण 
होने वाला है तो उसने किले पर सुलह का सफेद झंडा फहराया। 
पर तात्या ने राजा के पास सन्देश भेजा कि जब तक वह किले 

में छिपे हुए सहायक मजिस्ट्रेट कार्नी को सौंपते नहीं तब तक 
सुलह की कोई वार्ता नहीं हो सकती। राजा ने तात्या से शपथ- 

पूर्वक कहा कि किले में कोई श्रंग्रेज़ नहीं है। पर इस समय 
कार्नी महल के उस भाग में रहता था जहाँ राजा के कुदु- 
म्बियों के सिवा किसी की पहुँच नहीं हो सकती थी । 

ग्रन्त में तात्या ने किले पर भी अधिकार कर लिया। 

राजा कद कर लिया गया। उससे ३ लाख रुपयों का दण्ड 
वसूल क्रिया गया। जीत की खुशी में २२ तोपों की सलामी 
दी गई । जालौन की ताईबाई और भाँसी की रानी लक्ष्मीबाई 
को पत्र लिखे गए कि वे भी इस खुशी में अपने यहाँ तोपों की 
सलामी दें । 

कार्नी किसी प्रकार भागकर बच गया । दान्ति होने पर 

चरखारी में विशेष ड्यूटी पर नियुक्त किया गया। उसने ४ 
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मार्च, सन्‌ १८५८ को गवनेर-जनरल के सेक्रेटरी के पास भेजी 
गई अपनी रिपोर्ट में सिफारिश की थी कि चरखारी के राजा 
की जितनी हानि हुई है उसके लिए उसे पूरा हर्जाना दिया 
जाय । हर्जाने की रकम बुन्देलखण्ड के उन शासकों से वसूल 
की जाय जिन्होंने चरखारी के राजा की सहायता नहीं की । 

चरखारी की विजय से बुन्देलखण्ड में श्रंग्रेज़ों की प्रतिष्ठा 
को धक्का लगे बिना न रह सका । 

इसी समय भांसी की रानी लक्ष्मीबाई का एक पत्र राव- 

साहब के नाम से आया कि गअंग्रज़ों ने फांसी पर आक्रमण कर 
दिया है| अ्रतः वे शीघ्र से शीघ्र उसकी सहायता करें । राव- 

साहब ने उसी समय तात्या को आ्रादेश दिया कि वे रानी की 
सहायता करने भाँसी के लिए रवाना हो जाएँ । 

झाँसी की रानी लक्ष्मीबाई 

उत्तरभारत का केन्द्र-बिन्दु होने के कारण भाँसी भौगो- 
लिक दृष्टि से अत्यन्त महत्त्वपूणो स्थान था। आरंभ में यह 
महाराजा छंत्रसाल के राज्य का भाग था | जब मालवा के 
सूबेदार तथा इलाहबाद के नवाव मुहम्मद बंगश ने छत्रसाल 
पर आक्रमण किया तो वृद्ध छत्रसाल ने बाजीराव पेशवा 

(प्रथम) से सहायता माँगी । बाजीराव शीघ्र ही सेना के साथ 
उसकी सहयता को झा पहुँचे । मराठों की सेना ने बंगश की 

सेना को मार भगाया। इस युद्ध में गोविन्द पंत खेर ने बड़ी 
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वीरता का परिचय दिया। बाजीराव उसपर बहुत प्रसन्न 

हुए । जब छत्रसाल ने अपने राज्य का एक तृतीयांश भाग 
कृतज्ञतापृवंक बाजीराव को भेंट किया तो बाजीराव ने उस 
भाग के तीन हिस्से किए तथा उनपर शासन करने के लिए 

तीन अलग-अलग सूबेदार नियुक्त किए। सागर, ग्रुलसराय, 
जालोन आदि भाग के गोविन्द पंत खेर सूबेदार बनाए गए। 
बुन्देलखण्ड के सूबेदार होने के कारण ये गोविन्द पंत बुन्देले के 
नाम से पुकारे जाने लगे। बाँदा तथा काल्‍पी के सूबेदार बाजी- 
राव की प्रेयसी मस्तानी के पुत्र शमशेरबहादुर बनाए गए। 
तीसरे भाग भाँसी के नारोशंकर मोतीवाले सूबेदार नियुक्त 
किए गए । इस प्रकार झाँसी राज्य की नींव रखी गई । 

सन्‌ १७५६ ई० में ग्रुसाईं राजा ने विद्रोह कर झाँसी पर 

ग्रधिकार कर लिया । पेशवा को ज्योंही यह समाचार मिला 

त्योंही उन्होंने अपने वीर सरदार रघुनाथ हरिनेवालकर को 

भाँसी भेजा । रघुनाथहरि ने ग्रुसाईं राजा को मार भगाया। 

पेशवा ने प्रसन्‍न होकर उन्हें ही झांसी की सूबेदारी सोंपी । 
तब से फाँसी राज्य की समाप्ति तक यहाँ की सूबेदारी इसी 
वंश के पास बनी रही । ४६ वर्षों तक सूबेदारी करने के बाद 
रघुनाथ हरि ने अपने छोटे भाई शिवराम भाऊ को सूबेदार 
बनाया तथा स्वतः ब्रह्माव्तं जाकर अपने जीवन के शेष दिन 

ईश्वराराधना में बिताने लगे । 
पेशवा तथा अंग्रेजों में वसई की जो संधि हुई थी उससे 

पेशवा का महत्त्व प्रायः समाप्त हो गया था तथा अंग्रेज़ों को मराठा 

साम्राज्य में हस्तक्षेप करने का अवसर प्राप्त हुआ । पेशवा के 
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अधीन जो राज्य थे उनसे अंग्रेजों ने अलग-अलग संधियाँ कीं। 
सन्‌ १८०४ में शिवराम भाऊ को भी अंग्रेजों से सन्धि करनी 
पड़ी । इस संधि के अनुसार झाँसी का सावंभोमत्व पेशवा के 

स्थान पर शंग्रेज़ों को प्राप्त हुआ । सन्‌ १८१४ में शिवराम 
भाऊ अपने नाती रामचन्द्र को सूबेदार बनाकर अपने बड़े 
भाई की तरह ब्रह्मावर्त जाकर ईश्वर-चिन्तन में मग्न हो गए। 

रामचन्द्र श्रल्पवयस्क था। अश्रतः राज्य का सारा कायें 
उसकी माता सखूबाई तथा पुराने दीवान गोपालराव भाऊ 

देखा करते थे। सन्‌ १८१७ में श्रंग्रेज़ों ने रामचन्द्रराव से 
पुनः सन्धि की । इस सन्धि द्वारा रामचन्द्र वंशपरम्परागत 
भाँसी के अधिपति माने गये । सन्‌ १८२५ ई० में मध्यभारत 

के पिडारियों के कारण जो गड़बड़ी फैल गई थी उसका फायदा 

उठाकर नाना पंडित ने कालपी पर अपना अधिकार जमा 
लिया | अंग्रेजों ने रामचन्द्रराव से सहायता माँगी । उनकी 

मदद से अंग्रेज़ पुनः काल्पी पर अधिकार कर सके | इस 
सहायता के बदले अंग्रेजों ने रामचन्द्रराव को 'महाराजा- 

धिराज” तथा 'फिदवों बादशाह जानुजा इंग्लिस्तान' की पदवी 

प्रदान की । सन १८३४ में रामचन्द्र की मृत्यु हो गई। उनकी 
मृत्यु के बाद उनकी पत्नी ने सागर के मोरेश्वरराव खेर के 
पुत्र कृष्णराव को गोद लिया । पर गोद लेने का संस्कार 
शास्त्र-सम्मत न था क्‍योंकि झ्यास्त्रानुसार केवल पुरुष को ही 
गोद लेने का अधिकार होता है। ग्रतएव क्षृष्णराव को श्र॑ंग्रेजों 

ने गद्दी पर बठाना स्वीकार नहीं किया। रामचन्द्रराव के 
चाचा रघुनाथराव गद्दी पर बेठाये गये । रघुनाथराव चरित्र- 
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हीन था । वह सदा रंगरेलियों में मग्न रहता था । राज्य का 

कार्य इसने अत्यन्त अयोग्य और दुश्चरित्र लोगों के हाथों में 
सौंप रखा था । परिणामस्वरूप राज्य में अव्यवस्था फल 
गई । राज्य पर बहुत बड़े कर का बोफ लद गया । सरकार 
ने उसे गद्दी से अलग किया । इसका कोई औरस पृत्र न था। 
पर गजरा नामक रखेल से इसे अलीबहादुर तथा शमशेर 
बहादुर नामक दो पुत्र हुए। पर वे गद्दी पर नहीं बेठ सकते 
थे। सन्‌ १८5३८ से १८४२ तक राज्य को अंग्रेज़ों ने अपने 

हाथों में ले लिया । जब राज्य पर लदे कर्ज का अधिकांश भाग 
चुका दिया गया तो गंगाधरराव को भांसी की गद्टी पर बठाया 
गया । इस अवसर पर श्रंग्रेज़ी सरकार ने गंगाधरराव से सन्धि 
की । इसके अनुसार उसपर सहायक सेना लादी गई। इस सेना 
के खर्च के लिये २ लाख, २७ हज़ार, ४ सौ ५८ रुपये की वाषिक 

आमदनी वाला भाग भी श्रंग्रेज़ों ने ले लिया । 

ग्रारम्भिक जीवन --- 

महारानी लक्ष्मीबाई का जन्म एक अत्यन्त साधारण और 

निधेन कुटुम्ब में हुआ था। इनके पिता का नाम मो -पन्त 
ताम्बे था तथा इनकी माता का नाम भागीरथोबाई था। 
द्वितीय बाजीराव पेशवा के भाई चिमाजी अप्पा की मोरोपन्त 
पर विशेष कृपा थी । पेशवाई समाप्त होने पर अंग्रेज़ी सरकार 
ने चिमाजी को भी पेंशन देकर काशी में रहने की ग्ाज्ञा दी 

थी । मोरोपन्त ने चिमाजी का साथ न छोड़ा । वे भी काशी 

में आकर रहने लगे | चिमाजी इन्हें ५० रुपये मासिक सहायता 
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देते थे । १९ नवम्बर, सन्‌ १८३५ को भागीरथीबाई को एक 

कन्या उत्पन्त हुईें। इस कन्या का नाम मणिकणिका रखा 
गया । पर सब लोग इसे मनू्‌ के नाम से ही पुकारते थे । कुछ 
दिनों बाद चिमाजी की मृत्यु हो गई । यह परिवार निराश्नित 
होकर ग्राश्नय की खोज में ब्रह्मावर्त श्राया । बाजीराव ने इन्हें 

अपना आश्रय प्रदान किया । इस समय मनू्‌ की आयु कोई 
तीन वर्ष की थी । शीघ्र ही उसकी माता की मृत्यु हो गई ॥ 
मोरोपन्त पर इस नन्‍्ही-सी बालिका के भरण-पोषण का भार 

थ्रा पड़ा । बाजीराव भी इस सुन्दर और चंचल बालिका की 

ओर आकर्षित हुए | वे इससे बड़ा स्नेह करते थे तथा इसे 

'छबीली नाम से पुकारते थे। इस समय बाजीराव द्वारा 
गोद लिये हुए नाना तथा उनके अन्य भाई बालक ही थे। मनृ 
का अधिकतर समय इन्हींके साथ खेलने, व्यायाम करने तथा 

विद्याभ्यास करने में व्यतीत होता - था । घोड़े की सवारी, 

गंगा में तरना तथा शस्त्र चलाने का अभ्यास करना उसके 

मुख्य व्यवसाय थे । यद्यपि तात्या टोपे आयु में इनसे बड़े थे 
तथापि वे भी खेलने, शस्त्र चलाने आदि में इनका साथ देते थे । 

जब मनृ्‌ कुछ बड़ी हुई तो मोरोपन्त को उसके विवाह की 
चिन्ता हुई | बाजीराव भी मन्‌ का विवाह अच्छी जगह करना 

चाहते थे । जब उन्हें पता लगा कि भाँसी के महाराज गंगा- 

धरराव को प्रथम पत्नी का देहान्त हो गया है तो उन्होंने 

प्रयत्न कर मन्‌ का विवाह उनसे करा दिया । इस प्रकार मोरो- 

पन्‍त की मन और बाजीराव को छबीली राँसी की महारानी 
लक्ष्मीबाई बन गई। सन्‌ १८५१ में लक्ष्मीबाई को एक पृत्र 
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हुआ । पर दुर्भाग्य से वह शीघ्र ही मर गया । इसकी मृत्यु का 

गंगाधरराव को बड़ा धक्का लगा । वे बीमार पड़ गये । 

बीमारी गम्भीर होती चली गई। उन्होंने काँसी की गद्टी का 
वारिस छोड़ जाने की इच्छा से अपने सम्बन्धी वासुदेवराब के 
पुत्र आनन्दराव को गोद लिया। गंगाधरराव ने सरकार के नाम 

से एक खरीता तेयार किया । उसमें लिखा था : “मेरी मृत्यु 
के साथ मेरे परिवार का अन्त न हो अ्रतः मैंने, कम्पनी सरकार 

और मुभसे जो सन्धि हुई थी, उसकी दूसरी धारा के अनुसार 
आनन्दराव नामक बालक को गोद लिया है। इसका नाम 

दामोदरराव रखा गया है । यह लड़का मेरे ही कुटुम्ब का है 
और रिछते में मेरा नाती है । अ्रगर इस बीमारी से मैं अच्छा 

न हुआ तो सरकार को चाहिए कि वह इस बालक पर अपनी 
कृपा बनाये रखे । जब तक मेरी पत्नी जीवित है तब तक उसे 
राज्य की स्वामी तथा पुत्र की माता माना जाय । राज्य का 
शासन उसीके हाथों में रहे । उसे किसी प्रकार का कष्ट न 

होना चाहिये ।” रुग्णशय्या पर पड़े काँपते हाथों से गंगाधर- 
राव ने यह खरीता भाँसी के पोलिटिकल एजेण्ट मेजर एलिस 

के हाथों में दिया । २१ नवंबर, १८४३ को गंगाधरराव की 

मृत्यु हो गई। 
गवनर-जनरल डलहौज़ी ऐसे अ्रवसर को कंसे जाने देता ? 

वह तो प्रत्येक राज्य को समाप्त कर श्रंग्रेजी राज्य का विस्तार 
करने पर तुला ही हुआ था । उसने दामोदरराव को उत्तरा- 
धिकारी मानने से इन्कार कर दिया। ७ मार्च, १८५७ को 

माँसी श्रंग्रेज़ी राज्य में मिला ली गई। गंगाधरराव की 
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सम्पत्ति ज़प्त कर ली गई । डलहौज़ी ने महारानी के लिये पाँच 
हज़ार रुपयों की मासिक पेंशन निश्चित की । पहले तो उसने 

इसे लेना स्वीकार नहीं किया । पर परिस्थितियों से विवश 

होकर तथा लोगों के आग्रह करने पर उसने पेंशन लेना 

स्वीकार किया । महारानी से किला खाली करा लिया गया। 
उसे शहर के महल में आकर रहना पड़ा। महारानी ने 

डलहोौजी के निर्णाय के विरुद्ध ईस्ट इण्डिया कम्पनी के डाइ- 

रेकक्‍्टरों के सामने अपील करने के लिए उमेशचन्द्र बनर्जी को 

विलायत भेजा । अपील में लिखा था : “डलहौजी ने अन्याय- 

पूर्वक भाँसी का राज्य श्रंग्रेज़ी राज्य में मिला लिया है, जो 
वास्तव में गोद लिए हुए पुत्र को मिलना चाहिए । गवनेर- 

जनरल कहते हैं कि श्रंग्रेज़ों ने क्पापृवंक झाँसी का राज्य 
गंगाधरराव को दिया था । पर यह बिलकुल भूठ है। भाँसी 
का राज्य हमें शअ्रंग्रेज़ों से नहीं मिला । हमारे पूर्वजों ने पेशवा 
के लिए जो पराक्रम किए थे उसके बदले में हमें यह राज्य 

मिला है। अतः इस राज्य को अपने राज्य में मिला लेने का 

श्रंग्रेज़ों को कोई अधिकार नहीं है ।” पर इस अपील का कोई 
परिणाम नहीं निकला । 

केवल राज्य लेकर श्रंग्रेज़ सन्तुष्ट नहीं हुए । उन्होंने हर 
प्रकार से महारानी को अपमानित करने में कुछ भी उठा न 
रखा । उनसे कहा गया कि वह श्रपने पति का ऋण अपनी 
पेंशन से अदा करे। महारानी ने उत्तर दिया कि कज़े राज्य 

पर है, जिसने राज्य लिया है वह कजे की अदायगी के लिए 
ज़िम्मेवार है। जब दामोदरराव ७ वर्ष के हुए तो महारानी 
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ने उनके यज्ञोपवीत संस्कार करने के लिए गंगाधरराव की 

निजी सम्पत्ति से एक लाख रुपये माँगे । पर लेफ्टिनेण्ट गवर्नर 

कालविन ने इस शर्ते पर रुपये देना स्वीकार किया कि बालिग 

होने पर अगर दामोदरराब वह धन मांगे तो महारानी को उसे 

लौटाना पड़ेगा । इसके लिए महारानी को दो ज़मानतदार भी 

देने पड़े। श्रंग्रेज़ी शासन होते हो भाँसी में गोहत्याएँ होने 

लगीं । महारानी ने सरकार को लिखा कि राँसी में गौहत्या 

नहीं होनी चाहिए। पर सरकार तो जान-बू ककर उसका अपमान 

करने पर तुली हुई थी। वह भला उसकी प्रार्थना क्‍यों स्वोकार 
करती ? इस प्रकार महारानी का आत्माभिमान और शौरय॑ 
अपमान की ठोकरों से जगाया जा रहा था । 

झाँसी में विद्रोह--- 

इस समय भाँसी में १२ नम्बर की पेंदल सेना, १४ 

नम्बर की घुड़सवार सेना तथा कुछ गोलन्दाज़ थे। इस सेना 
में भी क्रान्तिकारी विचार फल चुके थे। प्रत्येक सिपाही 
जानता था कि भाँसी में भी झ्षीघत्र ही विद्रोह होने वाला है। 

पर श्रंग्रेज़ अफसरों को इसका पता न था। जून मास में विद्रोह 
के चिह्न प्रकट होने लगे । कई श्रंग्रेज़ अफसरों के बंगलों में 
ग्राग लगा दी गई। इससे भाँसी के श्रंग्रेज़ चौकन्ने हो गए । 

स्थानीय सेना का अफसर गाडन को विश्वास हो गया कि 

विद्रोह श्रब दूर नहीं । वह महारानी के पास सहायता माँगने 

पहुँचा । महारानी ने इन्हें सहायता देना स्वीकार किया । 
अ्रंग्रेज़ स्त्रियों और बच्चों को उन्होंने अपनी सुरक्षा में ले 
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लिया तथा उनपर अपने विश्वसनीय पहरेदारों की नियुक्ति 
की। पर श्रंग्रेज़ों को महारानी पर पूर्ण विश्वास न था । कुछ 
दिनों बाद ही उन्होंने अपनी महिलाओं और बच्चों को महा- 
रानी के महल से लाकर किले में रखा । 

जोखन बाग्न ह॒ृत्याकाण्ड--- 

भांसी में ७ जून को शंखनाद किया गया। गाडेन ही 
क्रान्तिकारियों की गोली का प्रथम शिकार हुआ । और भी 
कई श्रंग्रेज़ मार डाले गए । किले को विद्रोही सिपाहियों ने 
घेर लिया | किले के भीतर भी जो भारतीय सेना थी वह भी 

अंग्रेजों के विरुद्ध थी । इस सेना ने कई बार किले का फाटक 
खोल देने का प्रयत्न किया । कुछ दिनों तक तो श्रंग्रेज किले 
में बंठकर अपनी रक्षा करते रहे । पर किले में रहनेवाली 
भोजन-सामग्री तथा बारूद समाप्त हो जाने पर श्रंग्रेज़ों के 
सामने आ्रात्मसमपेंरणा करने के सिवा कोई चारा नहीं रह 
गया। कुछ दिनों तक तो महारानी क्रांतिकारियों से छिपाकर 
भोजन-सामग्री किले में भेजती रहीं । पर यह अधिक दिनों 

तक न चल सका । अन्त में अ्रंग्रेज़ों ने क्रांतिकारियों के सामने 
आत्मसमपंणा कर दिया। अंग्रेजों को पकड़कर विद्रोही इन्हें 
जोखन बाग ले गए । वहाँ पर सभी अश्रंग्रेज़ मार डाले गए। 

इस ह॒त्याकाण्ड में ७४ श्रंग्रेज़ पुरुषों, १९ स्त्रियों तथा २३ 

बच्चों को प्राण खोने पड़े । 

कई अंग्रेज लेखकों ने इस ह॒त्याकाण्ड के लिए महारानी को 

दोषी माना है। पर महारानी इतनी उदार, दयावान तथा क्षमा- 



१३० तात्या ठोपे 

शील थीं कि ऐसा निर्देय कृत्य करना उनके स्वभाव के विरुद्ध था । 
इतिहासकार ने लिखा है कि “विश्वसनीय आधार पर मैं यह 

कह सकता हैं कि इस हत्याकाण्ड के श्रवसर पर रानी का कोई 
कर्ंचारी उपस्थित न था। यह सारा कम हमारे पूर्व कमे- 
चारियों ने ही किया है। घुड़सवारों के अफसर ने हत्या करने 

की शआआाज्ञा दी थी तथा हमारी जेल का दरोगा इस हत्याकाण्ड 

में सबसे आगे था ।” 

इस ह॒त्याकाण्ड के बाद विद्रोहियों ने खज़ाना लूट लिया । 

जेल के कंदी मुक्त किए गए । इसके उपरान्त वे महारानी से 

मिले तथा उनसे रुपये माँगने लगे। महारानी ने उन्हें अपने 

अलंकार देकर किसी प्रकार सन्‍्तुष्ट किया । यह सब धन 
लेकर सिपाही दिल्ली की ओर रवाना हो गए । भाँसी से 

अंग्रेज़ी राज्य उठ गया । महारानी ने शासनसूत्र अपने सुदृढ़ 
तथा योग्य हाथों में लिए। दस माह तक उन्होंने श्रत्यन्त 

कुशलता से शासन किया । उसके इस शासनकाल में प्रजा 
बहुत सुखी रही। अशान्ति फंलानेवालों को उसने कठोर 
दंड दिए । 

झाँसी पर श्राक्रमण-...- 

मध्यभारत की क्रांति को कुचलने के लिए सेनापति ह्य रोज 

दक्षिण से उत्तर की ओर बढ़ रहा था। मार्ग में उसने 

रायगढ़, चन्देरी, सागर, बानपुर आदि स्थानों के क्रांतिकारियों 
को पराजित किया तथा १६ मार्च को भाँसी से चौदह मील 

दूर चंचलपुर गाँव में झा पहुँचा । इस समय चारों श्रोर से 
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अंग्रेजों की विजय के समाचार आ रहे थे। उसने सोचा कि 
भाँसी की रानी भला उसका क्या सामना कर सकेगी । उसे 

ग्राश्ा थी कि वह एक-दो दिनों में हो झाँसी पर अधिकार 

कर लेगा। उसने महारानी के पास सन्देश भेजा कि वह 

मोरोपन्त ताम्बे, लक्ष्मणराव तथा लालू बक्षी के साथ निःशस्त्र 
होकर उसकी छावनी में उपस्थित हो। इस अपमानजनक 

सन्देश की उसने घृणापुर्वक अवहेलना को और उसने उत्तर 
में कहला भेजा कि वह रणाक्षेत्र में ही उससे मिलेगी । 

महारानी ने नगर तथा किले की रक्षा करने की व्यवस्था 

की । प्रत्येक बुर्ज पर तोपें चढ़ाई गईं। झाँसी के आसपास 

की भूमि वीरान कर दी गई ताकि श्रंग्रेज़ी सेना को रसद न 
मिल सके । इस समय अगर ग्वालियर और टीकमगढ़ अंग्रेजी 

सेना के लिए रसद न पहुंचाते तो ह्य रोज़ की सेना संकट में 

पड़ जाती | दस दिनों तक भयंकर युद्ध होता रहा। दोनों ओर 

को तोपें गोलाबारी करती रहीं । महारानी मर्दाना वेश में 

युद्ध का संचालन कर रही थीं। इस युद्ध में महारानी ने जिस 
कुशलता और वीरता का परिचय दिया उसे देखकर ह्य रोज 
भी चकित हो गया । भाँसी को सरलता से तथा अल्पकाल में 

जीत लेने के उसके मनसूबे मिट्टी में मिल गए । 

भांसी की ओर तात्या--- 

इधर भाँसी का युद्ध हो रहा था, उधर तात्या टोपे अ्रपनी 
सेना लेकर महारानी की सहायता के लिए आ्रागे बढ़े चले आ 

रहे थे। इस समय अगर भाँसी की सेना ओर तात्या की सेना 
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एक-दूसरे से सहयोगपू्वक एकसाथ दोनों ओर से अंग्रेजी 
सेना पर आक्रमण करतीं तो ह्य रोज़ की सेना नष्ट हो 
जाती । पर दुर्भाग्य से यह न हो सका। हा रोज़ को दोनों 

सेनाओं से अलग-अलग निपटने का अवसर मिल गया। 
वास्तव में इस समय अंग्रेज़ी सेना बड़े संकट में थी । “उसके 

सामने अपराजित किला खड़ा था। इसमें युद्ध के जोश से भरे 
हुए ग्यारह हज़ार वीर सेनिक थे । उनकी सहायता करने के 

लिए बीस हज़ार सेना आ पहुँची थी, जिसका अधिनायकत्व 
एक ऐसा व्यक्ति कर रहा था जो भंंग्रेज़ों से घृणा करता था 

तथा दो बार कानपुर में श्रंग्रेजों को हराकर उत्साह से भरा 
हुआ था । यह एक ऐसी परिस्थिति थी जिसका सामना करने 
के लिए एक ऐसे व्यक्ति की आवश्यकता थी जिसमें विजश्येष 

साहस, हृढ़ निश्चय और उत्तरदायित्व ग्रहरा करने की शक्ति 

हो । एक भी गलत कदम, एक भी गलत निर्णय घातक सिद्ध 
हो सकता था ।* 

इस परिस्थिति में ह्य रोज़ चिन्तित हो उठा। उसने 
झाँसी के कुछ सरदारों को घूस देकर अ्रपनी ओर मिला 
लिया । उनके द्वारा उसने राँसी के किले में ऐसी गड़बड़ी 

पेदा कर दी जिससे गोरी सेना पर एकसाथ दोनों श्रोर से 

आक्रमण न हो सके । सरदार दृल्हासिह परदेशी तथा लालता- 

बादी इन स्वामी-द्रोहियों में प्रमुख थे । 
ह्य रोज़ ने किले के घेरे में थोड़ी-सी सेना छोड़ी । बाकी 

_सािकया४क आपका. 

१, म्रांछाणए 0 पातंछा पीर, एणे, ए, 98७2० 2. 
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सेना लेकर वह तात्या का सामना करने के लिए बढ़ा। 

दो दिनों तक युद्ध होता रहा । दोनों ओर को तोपें भीषणता 
से गोले उगलती रहीं। ह्य रोज़ की अनुशासित सेना के सामने 
तात्या की क्रांतिकारी सेना न टिक सकी । वह भाग खड़ी 

हुई । हाय रोज़ की सेना में सिल्वेस्टर नामक एक डाक्टर था। 
उसने लिखा है: “जिस समय पेशवा की सेना बाहर से उनकी 

(महारानी की सेना की) रक्षा करने का प्रयत्न कर रही थी, 

उस समय किले से धावा कर हमारे मो्चों को नष्ट क्यों नहीं 
किया गया, यह समभ में नहीं आता । हमारी पैदल सेना तथा 

गोलन्दाज़ अपने कामों में कितने ही कुशल क्‍यों न होते तब 
भी उनकी संख्या अधिक होने के कारण सफलता उन्हें ही 

मिलती ।”* गालियन नामक श्रंग्रेज़ लेखक ने काल्‍पी में तात्या 

और महारानी में जो वार्तालाप हुआ था उसपर प्रकाश डाला 
है । उसने लिखा है कि जब तात्या ने महारानी से कहा कि 

जब हम अपनी सेना के साथ आपकी सहायता को आए 

थे और जब हमारी सेना तथा श्रंग्रेज़ी सेना में युद्ध श्रारम्भ 
हुआ उस समय अगर किले से गोले बरसाये जाते तो श्र॑ंग्रेज़ों 
की एक न चलतो---जीत हमारी होती । इसपर महारानी ने 

उत्तर दिया कि किले के लालताबादी नामक हवलदार ने यह 

कहकर हमें आक्रमण करने से रोका कि अश्र॑ंग्रेज़ वास्तव में 
आक्रमण नहीं कर रहे हैं । वे तो आक्रमण का बहाना मात्र 

कर रहे हैं ताकि हम लोग किले से बाहर निकल आएं ।९ 

१. '((०7एका६2० 77 ए०67७)। प09', 092० 40]-2. 

२. '&&७7४, 0०2० 260. 
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इससे स्पष्ट है कि झाँसी की १राजय का प्रमुख कारण श्रंग्रेज़ी 
सेना की वीरता न थी वरन्‌ भाँसी के कुछ सरदारों का 
स्वामी-द्रोह तथा उनकी धोखेबाज़ी थी । 

महारानी काल्‍पी में--- 

तात्या की पराजय के समाचार से भाँसी में निराशा छा 

गई। अ्रब हा रोज़ ने भी किले पर जोरदार आक्रमण आरम्भ 
कर दिया । तोपों के गोलों से काँसी नगर में कई जगह आग 
लग गई । कई मकान ढह गए । सैकड़ों लोग मरने लगे । 
प्रंग्रेज गोलन्दाज़ों ने किले के कुएं पर गोले बरसाना आरम्भ 
किए । इससे किले के लोगों को पानी मिलने में कठिनाइयाँ 

होने लगीं । भोजन-सामग्री भी कम पड़ने लगी । एक गोला 

सीधा बारूदखाने पर आ गिरा । इससे बारूदखाना एक ज़ोर 

के धमाके के साथ उड़ गया । इसमें तीस पुरुष तथा श्राठ 
स्त्रियाँ मर गईं । एक दिन एक गोले ने किले के एक बुर्ज को 

ढहा दिया । महारानी ने रात के अंधेरे में ही उसको मरम्मत 

कराके सबको आदचये में डाल दिया । महारानी की तोपें भी 
अत्यन्त भयंकरता के साथ गोले उगलकर भ्रंग्रेज़ी सेना का 

विनाश करती रहीं । 

४ अ्रप्रेल को श्रंग्रेज दीवाल फाँदकर नगर में घुस पड़े । 

दृल्हासिह परदेशी की दगाबाज़ी से यह संभव हो सका । 
महारानी ने अनुभव किया कि किले की रक्षा करना 
अ्रब संभव नहीं । रात को वह अपने कुछ विश्वस्त सरदारों 

के साथ घोड़े पर सवार हो दामोदरराव को पीठ में बाँधकर 
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श्रंग्ेज़्ी सेना की पंक्तियों को चीरते हुए बाहर निकल आई 
हा रोज ने जब उसके घेरे से बाहर निकल जाने का समाचार 

सुना तो वह उसके साहस और वीरता से चकित हो गया । 

उसने लेफ्टिनेंट डाकर को उसका पीछा करने भेजा । 

५ अप्रेल को अपना घोड़ा दौड़ाते हुए महारानी भाँसी 
से २१ मील दूर भांडेर नामक गाँव पहुँची। वहाँ उसने थोड़ा 

विश्वाम किया । दामोदरराव को थोड़ा खिलाया-पिलाया । 

जब वह पुनः कालपी के लिए रवाना होने वाली थी तो 
लेफ्टिनेंट डाकर वहाँ आ पहुंचा । महारानी ने तलवार खींच- 

कर उसपर आक्रमण कर दिया । डाकर घायल होकर घोड़े 

से नीचे गिर पड़ा। महारानी ने काल्‍पी की ओर अपना घोड़ा 
दौड़ा दिया । दिन भर वह घोड़ा दौड़ाती रही । रात को वह 

सुरक्षित कालपी पहुँच गई । 
भाँसी के किले पर श्रंग्रेज़ों का अधिकार हो गया। इस 

समय भ्रंग्रेज़ों ने भाँसी में रोंगटे खड़े करने वाले ग्रत्याचार 

किये । हज़ारों लोग मार डाले गए। नगर में अनेक दिनों तक 

लूटमार होती रही । 

कालपी का संघषे--- 

इस समय काल्‍पी क्रांतिकारियों का एक प्रबल केन्द्र 

बन गया था। चारों ओर से क्रांतिकारी नेता तथा सेनाएँ 

यहाँ एकत्रित हो गई थीं। महारानी लक्ष्मीबाई, बानपुर के 
राजा मर्दनसिह, शाहपुर के राजा, बांदा के नवाब अ्लीबहादुर, 
फरुखाबाद के नवाब तफ़ज्जुल हुसेन आदि अनेक राजा, नवाब, 
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जमींदार आदि अपनी-अपनी सेनाञ्रों के साथ काल्पी आ गए 
थे। श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध शीत्र ही होने वाले संग्राम के लिए 
कालपी में जोरदार तेयारियां हो रही थीं | सनिकों की प्रति- 
दिन कवायद होती । शास्त्रों के उपयोग की उन्हें शिक्षा दी 

जाती | कारखानों में तोपें ढाली जाने लगीं । गोले, गोलियां, 
बारूद आदि बनने लगे । 

कालपी में इस समय सब साधनों के होते हुए भी एक 
सर्वेमान्य नेता के अभाव के कारण यह क्रांति-केन्द्र अधिक 
कार्यक्षम न सिद्ध ही सका । अगर इस समय यहाँ कोई ऐसा 

व्यक्ति होता जो यहाँ एकत्रित विभिन्‍न स्थानों के क्रांतिकारी 

नेताओं और अनुयायियों को एकसूत्रता में बाँधकर एक 

निश्चित योजना के अनुसार उनसे काम लेता तो कालपी का 
इतिहास कुछ और ही होता । विभिन्‍न क्रांतिकारी नेताशओ्रों की 

शक्तियों को एक महान्‌ शक्ति में गृंथकर संगठित और प्रभाव- 

शाली ढंग से कार्य करनेवाले नेता के श्रभाव के कारण यह 

क्रांतिकेन्द्र निबंल सिद्ध हुआ । अंग्रेजी शक्ति के सामने, इसी 
कारण, यह अधिक दिनों तक न टिक सका । 

कालपी में इस समय तीन ऐसे व्यक्ति थे जो इस केन्द्र का 

नेतृत्व गृहग कर सकते थे । पहिले थे रावसाहब, जो नाना- 
साहब के प्रतिनिधि के रूप में कार्य कर रहे थे । पर उनमें न 
तो संचालन करने की योग्यता थी और न नेतृत्व करने की 
क्षमता । यही कारण था कि काल्‍लपी का सारा काम उनके 

नाम से होने पर भी उनके व्यक्तित्व अथवा प्रभाव का प्रत्यक्ष 

व्यवहार में कोई उपयोग न हो सका । 
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दूसरी व्यक्ति थीं महारानी लक्ष्मीबाई । इनमें नेतृत्व के 
सभी ग्रुग--बीरता, साहस, व्यवहारकुशलता आ॥ादि प्रचुर 
मात्रा में उपस्थित थे । पर एक स्त्री होने के कारण क्रांति- 

कारी नेता इस वीरांगना के हाथों में युद्ध-संचालन का कायें 
सौंपने को तेयार न थे । 

तीसरा व्यक्ति था तात्या टोपे । इनमें कार्यसंचालन का 
अदभुत क्षमता थी। यह वीर थे, साहसी थे, दूरदर्शी थे तथा 
संकटकाल में भी कोई न कोई मार्ग ढूंढ॒ निकालने की इनमें 
अदभुत क्षमता थी । अगर इस समय कालपी के क्रांतिकेन्द्र का 
सम्पूर्ण नेतृत्व इनके कुशल हाथों में होता और यदि सभी 
क्रांतिकारी नेता इनके झ्ादेशों का पालन करते तो भ्र॑ग्रेजी 

शक्ति का सफलतापूर्वक सामना करना असंभव न था । पर 
'तात्या' राजवंश न था, इस कारण इनकी आज्ञा का पालन 
करना राजपरिवार के लोग अपनी प्रतिष्ठा के प्रतिकुल मानते 

थे। उनकी दृष्टि में तात्या श्राज्ञापालक हो सकते थे, आज्ञा 

देनेवाल नहीं । 

इस समय काल्पी में अनुभवी, दूरदर्शी और प्रतिभावान 
नेतृत्व न होने के कारण आपस का मतभेद भी चरमसीमा 

'पर पहुँच गया था। तात्या के स्वेव्यापी प्रभाव को देखकर कई 
क्रांतिकारी नेता उनसे ईर्ष्या करने लगे थे । उनके मार्गदर्शन 
में काम करना वे अपमान समभते थे । इस आपसी विद्वंष से 

रावसाहब ने सारे सूत्र अपने हाथों में ले लिए । जब महा- 

रानी लक्ष्मीबाई ने रावसाहब से प्रार्थना की कि उन्हें एक 
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सेना दी जाए ताकि वे झाँसी पर आक्रमण कर उसे पुनः अपने 

अधिकार में कर सकें, तो रावसाहब ने उनके उत्साह और शौये 
की प्रशंसा की और कहा कि वे काल्‍पी में ही रहकर उनकी 
सहायता करें। महारानी को सेना न मिल सकी अतः वे 
निराश हो गई । इधर तात्या टोपे से भी सभी अ्रधिकार ले 
लिए गए। इस प्रकार इस समय काल्‍पी में एकता का 

ग्रभाव था । 
भाँसी पर विजय प्राप्त कर ह्य रोज़ का ध्यान काल्‍पी 

की बढ़ती हुई शक्ति की ओर गया । वह जानता था कि जब 
तक कालपी क्रांतिकारियों के अधिकार में है तब तक अंग्रेजों 

के लिए संकट बना रहेगा । अ्रतः उसने शीघ्र से शीघ्र काल्‍पी 

पर अधिकार करने का निश्चय किया। काल्‍पी पर दो प्रकार से 
विजय प्राप्त की जा सकती थी । एक तो तत्काल सीधा काल्‍पी 

पर निर्णायक आक्रमण करने से, अ्रथवा सीधा आक्रमण करने 

के बजाय उसे चारों ओर से घेर लेने से तथा उचित ग्रवसर 
आ्राने पर फिर सीधा आक्रमण करने से । दूसरा मार्ग लम्बी 
ग्रवधि का था । अ्रतः ह्य रोज़ ने काल्पी पर उसी समय सीधा 
आक्रमण करने का निश्चय किया। वह जानता था कि ““'काल्पी 

के सामने इस समय, जब गर्मी की ऋतु प्रायः समाप्ति पर थी 
और वर्षाऋतु आरम्भ होनेवाली थी, रुकने से सारे देश में 
पुनः विद्रोह फेल जाता और कानपुर भी संकट में पड़ जाता । 

श्रंग्रेजी सरकार के सेनापति की लम्बी रक्षा-पंक्ति पर पीछे से 
ग्राक्रमण होने की संभावना हो जाती । दक्षिण के मराठे, 

श्रंग्रेजदेंघी ग्रब और रुहेले तथा दक्षिण के नानासाहब के 
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पक्षपाती विद्रोह की ज्वाला भड़का देते।”! इसी समय 

हा रोज़ को समाचार मिला कि बानपुर और शाहगढ़ के राजा 
क्रान्तिकारियों से मिलने के लिए कालपी की शोर बढ़ रहे हैं । 

उसने इन्हें रोकने के लिए मेजर ओर के अ्रधिनायकत्व में एक 
सेना भेजी । बेतवा के पार दोनों सेनाओं में मुठभेड़ हुई। पास 
के जिगनी के राजा ने श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध उन राजाग्रों की 
सहायता को । परिणामस्वरूप श्रंग्रेजी सेना हार गई । बानपुर 
और शाहगढ़ के राजा अपनी सेना के साथ काल्‍पी पहुँचे । 

अंग्रेज़ी सेना कानपुर की ओर बढ़ने लगी । कोंच से दस 

मील को दूरी पर लोहारी नामक एक किला था। सबसे पूर्व 

ह्व रोज़ ने इस किले पर आक्रमण किया और एक घमासान 

संघर्ष के बाद उसपर अ्रधिकार कर लिया पूँछ नामक स्थान 
पर अंग्रेज़ी सेना ने अपना पड़ाव डाला । 

कोंच का युद्ध-- 

ज्योंही रावसाहब को ह्य रोज़ की सेना के कालपी की 
ग्रोर बढ़ने का समाचार मिला त्योंही उन्होंने भी उसका सामना 

करने की तेयारी आरम्भ कर दी । उन्होंने कोंच नामक स्थान 
में श्रपने मोरचे बनाए। पूंछ और कोंच के बीच चोदह मील 

का फासला था। इस भाग में अ्रनेक छोटे-छोटे किले थे । ये 

सब किले तात्या के अधिकार में थे । तात्या ने अलग-अ्रलग 

१. मेजर हा रोज द्वारा भेजी गई २२ जून, १८५८ की रिपोर्ट 
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स्थानों पर लड़ने के बजाय एक ही मोरचे पर लड़ना उचित 
समभा । अ्रतः उन्होंने मार्ग के सभी किलों को खाली कर 
दिया तथा कोंच में ही सेना को एकत्रित किया । जिस स्थान 

पर मोरचे बनाए गए थे वह युद्ध की दृष्टि से अत्यन्त उपयुक्त 

स्थान था । इसके तीनों श्रोर जंगल और बगीचे थे जो रक्षा- 
पंक्ति का काम करते थे। बीच-बीच में अनेक बड़े-बड़े मंदिर 

थे जिनके चारों ओर मज़बूत दीवालों का कोट था। ये दीवालें 
तात्या की सेना के लिए सुहृढ़ मोरचों का काम देती थीं । 

हाय रोज़ भी एक चतुर सेनानी था। वह समझ गया कि 

कोंच के सुटृढ़ मोरचे पर सीधा आक्रमण करना घातक होगा । 
अतएव उसने आक्रमण की चतुरतापूर्णो योजना बनाई। 
उसने मेजर ओर के नेतृत्व में सेना की एक टुकड़ी, 

क्रान्तिकारी सेना के पीछे पहुंचकर उसपर आक्रमण करने 
के लिए भेजी । साथ ही उसने जंगल और बगीचों में 

छिपे हुए क्रान्तिकारी सेना को बाहर निकालने के लिए 

एक दूसरा सेनिक दल भेजा। इस प्रकार दोनों ओर से 
एकसाथ उसने आक्रमण किया | कुछ समय तक घमासान 

युद्ध होता रहा । मेजर ओर द्वारा पीछे से रावसाहब की सेना 
पर आ॥राक्ररण आरम्भ होते ही क्रान्तिकारी सेना को पीछे 
हटना पड़ा । इस समय तात्या ने अ्रत्यन्त कुशलतापूर्वक शत्रु 
से लड़ते हुए भी जिस अनुशासित और व्यवस्थित ढंग से अपनी 
सेना को पीछे हटाया उसकी अंग्रेज लेखकों ने भी प्रशंसा की 
है। “जिस प्रकार उनकी (तात्या की) सेना पीछे हटी उससे 

अधिक व्यवस्थित ढंग से कोई सेना पीछे नहीं हट सकती 
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थी ॥78 5० वह जल्‍दी में कोई काम नहीं करती थी । न तो 
कोई अव्यवस्था ही थी और न पीछे पहुंचने के लिए कोई 
भगदड़ ही थी । सब कुछ व्यवस्थित ढंग से हो रहा था। यद्यपि 
सेना का मोरचा दो मील का था, तथापि एक स्थान पर भी 

कोई विचलित होता नहीं दिखाई दिया । सिपाही गोली चलाते 

फिर भागकर पिछली कतार में खड़े सिपाहियों के पीछे खड़े 

हो जाते और अपनी बन्‍्दू्के भरते। आगे के सिपाही फिर 
गोली चलाते और फिर वे बन्दू्कें भरकर तेयार खड़े सिपाहियों 
के पीछें आ जाते ।”* इस प्रकार बारी-बारी से गोलियां 
दागते हुए यह सेना काल्पी पहुंच गई। इस पीछे हटती हुई 
सेना का पीछा करने का साहस श्रंग्रेज़ी सेना को नहीं हुग्ना । 

कोंच की हार से क्रान्तिकारियों के आ्रात्मविश्वास को 
बड़ा धक्का लगा। इस हार के लिए वे एक-दूसरे को दोष 
देने लगे । पैदल सेना घुड़सवार सेना को ताने देती कि वह 
उन्हें छोड़कर भाग खड़ी हुई । भाँसी के घुड़सवारों पर दोषा- 

रोपणा किए जाने लगे । उन्होंने उत्तर दिया कि वे तो अपनी 

महारानी की रक्षा में लगे हुए थे तथा वे उन्हें सुरक्षित स्थान 

पर पहुंचाना चाहते थे । तात्या टोपे पर भी लांछन लगाए 

गए । अभी तक तात्या ने अंग्रेजों से तीन लड़ाइयाँ लड़ी थीं 
और तीनों में वे हार गए थे। अतएव काल्‍पी में उनके सेना- 

पति होने की क्षमता पर खुलेञ्राम अविश्वास प्रकट किया 
जाने लगा । इस प्रकार इस समय कालपी में क्रान्तिकारियों 

१. प्रा४४07ए ० एवे७ शिपंशजु, १04. ९, 09७2० 24. 
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के सभी दल एक-दूसरे पर कीचड़ उछालने लगे । कोंच के 

युद्ध में रावसाहब ने सेनापतित्व का भार स्वयं संभाला था। 
तात्या और महारानी ने तो एक साधारण सेनिक की तरह 

इसमें भाग लिया । 

अनुभवहीनता और दूरदशिता के अभाव के कारण कोंच 
के रणाक्षेत्र में क्रान्तिकारी सेना टिक न सकी । रावसाहब ने 

समभा था कि सेना के सामने का मोरचा ही मज़बूत रखने 
से युद्ध अच्छी तरह लड़ा जा सकता है। सेना के दोनों बाजू 
तथा पिछले भाग को सुदृढ़ रखने की ओर उन्होंने ध्यान नहीं 
दिया | इसी कमजोरी का लाभ उठाकर ह्य रोज ने सरलता से 
विजय प्राप्त कर ली । कोंच की पराजय के बाद महारानी 

लक्ष्मीबाई ने रावसाहब से कहा कि जब तक योग्य व्यक्तियों 

के हाथों में सेना की कमान नहीं सौंपी जाती तब तक विजय 
प्राप्त करना संभव नहीं । रावसाहव ने इस ओर विशेष ध्यान 

नहीं दिया। उन्होंने सेना के प्रमुख अफसरों को एकत्रित किया 

और उनसे देश और धर्म की रक्षा के लिए वीरता से लड़ने 

की अपील की । सभी उपस्थित लोगों ने यमुना का जल हाथ 

में लेकर अत्यन्त उत्साह से शपथ खाई कि वे या तो फिरं- 
गियों को मार भगायेंगे अथवा इस प्रयत्न में अपने प्राण 

न्योछावर कर देंगे । 
सेनापति ह्य रोज़ काल्पी की इस गड़बड़ी से लाभ उठाना 

चाहता था। अश्रपनी सेना के साथ वह काल्‍पी की ओर बढ़ता 

गया । कोंच और काल्‍पी का सीधा रास्ता छोड़कर वह एक 

दूसरे रास्ते से आगे बढ़ने लगा। रावसाहब ने कोंच और 



भाँसी की रानी लक्ष्मीबाई १४२ 

कालपी के सीधे रास्ते पर ही अपने मोरचे बनाये थे । इसी 

समय कानपुर की ओर से मेक्सवेल अपनी सेना के साथ 
हा रोज़ की सहायता के लिए यमुना के पार काल्‍पी के सामने 
पहुंच गया । ह्य रोज़ तथा मेक्सवेल ने मिलकर काल्‍पी पर 

आक्रमण करने की योजना बनाई। 

गलोौली का युद्ध--- 

गलौली नामक स्थान पर दोनों सेनाओं का सामना हुआ । 
इस युद्ध में श्रंग्रेज़ी सेना पर आक्रमण करने की योजना 
अत्यन्त चतुरता से बनाई गई थी । सबसे पूर्व रावसाहब तथा 
बांदा के नवाब ने अंग्रेज़ी सेना के बायें भाग पर जोरदार 

ग्राक्मणा कर दिया। उन्हें विव्वास था कि बायें भाग की 

सहायता के लिए दाहिने भाग के गोरे सेनिक अवश्य आएंगे । 
इस प्रकार दाहिना भाग निबंल होते ही उसपर प्रबल ग्राक्रमण 
कर दिया जाए। इस मुख्य आक्रमण का भार महारानी 

लक्ष्मीबाई को सौंपा गया था । ज्योंही दाहिने भाग से अंग्रेज 

सेनिक बायें भाग की सहायता के लिए गए त्योंही महारानी ने 
अपना ग्राक्रन णा आरंभ किया। आक्रमण का समय भी समभ- 

बूककर दिन के दस बजे का निश्चित किया गया था क्योंकि 
मई मास होने के कारण इसके बाद भयंकर लू का चलना 
आरंभ हो जाता है । गोरी सेना इस लू में विशेष कार्यक्षम 
नहीं रह पाती। निदान निश्चित समय पर महारानी ने पैदल 
तथा घुड़सवार सेना से आक्रमण कर दिया। अंग्रेजों ने 

आक्रमणकारियों पर तोपों से गोले बरसाने आरंभ किए । 
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इस गोलाबारी में कई क्रान्तिकारी सैनिक मर गये। महारानी 
समभ गईं कि जब तक श्रंग्रेज़ी तोपं श्राग उगलती रहेंगी तब 
तक आक्रमण सफल नहीं हो सकता । महारानी ने अपना 
घोड़ा गरजनेवाली तोपों की ओर सीधा बढ़ा दिया। वे 

अपनी सेना के साथ सीधी अंग्रेज़ी तोपों की ओर बढ़ीं । गोरी 

सेना ने लाख प्रयत्न किया पर महारानी अपनी टुकड़ी के साथ 

ग्रगे बढ़ती ही रहीं। महारानी की अदभुत वीरता तथा 

साहस के सामने श्रंग्रेज़ी सेना के पेर उखड़ने ही वाले थे कि 
इसी समय श्रंग्रेज़ी सेना की सहायता के लिए ऊंँटों का एक दस्ता 

यमुना पार से आ पहुँचा | इस ताज़ा दम ऊंट-सेना के आते 
ही अ्रंग्रेज़ी सेना में उत्साह की लहर दौड़ गई। क्रान्तिकारियों 
के हाथों से जीती बाज़ी निकल गई। क्रान्तिकारी सेना भाग- 
कर काल्‍पी पहुंच गई। ह्य रोज़ की सेना कालपी की ओर बढ़ने 
लगी । कालपी पर दो ओर से आक्रमण आरंभ हुआ । इधर 

से हा रोज ने गोलाबारी आरंभ की, उधर यमुना पार से 
मेक्सवेल के तोपखाने भी कालपी पर गोले बरसाने लगे । 
ग्रब काल्‍पी सुरक्षित नहीं रह गई थी। क्रान्तिकारी सेना रात्रि 
के अन्धकार में काल्पी से निकल गई | २३ मई, सन्‌ १८४५८ 

को काल्‍पी पर अंग्रेजों का अधिकार हो गया । 
कालपी जेसे सुटढ़ और शक्तिशाली केन्द्र का इतनी सरलता 

से पतन हो जाना क्रांति के संगठन की निर्बलता का द्योतक 
है। इस समय कालल्‍पी में बीस हजार सेना थी । ग्वालियर 
की सुरक्षित सहायक सेना भी थी । अनेक राजा, नवाब तथा 

जमींदार भी अपनी-अपनी सेना के साथ यहाँ उपस्थित थे । 
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युद्ध के आवश्यक सभी साधन--तोपें, बन्दुर्के, गोले, गोलियाँ, 
बारूद आदि यहाँ थे। एक सुहढ़ किला भी क्रांतिकारियों के 
हाथों में था । इसके भीतर बैठकर भी अगर वे अपनी शक्ति 
ओर साधनों का उपयोग करते तो महोनों तक वे अंग्रेजी 
शक्ति को चुनौती दे सकते थे। पर यहाँ के क्रांतिकारी श्रंग्रेज़ों 
के एक साधारण आक्रमण का भी सामना न कर सके। 

क्रान्ति के भविष्य के लिए यह दुर्भाग्य की बात थी । डा० 

सिल्वेस्टर ने' काल्पी की इस समय की स्थिति का इन शब्दों 

में वर्णत किया है: “माँसी की तरह यहाँ (कालपी में) गड़बड़ 

हुई । यहाँ युद्ध से सम्बन्धित सभी सामान थे। बड़े गोले 
दागनेवाली दो बड़ी तोपें थीं। इनके अतिरिक्त १४ तोपें 

और थीं | यहाँ पर गोले और गोलियों का बहुत बड़ा संग्रह 

था। तोप के गोले और हथियारों की मरम्मत के ग्रनेक 
कारखाने भोपड़ियों में चल रहे थे । यहाँ जितने ओऔज़ार, 

हथियार, साँचे, हथौड़े आदि थे, वे सब विलायत में बने हुए 
थे। बन्दूकों की मरम्मत बहुत अच्छी तरह होती थी ।****** 
वास्तव में विद्रोहियों का यह सबसे बड़ा शस्त्रागार था। अगर 

उनमें (विद्रोहियों में) रक्षा करने की क्षमता होती तो यह 
(काल्पी) इतनी सरलता से हमारे हाथ न आती ।*!* 

१. 4796 ०००0एथांहा) ॥7 (७0७) 798, 982० 6-]7. 
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ग्वालियर पर विजय 

कोंच की पराजय के बाद ही तात्या समभ गए थे कि 

कालपी का भविष्य आशा प्रद नहीं है । श्रापसी वेमनस्यथ, योग्य 

नेतृत्व का श्रभाव तथा सेना की अव्यवस्था आदि बातों से 
तात्या समझ गए कि अ्रब काल्‍पी अधिक दिनों तक अंग्रेज़ी 

दक्ति का सामना नहीं कर सकेगी । पर तात्या की कतेंव्य- 

निष्ठा इतनी प्रबल तथा प्रखर थी कि वे इस निराशजनक परि- 

स्थिति में भी संघर्ष को जारी रखने के लिए अन्य क्षेत्रों की 

खोज में लगे हुए थे । कोंच के रणाक्षेत्र से सीधे वे चुर्खी पहुँचे 
थे | चुर्खी जालौन से चार मील की दूरी पर स्थित है। इस 
समय इनके माता-पिता तथा परिवार के अन्य लोग यहीं पर 

एक संबंधी के यहाँ रहते थे । तात्या ने इन्हें काल्पी की परि- 

स्थिति बतलाई तथा इनसे कहा कि वे किसी अन्य स्थान पर चले 

जाएँ क्‍योंकि यह स्थान सुरक्षित नहीं रह गया है । 

इसके उपरान्त तात्या अत्यन्त गुप्त रूप से ग्वालियर 

पहुंचे । उनके वहाँ पहुँचने का समाचार न तो ग्वालियर-नरेश 
को लगा और न उनके दीवान दिनकरराव को ।। उन्होंने 
महाराजा की सेना से सम्पर्क स्थापित किया । इस समय यह 

सेना महाराजा से असनन्‍्तुष्ट थी। इस सेना में अनेक पुरवेये 
(पूविया) लोग थे । इनपर महाराजा का विश्वास नहीं रह 
गया था। वे अपनी सेना से पुरवेयों को धीरे-धीरे निकालते 
जा रहे थे । सेनिक भी समभ गये थे कि उनका अधिक दिनों 
तक वहाँ रहना संभव नहीं है। तात्या ने इस अ्रसन्तोष से 
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लाभ उठाकर उन्हें अ्रपने पक्ष में कर लिया । “थोड़े ही दिन 
ग्वालियर में रहकर तात्या ने सम लिया कि राज्यक्रांति के 

लिये आवश्यक परिस्थितियाँ वहाँ विद्यमान हैं। वे समभ गए 

कि इस नगर (ग्वालियर) के सामने (विद्रोही सेना का) आने 
का अर्थ था--उसपर विजय प्राप्त करना ।”* 

कालपी के पतन के बाद भी क्रान्तिकारी सेना का संगठन 
छिन्न-भिन्‍न नहीं हो पाया था । इस कुशलता से वह रातोंरात 
वहाँ से हट गई कि श्रंग्रेजी सेना को उनके चले जाने का 

समाचार दूसरे दिन तक न मिल सका । दो-दो, चार-चार के 
छोटे दलों में यह सेना रात्रि में काल्पी से बाहर निकल गई। 

वहाँ से निकलने के पूर्व सेना को यह संकेत दे दिया गया था 
कि वे गोपालपुर में आकर एकत्रित हों। रावसाहब, महारानी 

लक्ष्मीबाई आ्रादि गोपालपुर में निश्चित दिन आ पहुंचे । 

क्रान्तिकारियों की दृष्टि से यह अत्यन्त निराशामय काल 

था। कानपुर, राँसी, कालपी आदि सभी प्रमुख क्रांतिकेन्द्र 
उनके अधिकार से निकल चुके थे । एक भी ऐसा स्थान नहीं 
बचा था जहाँ वे सुरक्षाप्वंक रह सकें। जब तात्या ग्वा- 

लियर से गोपालपुर पहुँचे तो वहाँ उपस्थित नेताग्रों ने भावी 
कार्यक्रम पर विचार किया। कुछ लोगों का मत था कि 
बुन्देलखण्ड की ओर बढ़ना चाहिए। पर बुन्देलखण्ड अरब 
सुरक्षित नहीं रह गया था| कुछ लोगों का मत था कि दक्षिण 
की ओर बढ़ा जाय । वहाँ उन्हें सहायता मिलने की पूरी 

१. 2800०७७ ४#7(07 $07०7', 9»20 292. 
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आशा थी। पर बिना एक शक्तिशाली सेना के दक्षिण की 

श्रोर बढ़ना लाभप्रद नहीं समभा गया। इस समय न तो उनके 
पास सुसंगठित और सुशिक्षित सेना ही थी और न युद्ध के 
साधन । उनकी तोपें, शस्त्रादि काल्‍पी में ही रह गये थे । 
तात्या ने श्रपना मत देते हुए कहा कि ग्वालियर की सेना 
हमारा साथ देने को तेयार है, पर ग्वालियर-नरेश श्रंग्रेज़ों का 
साथ छोड़ने को तेयार नहीं हैं। पर अगर हम लोग वहाँ 
जायेंगे तो सफलता अवश्य मिलेगी । महारानी लक्ष्मीबाई ने 
तात्या का समर्थन किया और कहा कि पहिले ग्वालियर पर 
ग्रधिकार किया जाय, वहाँ शक्तिशाली सेना भी मिलेगी, साथ 

ही युद्ध के अन्य साधन और शस्त्रास्त्र भी मिलेंगे ; इसके 
उपरान्त दक्षिण की ओर बढ़ना उचित होगा । यह मत सबने 
स्वीकार किया । 

गवालियर-विजय--- 

जब ग्वालियर-नरेश जयाजीराव को पता लगा कि राव- 
साहब, तात्या टोपे, राँसीवाली रानी, बाँदा के नवाब आदि 

सेना के साथ ग्वालियर की ओर बढ़ रहे हैं तो वे चिन्तित 
हो उठे । उन्होंने इनका सामना करने का निश्चय किया। 

छः हज़ार पेदल, डेढ़ हज़ार;घुड़सवार तथा आठ तोपें लेकर 
वे इनका सामना करने के लिए मुरार से चार मील की दूरी 
पर आकर डट गए। पर महाराजा की सेना तो पहले ही 
क्रांतिकारियों के पक्ष में हो चुकी थी । ज्योंही रावसाहब की 
सेना आगे बढ़ी, त्योंही।महाराजा ने अ्रपने गोलन्दाज़ों को उस- 
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पर गोले बरसाने को आज्ञा दी । पहले तो गोलन्दाज़ों ने तोपें 

दागने का दिखावा किया, पर वाद में उन्होंने स्पष्ट रूप से 

इन्कार कर दिया । स्वतः महाराजा ने तोपें चलाने का प्रयत्न 

किया। पर इसी समय महारानी लक्ष्मीबाई ने तोपों पर अपनी 

घुडसवार सेना के साथ आ्राक्रमण किया । इसपर महाराजा ने 

अपनी पंदल तथा घुड़सवार सेना को आक्रमण करने की आज्ञा 

दी । ये दोनों सेनाएं थ्रागे बढ़ीं । पर ज्योंही क्रांतिकारी सेना 

महाराजा की सेना के निकट पहुँची, त्योंही उसने उसपर गोली 
चलाने के बजाय उसके सिपाहियों से मित्रता से हाथ मिलाए । 

महाराजा यह सब देखकर भौंचक्के रह गए। उन्होंने अपने घोड़े 

को रणाक्षेत्र से भगाया और आगरे की ओर रवाना हुए । रास्ते 
में उन्होंने धौलपुर में विश्वाम किया | यहीं दिनकरराव तथा अन्य 

कई सरदार उनसे आकर मिले | सबको लेकर वे आगरा पहुंचे । 
३१, मई सन्‌ १८५८ को क्रांतिकारियों ने ग्वालियर पर 

अधिकार कर लिया। किले पर भी पेशवा का भंडा लहराने 

लगा। १५० घुड़सवारों के साथ महारानी लक्ष्मीबाई ने 

नगर में प्रवेश किया तथा राजा के महल पर अधिकार कर 

लिया । 

क्रांतिकारियों ने बहुत प्रयत्न किया कि जयाजीराव 
श्रंग्रज़ों का साथ छोड़कर क्रांतिकारियों का साथ दें । इसी लिए 

ग्वालियर के निकट पहुँचते ही उन्होंने जयाजीराव तथा उनको 
माता बायज़ाबाई को अत्यन्त नम्नर स्नेहपूर्णो पत्र लिखे थे। उन्होंने 
इनमें लिखा था कि वे ग्वालियर पर अधिकार करने नहीं आए 

हैं श्रौर न वे यहाँ अधिक दिनों तक रहना हो चाहते हैं। वे 
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तो उनसे मिलकर यहाँ से चले जाना चाहते हैं । महाराजा 

तथा बायज़ाबाई ने ये पत्र गवर्नर-जनरल के मध्यभारत के 

एजेण्ट हेमिल्टन के पास भेज दिये | इन पत्रों का रावसाहब 

को कोई उत्तर नहीं दिया गया । जब बायज़ाबाई ग्वालियर 

से चली गईं तो रावसाहब ने उन्हें समभा-बुझाकर वापस 
लाने के लिये तात्या टोपे को भेजा | पर वे वापस आने के 

लिए तैयार न हुई । 

रावसाहब ने कड़ी आज्ञा दी थी कि ग्वालियर में लूटमार 

न की जाय । इतना ही नहीं, उन्होंने जयाजीराब के कमे- 
चारियों को आदेश दिया किवे पहले की तरह अपने पदों पर 

कार्य करते रहें । 

ऋषणन्‍्तिका रो शासन--- 

ग्वालियर का झ्यासन प्रायः पूवंवत्‌ ही चलता रहा ॥ 
उच्च पदों पर रावसाहब ने अपने विश्वसनीय व्यक्तियों को 

नियुक्त किया । दिनकरराव की जगह रामराव गोविन्द दीवान 
नियुक्त किए गए । अमीचन्द कोषाध्यक्ष बनाये गए। तात्या 

टोपे को सेनापति का पद प्रदान किया गया। तात्या सेना का 

संगठन करने में जुट पड़े। गाँवों से नौजवानों को भरती 
करने का काम कई मराठे सरदारों को सौंपा गया । जयाजी- 
राव के अनेक सेनिक अफसर सेना के उच्च पदों पर नियुक्त 
किए गए। 

भ्रग्रेज़ां सरकार के लिये ग्वालियर पर क्रांतिकारियों का 
अधिकार होने का समाचार निरभ्र आकाश से वज्रपात होने 
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के समान था । गवनर जनरल इस समाचार को सुनकर इतना 
घबरा गया कि उसने विलायत भेजी जानेवाली अपनी रिपोर्ट 
में लिखा कि “अगर सिन्धिया (शिन्दे) विद्रोहियों से मिल 
जाता है तो कल ही मुझे बिस्तर लपेटना पड़ेगा ।”” ग्वालियर 
के रेज़ीडेण्ट मेकफर्सेन ने लिखा था : “अगर ग्वालियर विद्रोहियों 
से मिल जाता तो क्‍या होता, इसका निश्चय करने के लिये 

नक्शे पर एक दृष्टिपात करना ही पर्याप्त है । 

इतिहासकार मलीसन ने लिखा है : “अगर ग्वालियर 

शीघ्र ही न जीता गया तो कितनी हानि होगी, इसकी कल्पना 

भी करना कठिन है । इसमें विलंब करने से तात्या टोपी, 

ग्वालियर की प्रबल राजनीतिक तथा सनिक शक्ति से तथा वहाँ 

की सम्पत्ति तथा युद्ध-सामग्री से और कालपी की बचो-खुची 
सेना की सहायता से देश-भर में मराठा-विद्रोह का, जिस बात 

में वह अत्यन्त चतुर और निपुण है, संगठन करेगा और 
दक्षिण की मराठा रियासतों पर पेशवा का भंडा लहराने 
लगेगा ।* 

इस प्रकार ग्वालियर पर क्रांतिकारियों का अधिकार होते 

ही अंग्रेज़ों में तहलका मच गया तथा इस देश से अंग्रज़ी सत्ता 
की समाप्ति के चित्र उनकी आँखों के सामने नाचने लगे । 

भ्रंग्रेज़ों द्वारा श्राक्रमण--- 

काल्पी की विजय के बाद सेनापति ह्य रोज़ अवकाश 
ग्रहण करने के प्रयत्न में था । इतने में ४ जून, १८५८ को उसको 

१. सला8007ए 0 पात0ंशा शिप्रणा)प्र, १०0. ए, 0992० 249-80. 



१५२ तात्या टोपे 

समाचार मिला कि क्रांतिकारियों ने ग्वालियर पर अधि- 
कार कर लिया है । वह चकित हो गया। उसे स्वप्न में भी 

ऐसी आशा न थी कि कालपी की पराजय के बाद इतनी शीकघ्रता 

से क्रांतिकारी ग्वालियर पर अधिकार कर सकते हैं । ग्वालियर 

जेसे साधन-संपन्‍न और महत्त्वपूर्ण स्थान पर क्रांतिकारियों के 
अधिकार हो जाने के कितने घातक परिणाम हो सकते हैं, 

इसकी कल्पना से वह सिहर उठा । ग्वालियर पर शीक्र से 

शीघ्र अधिकार कर लेने की आवश्यकता को उसने अनुभव 

किया । वह यह भी जानता था कि शीघ्र ही वर्षा ऋतु 

आरम्भ होनेवाली है । अगर वर्षा आरम्भ हो गई तो फिर 
नदियों और नालों में बाढ़ श्रा जाएगी ; उन्हें पार कर आक्रमण 

करना कठिन हो जाएगा। अतः उसने पुनः सेना की कमान 

संभाली । 

ग्वालियर का युद्ध-- 

सबसे पूर्व उसने मेजर ओर को शिवपुरी-ग्वालियर सड़क 
पर नज़र रखने के लिये भेजा ताकि क्रांतिकारी दक्षिण की 
ओऔ ओर न बढ़ सके । इसके बाद उसने कनेल स्मिथ के पास 

चंदेरी में आदेश मेजा कि वह ग्वालियर से ५ मील दूर दक्षिण- 
पूर्व की ओर कोटा सराय पहुँचे । साथ ही उसने कनेल रिडले 
को आज्ञा दी कि वह आगरे से ग्वालियर की ओर बढ़े । वह 

भी स्वतः पूर्व की ओर से ग्यालियर की दिशा में रवाना 
हुआ । इस प्रकार ग्वालियर को चारों ओर से घेर लेने की 

व्यवस्था की गई। 
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१६ जून, १८५८ ई० को हा रोज़ मुरार की छावनी से 

५ मोल दूर बहादुरपुर पहुँचा । उसने क्रांतिकारियों के मोरचों 
पर पेदल सेना द्वारा आक्रमण आरम्भ किया । तात्या टोपे ने 
भी अंग्रेज़ी सेना पर तोपों के गोले बरसाये । अंग्रेजी तोपखाने 
भी गोले बरसाने लगे। ह्य रोज़ के आदेश पर अंग्रेज़ी घुड़- 
सवारों ने तात्या की सेना पर पीछे से हमला कर दिया । 

तात्या को यहाँ भी हार हुई | उन्हें रगखाक्षेत्र से पीछे हटना 

पड़ा । 

ग्रब अंग्रेजी सेना ग्वालियर की ओर बढ़ी । अंग्रेजों ने भी 

बड़ी चतुरता से जयाजीराव तथा उनके सरदारों को सेना के 
आगे रखा । जब ग्वालियर की सेना ने अपने महाराजा को 

अंग्रेज़ी सेना के सामने देखा तो उन्होंने, क्रांतिकारियों के बहुत 
कहने-सुनने पर भी, उनपर गोलियाँ चलाने से इन्कार कर 
दिया । परिणामस्वरूप क्रांतिकारी ग्वालियर की रक्षा का 

कोई उपाय न कर सके । 

महारानी लक्ष्मोबाई को मृत्यु--- 

इधर स्मिथ बिना विरोध के कोटा सराय तक आ 

पहुँचा । आसपास की पहाड़ियों पर क्रांतिकारियों ने तोपें लगा 
दी थीं । अंग्रेज़ी सेना के घुड़सावारों ने इन तोपों पर सीधा 

आक्रमण किया । क्रान्तिकारियों को अपनी तोपें पीछे हटानी 
पड़ी । अंग्रेजों की पेदल सेना अब आगे बढ़ी । क्रांतिकारी सेना 

थोड़ा पीछे हटी । इसी समय अंग्रेज़ी सेना के पिछले भाग 
पर सहसा ग्राक्रमण कर दिया गया। क्रांतिकारियों ने श्रंग्रेज़ों 
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की रसद छीनने का प्रयत्न किया । पर स्मिथ ने सेना भेजकर 
रसद की रक्षा की । इस युद्ध में महारानी लक्ष्मीबाई वीरता 
से लड़ी । वे अपनी सेना का नेतृत्व स्वतः घोड़े पर सवार 
होकर हाथ में नंगी तलवार लेकर कर रही थीं । उनके साहस, 

वीरता और पराक्रम ने श्रंग्रेज़ी सेना के छ॒क्‍्के छुड़ा दिये । 
वे जिस श्रोर जातीं, उधर अंग्रेज़ी सेना में दरार पड़ जाती । 

इसी समय क्रांतिकारी सेनिक घबराकर पीछे हटने लगे। 
अंग्रेज़ी सेना श्रागे बढ़ने लगी । महारानी ने अपनी घुड़सवार 

सेना को सहायता से बढ़ती हुई श्रंग्रेज्ी सेना को रोकने का 
प्रयत्न किया । पर उनके साथी भागने लगे । अतः उन्हें भी 

पीछे हटना पड़ा । श्रंग्रेज़ों के घुड़सवार भागने वाले क्रांति- 

कारियों का पीछा करने लगे। एक नाले के पास महारानी 

का घोड़ा रुक गया । उन्होंने घोड़े को नाले के पार कुदाने का 
प्रयत्न किया । इतने में उन्हें एक गोली लगी । साथ ही एक 
अंग्रेज घुड़्सवार ने महारानी पर तलवार का वार किया । इस 
वार से उनका सिर फट गया, आँखें निकल आईं और उस 

वीराज्भगना का शरीर निष्प्राण होकर भूमि पर गिर पड़ा । 
१८ जून, १८५८ ई० को क्रांति की इस महान ज्योति को 

निर्वाण प्राप्त हुआ | उनके साथियों ने पास के एक बगीचे में 

चिता रचकर उनके शरीर का दाह-संस्कार किया । इस युद्ध 
में महारानी मर्दाने वेश में थीं ग्नतः तीन दिनों तक अंग्रेजों 
को उनकी मृत्यु का पता ही न चला । जब द् रोज़ को मृत्यु 

का समाचार मिला तो उसने कहा : “विद्रोहियों में ग्रगर कोई 
जवांमद था तो वह भांसी वाली रानी थी ।' 
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ग्वालियर की पराजय के बाद क्रांतिकारी सेना को 
भागना पड़ा । तात्या टोपे, रावसाहब, बान्दा के नवाब आदि 

बची हुई सेना के साथ उत्तर की ओर रवाना हुए । जनरल 

नेपियर उनके पीछे पड़ा हुआ था । जौरा अलापुर में पुनः एक 
मुठभेड़ हुई । क्रांतिकारी सेना पुनः भाग खड़ी हुई। नेपियर 
ने पीछा किया, पर वह उसे न पा सका । 

२० जून, १८५८ ई० को अंग्रेज़ों ने ग्वालियर पर अ्रधि- 

कार कर लिया । सर राबट हेमिल्टन स्वतः ग्वालियर आया 

और उसने जयाजी राव को पुनः गद्दी पर बेठाया । जयाजीराव 
ग्वालियर के किले पर अधिकार करने एक बड़े जुलूस के साथ 

बढ़ रहे थे । इसी समय एक अत्यन्त रोमाञ्चकारी घटना 

हुई । 
१६९ जून को ही क्रांतिकारियों ने किला खाली कर दिया 

था। पर इनमें १३ वीर ऐसे थे जिन्होंने निश्चय किया कि 

जब तक वे जीवित हैं तब तक इस किले पर जयाजीराव का 

भंडा न फहरने पाएगा | क्रांतिकारियों के साथ ये वीर भी 

किले से बाहर निकल आ्राये थे पर वे किले की रक्षा करने पुन: 

वापस लौट गये । इनके साथ दो स्त्रियाँ थीं। एक बच्चा भी 

था। 
जब ग्वालियर-नरेश अ्रंग्रेज़ी सेना के साथ किले के 

निकट पहुँचे तो उन्होंने समझा कि किला खाली है । पर एका- 
एक उनपर तोपों के गोले बरसने लगे । अंग्रेजी सेना चकित 

हो गई । लेफ्टीनेण्ट रोज़ नगर के कोतवाल को साथ लेकर 
उन १३ वीरों पर आक्रमण करने आगे बढ़ा। इन वीरों ने 
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समभ लिया कि उनका अन्त निकट है । उनके पास जो कुछ 
सोना, चांदी, जेवर, रुपये आदि थे वे उन्होंने किले की दीवारों 
से नीचे फेंक दिये । फिर बुर्जों पर तोपें लगाकर वे आक्रमरण- 
कारियों की राह देखने लगे । सेना के बढ़ते ही उनकी तोपें 

गरज उठीं। दो बार गोले फेंककर तीसरी बार तोप फट 

गई । अब अंग्रेज़ी सेना बिना रुकावट के आगे बढ़ने लगी । 

इन वीरों ने अंग्रेजों के हाथों में पड़ने के बजाय लड़ते-लड़ते 
मौत का आलिज्रन करना ही उचित समभा | सबसे पहले 
उन्होंने दोनों स्त्रियों श्रौर बच्चे को अपने हाथों से समाप्त 
किया । फिर सिर पर कफन बाँधकर वे  श्रंग्रेज़ी सेना पर टूट 

पड़े । इनमें से एक वीर ने आगे बढ़कर लेफ्टीनेण्ट रोज़ पर 

तलवार से आक्रमण किया। उसने रोज़ की कलाई और पैर 
तलवार के एक ही वार से काट डाले । परिणामस्वरूप 
लेफ्टीनेण्ट रोज़ की मृत्यु हो गई। अनेक गोरे सेनिकों की 
बलि लेने के बाद ही इन तेरह वीरों ने रणवेदी पर अपने प्रारण 

समपित किये इसके बाद ही श्रंग्रेज़ी सेना किले में घुस सकी । 

ऐतिहासिक संघर्ष 

ग्वालियर की पराजय तथा महारानी लक्ष्मीबाई की मृत्यु 
के साथ क्रांति की सफलता की श्रंतिम ग्राशा भी जाती रही । 

ग्वालियर-विजय के बाद, देश की आँखें इसी क्रांति-केन्द्र की 
ओर लगी हुई थीं | यहाँ सेना, धन, युद्ध-सामग्री आदि की 
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कोई कमी न थी । साथ ही यहाँ तात्या टोपे तथा महारानी 

लक्ष्मीबाई जसे प्रतिभाशाली नेता विद्यमान थे । जहां क्रांति- 
कारियों के लिये ग्वालियर आशा का केन्द्र बन गया था, वहाँ 

ह श्रंग्रेज़ों के लिये भावी संकट का प्रतीक बन गया था। 

यही कारण है कि अंग्रेज़ी सरकार ने अपनी पूरी शक्ति को 
एकत्रित कर ग्वालियर के विरुद्ध लगाने में विलम्ब नहीं 

किया । ग्वालियर के पतन के बाद क्रांतिकारी नेताओं के 

सामने अपनी जान बचाने का प्रश्न अत्यन्त विकराल रूप से 

उपस्थित हो गया था । अब यह स्वातंत्र्यथुद्ध आत्मरक्षा का 

युद्ध बन गया था। 

जौरा अलापुर की पराजय के बाद तात्या ने अनुभव किया 
कि जनता की सहानुभूति, सहयोग भर सहायता ही अब 
उनका एकमात्र सहारा रह गया है। ग्रतएव उन्होंने लोगों 

का विश्वास प्राप्त करने का पूरा प्रयत्न किया । आरम्भ में 
जब कभी तात्या का दल किसी गाँव के पास पहुँचता तो गाँव 
के रहने वाले लूटे जाने के भय से गाँव छोड़कर भाग जाते । 
तात्या ने रावसाहब के नाम से यह घोषणा की कि उनकी 
सेना लूटमार नहीं करेगी । सेना के लिये आवश्यक रसद वे 
बाजार-भाव से कुछ ऊंचे भाव पर ही खरीदेंगे। धीरे-धीरे 
तात्या के नाम का जो आतंक फंल गया था वह बहुत कुछ कम 
हो गया । लोग भ्रब उनका विश्वास करने लगे तथा उनकी 
ओर श्रद्धा से देखने लगे । 

इस समय तात्या के अनेक साथी उनका साथ छोड़ चुके 
थे । रामराव गोविन्द तथा रघुनाथसिंह लक्ष्मीबाई के भ्रंतिम 
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आदेश के अनुसार उनके पुत्र दामोदर को लेकर किसी सुरक्षित 
स्थान पर चले गये थे । अनेक सिपाही निराश होकर अपने- 

अपने घरों की ओर रवाना हो गये थे । इस समय तात्या के 
पास न तो बड़ी सेना ही रह गई थी, न युद्ध के साधन और 

न धन । चारों ओर निराशा का श्रंधकार व्याप्त था | पर ऐसे 

संकटकाल में भो तात्या कमंक्षेत्र से हटने को तैयार न 

हुए । 
परिस्थिति के अनुसार, तात्या ने अपनी युद्धनीति बदली । 

अनुभव ने उन्हें बता दिया कि श्रंग्रेज़ों से मेंदान के युद्ध में 
पार पाना कठिन है। अतः उन्होंने छापेमारी की नीति 

अपनाई । 
ग्वालियर के युद्ध में विजय प्राप्त कर सेनापति ह्य रोज़ 

ने अ्रवकाश ग्रहण किया तथा बम्बई जाकर अपने पद पर 

काम करने लगे । इसके उपरान्त मध्यभारत की सेना की 

कमान चार भागों में बाँटो गई। प्रथम भाग की सेना 

ग्वालियर के किले में रखी गई । दूसरे भाग की मुरार को 
छावनी में । तीसरा भाग भाँसी में रखा गया । चौथे भाग की 

सेना शिवपुरी तथा गुना में रखी गई। अंग्रेज़ सैनिक समभने 
लगे थे कि विद्रोह की समाप्ति हो चुकी है। कुछ दिनों तक 
वे आराम और सुख से जीवन बिताने की आशा करने लगे 
थे । पर उनकी यह आशा निराशा में परिवर्तित हुई । क्रांति- 
कारियों में एक ऐसा व्यक्ति था जिसने परिस्थिति के सामने 

सिर भुकाना सीखा ही न था। “ (ग्वालियर-विजय के 
पल्चात्‌) कुछ सप्ताह भी व्यतीत नहीं हो पाये थे कि मध्य- 
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भारत के नगरों, गाँवों और जंगलों में तात्या टोपे का नाम 

गूंजने लगा । 

जोरा अलापुर में पराजित होकर तात्या अपनी बची-खुची 
सेना, रावसाहब, बाँदा के नवाब आदि कुछ व्यक्तियों के साथ 

भरतपुर की ओर भागे । कुछ दिनों तक तो अंग्रेजों को पता 
ही न लगा कि तात्या किधर गए हैं । ब्रिगेडियर शावर्स को, 

जो इस समय आगरा में था, यह सनन्‍्देह हुआ कि तात्या 

भरतपुर की ओर बढ़ रहे हैं । अ्रतः वह तत्काल आगरे से एक 

सेना के साथ रवाना हुआ और भरतपुर के मार्ग को रोककर 
बेठ गया । तात्या को ज्योंही इस सेना का पता लगा, त्योंही 
उन्होंने श्रपनी दिशा बदल दी । समथर पहुँचकर अरब वे पदिचम 
की श्रोर जयपुर के लिये घूमे । जयपुर में उनसे सहानुभूति 
रखनेवाले अनेक व्यर्ित थे। वहाँ उन्हें सहायता मिलने की 

ग्राशा थी । पालिटिकल एजेण्ट केप्टन ईडन ने जब यह समा- 

चार सुना तब उसने राबट स को आदेश दिया कि वह नसीराबाद 
से सीधा जयपुर पहुँचे । जब तात्या को इस बात का पता 
चला कि राबटस जयपुर पहुंच गया है तो उन्होंने पुनः श्रपना 
मार्ग बदला । अब वे दक्षिण की ओर बढ़ने लगे । 

टोंक पहुँचकर तात्या ने वहाँ के नवाब वज़ीर मुहम्मदखाँ 

से सहायता माँगी । उसने इन्कार कर दिया। € जुलाई, 
१८५८ को तात्या ने टोंक पर झ्राक्रमण कर दिया । तात्या 

का सामना करने के लिए नवाब ने अपनी सेना भेजी। पर 

१० 776 म्ा४४059 ० एशवांशा प्रध्राए, रणे ९५, 79०20 63. 
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स्वतः घबराकर अपनी गढ़ी के दरवाज़े बन्द कर उसमें छिप- 

कर बेठ गया । नवाब की सेना तात्या की सेना से मिल गई । 
तात्या को ४ तोपें मिलीं । 

ग्रब कनेल होम्स ने तात्या का पीछा करना आरम्भ 

किया । उसने बहुत प्रयत्न किया कि तात्या के आक्रमण से 
टोंक की रक्षा करे, पर वह सफल नहीं हुआ । टोंक की सेना 
और तोपें लेकर तात्या मधुपुरा ओर इन्द्रगढ़ पहुँचे । इस समय 
तात्या पर दो ओर से आक्रमण करने की तेयारियाँ हो रही 
थीं । एक ओर से राबटंस तथा शिवपुरी की ओर से 
होम्स आगे बढ़ रहे थे । इस आक्रमण से बचने के लिए तात्या 

ने अपना मार्ग पुनः बदला। अश्रब वे बून्दी पहुँचे । यहां के 
महाराना रामसिह से उन्हें सहायता मिलने की आशा थी। 

पर तात्या के पीछे आ्रानेवाली श्रंग्रेज़ी सेना के श्राने का समा- 
चार सुनकर महाराणा का उत्साह ठंडा पड़ गया । तात्या को 
रसद देने से इन्कार कर उसने अपने किले का फाटक बन्द कर 

लिया । बून्दी से पाँच मील दूर चीनी नामक गाँव से तात्या 
ने ज़बदेस्ती रसद प्राप्त की । अंग्रेज़ी सेना पीछे लगी हुई थी 
ग्रत: तात्या बून्दी पर झ्राक्रमण न कर सके | तात्या ने यह 
अ्रफवाह फंला दी कि वे दक्षिण की ओर बढ़ रहे हैं । पर 

वास्तव में वे उदयपुर रियासत की ओर रवाना हुए थे | बहुत 
दिनों तक अंग्रेज़ी सेना को पता ही न चला कि तात्या किधर 

गये हैं। जब राबटस को ठीक पता चला तो वह पुनः तात्या 

का पीछा करने लगा । डबला नामक स्थान पर उसकी तथा 

तात्या की सेना में मुठभेड़ हुई। पीछे से होम्स भी बढ़ता चला 
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आरा रहा था। इन दोनों श्रंग्रेज़ी सेनाग्रों के बीच फेस जाने के 
कारण तात्या की सेना ग्त्यन्त संकट में पड़ गई थी । पर 

तात्या ने बड़ी चतुरता से अपनी सेना को बिना हानि के बचा 
लिया । कुछ तोपों से उन्हें श्रवश्य हाथ धोना पड़ा । 

१३ मार्च को तात्या का दल नाथद्वारा पहुंचा । राब्ट स 
की सेना पीछे पड़ी हुई थी । तात्या ने नाथद्वारा के मन्दिर में 

जाकर भक्तिभाव से दहन किये। मध्यरात्रि को तात्या को 
पता लगा कि श्रंग्रेज़ी सेना निकट झा पहुंची है । वे तो उसी 
समय वहाँ से रवाना होना चाहते थे पर उनकी सेना इतनी 
थकी हुई थी कि रात को कूच करना संभव न था । प्रात:काल 
ही राबर्ट्स ने उनकी सेना पर आक्रमण कर दिया । कुछ देर 
तक दोनों ओर से गोलाबारी होती रही । राबट स की सेना 
ग्रागे बढ़ती ही रही । अंत में तात्या तोपें वहीं छोड़कर अपनी 
सेना के साथ भाग खड़े हुए । कनेल नेलर ने पन्द्रह मील तक 

उनका पीछा किया । तात्या एकाएक घूम पड़े तथा कनेल 

नेलर का सामना करने के लिये तैयार हो गए। पर अब नेलर 

को आगे बढ़ने का साहस नहीं हुआ । पीछे लौट जाने में ही 
उसने अपनी भलाई समझी । 

तात्या का पीछा करते-करते राबटेंस हैरान हो गया। 
अंत में थककर नीमच के सेनिक अधिकारी कनेल पाक को 
उनका पीछा करने का भार सौंपकर वह वापस चला गया। 

पार्क ने यह बात निश्चित रूप से जानने का प्रयत्न किया कि 
तात्या अपनी सेना के साथ किस ओर गये हैं। आ्रासपास के 

लोगों से उसे जो समाचार मिलते, वे परस्पर विरोधी होते थे। 



१६२ तात्या टोपे 

कुछ लोग कहते कि चम्बल में बाढ़ भा जाने के कारण तात्या 
के लिये उसे पार करना कठिन है | अ्रतः वे दक्षिण की ओर 

ही गये होंगे। पर इसी समय किसीने समाचार दिया कि 

तात्या चम्बल पार जाने के प्रयत्न में हैं। पार्क अपनी सेना के 

साथ चम्बल के तट पर आ पहुँचा । तब तक तात्या पार पहुँच 
चुके थे । पाक ने तात्या की सेना को चम्बल-पार के जंगलों 
में गायब होते देखा। वह हताश हो गया । बाढ़ में चम्बल 

पार करना बड़े साहस का काम था। वह नीमच लौट आया । 

वहाँ आते ही वह बीमार हो गया। 

चम्बल पार कर तात्या फालड़ा पटण पहुँचे । यहाँ का 
राणा अंग्रेजों का पक्षपाती था। उसने तात्या का सामना 

करने का निश्चय किया, पर युद्धक्षेत्र में पहुँचते ही उसकी सेना 
तात्या की सेना से जा मिली। तात्या को यहाँ ३० तोपें, बारूद, 

तोपें खींचनेवाले अनेक बेल तथा बहुत-सी युद्ध-सामग्री मिली । 
राणा का महल घेर लिया गया । अंत में रागरा ने पन्द्रह लाख 

रुपये देने का वचन देकर किसी प्रकार अ्रपनी जान बचाई। 
उसने ५ लाख रुपये उसी समय दे दिए तथा दस लाख रुपये दूसरे 

दिन देने का आश्वासन दिया । पर रात में ही वह वहाँ से 

भाग खड़ा हुआ । यह वर्षाऋतु थो, चम्बल नदी में बाढ़ आ 

जाने के कारण श्रंग्रेज़ों द्वारा श्राक्रमणा होने का भय न था। 

प्रतएव तात्या ने कई दिनों तक भालड़ा पट्टरा में विश्वाम 
किया । तात्या ने अपनी सेना को तीन-तीन मास का वेतन 

बांट दिया। घुड़सवार को तीस रुपये तथा पेदल सिपाहियों 

को बारह रुपये प्रतिमास के हिसाब से वेतन मिला । 
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भालड़ा पट्टण में तात्या को शांतिपूवंक विचार करने 
का थोड़ा अवसर प्राप्त हुआ । तात्या, रावसाहब तथा बान्दा 
करे नवाब ने गंभीरतापू्वेक विचार कर इन्दौर की ओर बढ़ने 

का निश्चय किया । उन्हें आशा थी कि होलकर की सेना को 

प्रेशवा के नाम से अपने पक्ष में किया जा सकता है। तात्या 

ने अपने कुछ दूत इन्दौर भेजे ताकि वे वहाँ जाकर क्रांति के 
पक्ष का वातावरण तैयार करें। तात्या भी अपनी सेना के 
प्ाथ इन्दौर की दिशा में रवाना हुए | मालवा स्थित मेजर 
जनरल मिचल ने इन्दोर का मार्ग रोकने के लिये कनंल लोक- 
ड्रार्ट को भेजा । साथ ही वह भी उसी दिशा में रवाना हुआ । 
राजगढ़ के पास लोकहाटं, होप और मिचल की सेनाएं 

मिलीं । इनकी संयुक्त सेना तात्या का पीछा करने लगी । 
राजगढ़ पहुँचने! पर मिचल ने कुछ दूर पर तात्या की सेना 
का पड़ाव देखा । इस समय रात आरम्भ हो गई थी । अतः: 

मचल ने दूसरे दिन प्रातः:काल आक्रमण करना स्थगित 

किया । प्रात:काल उसने देखा कि रात्रि के अंधकार के साथ 
तात्या की सेना भी लुप्त हो चुकी है । तोपगाड़ियों की लीक 

तथा हाथी के परों के चिह्नों के सहारे मिचल की सेना ने 
तात्या की सेना का पीछा किया। कुछ आगे बढ़कर मिचल 

ने देखा कि तात्या की सेना मोरचे बाँधकर उसका सामना 
करने के लिये खड़ी है। थोड़ी देर तक घमासान होने के 

ब्राद तात्या की सेना २७ तोपें छोड़कर भाग खड़ी हुई | भ्रब 
तात्या ने' अपना रुख पूर्व की ओर किया और वे सिरोज 
पहुँचे । इनकी सेना बहुत थक गई थी । अतः उन्होंने यहाँ ८ 
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दिनों तक विश्राम किया । 

तात्या की शक्ति को समाप्त करने में श्रंग्रेज़ सेनानी श्रभी 
तक असफल ही रहे । तात्या को घेरने की योजना अनेक बार 
अंग्रेजों ने बनाई । पर इन योजनाओं में एकरूपता कभी न 

ग्रा सकी । इसका कारण यह था कि विभिन्‍न स्थानों के 

सेनिक अधिकारियों के पास इतने भिन्‍न और परस्पर-विरोधी 
समाचार आते थे कि सबकी योजनाएं अलग-अ्रलग बनती 

थीं। श्रीमती हेनरी डेबले, जो इस समय गूना में अंग्रेजी सेना 
के साथ थीं, लिखती हैं : “ब्रिगेडियर के पास तीन घष्टे में, 

तीन विभिन्‍न अधिकारियों से, तीन विभिन्‍न ्रादेश प्राप्त 
हुए । तार कट गये थे अ्रत: वह इनमें से किसीसे सम्पर्क नहीं 
स्थापित कर सकता था । सर राबर्ट नेपियर चाहता था कि 
हम उत्तर की ओर बढ़ें । जनरल राबट्स हमें पश्चिम की 
ओर भेजना चाहता था । जनरल मिचल हमें शीघ्र ही दक्षिण 

की ओर बढ़ने का आदेश दे रहा था ।”* इससे स्पष्ट है कि 
तात्या के साहस; अद्भुत सूक-बूक तथा चतुरता के कारण 
ग्रग्रेज सेनानी, जो सुव्यवस्थित और अ्रनुशासित काये करने के 
लिए प्रसिद्ध थे, कितनी गड़बड़ी और उलभन में पड़ गए थे । 
तीन मास तक लगातार, सुयोग्य सेनानियों के अ्धिनायकत्व 
में, सुशिक्षित तथा अनुशासित अंग्रेज़ी सेना की अनेक टुकड़ियाँ 
तात्या को घेर उसे पराजित करने के प्रयत्न में लगी रहीं पर 
उन्हें सफलता नहीं मिली । 

१. '28कफभ्ड्ठापाणढ कफफ०्तंणा०० ॥ ह७][000878 &00 (९7६७) 

[फव8' ९०2० 93. 
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इस समय वर्षा ऋतु समाप्त हो चुकी थी। आ्रावागमन 
के मार्ग खुल चुके थे । अंग्रेज़ी सेना के श्रधिकारियों ने एक नवीन 

उत्साह और जोश से तात्या को चारों ओर से घेरकर उसपर 

आक्रमण करने की योजना बनाई। मिचल तो पश्चिम की 

श्र से उसका पीछा कर ही रहा था । इन्दौर और भोपाल 
मार्ग को रोके ब्रिगेडियर पाक खड़ा था । उत्तर की ओर से 

कनेल स्मिथ अपने दल के साथ आगे बढ़ रहा था। उत्तर- 

पूर्व से कर्नल लिण्डेल बढ़ता चला आ रहा था । इस प्रकार 
तात्या को घेरने तथा उसकी शक्ति को हमेशा के लिए कुचल 

डालने की पूरी तेयारी हो गई थी। 
इसी समय तात्या को एक नवीन साथी मिला, जिसने 

आड़े समय में तात्या का साथ देकर उनके बल को बढ़ाया । 

यह मित्र था नरवर का राजा मानसिह । 

राजा सानसिह--- 

ग्वालियर राज्य के अन्तगंत नरवर नामक एक रियासत 

थी । इसके अधिपति को राजा का पद प्राप्त था। मान- 

सिंह के पिता की मृत्यु होने पर ग्वालियर-नरेश ने इस 

रियासत के एक बहुत बड़े भाग पर अधिकार जमा लिया । 
मानसिह का स्वाभिमान इस अपमान को सह न सका । उसने 
अपने बारह हजार झनुयायियों के साथ पोहरी नामक किले पर 
आक्रमण किया तथा उसमें रहने वाली ग्वालियर की सैनिक 

टुकड़ी को मार भगाया तथा किले पर अधिकार कर लिया । 

इस समय ग्वालियर-नरेश अंग्रेज़ों के 'परम मित्र' थे। उनकी 
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सहायता के बल पर ही वे ग्वालियर पर विजय प्राप्त कर 

सके थे । शिवपुरी से एक अंग्रेज़ सेना जयाजीराव शिन्दे की 
सहायता करने दोड़ पड़ी । मानसह जनरल नेपियर से स्वतः 

मिला और उससे कहा कि उसका भगड़ा श्रंग्रेज़ों से नहीं है 
वरन्‌ ग्वालियर-नरेश से है । पर नेपियर ने उसकी एक न 
सुनी और अंग्रेज़ी सेना ने पोहरी पर आक्रमण कर दिया । 
मानसिह ने श्रंग्रेजी सेना का बड़ी वीरता से सामना किया । 

२४ घंटों तक अंग्रेज़ी सेना किले पर गोले बरसाती रही । पर 

मानसिंह भुकने को तेयार नहीं हुआ । जब उसने अनुभव किया 
कि अंग्रेज़ी सेना के सामने उसका टिकना कठिन है तो वह 

अपनी सेना के साथ रात में किले से निकल गया । मानसिंह 
का चाचा अ्रजीतर्सिह भी उसके साथ था । राबट्ट स ने मानसिंह 
का पीछा किया । विजयपुर के पास अजीतसिह ने उसका 
सामना किया | यह संघर्ष बड़ा विकट हुआ । इस युद्ध में 
लेफ्टीनेन्ट फासेट मार डाला गया। कंप्टन मूर, लेफ्टीनेण्ट 

हेनबरी, लेफ्टीनेण्ट स्टिवर्ट आदि कई अंग्रेज श्रफसर घायल 
हो गये । इस युद्ध के बाद मानसिह तथा अजीतसिह तात्या 
की सेना से जाकर मिल गये । 

सिरोंज से रवाना होकर तात्या ईसागढ़ पहुँचे | यह 
ग्वालियर के राज्य में था तथा यहाँ एक सुहृढ़ किला था । 

इस समय तात्या की सेना में पन्द्रह हज़ार सिपाही थे | 

ग्वालियर-नरेश जयाजीराव ने अपने अधिकारियों को यह 
आ्राज्ञा दे रखी थी कि वे तात्या को कोई सहायता न दें । तात्या 
ने ईसागढ़ के अधिकारियों से कहा कि उनकी सेना के लिये 
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रसद खरीदने में वे उनकी सहायता करें। पर उन्होंने उन्हें 

क्रिसो प्रकार की सहायता देने से इन्कार कर दिया । इस 
अपमानजनक व्यवहार से क्रद्ध होकर तात्या ने ईसागढ़ पर 
आक्रमण कर उसे लूट लिया । यहाँ उन्हें ७ तोपें मिलीं । 

तात्या ने अनुभव किया कि एक बड़ी सेना साथ लेकर 

इधर-उधर भागते फिरना सुरक्षित नहीं है | ग्रतएव उन्होंने 
अपनी सेना को दो भागों में बांदा । एक दल रावसाहब के 

साथ तालबहट की ओर रवाना हुआ । इस दल के साथ ६ 
तोपें थीं। बचो हुई सेना तथा ६ तोपों के साथ तात्या चन्देरी 
की ओर रवाना हुए । चन्देरी ग्वालियर रियासत में है । तीन 
दिनों तक वे इसे घेरे रहे । पर इसपर विजय न प्राप्त कर 

सके । इसके उपरान्त तात्या चन्देरी से २० मील दूर मूँगावली 
नामक स्थान पर पहुँचे । यहीं मिचल की सेना से उनकी सेना 
का सामना हुग्ना । गोले बरसाकर तात्या ने अंग्रेजी सेना को 
बड़ी हानि पहुँचाई । कई गोरे सनिक मार डाले गये । तात्या 
ने अंग्रेजी सेना की दोनों बाजुओं पर एक साथ हमला कर 
दिया । मिचल संकट में पड़ गया । पर तात्या ने अ्रपनी नीति 
के अनुसार अधिक समय तक श्रंग्रेज़ी सेना से भिड़ना उचित 

नहीं समभा । मिचल ने इसका लाभ उठाकर ज़ोरदार 

आक्रमण कर दिया। तात्या अपनी सेना के साथ भाग खड़े 

हुए । पर मिचल की सेना लड़ते-लड़ते इतनी पस्त हो गई थी 

कि वह तात्या की भागती हुई सेना का पीछा न कर सकी । 
तात्या अब बेतवा पार कर ललितपुर पहुँचे । ललितपुर 

के डिप्टी कमिश्नर ने जब तात्या के वहाँ श्राने का समाचार 
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सुना तो वह वहाँ से भागकर बानपुर पहुँचा । यहीं रावसाहब 

पुनः तात्या से मिलि। तात्या तो वहीं रह गये, पर रावसाहब 

का दल अब दक्षिण-पूर्व की ओर बढ़ने लगा । रावसाहब की 

सेना को बेतवा पार करने से रोकने के लिए स्मिथ अपनी 

सेना के साथ तेयार खड़ा था। दोनों सेनाओ्रों में ज़ोरदार 
टक्कर हुई । यहाँ ५ श्रंग्रेज़ अ्रफसर मार डाले गये । श्रंत में 
रावसाहब को भागना पड़ा। मिचल ने उनका पीछा किया 

पर उन्हें पा न सका । 

चक्कर खाकर रावसाहब पुन: ललितपुर आकर तात्या से 
मिले। इस समय वे बड़े संकट में थे। चारों ओर श्रंग्रेज़ी 

सेनाएं लगी हुई थीं। इनसे अपनी रक्षा करने का प्रइन उनके 

सामने था। तात्या ने सोचा कि नमंदा के उत्तर का भाग 
अब सुरक्षित नहीं रहा। अत: उन्होंने दक्षिण की ओर बढ़ने 

का निश्चय किया । अपने वास्तविक उद्देश्य का पता श्रंग्रेज़ों 
को न लग सके अ्रतः उन्होंने बेतवा के पार जाने का प्रयत्न 

किया । पर इस नदी पर लिण्डवेल पहरा दे रहा था। उसने 
इन्हें बेतवा को पार नहीं होने दिया । वहाँ से हटकर तात्या 

तालबहट पहुँचे । यहाँ उनकी सेना ने कुछ दिनों तक विश्वाम 
किया । इसके बाद वे सीधे दक्षिण की श्रोर बढ़ने लगे । जब 

ये सागर के पास इटावा नामक स्थान पर पहुंचे तो इन्हें 
पता लगा कि मिचल की सेना उनके पीछे चली आ रही है । 

खुरई के पास दोनों सेनाओं की एक साधारण-सी टक्कर हुई। 

तात्या श्रपनी सेना के साथ जंगल में घुस गये । 

राजगढ़ पहुँचने पर तात्या को पता लगा कि कनेल चाल्सं 
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बेलचर उनके दक्षिण के मार्ग को रोके खड़ा है। उन्होंने पुनः 
अपनी दिशा बदली । अब उन्होंने हुशंगाबाद से ४५ मील दूर 
सुरीला घाट से नमंदा पार की । इस प्रकार वे नागपुर के 
इलाके में पहुंच गये। ज्योंही तात्या के नमेंदा पार करने का 
समाचार प्रकट हुआ, त्योंही श्रंग्रेजी सरकार घबड़ा उठी । वह 
अच्छी तरह जानती थी कि ग्रगर कहीं तात्या महाराष्ट्र पहुंचने 

में सफल हो गये तो दक्षिण में क्रांति की ज्वाला सुलगने में 
देर नहीं लगेगी । पेशवा के साथ अंग्रेजों ने जो अन्याय किया 
था और उनके राज्य पर बलपूर्वक अधिकार कर लिया था, 
इसको दक्षिण के लोग ग्रभी भूले न थे । वहाँ भी देश के अन्य 

भागों की तरह अंग्रेजों के विरुद्ध असंतोष व्याप्त था। अगर 
तात्या जैसा स्फूरतिदायक सेनानी महाराष्ट्र के लोगों के बीच 
पहुँच जाता तो पेशवा के नाम से वे पुन: उठ खड़े हो सकते 
थे तथा श्रंग्रेज़ों के लिए महान संकट पंदा कर सकते थे । इस 

समय दक्षिण में श्रंग्रेज़ी सेना भी बहुत कम थी, क्योंकि वहां 
की सेना उत्तर के विद्रोह को दबाने में लगी हुई थी। अतः 
भ्रंग्रेज़ों ने, तात्या महाराष्ट्र न पहुँच सके, इसके लिये भ्रपनी पूरी 
शक्ति और बुद्धि लगा दी थी । 

नमंदा पार कर तात्या मुलताई होते हुए नागपुर पहुँचे । 
ब्रिगेडियर हिल असीरगढ़ के पास नागपुर का मार्ग रोके खड़ा 

था। तात्या ने उधर बढ़ना सुरक्षित न समझा | इस समय 
तात्या का प्राना प्रतिद्वंद्वी ह्य रोज़ दक्षिण की सेना की कमान 
संभाले हुए था। खान देश के माग से कहीं तात्या महाराष्ट्र 
में न घुस आयें, अतः उसने खानदेश के मार्ग को रोकने के 



१७० तात्या टोपे 

लिये एक सेना भेजी । अ्रब तात्या की सेना तथा महाराष्ट्र के 

बीच केवल सतपड़ा पव॑तमालाएं ही रह गई थीं। अ्रगर वे 
इन्हें पार कर लेते तो वे पेशवा के पुराने राज्य में पहुँच 
जाते । पर इन पवंतमालाओं के सभी मार्गों पर श्र॑ग्रेजी 
सेनाएं लगी हुई थीं । निदान तात्या को प्‌नः उत्तर की 
ओर घमना पड़ा । निमाड़ जिले के कारगुन नामक स्थान 

पर होलकर की दो सेनाएँ थीं। इन दोनों सेनाओं को तात्या 

ने अपने पक्ष में कर लिया । इन सेनाओं को साथ लेकर जब 

वे आगरा-बम्बई मार्ग पर पहुँचे, उन्हें अंग्रेजों का बहुत-सा 
सामान मिला जो बेलगाड़ियों द्वारा उत्तर की ओर भेजा जा 
रहा था । इस सामान को तात्या ने अपने अधिकार में कर 

लिया । गाड़ीवानों तथा गाड़ियों को भी उन्होंने अ्रपने साथ 

ले लिया ताकि अंग्रेजों को बहुत समय तक इस सामान के लूटे 
जाने का पता न चले । मेजर संडरलेण्ड अपनी टुकड़ी के साथ 

पास में ही था । पर उसे भी इस घटना का समाचार न मिल 

सका । कुछ दिनों बाद उसे इसका पता लगा तो वह उस 
स्थान पर आया जहाँ सामान लूटा गया था। वहीं से उसने 

तात्या का पीछा करना आरम्भ किया। राजपूर के पास 
पहुँचने पर .उसे तात्या की सेना दिखाई दी। पर ज्योंही वह 
आक्रमरा करने के लिये आगे बढ़ा, त्योंही वह सेना गायब हो 

गई । उसने पीछा करना न छोड़ा। तीन मील की दूरी पर उसने 
देखा कि एक ऊंची चट्टान पर तात्या की सेना उसकी राह देख 
रही है। एक हल्की भड़प के बाद तात्या की सेना पुनः भाग 

खड़ी हुई। अब तात्या ने पूनः नमेंदा पार करने का प्रयत्न 
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किया । नमंदा के उस पार अंग्रेजों की घुड़लवार सेना पहरा 
दे रही थी। पर ज्योंही इस सेना ने तात्या को अपनी ओर 
बढ़ते देखा, त्योंही वह भाग खड़ी हुई । इस समय तात्या के 

पास रसद नहीं रह गई थी । वे कहीं से इसे खरीदना चाहते थे । 

जब वे चिकला नामक गाँव पहुँचे तो गाँव के लोग डरकर भाग 
गये थे । सारा गाँव खाली पड़ा था । तात्या ने वहाँ की दुकान 

के ताले तोड़कर रसद एकत्रित की। वहाँ से वे राजपुर पहुँचे । 

वहाँ के राजा से इन्होंने तीन हज़ार नौ सौ रुपये वसूल किये। 

दक्षिण पहुँचने के अपने प्रयत्न में श्रसफल होकर तात्या 
ने बड़ौदा की ओर बढ़ने का निश्चय किया। बड़ौदा में भी 

उनके अनेक सहायक थे । उन्हें विश्वास था कि अगर वे वहाँ 
पहुँच जाते हैं तो होलकर की सेना उनका साथ देने को तंयार 
हो जायेगी । इस समय बड़ौदा में भी अ्रसंतोष फंला हुआ था । 
विद्रोह के भी चिह्न दिखाई देने लगे थे । सरकार ने कई जिले 
के लोगों से शस्त्र रखवा लिये थे । इस समय की बड़ोदा की 

स्थिति पर तत्कालीन रेजीडेण्ट सर आर० शेक्सपियर ने इन 

शब्दों में प्रकाश डाला है : “गुजरात की रक्षा करने तथा 

गायकवाड़ को दबाने की हममें शक्ति नहीं है। पर इस अशान्त- 

मय परिस्थिति में गायकवाड़ को अपने वश में रखकर ही 

हम गुजरात की रक्षा कर सकेंगे |” साथ ही उसने बड़ौदा 

१. 80प706 ७80०७ ० ४6 प्ला800ए ० फफ९९वेंणा प्राएश्थाथा 
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के सैनिक अधिकारी को पत्र लिखा : “हमारे साधन श्रत्यन्त 
सीमित हैं। ग्रगर बड़ौदा में रहकर हमने वीर और साहसी 

दत्र (तात्या) को इस नगर पर अधिकार कर अपनी खोई 
हुई मान-प्रतिष्ठा को प्राप्त करने का पुन: भ्रवसर दिया तो 
बहुत संभव है कि बंबई से सहायता आने के पू्वे ही वह 
(तात्या) इतनी शक्ति और प्रभाव प्राप्त कर ले कि वह गायक- 

वाड़ को गद्दी से उतारने में सफल हो जाय ।”* 

चतुर मिचल तात्या के उद्देश्य को समझ गया । उसने 
पार्क को उनका पीछा करने के लिये भेजा । जब तात्या बड़ौदा 
से ५० मील दूर छोटा उदयपुर पहुँचे तो पार्क ने अ्रचानक उन 
पर आक्रमण कर दिया। तात्या के सामने भागने के सिवा 
कोई मार्ग नहों रह गया था। इस पराजय से तात्या का 
बड़ौदा जीतने का स्वप्न मिट्टी में मिल गया। अब वे पुनः 
राजपूताना की ओर भागे । दक्षिण और बड़ोदा विजय की 
दोनों योजनाएं असफल हो जाने के कारण परिस्थितियाँ 

और भी प्रतिकूल हो गई थीं । ऐसे संकटपू्ं जीवन से तंग 

ग्राकर बान्दा के नवाब ने श्रंग्रेज़ों के सामने आत्म-समपंण 
कर दिया । 

तात्या और रावसाहब अ्रब भी मंदान में डटे रहे । बाँस- 

१. ॥,00७ (९२०. व9] ० 858) ऑाठ्णा ऊतं28तां०-0७/९:४) 

50876806876,  रिल्डांवशा। 8870099 &$0 एं2४000 उठछा, 

००प्रा॥रह)्रता ह 8870008, 380०6 887009 &०४४१०७70०7०, 280 
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वाड़ा के जंगलों में रहनेवाली भील आदि जंगली जातियों ने 

भी तात्या को परेशान कर डाला। वे सदा इन्हें लूटने के प्रयत्न 

में रहते थे। श्रंग्रेज़ सेनानायकों ने समभा कि अब तात्या को 
पकड़ना कोई कठिन काम नहीं। उन्होंने ग्रपनी सेनाओं का 
जाल उनके चारों ओर इस प्रकार से फेलाया कि उनका बचना 
ग्रसम्भव हो जाय । जनरल राबर्ट्स पश्चिम की ओर डटा 
हुआ था । उत्तर में अरावली पव॑त के दरों पर नज़र गड़ाये 
मेजर राक बैठा हुआ था । पूर्व और दक्षिण-पूर्व की घाटियों 
पर करनल समरसेट पहरा दे रहा था। दक्षिण का मार्ग तो 

पहले ही बन्द किया जा चुका था। बांसवाड़ा के जंगलों में 

भी तात्या के चारों ओ॥रर एक दूसरा छोटा घेरा पड़ा हुआ्ना था । 

तात्या के प्रमुख साथो भी एक-एक कर उनका साथ छोड़ते 
चले जा रहे थे । केवल रावसाहब ही उनके साथ थे । तात्या 
ने देवगढ़ के जंगलों में दो दिनों तक विश्राम किया । अपनी 

फेली हुई सेना को एकत्रित कर वे पुनः बाँसवाड़ा की ओर 
रवाना हुए । मार्ग में उन्हें ऊंटों का एक काफिला मिला जो 

अहमदाबाद से अंग्रेजी सेना के लिये सामान लिये जा रहा था । 

तात्या ने इस काफिले को लूट लिया । इस लूट का समाचार 

सुनते ही रतलाम से कनेंल समरसेट उस ओर रवाना हुआ । 
इसी समय तात्या अरावली पवत के सलम्बा नामक किले के 
सामने पहुँचे । यह किला उदयपुर राज्य में था। इस किले से 
कुछ रसद प्राप्त कर वे उदयपुर की ओर बढ़े । 

ग्रंग्रेज़ों को जब यह समाचार मिला तो मेजर राक उदय- 

पुर के उत्तरी दरें पर आकर डट गया ताकि तात्या उदयपुर 



१७४ तात्या टोपे 

न पहैच सकें । इसी समय तात्या को पता लगा कि शाहज़ादा 
फीरोजशाह उनकी सहायता के लिए आ रहा है। मानसिह 

के भी आसपास होने के समाचार उन्हें मिले थे । इससे भी 

सहायता मिलने की आशा थी । निराशाजनक परिस्थिति में 

भी तात्या उत्साहपूबक कार्यक्षेत्र में डटे रहे । 
प्रतापगढ़ के जंगलों से ज्योंही वे बाहर निकले, त्योंही 

राक की सेना से उनकी टक्कर हुई । तात्या ने उसको सेना पर 
सीधा ग्राक्रमणा कर दिया ताकि उनके हाथी और रसद को 

दर से पार निकल जाने का अवसर मिल सके । जब उनका 

सारा सामान सुरक्षित निकल गया तो तात्या वहाँ से मन्दसोर 
होते हुए जीरापुर पहुँचे । इस प्रकार वे पुनः ग्वालियर 
के निकट पहुँच गये । यहीं मेजर बेनसन ने एकाएक तात्या 
पर आक्रमण कर दिया। तात्या अपनी सेना के साथ भाग 

खड़े हुए । अरब वे बारोद की ओर घूम पड़े। अब समर- 

सेट उनके पीछे पड़ा हुआ था । जीरापूर से आगे बढ़ते ही उसे 
पता लगा कि तात्या का पड़ाव सुबह वहीं था । उसने बड़ी 
तेजी से उनका पीछा किया और बारोद में उनकी सेना पर 

हमला किया। पर तात्या ने उसे भुलावे में डाला तथा वे कोटा 
राज्य के नहरगढ़ नामक स्थान की ओर रवाना हुए । यहीं 

उन्हें मानसिह मिला। पड़ोन के जंगलों में दो दिनों तक आराम 

कर वे इन्द्रगढ़ पहुंचे । यहीं शाहज्ञादा फीरोज़शाह उनसे आकर 
मिले। 

तात्या के चारों ओर का घेरा और भी हृढ़ किया जा रहा 

था। उत्तर-पूर्व से नेपियर, उत्तर-पश्चिम से शावसं, पूर्व से 
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समरसेट, दक्षिण-पू्व से स्मिथ, दक्षिण से मिचल तथा दक्षिण- 

पश्चिम से बेनसनन आदि योग्य और अनुभवी सेनानियों के 
अधिनायकत्व में अंग्रेजी सेनाएं तात्या को घेरती चली आ रही 
थीं। तात्या का ग्रुप्तचर-विभाग इतना सुसंगठित और कुशल 

था कि उन्हें प्रत्येक सेना कि स्थिति और शक्ति का पूरा पता 
रहता था । इस कठोर घेरे से किसी का बचकर निकल जाना 
प्रायः अ्रसम्भव ही था । पर इस असम्भव को सम्भव बनाने 

की क्षमता तात्या में थी । 

जब शावर्स को पता चला कि तात्या देवसा में हैं तो उसने 

होनर को उस ओर रवाना किया और स्वतः भी उसी ओर 

चल पड़ा । दुर्भाग्य से शावस के आने का पता तात्या को न 
लग सका । इस समय तात्या, फीरोज़शाह तथा रावसाहब 
भावी योजना बनाने में व्यस्त थे । इतने में शावर्से ने उनपर 
सहसा आक्रमण कर दिया। तात्या के अनेक सेनिक मार 
डाले गये । पर इस अचानक आक्रमण से भी तात्या अपनी 

सेना को कैसे और कहाँ निकाल ले गये, इसकी कल्पना शावसं 

भी न कर सका। चारों ओर अंग्रेज़ी सेनाएं तात्या की राह 

देखते हुए खड़ी थीं। पर इनमें से किसी को पता लगे बिना 
तात्या अपनी सेना के साथ इस घेरे से निकलकर मारवाड़ 

पहुँच गये । वास्तव में सात-आठ श्रग्रेज़ी सेनाओ्रों के बीच से 
अपनी, रावसाहब की तथा फीरोज़शाह की संयुक्त सेना को 

बचाकर निकाल लाने में वे किस प्रकार सफल हुए, यह 
एक महान आराइचययं था। इनके इस अद्भुत काय के कारण 
कुछ अंग्रेज लेखकों ने उन्हें 'जादूगर” के नाम से पुकारा है । 
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अलवर होते हुए तात्या शिकार नामक स्थान पर पहुँचे । 
नसी राबाद से होम्स के नेतृत्व में तात्या के विरुद्ध एक सेना भेजी 
गई । होम्स ने तात्या पर इतना प्रबल आ्राक्रमण किया कि 
उनको अपने घोड़े, ऊँट, शस्त्रादि सब छोड़कर भागने के लिये 

विवश होना पड़ा । इस पराजय से तात्या को शक्ति श्रत्यन्त 

क्षीणा हो गई। उनके सेनिक निराश हो गये तथा उनमें से 
ग्रनेक उन्हें छोड़कर चल दिये । रावसाहब और फीरोजशाह 

भी भ्रपनी सेनाञ्रों के साथ तात्या से अलग हो गये । 

ग्रत्यन्त निराश होकर तात्या पुन: पड़ौन के जंगल में पहुँचे । 
दस मास तक लगातार भागते-भागते तात्या चकनाचूर हो गए 

थे । उनका स्वास्थ्य भी बिगड़ गया था । श्रंत में उन्होंने अपने 

मित्र मानसिंह की संरक्षकता में जंगल में विश्राम करने का 

निवचय किया । जब तात्या मानसिह से मिले तो उसने इनसे 
कहा, “आपने सेना का साथ छोड़कर अ्रच्छा नहीं किया।”' 
तात्या ने उत्तर दिया, “मैं दौड़ते-दोड़ते थक गया हूँ। मैंने 
ठीक किया हो अथवा गलत, अब तो मैं आपके पास ही 
रहूंगा ।” * 

चार हज़ार सेना लेकर रावसाहब तात्या से अलग हो 

गये थे । वे ग्रजमेर के पास कुशानी नामक स्थान पर पहुँचे । 
वहाँ होनर ने इनकी सेना पर आक्रमण किया। वहाँ से 
भागकर रावसाहब प्रतापगढ़ पहुँचे । सेमरसेट की सेना ने 
वहाँ से भी इन्हें भगा दिया । रावसाहब भी दोड़ते-दौड़ते तंग 

१. 'प्रांइएफए ० पावरंका हैपध।ए, ए०. ४, 0४2० 286-- 87 
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आ गए थे । उनके सेनिक भी उन्हें छोड़ते चले जा रहे थे । 
ऐसी स्थिति में रावसाहब भी मेंदान से हट गये । उन्होंने साधु 
का वेश धारण किया, और इधर-उधर घूमने लगे। १८६२ ई० 

में वे काश्मीर में गिरफ्तार कर लिये गये, तथा कानपुर में उन- 
पर मुकदमा चलाया गया, तथा वे फाँसी पर लटका दिये गये । 

ग्रजेय तात्या तथा उनके साथी 

ग्वालियर की पराजय के साथ इस स्वातंत्र्य-संग्राम के 

एक महत्त्वपूर्ण अध्याय की समाप्ति होती है और साथ ही 
एक अत्यन्त गौरवशाली तथा स्फूरतिदायक परिच्छेद का 
ग्रारंभ होता है। अभी तक क्रान्तिकारियों के सामने 

फिरंगियों की सत्ता को मिटा देने का एक ज्वलन्त उहृेश्य था । 
महारानी लक्ष्मीबाई की वीरगति के साथ क्रान्ति की शक्ति का 
ही मानो लोप हो गया। देश का वायुमंडल, श्रंग्रज़ों की 
विजयध्वनि से गूंज रहा था। विभिन्‍न स्थानों में होनेवाली 
क्रान्तिकारियों की पराजयों ने देश में असहायभावना और 

निराशा का आतंकपूर्णो वातावरण उत्पन्न कर दिया था। 
इसी अवसर पर महारानी विक्टोरिया का धोषणा-पत्र 

प्रकाशित हुआ । इसमें कहा गया था कि जो लोग शीघ्र ही 
अंग्रेज़ों के समक्ष, सरकार-विरोधी कार्य बन्द कर आत्म- 
समपंणा कर देंगे उनको क्षमा प्रदान की जायेगी। जिन 
लोगों ने अंग्रेजों की हत्याश्रों में प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से 
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कोई भाग न लिया होगा, केवल उन्हें विद्रोह करने के कारण 

दंडित नहीं किया जायेगा । क्षमा प्राप्त करने के इस तिनके 

का सहारा लेकर अनेक क्रान्तिकारियों ने आत्मसमपंण कर 
दिया । 

पर इस निराशापूणों वायुमंडल में भी देश में एक 

ऐसा वीर था जिसकी तेजस्विता से तत्कालीन राजनीतिक 

आकाश पुनः जगमगा उठा था वह अपने जीते जी क्रान्ति 
की अग्निशिखा को बुभने देना नहीं चाहता था। यह वीर 
था तात्या टोपे । 

जून, १८५८ ई० से लेकर शप्रेल, १८५६ तक तात्या टोपे 
अंग्रेज़ों की प्रबल शक्ति से लगातार संघर्ष करते रहे । कभी 
उनके पास तोपें होतीं, हजारों की संख्या में सेना होती तथा 

विपुल युद्ध-सामग्री होती, तो कभी उनके पास एक भो तोप 
न रहती और न युद्ध-सामग्री का कुछ श्रृंश ही रहता । सेना 
के नाम पर कुछ मुद्दी-भर साथी ही उनके साथ रह जाते । 
“लन्दन टाइम्स” के युद्ध-संवाददाता विलियम रसेल ने 'माई 
डायरी इन इण्डिया में लिखा है : “हमारा योग्य मित्र तात्या 

टोपे इतना परेशान करने वाला तथा चालाक है कि उसकी 

प्रशंसा नहीं की जा सकती । गत जून मास से उसने मध्य- 

भारत को आन्दोलित कर रखा है। उसने छावनियों पर 

आक्रमण किये, खज़ाने लूटे और शस्त्रागारों को खाली कर 

लिया । उसने (कई) सेनाएँ एकत्रित कीं पर वे (सब) उसके 
हाथों से निकल गईं । उसकी गति दुधारा बिजली की तरह 
थी । हफ्तों वह ४० श्रौर ५० मील प्रतिदिन चला । उसने 
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दोनों ओर से नमंदा पार की । वह हमारी सेनाओं के बीच से 

पीछे से ग्ुज़रता था । रास्ते में चाहे पहाड़ हो, नदियाँ हों, 

खड़ हों, घाटियाँ हों, दलदल हों, वह कभी पीछे, कभी आगे 

और कभी टेढ़े-मेढ़े रास्ते से आगे वढ़ता ही चला जाता था। 

कभी वह बम्बई से डाक लानेवाली बैलगाड़ो को ले भागता 

तो कभी किसी गांव को लूट लेता । चाहे आगे सेना हो, चाहे 
वह घेर लिया गया हो पर वह कभी पकड़ा नहीं जा सकता 

था।* 

नवीन परिस्थितियों के अनुसार, तात्या को अपनी युद्ध- 
नीति में परिवतंन करना पड़ा था । खुले मंदान में अंग्रेजों का 

सामना करना उनके लिये कठिन था। अतएव उन्होंने छापे- 
मारी की पुरानी रण-नीति अ्रपनाई | इस नीति का अवलम्बन 
करने में उन्होंने ऐसी योग्यता, हढ़ता और मौलिक सूभ-बूभ 

का परिचय दिया कि दस माह तक ७-८ अंग्रेज़ी सेनाएं परेशान 
रहीं । मौका पाते ही वे अंग्रेज़ी सेना के पड़ावों पर टूट पड़ते । 

जब तक श्रंग्रेज़ी सेना संभलतो तब तक तात्या की टुकड़ी जंगलों 

में लापता हो जाती थी | अनेक अंग्रेज़ सेनानियों को तात्या 
का पीछा करते-करते परेशान होकर मैदान से हट जाना 

पड़ा । कुछ बीमार हो गये, कुछ थककर चूर हो गये और 
कुछ निराश हो गये | डा० सिल्वेस्टर लिखता है : “कमान 
संभालनेवाला प्रत्येक नवीन सेनानायक यही समभता था 

कि वह शीघ्र ही तात्या को पकड़ लेगा, लम्बी-लम्बी मंजिलें तय 
की जाती थीं। अफसर और सेनिक अपना सामान फेंक देते । 

यहाँ तक कि खीमे भी फेंक देते ताकि वे तीव्रगति से श्रागे 
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बढ़ सकें । वे ४० मील प्रतिदिन चलते थे | पर विद्रोही ५० 

मील प्रतिदिन चलते थे । श्रंत में हमारे घोड़ों की पीठ छिल 

जाती थी । ८-१० दिनों का विश्राम आवश्यक हो जाता था। 

फिर एक नया अफसर सी. बी. तथा तात्या का सिर प्राप्त 

करने की आकांक्षा लेकर आता । उसके साथ नये ऊंट होते 

तथा ताज़ादम सेना होती । *''*** (तात्या का) पीछा करने 
में ग्राइचयंजनक शक्ति लगाई गई। पर पीछा करनेवालों 
तथा पीछा किये जानेवालों के लिये मार्गों अथवा नदियों की 

आ्रावरयकता न थी । वे चलते रहते थे जब तक पस्त न हो 

जाएं । कभी-कभी कोई भाग्यशाली अफसर भगोड़ों के पिछले 

भाग तक पहुँच जाता था तथा जो लोग मिलते थे उन्हें काट 
डालता था । पर ऐसा होना घोर जंगल में ही संभव था। 

उनके (तात्या के) पास ठीक खबरें रहती थीं। जब कोई 
(श्रंग्रेजी) सेना पास होती थी तो वे मंदान में नहीं आते थे । 
अपने मित्र कहलानेवाले राजाओं की रियासतों में (भी) हमें 
जो समाचार मिलते वे विश्वसनीय नहीं होते थे । लोगों की 

सहानुभूति हमारे विरोधियों के साथ थी ।”'* 

अंग्रेज सेनानी सदा ऐसे श्रवसरों की ताक में रहते थे 
जब वे तात्या की सेता पर आक्रमण कर उनकी सेना को 

नष्ट कर सकें । पर ऐसे अ्रवसर उन्हें यदा-कदा ही मिलते 
थे। अगर अभ्रासपास कहीं अ्रंग्रेज़ सेना रहती तो तात्या की 
सेना का पड़ाव घोर जंगलों में सुरक्षित स्थान में रहता। “जब 

१. २0४० 9 (०॥7७)] ॥ा048', 982० 285. 
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कभी उनपर ग्राक्रमण होता था तो वे छोटे-छोटे दलों में 

विभाजित हो जाते ताकि भागने में सरलता हो । उनका 

संकेत का एक पेड़ होता था, जहाँ कुछ ही घंटों में वे पुनः 

एकत्रित हो जाते थे । एक बार तो उन्होंने (तात्या ने) उसी 
स्थान पर शाम को पड़ाव डाला जहाँ से प्रातःकाल श्रंग्रेज़ी 

सेना ने पड़ाव उठाया था । हमारी घुड़सवार सेना के सर्वोत्तम 

अफसर पीछा करते थे पर भागने में निपुणा (तात्या को) नहीं 

पकड़ पाते थे । उसको (तात्या को) तो तब तक कोई न देख 
सका जब तक कि मानसिह ने धोखा देकर उसे हमारे सुपुद्द 

नहीं किया । * 

इन दस महीनों में कई संघर्षों में तात्या अ्रनेक बार 
पराजित हुए । उनको मेदान से भगाकर, अंग्रेज सेनानियों ने 
अपने अधिकारियों के पास कई बार रिपोर्ट भेजी कि तात्या 
पूर्णा रूप से हार गये हैं तथा अब उनका उठकर खड़ा होना 

ग्रत्यन्त कठिन है । इस प्रकार को रिपोर्ट रवाना करने के तुरन्त 
बाद ही उन्हें समाचार मिलता कि तात्या अपनी सेना के 

साथ पास ही घूम रहे हैं । वे कुंभला उठते। उनका सारा 

विजयोल्लास समाप्त हो जाता । उन्हें पुनः तात्या का पीछा 
करने के लिये बाध्य होना पड़ता । 

वास्तव में जनता की सहानुभूति तथा सहायता के बल 

पर ही तात्या प्रायः एक वर्ष तक अंग्रेजी सेनाञ्रों को 

१. रि०००९९०४०णा ०6 ए०णाए७ां 2 77 /(७]ए० 870 (९7४7७) ॥70॥9, 
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चुनौती देते रहे । देशी राज्यों के प्रायः सभी शासक अंग्रेजों के 
पक्षपाती थे। पर उनकी प्रजा तथा सेनाग्रों के हृदय तात्या 
के साथ थे। लोग उन्हें, फिरंगियों की सत्ता मिटाने के राष्ट्रीय 

संकल्प के एकमात्र प्रतिनिधि के रूप में देखने लगे थे । यही 

कारण था कि लोग उनकी ओर आदर और श्रद्धा की दृष्टि 

से देखा करते थे। “यह स्पष्ट है कि जहां कहीं तात्या जाते 

हैं वहाँ के राजाञ्रों की सेना तोपखानों के साथ आकर उनसे 

मिल जाती है ।” पर ब्रिटिश-शासित भाग में इस प्रकार 

की सहायता मिलना संभव नहीं था। इसीलिए वे इन भागों 

से दूर रहने का प्रयत्न करते थे | वे देशी राज्यों की सीमा 
में ही घमा करते थे। 

प्रबल ब्रिटिश साम्राज्य के ८-१० योग्य और श्रनुभवी 
सेनानी सुशिक्षित, अनुशासित और सर्वेसाधन-सम्पन्न सेनाओ्रों 
के साथ एक ऐसे व्यक्ति की शक्ति को कुचलने में प्राय: एक 

वर्ष तक एड़ो-चोटी का पसीना एक करते रहे जिसके पास 

न सुशिक्षित सेना थो, न युद्ध के साधन और न सुरक्षापूर्वक 
रहने का कोई स्थान । पर यह वीर बार-बार पराजित होने पर 

भी श्रंत तक अपराजित ही रहा । ब्रिटिश सैनिक शक्ति तात्या 
की शक्ति को नष्ट करने में असफल रही । 
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फी रोज़ शाह--- 

इनका जन्म सुप्रसिद्ध मुगल-राजवंश में हुआ था। सन्‌ 
१८५७ के मई मास में मक्‍का की यात्रा कर बंबई में ये 

जहाज़ से उतरे । उस समय देश में ग्रंग्रेज़ी सत्ता के विरुद्ध 
विद्रोह की आग फैलने लगी थी। जब उन्होंने सुना कि 
दिल्‍ली के लालकिले पर मुगल-सम्राट्‌ का भंडा पुनः फहरने 
लगा है तो फीरोजशाह बहुत प्रसन्न हुए । स्वातंत्र्य-संग्राम 
में भाग लेने के लिये वे शीघ्रता से दिल्‍ली की ओर रवाना 
हुए । मार्ग में मालवा के मन्दसोर नामक स्थान के क्रान्ति- 
कारियों ने इनसे प्रार्थना की कि वे वहीं रहकर उनका नेतृत्व 
करे । यहाँ उन्होंने एक क्रान्तिकारी राज्य की स्थापना की 

तथा अपने को नवाब घोषित किया । जब क्रान्तिकारियों ने 
ग्रागरे पर आक्रमण किया तो उनके आग्रह से वे भी साथ में 
रहे । यहाँ ्रसफल होकर वे रीवाँ पहुँचे । बाद में फरुखाबाद 

पर आक्रमण कर उसपर अधिकार कर लिया । जीरन नामक 

स्थान पर इन्होंने एक श्रंग्रेज़्ी सेना को पराजित किया । जब 

अंग्रेजों ने फरखाबाद पर पुनः अधिकार जमा लिया तो बे वहाँ 
से भाँसी आये । महारानी लक्ष्मीबाई ने इनकी बड़ी सहायता 

की । यहाँ से फीरोज़शाह एक बड़ी सेना के साथ लखनऊ 

पहुँचे । लखनऊ के युद्ध में भी इन्होंने भाग लिया । लखनऊ 
क्रे पतन के बाद मौलवी ग्रहमद उल्लाशाह के साथ इन्होंने 
शाहजहाँपुर पर आक्रमण किया। जब नानासाहब, हज़रत 
बेगम, खान बहादुर अ्रादि क्रान्तिकारी नेता नेपाल की सीमा 
में आश्रय की खोज में गये तो फोरोजशाह पुन: घूम पड़े। भ्रवध 
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से लेकर राजस्थान तक उनकी यह यात्रा वास्तव में आदचय- 

जनक थी । जिस मार्ग से वे आये उसके ग्रासपास कई अंग्रेज़ी 
सेनाएं थीं। इन सेनाओश्रों को फीरोज़शाह को रोकने का संकेत 

मिल चुका था । पर इस वीर की प्रगति रोकने में, प्रयत्न करने 

करने पर भी श्रंग्रेज़ी सेनाएं सफल न हो सकीं । वे राजगढ़ 

आकर तात्या टोपे से मिल गये । 

शिकार की पराजय के बाद फीरोज़शाह ने तात्या का 

साथ छोड़ दिया । नसीराबाद में कर्नल होम्स ने इनकी सेना 
पर आक्रमण किया । इससे इनकी सेना तितर-बितर हो गई । 

निराश होकर फीरोजशाह ने अंग्रेजों के सामने आत्मसमपंर 
करने का विचार किया । पर वे अपनी गतिविधि पर कोई बन्धन 
स्वीकार करने अथवा अपने साथियों को निःशस्त्र करने को 

तेयार न थे। श्रंत में फीरोज़शाह ने' अपमानजनक शर्तों पर 
आरत्मसमपंणा करने से इन्कार कर दिया । 

देश में इनका रहना सुरक्षित नहीं रह गया था अतः वे 

देश के बाहर चले गये। कई मुस्लिम देशों में होते हुए वे मक्का 
पहुँचे । यहीं पर उन्होंने श्रपने जीवन के शेष दिन अत्यन्त संकट 
में बिताये । ७ दिसम्बर, सन्‌ १८७७ को यहीं इनकी मृत्यु 

हुई । इनकी मृत्यु के बाद गवर्नंर-जनरल ने इनकी बेवा बेगम 
को १०० रुपये मासिक पेंशन प्रदान को । 

बान्दा के नवाब श्रलीबहादुर--- 

बान्दा के नवाब झलीबहादुर बाजीराव (प्रथम ) को प्रेमिका 
मस्तानी के वंश में उत्पन्न हुए थे। इन्होंने भी १८५७ की 
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क्रान्ति में बड़े उत्साह से भाग लिया। यह नाना साहब 
पेशवा को अपना स्वामी मानते थे। सन्‌ १८५७ में देश के 
अन्य भागों की तरह बान्दा में भी श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध अ्सन्तोष 
फंला हुआ था । यहाँ का सिविल अ्रफ़ुसर मेन बड़ा ही चतुर 

तथा दूरदर्शी था। उसने संकटकाल प्राने पर भश्रंग्रेज़ों की 
रक्षा करने की व्यवस्था करना आरंभ किया। बान्दा के नवाब 

पर उसका पूर्णो विश्वास था। उनसे सहायता मिलने की उसे 
पूरी आशा थी । उसने अंग्रेज स्त्रियों और बच्चों को नवाब के 
महल में रखा तथा वहाँ गोरे सेनिकों का पहरा बैठाया । 

कानपुर के विद्रोह का समाचार आते ही बान्दा की सेना 
में भी विद्रोह के लक्षण दिखाई देने लगे। सेना के भ्रफ़सर 
बेनेज़ ने सैनिकों को निःशस्त्र करना चाहा। नवाब के सैनिक 
भी इस निःशस्त्रीकरण में सहायता लेने के लिये बुलाये गये 

थे। पर वे विद्रोही सेनिकों से जा मिले । परेड के मंदान से 

अंग्रेजों को भागना पड़ा। बान्दा में भी विद्रोह आरंभ हो गया। 
अंग्रेज़ी शासन की समाप्ति पर नवाब ने शासन की बागडोर 
संभाली । उन्होंने बान्दा के श्रंग्रेज़ों के प्राणों की रक्षा की । 

उन्होंने बान्दा में हत्याकाण्ड नहीं होने दिया । 

ब्रिगेडियर जनरल व्हिटलाक ने बान्दा पर ग्राक्रमण किया । 

नवाब ने उसका डटकर सामना किया, पर श्रंत में उन्हें बान्दा से 

भागना पड़ा। यहाँ से वे सीधा काल्‍पी पहुंचे । नवाब के महल में 
बहुत बड़ी सम्पत्ति श्रंग्रेज़ों के हाथ लगी । काल्‍पी में उन्होंने तात्या 
से मिलकर क्रान्ति-युद्ध जारी रखा। वे तात्या के साथ छोटा 
उदयपुर तक रहे । जब क्रान्ति की सफलता की कोई आशा नहीं 
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रह गई तो नवाब ने महारानी विक्टोरिया के घोषणापत्र के 

अनुसार अंग्रेज़ों के सामने आरत्मसमपंण कर दिया। उन्हें सरकार 
ने क्षमा प्रदान की तथा ४ हज़ार रुपयों की मासिक पेंशन 

स्वीकार की । 

बुन्देलखण्ड की क्रान्ति में नवाब अलीबहादुर को एक 
विशेष स्थान प्राप्त है । 

गिरफ्तारी श्रोर फाँसी 

अंग्रेज लेखकों ने तात्या की गिरफ्तारी, उनके मुकदमे 
तथा उन्हें दी गई फाँसी का रोमाञ्चकारी वर्णन किया है । 

मेजर मीड ने, जिसका इन घटनाओरों में प्रमुख हाथ था, इनका 
अत्यन्त मामिक और रोचक वरोंन किया है। प्रचलित इतिहास 
में इन घटनाश्रों को जो रूप प्राप्त है वह इस परिच्छेद में 
दिया गया है। 

विगत १० मास के अनुभवों के आधार पर अंग्रेज अधि- 
कारो इस निष्कर्ष पर पहुँचे कि तात्या का दमन करने में केवल 
सेनिक शक्ति सफल नहीं हो सकती । इस समय मध्यभारत 
की सेना की कमान सर राबर्ट नेपियर के हाथों में थी । वह 

चतुर और योग्य सेनानी था । उसने तात्या को अंतिम रूप से 
पराजित करने के लिए अन्य मार्गों का अवलंबन करने का 

निश्चय किया । इसी समय उसे समाचार मिला कि शिकार 
के रणाक्षेत्र में पराजित होकर तात्या पाड़ौन के जंगलों में कहीं 



गिरफ्तारी और फाँसी १८७ 

छिपे हैं। वह यह भी जानता था कि तात्या की सेना छिन्न- 
भिन्‍न हो चुकी है। प्रतीकार करने की उनकी शक्ति प्रायः 

नष्ट हो चुकी हैं। श्रतएव उसके मन में तात्या को जीवित पकड़ने 
की ग्राकांक्षा उत्पन्न हुई । श्रपनी इस महत्त्वाकांक्षा की पूर्ति के 
लिये उसने योजना बनाना आरम्भ किया । 

नेपियर जानता था कि तात्या जेसे पराक्रमी व्यक्ति को 

गिरफ्तार करना सरल काम नहीं है । वह यह भी जानता था 

कि जब तक तात्या का कोई साथी उसका सहायक नहीं होता 

तब तक तात्या के निकट तक पहुँचना संभव नहीं | अ्रंत 
में बहुत विचार करने पर उसकी दृष्टि मानसिह पर स्थिर 

हुई । उस समय मानसिंह भी पाड़ौन के जंगलों में छिपा हुआा 
था | उसकी भी शक्ति नष्ट हो चुकी थी । पड़ौन के जंगल 

उसकी रियासत के ही भाग थे । वहाँ के लोग उस समय भी 
मानसिह के प्रति स्वामिभक्त थे। भ्रत: वहाँ के लोगों से मान- 
सिंह अथवा तात्या के विरुद्ध सहयोग की आशा करना व्यर्थ 
था । नेपियर ने मानसह को वश्ञ में करने का उत्तरदायित्व 

घुड़सवार सेना के चतुर अ्रफसर मीड को सोंपा। मीड ने 
मानसिंह के चारों ओर अपना जाल फंलाना आरम्भ किया । 
सबसे पूर्व उसने पिण्डारियों के नेता नारायणसिह को अपनो 
ओर मिलाया । वह उस भाग का एक प्रभावशाली व्यक्ति 

था । मोड ने उसे समभाया कि आत्मसमपंण करने में ही 
मानसिंह को भलाई है। उसने यह भी श्राश्वासन दिया कि 
उसके साथ कठोरता का व्यवहार नहीं किया जाएगा ॥। 

नारायणसिह ने मानसिह के दीवान किशोरीलाल तथा शिवपुरी 
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के नायब कमासदार प्रभूदयाल को मीड से मिलाया । उसने 

इन लोगों से कहा कि अगर मानसिंह आत्मसमपंण कर देगा 

तो उसके जीवन की रक्षा की जाएगी तथा उसे उचित पेंशन 

भी दी जाएगी। साथ ही उसने मानसिह तथा उसके कुट्म्बियों 

के नाम पत्र भेजा जिसमें अनेक आइशवासनों के बाद उसे आत्म- 

समपेरा करने के लिए आमंत्रित किया था । शीघ्र ही मीड ने 

नारायणासिह तथा किशोरीलाल की सहायता से मानसिह के 
परिवार की महिलाओं को पकड़ लिया । अरब मीड को विश्वास 

हो गया कि मानसिंह के सामने शरण में झ्राने के सिवा कोई 
मार्ग नहीं रह गया है| परिवार की स्त्रियों के गिरफ्तार हो 

जाने से वह अपने परिवार की मान-प्रतिष्ठा के लिए चिन्तित 

हो उठा । उसने तात्या से विचार-विमर्श किया । इन दोनों 

का यह विचार-विमर्श ऐतिहासिक दृष्टि से बड़ा महत्त्वपूरों 

था । इसीके बाद मानमिह ने झ्रात्मसमपंणा करने का निश्चय 

क्रिया । पर मानसिह जेंसा स्वाभिमानी व्यक्ति साधारण ढंग 

से आत्मसमपंणा करने को तेयार नहीं हुआ । काफो वार्तालाप 
के बाद कुछ शर्तों के साथ उसने आत्मसमपेण करना स्वीकार 
किया । पहली शत यह थी कि जब वह शप्रंग्रेज़ी छावनी के पास 
पहुँचे तो श्रंग्रेज़ी सेना का एक उच्च भारतीय अधिकारी आगे 
ग्राकर उसका स्वागत करे। दूसरी शर्तें यह थी कि उसे 
ग्वालियर दरबार को न सौंपा जाय, तथा उसे अंग्रेज़ी छावनी 

में ही रखा जाय । तीसरी शर्तें यह थी कि २-३ दिनों में ही 
उसे शिवपुरी के निकट के मौरी नामक गाँव भेज दिया जाय 
ताकि वह वहाँ अपने कुटुम्बियों के साथ रह सके । मीड ने 
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सब शर्ते स्वोकार कीं । २ अ्रप्रेल को मानसिह ने मीड के 

सामने आत्मसमपेणा कर दिया । 

पाड़ौन के जंगलों में मानसिह ही तात्या का आश्रयदाता 
श्र रक्षक था। मानसिंह के वश में होते ही मीड को आशा 

हो गई कि अब तात्या के पकड़े जाने की सम्भावना हो गई 

है । उसने मानसिह को प्रलोभन देना आरम्भ किया । उसने 
उससे कहा कि अगर वह श्रंग्रेज़ी सरकार की कोई महत्त्वपूर्ण 
सेवा करेगा तो उसे उसकी खोई हुई मान-प्रतिष्ठा पुनः प्राप्त 
हो सकती है । मानसिंह कुछ प्रभावित होता दिखाई देने 
लगा । जब मीड के पास यह खबर आई कि मानसिंह का 
चाचा अजीतसिह किसी स्थान पर छिपा हुआ है तो उसने 
उसे गिरफ्तार करने का प्रयत्न आरम्भ किया। मानसिंह स्वतः 

ग्रजीतरसिह को गिरफ्तार करने को तेयार हो गया । पर जब 
वह श्रंग्रेज सैनिकों के साथ उस स्थान पर पहुँचा जहाँ भ्रजीत- 
सिह के मिलने की आशा थो तो अजीतसिह वहाँ से पहले ही 
गायब हो गया था। ग्रजीतसिह मानसिह का “मित्र, साथी 

और चाचा था । तब भी जब वह उसके शजत्रओं द्वारा नहीं 
पकड़ा जा सका तो उसे बहुत दुःख हुआ । नेतिक पतन का 
यह प्रथम कदम था--अआगे और अधिक होनेवाले गहरें पतन 

का यह पूवेरूप था ।* 

एक चतुर शिकारी को तरह मीड धीरे-धोरे श्रागे बढ़ता 

जा रहा था । उसके सामने एकमात्र उदेर्य था। वह 

१, 'प्लांड0एए रण एातंधशा शैपप्ंणए, ए०0 ४, 9०2० 262. 
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मानसिह की सहायता से तात्या को गिरफ्तार करना चाहता 
था । मीड लिखता है : “प्रभ्ृदयाल के द्वारा उसे मालूम हुआ 

कि मानसिह मेरे सुभाव के अ्रनुसार काम करने को तैयार है। 
पर वह चाहता है कि अगर वह ऐसी सेवा करने में सफल हो 
जाय तो उसे दिए गए आश्वासन पूरे किये जये । स्वतः श्रार० 

हेमिल्टन उसे ऐसा विश्वास दिलायें | वह चाहता है कि अगर 
वह तात्या टोपे को गिरफ्तार करा देता है तो उसे शाहबाद 
और पोहरी अथवा नरवर के प्राचीन राज्य का कुछ भाग 

मिलने का आह्वासन दिया जाय ।ै”* मीड ने मानसिह से 

कहा कि ऐसा वचन देना उसके अधिकार की बात नहीं है । 
पर उसने यह वादा किया कि मानसिंह के अधिकारों का पूरा 
ध्यान रखा जायेगा । मीड ने उसे उस तार का स्मरण दिलाया, 

जो आर० हेमिल्टन ने मानसिह द्वारा आत्मसमपंण किए जाने 

के पूर्व भेजा था । इस तार में स्पष्ट रूप में कहा गया था कि 
“उसके (मानसिह के) प्रत्येक दावे पर विचार किया जायेगा ।” 

तात्या जेसे वीर तथा साहसी योद्धा को गिरफ्तार करना 
कोई हँसी-खेल न था । श्रंग्रेज़ों की छावनियों में तात्या के दूत 
घूमा करते थे । भ्रंग्रेज़ श्रधिकारियों की प्रत्येक गतिविधि पर 
उनकी नज़र रहती थी। मीड जानता था कि अगर श्रंग्रेज़ 
सेनिक पड़ाव के बाहर निकलते हैं तो इसकी खबर तात्या तक 
पहुँचने में देर नहीं लगती । मानसिह ने भी इस बात पर ज़ोर 

१. ,000०० (९० 44) 7०7 फैश्युणएए 5. (९७१०, 3६६०१ ०8७० 
७॥00078 80 4ए57], 889. (77०७०१००७ $89पर&20० 7 ए. ?., 

7], 9०2० 8560-60.) 
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दिया कि तात्या की गिरफ्तारी का सारा प्रबन्ध उसीके हाथों 

में रहे । मीड ने कुछ भारतीय सिपाही मानसिह के साथ कर 
दिये । उन सिपाहियों को केवल इतनी गआ्राज्ञा दी गई थी कि 
मानसिंह जिन व्यक्तियों के पकड़ने की थभ्राज्ञा दें उन्हें गिरफ्तार 
कर लें । किसे गिरफ्तार करना है यह बात सिपाहियों से भो 

छिपाकर रखी गई थी । 
अंग्रेजों की आँख बचाकर तात्या पड़ौन के जंगल में 

विश्राम कर रहे थे । थोड़ा स्वस्थ होने के बाद उन्होंने अपने 
साथियों का पता लगाने अपने दृत भेजे । रावसाहब का तो 
उन्हें पता न चला । पर एक दूत ने आकर ख़बर दो कि फीरोज- 

शाह तथा वर्दी मेजर इमामअ्रली अपनी सेना के साथ पास 
ही पड़ाव डाले हैं। साथ ही उन्हें इमामअली का पत्र भी 

मिला । इसमें तात्या से कहा गया था कि वे उनके पास आ 

जाये । मानसिंह इस समय श्रंग्रेजी छावनी में था। तात्या ने 
अपना एक दूत उसके पास भेजा तथा उससे यह पूछा कि उन्हें 
अब क्‍या करना चाहिये | मानसिह ने उत्तर में संदेश भेजा कि 

वह तीन दिनों में उनसे श्राकर मिलेगा । तीसरे दिन मानसिंह 
तात्या से मिलने पहुंचा । “मानसिह की आ्राज्ञा से सिपाही एक 
खडडे में छिपकर बेठ गये | यहां तात्या और मानसिंह अक्सर 
ग्राया करते थे । वह अपने असावधान शिकार को वहाँ ले 

गया । मध्यरात्रि तक वह उनसे बातें करता रहा । इसके 

उपरान्त तात्या सो गये । तब मानसिंह अपने सिपाहियों को 

वहाँ ले गया । तात्या दबाकर बाँध दिये गये। स्वतः मान- 

सिह ने उनके हाथ पकड़े थे। दुर्भाग्य से इस गड़बड़ी में 
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(तात्या के साथ जो) दो पंडित थे वे भाग गये ।९ ७ अप्रैल, 
सन्‌ १८५८ को तात्या गिरफ्तार किये गये । उस समय इनके 
पास एक घोड़ा, एक तलवार, एक खुखरी, सोने के तीन कड़े 

तथा ११८ सोने की मुहरें थीं। इनमें से २१ मुहरें, उन 
सिपाहियों को पारितोषिक के रूप में दी गई जो गिरफ्तारी के 
समय उपस्थित थे । 

सेनिक न्‍्यायालय--- 

१५ अप्रेल, १८५६ को शिवपुरी में १८५७ के चौदहवें 

कानून के अनुसार, तात्या पर संनिक न्यायालय में मुकदमा 

चलाया गया । इस न्यायालय के अध्यक्ष थे कंप्टन बॉग तथा 
उसके सदस्य थे कैप्टन पियसं, लेफ्टीनेण्ट आचेंर्ड, कंप्टन 

वेबस्टर और लेफ्टीनेण्ट डी-केल्टो । प्रमुख सरकारी वकील थे 
कैप्टन फील्ड । लेफ्टीनेण्ट गिबर न्यायालय के अनुवादक थे। 
इस न्यायालय के सभी लोग योरोपियन थे। सबसे पूर्व 
न्यायालय के सदस्यों की नामावली पढ़कर सुनाई गई । 

अभियुक्त से पूछा गया कि उसे इन नामों में से किसी पर 
आपत्ति तो नहीं है । भ्रभियुक्त ने कोई आपत्ति नहीं की । 
अभियुक्त के संबंध में कहा गया कि उसका नाम तात्या टोपी 
है । वह ब्रिटिश राज्य के अंतगंत कानपुर जिले के बिठर नामक 

१. ॥,00०० (०. 49) 7०० 'शक्षुंणए० (९४१०, 080०0 ](&0099, 

89% 4एण, 889. (#्ठःथंद्] एगरप्र० 2700००%7288 2200 

507], 829. (णाष्परा&४ं०णा ० 8, 88-86 . ७४०7७] 

4370०7४२०४. ० 0०४४) . 



गिरफ्तारी और फाँसी १९३ 

गांव का रहने वाला है तथा स्वर्गीय बाजीराव का, जो श्रंग्रेजी 

सरकार के पेन्शनर थे, नोकर था । 
उनपर न्यायालय में ये आरोप लगाये गये कि उन्होंने 

श्रंग्रेज़ी सरकार के विरुद्ध विद्रोह किया, जून १८५७ से १८५८ 

के दिसंबर मास तक उन्होंने सेना का नेत॒त्व किया और १ अप्रेल 
को भाँसी के पास सर ह्य रोज की सेना से युद्ध किया । ये उन 
सेना-नेताओं में से थे जिन्होंने १ जून, १८५८ को महाराजा 
शिन्दे पर आक्रमण किया तथा उसे हराकर ग्वालियर पर अधि- 

कार कर लिया था। उन्होंने ग्वालियर में तथा श्रासपास १४ जून 
से२१ जून, सन्‌ १८५८ तक सर ह्व रोज़ की सेना से युद्ध किया । 

इस मुकदमे में ८ प्रमुख गवाह थे । शिवपुरी नायब सूबा 
विनायक दामोदर को छोड़कर बाकी सब गवाहों ने अभियुक्त 
की शिनाख्त की तथा कहा कि यही तात्या टोपे हैं। एक 

गवाह ने उन्हें भांसी के रणाक्षेत्र में अंग्रेजों के विरुद्ध लड़ते 
हुए देखा था । दूसरे ने उन्हें महाराजा शिन्दे के महल के पास 

लोगों 'के सामने भाषण देते देखा था। उन्होंने अपने भाषण 

में कहा था कि भविष्य में वे ही उन लोगों की देखभाल करेंगे 

तथा वे ही सेना के अधिनायक रहेंगे । सफाई की ओर से कोई 
वकील न था । कभी-कभी अभियुक्त ही गवाहों से प्रश्न किया 
करता था। अभियुक्त ने मुकदमे में कोई विशेष भाग नहीं 
लिया । उसकी सफाई बहुत ही सीधी-सादी और सरल थी : 
“काल्पी की विजय तक मैंने जो कुछ किया वह अपने मालिक 

नानासाहब के नाम से किया । बाद में रावसाहब की भश्राज्ञा 
का पालन करता रहा। मुझे इसके सिवा कुछ भी नहीं कहना 
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है कि श्रंग्रेज़ पुरुषों, स्त्रियों और बच्चों की हत्याश्रों से मेरा 
कोई संबंध न था । मैंने कभी किसीको फाँसी लटकाये जाने 
की श्राज्ञा नहीं दी ।* 

गवाहियों के उपरांत 'तात्या टोपे' के हस्ताक्षरयुक्त एक 

बयान न्यायालय के सामने पेश किया गया। यह वयान 
मंशी गंगादीन ने अभियुक्त के कथनानुसार लिखा था तथा इस 
पर मराठी भाषा की भोड़ी लिपि में 'तात्या' ने इस प्रकार 

हस्ताक्षर किये थे-- “तात्या टोपे, कामदार नानासाहब बहादुर" 
इस बयान का लेफ्टीनेण्ट गिबन ने श्रंग्रेज़ी में ग्रनुवाद किया । 

१५ अप्रेल को मुकदमा झ्ारंभ हुआ तथा उसी दिन 
फैसला भी सुना दिया गया। सभी आरोप सिद्ध भाने गये 
तथा अभियुक्त को मृत्युदंड की आज्ञा सुनाई गई। इसके 
उपरांत तीन दिनों तक तात्या को शिवपुरी के किले में 

सख्त पहरे में रखा गया । मृत्यु निकट होने पर भी 'तात्या' 

परेशान न थे। सरकारी रिकार्डों में कहा गया है कि 'तात्या' 

मृत्यु के लिये उतावले हो रहे थे । एक दिन उन्होंने यह इच्छा 

प्रकट की कि उनके निर्दोष पिता को कष्ट न दिया जाय तथा 
उनके परिवार के लिये आजीविका की व्यवस्था की जाय । 

१८ अप्रेल को सायंकाल ७ बजे 'तात्या' को फाँसी के 

मंदान में लाया गया । फाँसी के चबूतरे के चारों श्रोर अंग्रेजी 
सेना खड़ी थी । मंदान दशंकों से खचखच भरा था । मीड ने 

उसपर लगाये गये आरोपों को पढ़ा तथा उसे दिये गये दंड को 

१. म्री80फए ० गा0०॥ शैपंएणज, ए0). ५, 992० 264. 
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भी पढ़कर सुनाया । इसके बाद उनकी बेड़ियाँ काट डालो गईं। 

यह वीर ह॒ढ़तापूर्वंक स्वत: ही फाँसी के तख्ते की सीढ़ियाँ 

चढ़ने लगा । तरुते पर उसे कसकर बांधा गया । उसने स्वेच्छा- 

पूवक अपनी गर्देन फाँसी के फंदे में डाली | नीचे का तख्ता 
खींच लिया गया । थोड़ी-सी तड़पन के बाद उस वीर के दशरोर 

से आत्मा उठ गई । निर्जीव शरीर फाँसी पर लटकता रहा । 

एक स्थितप्रज्ञ की तरह उसने अत्यन्त वीरता और साहस से 

मृत्यु का आलिगन किया । 
अनेक श्रंग्रेज महिलाएं भी फाँसी के मंदान में उपस्थित 

थीं। इस वीर-पुद्भव की मृत्यु से उनकी आँखों में भी अश्न॒ 
भ्रा गये । कुछ महिलाओं ने इनके बाल काटकर स्मृति-चिह्न 
के रूप में अपने साथ ले लिये । 

ज्योंही सेना वहाँ से हटी, त्योंही उपस्थित लोग इस अद्भुत 
देशभक्त की चरगारज लेने के लिये श्रागे बढ़े । प्रत्येक का 

हृदय दुःख से इतना भरा हुआ था कि मानो उसके हो कुदुम्ब के 
किसी व्यक्ति की मृत्यु हुई हो । फाँसी के अवसर पर इन्होंने 

जो वस्त्र पहने थे वे आज भी ब्रिटिश म्यूजियम, लंदन में 
सुरक्षित हैं। उनके परिचय में लिखा है : “भारतीय विद्रोह के 

नेता तात्या टोपी का कोट, इसे १८ श्रप्रेल, १८५९ को फांसी 

दी गई ।” कानपुर के सावंजनिक कार्यकर्ता श्रो राय सोम- 
नारायण अभी कुछ दिलों पुर्व॑ इंग्लेंड गये हुए थे। उन्होंने 
ब्रिटिश म्यूजियम में बालों का एक गुच्छा देखा। उसके नीचे 

लिखा था : “भारतीय विद्रोही तात्या टोपी की शिखा ।* 

१ ९ “गुत्ना 0 476 ]787 6०९ 9709 70])0०-/ 
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बहुत. संभव हैं किसी अंग्रेज़ ने उनकी मृत्यु के बाद उनकी 
चोटी काट ली हो जो बाद में ब्रिटिश म्यूजियम पहुंची हो । 

तात्या टोपे' के विरुद्ध सेनिक न्यायालय ने जो निर्णय 
दिया वह कहाँ तक न्यायोचित था, इस सम्बन्ध में अनेक 

अंग्रेज लेखकों ने भी सन्देह प्रकट किया है। के और मालिसन 
लिखतें हैं : “तत्कालीन जनमत ने भले ही इस फैसले को प्रमा- 
णित माना हो पर आगे आनेवाली पीढ़ियाँ इसे कहाँ तक 

न्यायोचित मानेंगी, इसमें मुझे सन्देह है। तन्‍्त्या टोपी अंग्रेजों 
के जन्मजात नौकर न थे। उनके जन्म के समय भ्रर्थात्‌ सन्‌ 
१८१२ में उसके स्वामी पश्चिमी भारत के एक बड़े भाग के 

स्वतन्त्र शासक थे । उनके मालिक को लूटनेवाली जाति की, 

ईमानदारी और सच्चाई से, सेवा करने के लिए वे बाध्य न 
थे । “उनके मालिक ने पेशवाई के राज्य को पुनः प्राप्त 
करने का अवसर देखा । उनके मुसाहिब तथा साथी ततन्‍्त्या 
टोपी ने उनकी श्राज्ञा मानी तथा अपने भाग्य को उनके भाग्य 

के साथ जोड़ दिया । उन्होंने घोषित किया कि उन्होंने कोई 
हत्या नहीं की । उनपर ह॒त्या करने का अभियोग भी नहीं 
लगाया गया था । भूतपूर्व पेशवा के इस मुसाहिब पर श्र॑ंग्रेज़ञों 
के विरुद्ध लड़ने का अभियोग लगाया गया था तथा इसी अ्रभियोग 

पर वह दंडित किया गया तथा फाँसी पर लटकाया गया । इस 

मामले में इतना ही कहा जा सकता है कि दंड अपराध से 

कहीं कठोर था ।”* 

१, मला४0ए"ए ए गगातांशा ऐैप्र079, 0. ५, 9०2० 268. 
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तात्या टोपे तथा आस्ट्रिया के देशभक्त हाफर से सम्बन्धित 

घटनाओं में आइचर्यंजनक्र समानता है। जब नेपोलियन बोना- 
पार्ट ने १८१० में झास्ट्रिया पर आक्रमण किया तो हाफर ने 
सेना एकत्रित कर तीन दिन के भीतर विश्वविजयी नेपोलियन 

को अपने देश से मार भगाया | अपने इस अपमान का बदला 

लेने के लिए नेपोलियन ने पुनः आस्ट्रिया पर आक्रमण किया। 
हाफर को आत्मरक्षा के लिए छिप जाना पड़ा। एक मित्र ने' 

विश्वधात कर उसे गिरफ्तार करा दिया। नेपोलियन ने हाफर 

को गोली से उड़ा दिया । उस समय नेपोलियन के इस कायें 
की योरोप में बड़ी निनदा हुई। निन्‍दा करने में अंग्रेज सबसे 
आगे थे । “ ये दोनों देशभक्त (हाफर और तात्या) जिन राष्ट्रों 
से लड़े उन राष्ट्रों की सीमा में इनके जन्म नहीं हुए थे। दोनों 

ही ऐसे राष्ट्रों के (नागरिक) थे जिन राष्ट्रों को विदेशियों ने 
गुलाम बना लिया था ।********* दोनों ही अपने-अपने राष्ट्रों की 
ग्राकांक्षा का प्रतिनिधित्व करते थे । दोनों ने*****“हाफर तथा 
तात्या टोपे ने आक्रमण करनेवाली जातियों का सामना 
करने के लिए असाधाररण प्रयत्न किया। दोनों ही अपने-अपने 

देश के लिए आदर्श वीर थे । इनमें से योरोपियन (हाफर) तो 
संसार का वीर गिना ही जाता है। सम्भव है मराठा (तात्या) 

भी चम्बल, नबंदा, प्वेती की घाटियों में पूजा जाता हो तथा 
उसका नाम श्रद्धा, उत्साह और आदर से लिया जाता हो ।* 

९. मांडकए 0 फएावगंशा पाए, ए0), ए, 7820 2606. 
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फाँसी चढ़ने वाला तात्या टोपे न था 

प्रचलित इतिहास यही मानता है कि ७ अप्रैल, १८५६ 
को पाड़ौन के जंगलों में जो व्यक्ति पकड़ा गया, १४ अप्रैल को 

जिसपर सैनिक न्यायालय में विद्रोह करने के अ्भियोग में 
मुकदमा चलाया गया ओर जिसे १८ अप्रेल को शिवपुरी में 
फाँसी लटकाया गया वह व्यक्ति तात्या टोपे ही था। पर वास्त- 

विकता इससे कुछ भिन्‍न थी । तात्या के नाम से जिस व्यक्ति 
को फाँसी चढ़ाया गया वह वास्तव में तात्या टोपे न था । वह 

कोई और ही व्यक्ति था । यह कथन परम्परागत इतिहास के 
विश्वास पर कुठाराधात करनेवाला है। जिन ऐतिहासिक 
तथ्यों के आधार पर यह कथन किया जा रहा है वे तथ्य तथा 
प्रमाण यहाँ दिए जा रहे हैं ताकि इतिहासज्ञ तथा इतिहास में 
रुचि रखनेवाले व्यक्ति इन तथ्यों पर गम्भीरतापूर्वक विचार 
कर सके तथा तात्या टोपे के अन्त के सम्बन्ध में जो भ्रम 
फंला हुआ है उसे दूर करने में सहायक हो सकें । 

तात्या के वंशज आज भी ब्रह्मावर्त तथा ग्वालियर में 

रहते हैं। इस परिवार का विश्वास है कि तात्या की मृत्यु 
फाँसी के तख्ते पर नहीं हुई । ब्रह्मावर्त में रहनेवाले तात्या के 
भतीजे श्री० नारायरणालक्ष्मण टोपे तथा उनकी (तात्या की) 
भतीजी गंगूबाई का कथन है कि वे बालपन से अपने कुटुम्बियों 
से सुनते आए हैं कि कथित तात्या के फाँसी चढ़ जाने के बाद 

भी तात्या अकसर, विभिन्‍न वेशों में, अपने कुटुम्बियों से आकर 
मिलते रहते थे । तात्या के पिता पाण्डरंग, कथित तात्या के 
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फाँसी चढ़ जाने के ४ महीने ७ दिनों बाद अर्थात्‌ २७ अ्रगस्त, 

१८५६ को ग्वालियर के किले से, जहाँ वे अपने कुटुम्बियों के 
साथ नजरबन्द किए गए थे, मुक्त किए गए। मुक्त होने पर 

टोपे-कुटुम्ब पुनः ब्रह्मावर्ते वापस आया । इस समय पांड्रंग- 

भट के पास न तो धन था और न कोई मित्र ही था। टोपे 
कुटुम्बियों के कथनानुसार इस संकटकाल में तात्या वेश बदल- 
कर अपने पिता से आकर मिले थे तथा उन्हें धन देकर सहा- 
यता की थीं। इस धन से पांडुरंग ने अपने रहने के लिए एक 

कच्चा मकान बनवाया और उसीमें अपने कुटुम्बियों के साथ 
रहने लगे । 

१८६१ ई० में तात्या की सौतेली बहिन दुर्गा का विवाह 
काशी के खुर्दकर कुटुम्ब में हुआ । श्री० नारायणराव का 
कथन है कि इस अवसर पर भी तात्या ग्रुप्त वेश में उपस्थित 

थे तथा उन्होंने विवाह के लिए आथिक सहायता दी थी । तात्या 

के पिता तथा उनकी सौतेली माता का कुछ ही महीनों के श्रंतर 
से सन्‌ १८६२ ई० में काशो में देहावसान हुआ । टोपे परिवार 
के लोगों का कथन है कि इस समय भी तात्या संन्‍्यासी के 

वश् में अपने माता-पिता की मृत्यु-शय्या के पास उपस्थित थे। 

ग्वालियर में रहनेवाले श्री० शंकरलक्ष्मण टोपे का 

क्रथन है कि जब वे १३ वर्ष के थे तो एक बार उनके पिता 

लक्ष्मण, जो तात्या के सौतेले भाई थे, बीमार हुए । उन्हें 
देखने के लिए एक संन्‍्यासी आए । उनके पिता ने उन्हें बुल- 
वाया और कहा कि ये तात्या हैं, इन्हें नमस्कार करो । इस 
समय श्री० शंकर की आयु कोई ७५ वर्ष की है। उनके कथ- 
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नानुसार यह घटना १८६५ के आसपास की है श्रर्थात्‌ कथित 
तात्या के फाँसी के ३६ वर्ष बाद की है। 

तात्या टोपे फाँसी नहीं चढ़े इस बात का समर्थन एक 

और ऐतिहासिक परिवार करता है। यह परिवार है भाँसी 

की रानी लक्ष्मीबाई के सेनिक अफ़सर तथा उनके विश्वसनीय 
सहयोगी लालू बक्षी" का। भाँसी की क्रान्ति में लालू बक्षी 
का कितना महत्त्वपूर्णा स्थान था, यह इस बात से सिद्ध होता 
है कि जब सेनापति सर हाय रोज़ झाँसी पर आक्रमण करने 

ग्राया तो उसने रानी के पास सन्देश भेजा था कि रानी अपने 
पिता मोरोपन्त ताम्बे तथा लाल बक्षी के साथ उसकी छावनी 

में हाजिर हो । इस अपमानजनक सन्देश का रानी ने जो वीरो- 
चित उत्तर दिया वह इतिहास-प्रसिद्ध है। जब रानी भाँसी 
के किले से निकलकर काल्‍पी गई तो लालू बक्षी और मोरोपन्त 
ताम्बे बहुमूल्य सम्पत्ति हाथी पर लादकर किले से निकले आर 
श्ंग्रेजी सेना की कतारों को चीरते हुए निकल गए । जब ये 

लोग दतिया पहुँचे तो वहाँ के राजा ने इन्हें पकड़कर अंग्रेजों के 

हवाले कर दिया । अ्रंग्रेज़ी सरकार ने मोरोपन्त को भाँसी में 

तथा लालू बक्षी को भाण्डेर नामक स्थान में फाँसी लटका 
दिया । लालू बक्षी के भाई माधव बक्षी भी श्रंग्रेज़ों के विरुद्ध 
ग्वालियर के युद्ध में लड़े थे। इन्हींके वंशज श्री मल्हार 
यादव बक्षी ने € अगस्त, सन्‌ १६५७ को एक पत्र श्री 

१. “बख्शी' के बजाय बक्षी इसलिये लिखा गया है कि यह परिवार अपना 

नाम “बक्षी' ही लिखता है। 
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नारायणालक्ष्मण टोपे को लिखा था। उस पत्र में लिखित 

सम्बन्धित बातों का सारांश नीचे दिया जाता है : 

हमारे बाबा (गोपालराव बक्षी) हमें बचपन में “विद्रोह 
की बातें सुनाया करते थे। उनका कहना था कि उन्होंने ये 
बातें अपने चाचा (लालू बक्षी के भाई माधवमल्हार बक्षी) 
से सुनी थीं। ग्वालियर के पराजय के बाद इनको अज्ञातवास 

में रहना पड़ा था । सन्‌ १८६३ में ये बद्रीनारायण गए थे। 

रास्ते में इन्हें एक साधु मिला। आपस में वार्ता होने लगी। 
दोनों एक-दूसरे से खुलकर बातें करने में हिचक रहे थे । पर 
जब दोनों श्रलग-अलग मार्ग पर जाने लगे तो मल्हार बक्षी ने 
उन्हें अपना परिचय दिया । साधु भी उन्हें पहिचान गया था, 

पर अब उसे निश्चय हुआ । जब साधु जंगल के एक कठिन 
मार्ग पर बढ़ने लगा तो उसने मल्हारराव से कहा, “मैं तात्या 
है ।” इसके बाद भी मल्हारराव से तात्या गिरनार और साकुर 

(गुजरात) में मिले थे । 

जब तक उपर्युक्त बातों को अन्य ऐतिहासिक आराधारों 
का समथन प्राप्त नहीं होता तब तक इन्हें कुटुम्ब-पुराण से 
ग्रधिक महत्त्व नहीं दिया जा सकता । पर एक ऐतिहासिक 

प्रमाण निःसन्देह ऐसा है जिसके आधार पर यह निश्चित रूप 

से कहा जा सकता है कि टोपे-कुटुम्ब ने इस बात पर कभो 
विश्वास नहीं किया कि तात्या की मृत्यु फाँसी के तख्ते पर 
हुई है । नज़रबन्दी से मुक्त होने के बाद तात्या के भाइयों को 

ग्राथिक संकट के कारण जीविका की खोज में इधर-उधर चला 
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जाना पड़ा । रामकृष्ण १८५६२ ई० में बड़ौदा पहुँचा | वह 

सीधा महाराजा गायकवाड़ के पास पहुँचा और उनसे बोला 
कि वह तात्या टोपे का भाई है तथा नौकरी को खोज में वहाँ 
ग्राया है । महाराजा ने उसे गिरफ्तार कर लिया और उसे 

वहाँ के अंग्रेज़ रेज़ीडेण्ट को सौंप दिया । सहायक रेज़ीडेण्ट ने 
उससे अनेक प्रश्न किये । उनमें से एक प्रदइन यह भी था कि, 

“ग्राजकल तात्या टोपे कहाँ हैं ?” “'तात्या' के फाँसी चढ़ने के 

तीन वर्ष बाद एक जिम्मेदार प्रंग्रेज अफसर द्वारा ऐसा प्रश्न 

किया जाना वास्तव में ग्राश्वयं की बात है। रामकृष्ण ने 

इस प्रइन का जो उत्तर दिया वह इससे भी अधिक आश्चये- 
जनक है । उसने उत्तर दिया, “मैं नहीं जानता कि वे कहाँ हैं । 
जब से वे हमसे अलग हुए तब से न तो हम उनसे मिले और 
न हमने उनके बारे में कुछ सुना ।”? तात्या की फाँसी के 
समय टोपे-परिवार ग्वालियर में नज़रबन्द था। वहाँ से 

शिवपुरी, जहाँ तात्या फाँसी चढ़ाये गये, केवल ७५ मील को 

दूरी पर है । अतएव यह आइ्चय की बात है कि तात्या को 
मृत्यु के सम्बन्ध में इनके कुटुम्बी इतने दिनों तक अ्रनभिन्न ही 
रहे ! 

इसी प्रकार जब रावसाहब पर कानपुर में १८६२ में 
मुकदमा चलाया गया तो मुकदमे के दोरान में उनसे प्रश्न 

१. '$00700 पर॥९एंब 00. ४॥6 'म्रांड४ठाच रण #7०00१0७ 'शि०ए८-: 

गरशा+ शी [709, (80708ए 00४6. 0०००7०8), ए०0. ॥, 9०86- 

23-87. 
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किया गया था, “तात्या टोपे कहाँ है ?”* इससे स्पष्ट होता है 

कि उच्च सरकारी क्षेत्रों में भी तात्या के व्यक्तित्व के सम्बन्ध 
में सन्देह था, तभी इस प्रकार के प्रश्न कथित तात्या की 

फाँसी के कुछ वर्षों बाद भी ज़िम्मेवार श्रंग्रेज़ अग्रफसर करना 
ग्रावश्यक समभते थे । 

तात्या पर सेनिक न्यायालय में मुकदमा चलाया गया 
था । इस मुकदमे में उन्होंने एक बयान दिया तथा उस बयान 
पर हस्ताक्षर किये । यह तक दिया जा सकता है कि ऐसी 
स्थिति में इस बात पर कंसे सन्देह किया जा सकता है कि 

फाँसी का दंड पाने वाला व्यक्ति तात्या टोपे न था। बसे तो 
यह तक बलयुक्त दिखाई देता है, पर अगर इस तक का 

गम्भी रतापुर्वक परीक्षण किया जाय तो यही निष्कर्ष निकलेगा 
कि न तो यह बयान तात्या टोपे का है और न हस्ताक्षर ही । 

निःसन्देह वयान में क्रांति के प्रारम्भिक काल से लेकर तात्या 
की गिरफ्तारों तक की घटनाश्रों का क्रमवार लेखा मिलेगा ॥ 

इसमें काल एवं घटना-क्रम की दृष्टि से कोई दोष नहीं 
निकाला जा सकता । पर इस बयान में जो त्रूटियाँ दिखाई 
देती हैं उनमें से प्रमुख त्रुटि यह है कि इसमें तात्या के व्यक्तित्व 
का कोई प्रतिबिम्ब नहीं दिखाई देता। यह बयान एक ऐसे 

व्यक्ति द्वारा दिया हुआझा प्रतीत होता है जो घटनाओं से 
स्नन-उमी कम कज.. २० कम, 
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बिलकुल जुड़ा हुआ नहीं था। यह बयान तो तात्या का कोई भी ऐसा 

साथी दे सकता था जो आरम्भ से उनके साथ रहा हो | इस 
बयान को गंभीरतापूर्वक पढ़ने के बाद हृदय और मस्तिष्क 

दोनों इस बात को मानने से इन्कार करते हैं कि तात्या जैसा 
तेजस्वी वीर ऐसा निष्प्राणा वक्तव्य दे सकता है। 

दुर्भाय तात्या के प्रमारित हस्ताक्षर अ्रभी तक 
अप्राप्य हैं। इसी कारण इस बयान के हस्ताक्षर की प्रामारि- 

कता सिद्ध करने का कोई साधन नहीं है । इसपर “ताया” ने 
मराठी भाषा की मोड़ी लिपि में इस प्रकार हस्ताक्षर किये 

थे--“तात्या टोपे कामदार नानासाहब बहादुर । * इस हस्ताक्षर 

की ओर साधारण रूप से ध्यान देने से ही इसकी प्रामारिकता 

पर सन्देह होने लगता है । महाराष्ट्र में हस्ताक्षर करने को जो 
पद्धति प्रचलित है उसके अनुसार सबसे पूर्व व्यक्ति का नाम 
लिखा जाता है, बाद में पिता का और अन्त में कुटुम्ब का । 

इसके अतिरिक्त एक पद्धति और प्रचलित है । वास्तविक नाम 

के बाद पिता का नाम न लिखकर 'राव' या 'पन्‍्त' सम्मानार्थी 

शब्द जोड़े जाते हैं श्ौर अन्त में कुटम्ब का नाम लिखा जाता 
है । इन पद्धतियों के अनुसार तात्या को इस प्रकार करने 
चाहिये थे, “रामचन्द्र पाण्डुरंग टोपे” या “रामचन्द्र राव 
(या पंत) टोपे ।” रावसाहब पेशवा ने श्रपने मुकदमे के 
कागज़ात पर “पाण्डुरंग राव” हो हस्ताक्षर किये थे ।१ फिर 

8. 6600 हल, 7., र०) १, (77०6०) 7009806 (० 4. 
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तात्या ने ही प्रचलित प्रथा के विरुद्ध क्‍यों हस्ताक्षर किये । 
क्या यह सम्भव नहीं कि तात्या का स्थान ग्रहण करनेवाले 
व्यक्ति ने जानबूभकर उसी नाम के हस्ताक्षर किये हों जिस 
नाम से उन्हें श्रंग्रेज़ पहिचानते थे । बयान के आरम्भ में भी 
कहा गया है, “मेरा नाम तात्या टोपे है” जबकि वास्तव में 

उनका नाम “रामचन्द्र पाण्डुरंग टोपे” था । 
तात्या के मुकदमे की कार्यवाही के सम्बन्ध में अधि- 

कारियों ने जो नीति अपनाई, वह भी असाधारण ही थी । इस 
क्रांति के जितने नेता पकड़े गए थे उनके मुकदमे उन्हीं स्थानों 

पर हुए जहाँ के वे रहनेवाले थे और यदि उन्हें फाँसी का 

दंड मिला तो वे उसी स्थान पर फाँसी लटकाये गए जहाँ 
उन्होंने श्रंग्रेज़ों के मतानुसार, उनके विरुद्ध अ्रत्याचार किये थे । 
बरेली के क्रांतिकारी नेता खानबहादुर खाँ पकड़े गये नेपाल में 
पर उनपर बरेली में मुकदमा चलाया गया" तथा वहाँ की 'नई 
कोतवाली के सामने फाँसी लटकाए गए, जहाँ क्रांतिकारियों 

ने उन्हें नवाब के सिहासन पर बंठाया था ।* 
इसी प्रकार कुंवरसिह के भाई अ्रमरसिह नेपाल में पकड़े 

१, (४8९ 82थ॥॥३ रि॥का छशाक्ववेप्राट, 590०ै॥ए (ठ्ाधांहछं०067 8 
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गए । उत्तर-पश्चिम सीमाप्रदेश (वर्तमान उत्तरप्रदेश) की 

सरकार ने बंगाल सरकार से (बिहार उस समय बंगाल प्रांत 

का भाग था) पूछा कि उनपर कहाँ मुकदमा चलाया जायगा 

--गोरखपुर में, जहाँ की जेल में वे रखे गए थे, अथवा उनके 

जिले शाहबाद में ? बंगाल सरकार ने उत्तर दिया था, “उनके 

ज़िले में ही मृददमा होना एक शअ्रच्छा उदाहरण होगा । * 

यह दूसरी बात है कि शाहबाद भेजे जाने के पूर्व ही उनकी 
गोरखपुर जेल में मृत्यु हो गई ।* कानपुर के क्रांतिकारी नेता 
ब्रिगेडियर ज्वालाप्रसाद ने नेपाल में आत्मसमपंण किया। 

पर कानपुर में ही उनपर मुकदमा चलाया गया तथा वे 
सत्तीचौरा घाट पर फाँसी लटकाये गये ।२ इसी प्रकार राव- 
साहब काझमीर में पकड़े गए पर उनका मुकदमा कानपुर में 
ही हुआ तथा यहीं वे फाँसी लटकाए गए ।* दक्षिण की 
क्रांति के नेता रंगो बापू गुप्ते के पुत्र सीताराम तथा उनके 
१६ साथी विभिन्‍न स्थानों में पकड़ गए पर उनका मुकदमा 

१. 4,0600९' [0 8९"&6(&7"'ए 00 (७०२६. 7९ ४, #. 2970रंगर०९७. 8 

बें४0., 4860. (ऋए०९व०ा 89 प.्टऑ० 7 0७. ?., ए०0 0, ७७४2० 
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फाँसी चढ़ने वाला तात्या टोपे न था २०७ 

सतारा में ही हुआ ।' इस प्रकार प्राय: सभी क्रांतिकारो 
नेताओं पर उन्हीं स्थानों पर मृकदमे चलाए गए जिन स्थानों 

के वे रहनेवाले थे । 

यह कहा जा सकता है कि तात्या मुकदमे के लिए इस- 

लिए कानपुर नहीं लाए गए कि उनका कानपुर में लाना 

अंग्रेज सरकार की दृष्टि में संकट से खाली न था। पर नाना- 
साहब पेशवा भी कम भयंकर नहीं माने जाते थे। पर जो 

व्यक्ति नाना के नाम से ग्वालियर में पकड़ा गया था वह 

मुकदमे के लिए कानपुर लाया गया था।'* इस नीति के 
अनुसार तात्या का मुकदमा कानपुर में होना चाहिए था क्योंकि 
वे इसी ज़िले के रहनेवाले थे तथा उनका प्रारम्भिक कार्यक्षेत्र 

भी यही था । पर इसके बजाय उनके मुकदमे के स्थान को 
चुनने में श्रपनी साधारण नीति का परित्याग करने की क्‍यों 
आवश्यकता समझी गई ? 

इस सम्बन्ध में एक बात और ध्यान देने योग्य है । 

जितने क्रांतिकारी नेता पकड़े गए थे उन सबके मुकदमे 
सिविल अदालतों में ही चलाए गए थे । फिर तात्या का 

मुकदमा फौजी न्यायालय में चलाना क्‍यों उचित समभा गया ? 

संभवत: इसलिए कि साधारण अदालत से सेनिक न्यायालय 
में किसी बात को छिपाने की अ्रधिक सुविधा मिलती है । 

१. 80प्रा 6 ७069 07 ४6 जम्रां8007ए ० ९००० फक फैं0ए०- 
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मुकदमे के सिलसिले में शिनाख्त की जो कार्यवाही की 
गई वह भी सन्‍्तोषजनक नहीं कही जा सकती । सबूत के 
प्रायः सभी गवाहों ने कहा कि उन्होंने तात्या को एक या दो 
बार ग्वालियर के आसपास देखा था। दिलावरखाँ नामक 
केवल एक ही गवाह ऐसा था कि जिसने कहा कि उसने तात्या 

को भाँसी के रणाक्षेत्र में देखा था। ऐसा कोई गवाह न था 

जिसने उन्हें फाँसी की घटनाओं के पूर्व देखा हो । शिवपुरी 
के सूबा विनायक दामोदर ने अपनी गवाही में कहा कि वह 
'तात्या' को नहीं पहिचानता । प्रायः सभी गवाह या तो 
मानसिह, ग्वालियर महाराजा अथवा श्रंग्रेज़ी सरकार के नौकर 

थे।* ये सभी गवाह सरलतापूर्वक अंग्रेज़ अफसरों द्वारा 

प्रभवित किए जा सकते थे । इनमें से एक भी स्वतंत्र गवाह 

नहीं कहा जा सकता | ब्रह्मावर्त या कानपुर का एक गवाह 
भी पेश नहीं किया गया, जो इन्हें अच्छी तरह से पहिचानता 

ही । 

इस मुकदमे के सिलसिले में जो अत्यधिक शीघ्रता की 
गई उससे यह सन्देह होने लगता है कि इस जल्दी की श्राड़ 
में सरकार कोई न काई बात छिपाने का प्रयत्न कर रही है । 
ऐसा प्रतीत होता है कि सरकार तात्या टोपे के स्थान पर 
पकड़े गए व्यक्ति को जल्दी से जल्दी फाँसी पर लटकाकर छुट्री 
पाना चाहती थी। 

१. ?700००4प्र28 ० (०प्राक 08७0७! 06 78४ए७ 7096९. 867एथं:27 
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फाँसी चढ़ने वाला तात्या टोपे न था २०९ 

तात्या पर जो अ्रभियोग लगाये गए वे कानून की दृष्टि 

से लचर थे । तात्या पेशवा के जन्मजात प्रजाजन थे--न 
कि श्रंग्रेज़ी सरकार के । अत: उनपर यह अभियोग लगाना 

कि अ्रंग्रेज़ों के विरुद्ध लड़कर उन्होंने राजद्रोह किया, आधार- 

हीन था । “मुकदमे में तंतिया टोपी पर कानपुर के योरोपियनों 
की हत्या का अभियोग नहीं लगाया गया । अच्छा तो यह 
होता कि इसे (तात्या को) एक हत्यारे के रूप में फाँसी का 
दंड दिया जाता, पर बजाय इसके अपुष्ट आरोपों पर अनुचित 
दंड दिया गया और उसे शहीद का ताज पहिनाया गया ।”* 

अधिकारियों का दावा था कि उनके पास सत्तीचौरा हत्या- 

काण्ड में तात्या के दोषी होने के पर्याप्त प्रमाण हैं। बंगाल 

सिविल सविस के जी० लेन्स ने इतिहासकार मेलीसन को एक 
पत्र में लिखा था : “कानपुर के मजिस्ट्रेट के कार्यालय के 
कागजात में इस बात के अनेक सबूत हैं कि तात्या टोपे, नाना- 

साहब का क्रर सलाहकार था। भले ही उसने योरोपियनों कें 

हत्याकाण्ड की योजना न बनाई हो, पर इसमें सन्देह नहीं कि 
सत्तीचौरा में या तो उसने अपने आदमी छिपा रखे थे तथा इस 
हृत्याकाण्ड में सहायता दी थी, या ज्वालाप्रसाद को श्राज्ञा दी 

थी । इतना ही नहीं उसने उस स्थान पर स्वत: उपस्थित होकर 
हत्यारों की कट्टरता को उकसाया और जोश दिलाया था।**९ 

१. पम्रांडणए ण [एएवांका ऐैपप्रा।ए, एणी. ५, 982०8 265--66 (8006- 
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१४ अप्रेल, १८५६९ को भारत सरकार के वंदेशिक मंत्री 

सी० बीडन ने मध्यभारत के सेनानी ब्रिगेडियर जनरल आर० 

नेपियर को तार दिया था: “इलाहाबाद के कर्नल विलियम के 

पास ऐसे प्रमाण हैं जिनसे यह सिद्ध किया जा सकता है कि 
कानपुर के हत्याकाण्ड में तंतिया टोपो का हाथ था। वह इन 
प्रमाणों को भेजेगा ।” इसी दिन बीडन ने कर्नेल विलियम को 
तार भेजा कि वह इन प्रमारोों को नेपियर के पास भेज दे ।* 

इतना सब होते हुए भी इन प्रमाणों के आने की राह 

नहीं देखी गई । सेनिक न्यायालय के इस मुकदमे का नाटक 
एक ही दिन में समाप्त कर दिया गया । ग्वालियर के रेज़ीडेण्ट 

मेकफसंन ने १६ अप्रैल, १८५६९ को भारत सरकार के मंत्री को 
तार दिया : “मेजर मीड ने तार भेजा है कि तंतिया टोपे पर 

मुकदमा चलाया गया, उसे दंड दिया गया और सीकप्री 
(शिवपुरी) में १८ (अप्रैल) को फाँसी लटका दिया गया ।”* 
एक ही दिन में पूरा मुकदमा हुआ, उसी दिन फंसला सुना 
दिया गया तथा दो दिन बाद फाँसी भी दे दी गई । ये सब 
बातें इतनी शीघ्रता से की गईं कि इससे यह सन्देह उत्पन्न 
होना स्वाभाविक था कि इस शीघ्रता के पीछे कोई रहस्य 

झवदश्य था । इसके सिवा रहस्य क्या हो सकता था कि श्र॑ग्रेज़ी 

सरकार के उच्च अ्रधिकारियों को 'तात्या' के संबन्ध में सन्देह 
था। १५ श्रप्रेल, १८५९ को भारत सरकार के वैदेशिक मंत्री 

१. ए7९९१०७ $#प्.्ट200 9 ए. ए., रण 7, 782०४ 866-- 67. 
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बीडन ने नेपियर को तार दिया था : “जनरल आउट्म को 

कुछ आधारों पर यह सन्देह है कि तंतिया टोपी बड़ौदा का 

भूतपूर्व मंत्री भाऊ ताम्बेकर है । इसकी जाँच कीजिये । अगर 
ऐसी बात नहीं है तो भाऊ ताम्बेकर कहां है ?”* पर सरकार 
ने अपना यह सन्देह प्रकट नहीं होने दिया क्योंकि इस भेद का 
खुल जाना उसके हित में न था। अभ्रगर लोगों को इस बात 
का विश्वास हो जाता कि तात्या मर चुके हैं तो क्रांति की 

रही-सही प्रवरता भी नष्ट हो जाती । पर अगर सरकार उस 

व्यक्ति को, जो तात्या के नाम से पकड़ा गया था, यह कहकर 
छोड़ देतो कि वह तात्या नहीं है, तो इस समाचार से कि 
तात्या अ्रब भी जीवित हैं, क्रांति की बुभती हुई अग्नि पुनः 
धधक उठने की संभावना थी । इसी कारण, गिरफ्तार किये 
हुए व्यक्ति को, जो वास्तव में तात्या न था, सरकार ने तात्या 
सिद्ध कर शीघ्रता से फाँसी पर लटका दिया । 

प्रचलित इतिहास नरवर के राजा मानसिह पर यह दोषा- 
रोपणा करता है कि उसके मित्रद्रोह श्रीर विश्वासघात के 

कारण ही तात्या को फाँसी लटकना पड़ा । अगर वह अंग्रेजों 
की सहायता न करता तो तात्या का पकड़ा जाना कोई सरल 
काये न था । मानसिह से यह वादा कर दिया गया था कि 

अगर वह तात्या को गिरफ्तार करा देगा तो उसे उसकी 

१. 706279/0070 (688820 ४० ]62 ॥.07 (. 808907, (&076089, 
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पुरानी जागीर लौटा दी जायेगी ।! नेपियर और मीड ने 
सिफारिश की थी कि मानसिह ने (तात्या को गिरफ्तार करा 
कर) 'राष्ट्रीय सेवा' की है श्रतः उसके दावे पर सहानुभुति 
पृवेंक विचार होना चाहिए । पर मानसिंह को प्राय: वादा की 

गई जागीर नहीं प्रदान की गई। आखिर क्‍यों ? श्रग्रेजी 
सरकार की इससे कहीं साधारण सहायता करने वालों को 
जागीरें प्रदान की गई थीं । पर तात्या जैसे क्रांति के आधार- 
स्तंभ को गिरफ्तार करा देने पर भी मानसिह को जागीर न 
मिलना इस बात का प्रमाण है कि अंग्रेज अधिकारी समभ 

गये थे कि गिरफ्तार किया गया व्यक्ति तात्या टोपे नहीं है । 

एक प्ररन यह भी उठता है कि तात्या ऐसे जागरूक और 

चतुर व्यक्ति ने उस व्यक्ति पर कसे विश्वास किया जो श्रंग्रेज़ों 
के सामने आत्मसमर्पण कर चुका था ? 'तात्या' ने अदालत 
के सामने दिये गये अपने वक्तव्य में कहा है : “मीड के सामने 

आत्मसमपरणा करने के पूर्व मानसिह ने मेरी सलाह ली थी ।” 

इतना ही नहीं, “तात्या ने अपने दूत मीड की छावनी में उससे 
(मानसि]ह से) सलाह लेने के लिए भेजे थे ।”* तात्या के 
गुप्तचर भी श्रंग्रेज़ी छावनी में फले हुए थे। वहाँ का रत्ती- 
रत्ती हाल तात्या के पास पहुँचता था। तब भी तात्या ने 
नेपियर और मीड द्वारा फेलाए हुए जाल में अपने को इतनी 
सरलता से कैसे फेसने दिया ? ये सब बातें संदेह को पुष्ट ही 
करती हैं । 

१. एिर्श० ६0 जा४ए90७ ०ा 79098 707०8 877०8. 

रे. म्राइणरए 0 पाठांक्रा) प४ंएए, 0). ४, 98280 262. 
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यदि हम घटना-क्रम को ज़रा गहराई से देखें तो परि- 
स्थितियों का रूप बदल जाता है। मीड जानता था कि जब 

तक मानसिंह के समान तात्या का कोई साथी उसका सहायक 

नहीं होता तब तक तात्या के पास तक पहुँचना कठिन है । 
अतः उसने मानसिंह के चारों ओर जाल फंलाना आरंभ 
किया । सब से पूर्व उसने धोखा देकर मानसिंह के कुटुम्ब की 
स्त्रियों को पकड़ लिया । वह जानता था कि ऐसा करने से मान- 
सिंह के सामने आत्मसमपंण करने के सिवा कोई चारा नहीं रह 

जायेगा । मानसिह अपने कुटुम्ब की स्त्रियों की मान-रक्षा 
करने के लिए चिन्तित ही उठा । उसने तात्या टोपे से सलाह 
की । वास्तव में दोनों की यही मंत्रणा रहस्यपुर्णो थी। इस 
समय स्वत: तात्या का परिवार नज़रबन्दी में था। पर इससे 
तात्या क्रांति के मार्ग से ज़रा भी नहीं डिगे थे । ऐसा व्यक्ति 
मानसिह को, शत्रु के सामने सीधे-सादे ढंग से शरण जाने 
की सलाह कंसे दे सकता था ? आए हुए संकट-काल से बचाव 

करने के लिए दो चतुर मस्तिष्कों ने अवश्य कोई योजना 
बनाई होगी । दोनों के सामने दो प्रमुख प्रश्न थे, एक तो मान- 
सिंह के परिवार की स्त्रियों को मुक्त कराना, दूसरो था 
श्रंग्रेज़ों से तात्या की रक्षा करना । ऐसा प्रतीत होता है कि 
तात्या एवं मानसिह ने मीड को उसीके सिक्‍कों में भ्रुगतान 

करने की तथा अपने दोनों उद्देश्यों की पूति करने की योजना 
बनाई। इस योजना का पहला कदम था मानसिह द्वारा आत्म- 
समपंण तथा दूसरा कदम था तात्या के स्थान पर किसी अन्य 
व्यक्ति को गिरफ्तार करा देना | इससे मानसिह के परिवार की 
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महिलाओं को मुक्ति तो मिलती ही, पर साथ ही तात्या भी 

सुरक्षित हो जाते । तात्या के साथियों में ऐसे व्यक्तियों का 

अभाव न था जो तात्या की रक्षा के लिए अपना बलिदान 

करने में अपने को धन्य मानते । घटना-क्रम यही संकेत करता 
है कि यही योज़ना कार्यान्वित की गईं थी । 

आत्मसमपंणा करने के बाद मीड ने मानसिह को उसके 

चाचा और क्रांति में उसके साथी अश्रजीतसिह को गिरफ्तार 
कराने का काम सौंपा । मानसिह गोरे सिपाहियों के साथ उस 
स्थान पर पहुँचा जहाँ अजीतसिंह छिपा हुआ था । पर उनके 
वहाँ पहुँचने के पूर्व ही अजीतसिह वहाँ से गायब हो चुका 

था । बहुत संभव है कि मानसिह ने ही उसे पहले ही होशियार 
कर दिया हो । मानसिह का अभिनय इतना वास्तविक था कि 
मेलीसन ने लिखा है: “मानसिह को इस बात का बड़ा दुःख 

था कि, वह (अजीतसिह) उसक शत्रुओं द्वारा न पकड़ा जा 

सका ।* ग्रानसिह ने अपनी कुशलता से श्रंग्रेज़ों को ज़रा भी 
संदेह नहीं होने दिया । 

. मानसिह ने इस बात पर ज़ोर दिया कि तात्या की 

गिरफ्तारी की सारी व्यवस्था उसके ही हाथों में रहे । उसका 

इस प्रकार की इच्छा करना स्वाभाविक ही था क्योंकि वह 

यह नहीं चाहता था कि निश्चित योजना में कोई बाधा 
की - “जज णप5++ा 5०5 5 

१. म्ांडहांताए णी पाता शिपर7ए, र0. ५., 992० 262 
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आए । इतना ही नहीं, मीड लिखता है : “मानसिह ने मुझे 

विश्वास दिलाया कि इसमें विरोध होने की संभावना नहीं 
है ।” तात्या जैसे वीर और पराक्रमी पुरुष की गिरफ्तारी 
के अवसर पर ऐसा आइवासन देना क्या आवश्यक से अधिक 

साहसपूर्णो न था ? 
गिरफ्तारी के समय ““****तंतिया टोपी बांधा गया और 

दबाया गया । उसका हाथ स्वतः मानसिह ने पकड़ा था ।”* 

तब भी 'तात्या' अपने वक्तव्य में, जो उन्होंने अदालत में दिया 

था, मानसिह का नाम भी नहीं लेते और न एक शब्द द्वारा 

उनकी निनन्‍्दा करते हैं । तात्या जेसा स्पष्टभाषी और निर्भीक 

व्यक्ति मित्रद्रोही, विश्वासघाती और क्रांतिद्रोही व्यक्ति के 

प्रति इतनी उदारता का क्‍यों व्यवहार करता है ? इससे 

इतना तो स्पष्ट होता ही है कि घटनाएँ ऊपरी तौर पर जैसी 

दिखाई देती थीं वे वास्तव में वेसी न थीं--इनके पीछे कोई न. 

कोई रहस्य अवध्य था । 

उपर्यक्त साधार प्रमाणों में से कुछ प्रमाणों के विरुद्ध 
तक दिए जा सकते हैं, पर इन प्रमाणों का संयुक्त प्रभाव तो 

इसी बात को शोर स्पष्ट रूप से संकेत करता है कि १८ अप्रैल, 

१. 4,60०० (०, 49) एक ज़िंशुंण. जैर४घत० १80०0 लाए 

शथिक्ला०0978, ध6 89 #फ्णो, 859.. (एफ००१०फआ 89%ण822० 

80. 7?., ४०. शा, 7०४० 562). 
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१८५६ को टिवपुरी में जिस व्यक्ति को फाँसी दी गई वह 
व्यक्ति तात्या टोपे न था। 

तात्या का अ्रंत कहाँ श्रोर केसे हुआ ? 

अगर यह मान लिया जाय कि तात्या की मृत्यु फाँसी के 
तख्ते पर नहीं हुई तो अनेक प्रश्न उठ खड़े होते हैं। पहला 
प्रइन यह उठता है कि अगर तात्या फाँसी पर नहीं चढ़े तो 

उनके नाम से कोन स्वेच्छा से फाँसी लटक गया ? दूसरा प्रश्न 
यह उठता है कि तात्या ने अपने अज्ञातवास के दिन कहाँ 

बिताये ? तीसरा प्रइन यह सामने भ्राता है कि तात्या कि मृत्यु 
कहाँ और कंसे हुई । निःसन्देह उपर्यक्त प्रश्नों के उत्तर इति- 
हास की दृष्टि से अत्यन्त आवश्यक हैं । 

लेखक ने टोपे-कुटुम्ब से इन प्रश्नों के सम्बन्ध में जान- 
कारी प्राप्त करने का प्रयत्न किया । जब तात्या टोपे के भतीजे 
श्री० नारायणलक्ष्मण टोपे से यह प्रश्न किया गया : “क्या 

आपने अपने परिवार के वृद्धजनों से कभी कोई ऐसी बात सुनी 
है जिससे इस बात की कल्पना की जा सके कि तात्या के 

स्थान पर कौन व्यक्ति फाँसी चढ़ गया ?” तो उन्होंने अपने 
बचपन की एक घटना सुनाई । बचपन में नारायणराव ग्वा- 
लियर के जनकगंज सकल में पढ़ते थे। उस समय इस स्कूल 
के सुपरिण्टेण्डेण्ट थे रघुनाथराव भागवत । एक दिन रघुनाथ- 
राव ने बालक नारायण को अपने कार्यालय में बुलवाया और 
दोपे-परिवार, के सम्बन्ध में अनेक प्रघन किये और अन्त में 
अत्यन्त भावनापूर्णे स्वर में कहा : “मेरे बच्चे ! तुम्हारे चाचा 
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फाँसी नहीं लटकाये गये, पर उनकी जगह फाँसी लटकाये जाने 
वाले मेरे बाबा थे ।” यह कथन इतना आदचय जनक तथा 
महत्त्वपूर्ण था कि लेखन ने इस सम्बन्ध में जानकारी प्राप्त 
करने का प्रयत्न किया | ग्वालियर के भागवत-परिवार में पूछ- 
ताछ करने पर पता चला कि रघुनाथराव भागवत के बाबा का 

नाम नारायण था । 
पाड़ौन के जंगल में जब कथित तात्या गिरफ्तार किए 

गए तो उनके साथ दो व्यक्ति थे। इनमें से एक का नाम 

नारायण तथा दूसरे का नाम रामराव था। कथित तात्या ने 

अदालत में दिए गए अपने वक्तव्य में कहा है कि ये लोग उनके 

रसोइये थे । पर उनका यह कथन तत्कालीन परिस्थितियों को 

देखते हुए ठीक प्रतीत नहों होता । तात्या के लिये यह 

अ्रत्यन्त संकटकाल था । उनकी सारी सेना तथा साथी उनका 

साथ छोड़ चुके थे। श्रंग्रेज़ी सेना का घेरा भी उनके चारों 
ग्रोर कसता चला जा रहा था । उनकी शक्ति का अन्त निकट 

ही प्रतीत होने लगा था। ऐसी परिस्थितियों में यह सम्भव 
अतीत नहीं होता कि साधारण रसोइये उनके साथ रहने का 

साहस करते । यही सम्भव प्रतीत होता है कि यह नारायरा ही 

'नारायणाराव भागवत हों जो तात्या के स्थान पर गिरफ्तार 

होकर फाँसी लटक गए हों तथा इस प्रकार तात्या की रक्षा 

करने में अपना बलिदान कर दिया हो । 

श्री नारायणराव टोपे से पूछा गया कि : “उनके स्मरण 
में क्या कभी तात्या की मृत्यु का कोई समाचार उनके कुटु- 
म्बियों के पास श्राया था ?” उत्तर में उन्होंने कहा : “मैं अपने 
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परिवार के वृद्धजनों से सुनता आया हैँ कि कोई ५० वर्ष पूर्व 
तात्या के भाई रामकृष्ण के पुत्र गजानन का एक पत्र बड़ौदा 
से आया था । इसमें लिखा था कि तात्या की काठियावाड़ में 

मृत्यु हो गई है । पर इस पत्र में न तो मृत्यु को निश्चित तिथि 
ही थी और न निश्चित स्थान । श्रो नारायण राव की आयु 

इस समय कोई ५८ वर्ष को है। ५० वर्ष पूर्व इनकी झायु ८ 
वर्ष से अधिक न होगी। उस समय की घटना स्पष्ट रूप से 

स्मरण रखना इनके लिए सम्भव न था। अत: लेखक ने यही 

प्रश्न उनकी चचेरी बहिन श्रीमती गंगाबाई से किया । उनकी 
आयु इस समय कोई ८० वर्ष को है। ५० वर्ष पूं इनकी आयु 
कोई ३० वर्ष की रहो होगी । अत: उस समय की घटनाओं 
को उनकी स्मृतियाँ अधिक विश्वसनीय मानी जानी चाहिये । 
उक्त प्रश्न के उत्तर में उन्होंने भी वे ही बातें कहीं जो नारायर- 

राव ने कही थीं । पर यह पत्र किस वर्ष आया इसकी उन्हें 
निश्चित कल्पना नहीं है । उन्होंने यह भी कहा कि “हमारे 

कुटुम्ब में प्रत्येक व्यक्ति की गतिविधि पर सरकार की सशंक 
आँखें सदा लगी रहती थीं। इससे हमारा परिवार सदा आातं- 

कित रहता था । जब कभी कोई पत्र आता था तो पढ़कर उसे 
नष्ट कर दिया जाता था ।” उनसे और भी ग्रनेक प्रइरन किए 

ताकि पत्र के आने के समय की कल्पना हो सके अन्त में 

अपनी स्मृति पर बहुत ज़ोर देते हुए उन्होंने कहा, “मुझे इतना 
स्मरण हो रहा है कि जिस वर्ष गजानन का यह पत्र आया 
था उस वर्ष उज्जेन में सिहस्थ का मेला था ।” जब बृहस्पति 
सिहराशि में आता है उसी वर्ष उज्जन में सिहस्थ का मेला 
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लगता है । इसके अनुसार आ्राज से (१६६२ से) ५३ वषं पूर्व 
विक्रमीय सम्वत्‌ १६६४ अर्थात्‌ सन्‌ १६०६ में सिह राशि में 
वृहस्पति था । श्री गंगूबाई के कथन से तो यही मालूम होता 

है कि इसी वर्ष पत्र आया था। अपना कथन जारी रखते हुए 
उन्होंने कहा, “मुझे भ्रच्छी तरह स्मरण है कि जब गजानन 
का यह पत्र आया था तो परिवार में गड़बड़ी मच गई थी। 

इस पत्र में तात्या की मत्यु-तिथि न होने के कारण परिवार 
के बड़े-बूढ़े इस बात से चिन्तित हो गये थे कि तात्या की मृत्यु- 

तिथि का निश्चय किस प्रकार किया जाय । कुटुम्बियों में गंभीर 
विचार-विमर्श हुआ । अन्त में शास्त्रज्ञों से परामर्श लिया 
गया । उन्होंने कहा कि अगर मृत्युतिथि निश्चित रूपसे न 
मालूम हो तो शास्त्रानुसार किसी भी तिथि को मृत्यु-तिथि 
माना जा सकता है। इसी दिन उनका वर्षश्राद्ध भी किया 

जा सकता है। निदान चेत्र शुक्ल पूशिमा मृत्युतिथि निश्चित 
की गई ।” 

इतिहास के अनुसार तात्या की मृत्यु १८ अप्रेल, सन्‌ 
१८५६ को हुई थी। इस दिन भी चंत्र शुक्ल पूणिमा थी । 
कथित तात्या तथा वास्तविक तात्या की मृत्यु-तिथियाँ एक 
होना वास्तव में आइश्चयं की बात है। साथ ही इसकी 
सम्भावना बहुत कम प्रतीत होती है। अधिक सम्भव तो यह 

मालूम होता है कि टोपे-कुटुम्बियों ने तात्या की मृत्युतिथि 
निश्चित करते समय इस तिथि को मृत्यु-तिथि मान लेना 
उचित समभा हो, क्योंकि सारा संसार इस बात पर विश्वास 

करता था कि तात्या की मृत्यु चेत्र शुक्ल पूरशिमा विक्रमी 
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सम्वत्‌ १६१६ (२८ अप्रेल, सन्‌ १८५६) को शिवपुरी में 
फाँसी के तख्ते पर हुई थी। श्राज भी इसी तिथि को टोपे 
कुटुम्ब में तात्या का श्राद्ध किया जाता है। 

तात्या टोपे की मृत्यु के सम्बन्ध में भी अनेक आख्यायि- 
काएं प्रसिद्ध हैं। जब से इस बात का प्रतिपादन होने 
लगा है कि तात्या की मृत्यु फाँसी के तख्ते पर नहीं हुई, तबसे 
पत्रों में तात्या की मृत्यु के सम्बन्ध में अनेक समाचार प्रका- 
शित होने लगे हैं । 

मध्यप्रदेश के सुप्रसिद्ध इतिहास-संशोधक श्री० ए० ए० 

पाटिल का कथन है कि जब तात्या के स्थान पर दूसरा 
व्यक्ति फाँसी लटक गया लो तात्या ग्रुप्त रूप में रहने लगे । 

श्री पण्डित के अनुसार चितंबरे नामक दक्षिणी ब्राह्मण 
परिवार ने इन्हें गुप्त रूप से रहने में तात्या की बड़ी सहायता 
की । तात्या कुछ दिनों तक झगर (तत्कालीन ग्वालियर 
रियासत का एक गांव) में रहे । अपने जीवन के अन्त समय 
में तात्या राजगढ़ स्टेट के एक गाँव में अपना नाम तथा वेश 

बदलकर रहते थे । यहीं रोगशय्या पर इनकी मृत्यु हुई। इसी 
गाँव में श्री पाटिल को तात्या का कवच (जिरह बख्तर), 
तलवार और टोपी मिली थी जिन्हें उन्होंने दिसम्बर, १६५२ 

में ग्वालियर में होनेवाली अखिल भारतीय ऐतिहासिक परिषद्‌ 
के अवसर पर होनेवाली प्रदर्शनी में रखा था।'* 

१. 'पद्मिनी' के सम्बन्ध के इनके संशोधन की ऐतिहासिक जगत्‌ में बड़ी 
प्रधंसा हुई है । 

२. "प्रांप्रठ०७४६॥) 7770०४, रि०फ़ 007, 0४५०१ ४6०9. 4, ]956. 



फाँसी चढ़ने वाला तात्या टोपे न था २२१ 

इस प्रकार धूलिया के श्री शहादूरामजी गायकवाड़ का 
कथन है कि कोई ५० वर्ष पूर्व धूलिया में एक तेजस्वी व्यक्ति 
ग्राकर रहने लगा था । यह व्यक्ति नवयुवकों को व्यायाम करने 
के लिए सदा प्रोत्साहित किया करता था । यह व्यक्ति वृद्ध था । 

श्री शहादू गायकवाड़ के भाई स्व यादवराव गायकवाड़ ने 
इनकी बड़ी सेवा की थी । जब इस व्यक्ति का अन्त समय निकट 

आया तो इसने यादवराव तथा अन्य लोगों को अपने पास बुल- 
वाया। उसकी आँखों से अश्रुधारा बह रही थी । अपने को बड़े 
प्रयत्न से संभालकर वह बोला : “अब तो मेरा सब कुछ समाप्त 
हो चुका है । मैं कोन हु इस बात का पता किसी को लगे अथवा 
न लगे । अरब इससे कोई अन्तर होने वाला नहीं । पर अब मैं 

आपसे कहता हूं कि जो व्यक्ति तात्या टोपे के नाम से प्रसिद्ध 
है वह व्यक्ति मैं ही हैं। हमने कई लड़ाइयाँ लड़ीं । अन्त में सब 

समाप्त हुआ । अगर आप लोगों को पता चल जाय कि मैं कौन हूँ 
तो इससे मेरा कुछ भी बिगड़ने वाला नहीं है । पर आप लोग 
किसीसे यह भेद न कहें अन्यथा यह भेद इतने दिनों तक 
छिपाये रखने के आरोप पर आपको कष्ट दिये जा सकते हैं। ' 

श्री० गायकवाड़ के अनुसार उन्हें तात्या की मृत्यु कब हुई 
इसका स्मरण नहीं । पर उनकी कल्पना है कि सन्‌ १६९०८ 

और १६१० के बीच में ही तात्या की मृत्यु हुई थी ।* 

कुछ भी हो, अभी तक कोई ऐतिहासिक प्रमाण प्राप्त 
नहीं हुआ है जिसके आधार पर तात्या की मुत्यु के सम्बन्ध में 

१. 'नवयुग” (मराठी) साप्ताहिक, ११ अगस्त, १६९५७ । 
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निश्चित रूप से कोई बात कही जा सके । इस दिशा में खोज 

की जाने की आवश्यकता है । जब तक उपर्युक्त कथनों को 
किसी ऐतिहासिक तथ्य का समथेन प्राप्त नहीं होता तब तक 
उन्हें कौटुम्बिक पुराणों से अधिक महत्त्व नहीं दिया जा सकता । 

तात्या टोपे की मृत्यु के सम्बन्ध में इतिहास अ्रभी तक पूर्ण रूप 

से अन्धकार में है। 

ऐतिहासिक पुरुष तात्या 

महापुरुष कभी परिस्थितियों के दास नहीं होते । प्रत्युत 
वे अपने पौरुष और पराक्रम से परिस्थितियों का निर्माण करने 

की क्षमता रखते हैं। सन्‌ १८५७ की क्रांति के स्वातंत्र्य-वीर 
तात्या टोपे इसी प्रकार के महापुरुषों में थे, जिन्होंने परिस्थि- 
तियों के सामने कभी सिर नहीं कुकाया और अन्धकारमय और 
निराशाजनक परिस्थितियों में भी मार्ग निकालकर अपनी अद्भुत 
कल्पना-शक्ति का परिचय दिया। कनेल मालकम ने इनके 
विषय में लिखा है; “उन्हें सफलताएं बहुत कम मिलीं पर 

पराजय अनेक मिलीं | पर उन्होंने न तो कभी साहस खोया, 

और न हिम्मत हारी । ऐसा प्रतीत होता था कि पराजय उन्हें 

सदा नवस्फूर्त और उत्साह प्रदान करती थी। वास्तव में 
सत्तावनी क्रांति का राष्ट्रीय संकल्प और आत्मविश्वास तात्या 
के चरित्र में पूर्णरूप से प्रतिबिम्बित हुआ था । 

“संसार के छापेमार नेता” नाम सुप्रसिद्ध ग्रंथ के लेखक 
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पर्सी ब्राउन स्टेंडिग ने छापेमार नेताश्रों की मालिका में तात्या 
को सम्मानपूर्णो स्थान प्रदान किया है। वे लिखते हैं: “वे 

(तात्या) विद्रोहियों में सबसे अधिक बुद्धिमान थे । अगर इसी 
तरह के और कुछ व्यक्ति होते तो हिन्दुस्तान श्रंग्रेज़ों के हाथों 
से निकल गया होता । उनमें एक महान सेनापति के सभी गुण 

विद्यमान थे। उनमें योजना बनाने, व्यवस्था करने, नियंत्ररण 

करने तथा एकाग्रता की अनुपम क्षमता थी । उनमें सबसे बड़ा 
ग्रुण यह था कि वे इस बात को कभी अनुभव ही नहीं करते 
थे कि उनकी पराजय हुई ।” 

श्रीमती हेनरी ड्यू बले ने इनके सम्बन्ध में लिखा है: 
“उन्होंने जो अत्याचार किये उनसे हम चाहे जितनी घृणा करे 

पर उनके सेनानायकत्व के ग्रुणों और महान योग्यताशञ्रों के 

कारण हम उनका आदर किये बिना नहीं रह सकते ।!* 

इस प्रकार श्रंग्रेज-लेखकों ने भी तात्या की योग्यता, साहस 
झौर अ्रपू्व संगठन-शक्ति की मुक्तकंठ से प्रशंसा की है । 

क्रांति के आरंभिक काल में तात्या तो केवल आज्ञापालक 

मात्र थे । कानपुर की घटनाओं में क्रांतिकारियों की ओर से 
जो कार्य होते थे वे सब नानासाहब पेशवा के नाम से होते 
थे । फतेहपुर, श्रौंग, विशेषकर कानपुर के युद्ध में तात्या ने 
सेना को व्यवस्था तथा युद्ध में व्यूह-रचना आदि में प्रमुख भाग 
लिया ! अंग्रेज़ सेनानियों को क्रांतिकारी सेना की व्यवस्था के 

१६ एशाफुशाशए +>एुणांआ०68 | रित्रं000087092 ॥॥0  0एलशाएए७॥ 

77089, 9926 237. 
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पीछे किसी चतुर मस्तिष्क का आभास मिलता रहा । वह चतुर 
मस्तिष्क तात्या टोपे का ही था। पर रगणाबव्यवस्था का भार 

तात्या पर होने पर भी रण का नियन्त्रण उनके हाथों में न था । 

कानपुर की पुनविजय का श्रेय मुख्यतः तात्या की बुद्धि- 
मत्ता, दूरदशिता तथा साहसपूरण योजना को हो प्राप्त है। 
सेनापति विडहम की पराजय तात्या की एक महत्त्वपूर्ण विजय 
थी । जिस समय कानपुर के श्रन्य क्रांतिकारी नेता निराश 
होकर इधर-उधर भटकने लगे थे उस समय तात्या का मस्तिष्क 
कानपुर को फिरंगियों के चंग्रुल से मुक्त करने की योजना 
बनाने में लगा हुआ था । 

कानपुर के पतन के बाद काल्‍पी को, अत्यन्त अल्पकाल 

में एक सुदृढ़ क्रांति-केन्द्र बना देना तात्या जेसे असाधारण 

संगठन-शक्ति रखनेवाले व्यक्ति का ही काम था। पर जब 

इस केन्द्र में श्रंग्रेजों को ललकारने की शक्ति आ गई तब काल्‍पी 
के केन्द्र को नियन्त्रित करने का अधिकार तात्या के हाथों में 

न रहा। वे सेनापति मात्र रह गये। रावसाहब की आज्ञानुसार 

ही उन्हें चलना पड़ता था । परिरणामस्वरूप कालपी का पतन 

आदचर्यजनक शीघ्रता से हो गया । ग्वालियर की पराजय के 

बाद ही वास्तव में तात्या को स्वतन्त्र रूप से सूत्र-संचालन 
करने के श्रधिकार प्राप्त हुए थे । पर इस काल तक क्रांति की 
शक्ति क्षीण हो चुकी थी। नवीन सेना की भरती करने, 

शिक्षित करने तथा उन्हें कार्यक्षम बनाने का अवकाश ही नहीं 
रह गया था । हर दिशा में अ्रंग्रेज़ी सेनाएं तात्या की शक्ति को 
कुचल देने के लिए उद्यत खड़ी थीं। 
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तात्या के पास इस समय जो सेना थो उसे सेना कहना 

ठीक न होगा । इसके अधिकतर सेनिक युद्ध-कला से अ्नभिज्ञ 
तथा अ्रनुशासनहीन थे। इस सेना के कुछ सेनिक अंग्रेज़ी सेना 
के पूर्व सिपाही भी थे। वे शिक्षित श्रवश्य थे, पर जब ये 
सेनिक विद्रोहकर अंग्रेजी छावनियों के बाहर निकले थे तो 
इन्होंने अनुशासन को पूर्णोरूप से तिलॉजलि दे दी थी। वे 
अंग्रेज़ी अफ़सरों की आज्ञा-पालन करने के आदि थे। वे क्रांति 
के नेताओं को अनुभवहोन तथा अज्ञानी समभते थे । भ्रत: इनकी 
ग्राज्ञा मानना वे आवश्यक नहीं समभते थे। क्रांतिकारी सेना के 
नवीन रंगरूटों को सैनिक शिक्षा प्राप्त करने का अवसर नहीं 
मिला था। केवल उत्साह और जोश के कारण ही वे इस सेना 
में भरती हुए थे । इस प्रकार तात्या की सेना नौसिखियों तथा 
अनुशासनहीन लोगों की भीड़ मात्र थो । श्रंग्रेज़ी सेना का 
सामना होने पर आक्रमण करने की योजना को कार्यान्वित 
करने में अपनी कुशलता खर्चे करने के बजाय तात्या को अपनी 
सेना को संभालने में ही सारी शक्ति लगानी पड़ती थी । 

अगर बीच-बीच में सेना को युद्ध में विजय मिलती रहती 
है तो उसमें जोश, उत्साह और अन्तिम विजय प्राप्त करने को 
आशा बनी रहतो है । पर अगर लगातार हार ही होती रहे 
और जीत की कोई आशा ही न रह जाए तो सेना को सँभाले 
रखना सरल काये नहीं होता-> विशेषकर ऐसी सेना को जो 

अ्रनुशासनहीन हो, अशिक्षिव हो ग्रोर अ्रनुभवहीन हो | प्रत्येक 
पराजय के बाद तात्या के श्रनेक सेनिक उनका साथ छोड़ देते 

थे तथा लूट श्रादि में जो कुछ धन उन्हें मिलता था, उसे लेकर 
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वे अपने-अपने घरों की ओर चल देते थे । इस प्रकार प्रत्येक 

पराजय के बाद तात्या के सामने अपनी सनिक शक्ति को सुटृढ़ 
बनाये रखने की समस्या उठ खड़ी होती थी। सहसा लोग 
पराजित सेना के सेनिक बनने को तेयार नहीं होते थे । पर 
तात्या लोगों को समभा-बुझाकर अपनी सेना में भरती करने 
में सफल होते थे । तात्या में अपनी सेना के लिए ग्राद्मियों 

को एकत्र करने तथा उनके निराश एवं उत्साहहीन मन में 

जोश और आशा की नवस्फूरति भरने की अद्भुत क्षमता थी । 
एक चतुर जनरल की तरह तात्या अपनी सेना की कम- 

ज़ोरी को समभते थे.। इसी लिए उन्होंने श्रंग्रेज़ी सेना का 

मेंदान में सामना करने के बजाय छापेमारी की रणनीति 
अपनाई । उन्होंने इस छापेमारी नीति का इतनी सफलता से 

प्रयोग किया कि १० माह तक ७-८ अंग्रेजी सेनायें पीछे पड़ी 

होने पर भी वे तात्या को दबाने में ग्रसफल रहीं । नौ महीनों 
तक मालवा, राजपूताना, बुन्देलखण्ड, विध्यप्रदेश, गुजरात 

गआ्रादि भागों में तीन हजार मील का चक्कर लगाकर अग्रनेक श्र॑ग्रेज़ 

सेनानियों के छक्के छुड़ा दिए । ब्रिगेडियर पाक ने नौ दिनों 

में २४० मील तक उनका पीछा किया । ब्रिगेडियर समरसेट 

ने भी इतने ही दिनों में २३० मील की दौड़ लगाई। कनेल 

होम्स ने २५ घन्टों में ५४ मील ते किये । ब्रिगेडियर होनर ने 
चार दिनों में १४५ मील पार किये। पर इतनी तेज़ चाल 
होने पर भी कोई भी तात्या को न पा सका क्‍योंकि तात्या की 
चाल तो इससे भी तेज़ थी । 

अनेक बार तात्या को घेरने का प्रयत्त किया गया पर 
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वे हर बार घेरे को तोड़कर निकल गये । छापेमारी की रण- 

नीति का अवलम्बन करने में तात्या ने अद्भुत क्षमता का 
परिचय दिया । तात्या की छापेमारी को अंग्रेज-लेखकों ने 

रोमाञ्चकारी तथा चित्ताकरषंक कहा है | तात्या एक भारतीय 

सेनानी की तरह युद्ध की योजनायें बनाते और उन्हें भारतीय 

प्राचीन पद्धति के अनुसार ही कार्यरूप में परिणत करते । 
योरोपियन रणनीति उनकी रणनीति से भिन्‍न थी । “वह एक 

मराठा की तरह लड़ता है न कि एक काले योरोपियन की 

तरह । राष्ट्रीय रणनीति के कारण ही वह सफल होता है।””* 

अपने पड़ाव के स्थान चुनने में भी वे अत्यन्त निपुणा थे। वे 
अपनी सेना का ऐसी जगह पड़ाव डालते थे कि जहाँ अंग्रेज़ों 

का सहसा आक्रमण न हो सके । यही कारण है कि तात्या 

की सेना पर अचानक आक्रमण करने के श्रंग्रेज़ सेनानियों के 

अनेक प्रयत्न असफल ही रहे । 

अंग्रेज सेनापति इस बात का सदा प्रयत्न करते थे कि 
तात्या की सेना से मैदान में सामना हो ताकि उनकी समस्त 

सेनिक शक्ति को नष्ट कर सकें। परन्तु चतुर तात्या उनको 
ऐसा करने का अवसर ही न देते थे । उन्होंने किसी भी एक 

युद्ध में अपनी अन्तिम हार-जीत दाँव पर नहीं लगाई । हर 
पराजय के बाद वे धूल भाड़कर पुनः खड़े हो जाते थे और 

सेना के साथ घूमने लगते थे । श्रंग्रेज सेनानी, तात्या के धोखा 
देकर निकल जाने पर, उनसे खीज उठते थे। इतिहासकार के 

. फ्ज॑०ाव ्े वणतवां", (80700७. ॥8876 ० 469 06०. 858. 
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तथा भालीसन ने अंग्रेज सेनापतियों की इस भुंभलाहट को इस 
प्रकार व्यक्त किया है, “उसने (तात्या ने) जिन ग्रुणों का 
परिचय दिया वे प्रशंसनीय हैं। पर अ्रगर योग्य जनरल होने 
के साथ-साथ उनमें आक्रमणशील सिपाही का साहस होता 
तो वह और भी अधिक प्रशंसनीय होता ।”* अंग्रेजों को 
अनुशासित और शिक्षित सेना के विरुद्ध आक्रमणशील सिपाही 
तभी साहस कर सकेगा जब उसके पास वेसी ही अनुशासित 
और शिक्षित सेना हो--अन्यथा उसका साहस गआत्म-ह॒त्या 

करने की तरह दुःसाहसपूर्ण होता । पर तात्या के पास ऐसी 

सेना थी ही कहाँ ? भ्रगर हम कल्पना करें कि तात्या की अद्ध॑- 
शिक्षित अनुझासनहीन सेना का अधिनायकत्व सर हा रोज़, 
सर कालिन कंम्पवेल, जनरल नेपियर, जनरल हैवलाक आरादि 

सुप्रसिद्ध सेना-नायकों के हाथ में होता तो क्‍या इन महान्‌ 
सेनानियों का रखाक्षेत्र में थोड़ी देर टिकना भी सम्भव था ? 

पर तात्या इसी सेना के बल पर अनेक अंग्रेज़ी सेनानियों को 
एक वर्ष तक चुनौती देते हुए घूमते रहे । अनेक स्थानों पर 
पराजित होने पर भी वे सदा अजेय रहे । ८ पंग्रेज़ी सेनाएं 
योग्य सेनापतियों के अधिनायकत्व में तात्या की शक्ति को 

नष्ट करने में लगी हुई थीं। पर उनके सब प्रयत्न असफल 
रहे । यही तात्या के महान सेनानी होने की प्रमाण है । 

तात्या का ग्ुप्तचर विभाग इतना संगठित था कि अंग्रेज़ी 

छावनियों का एक-एक समाचार तात्या तक पहुँचता रहता था। 

. म्रा४0-ए एवरादांग0 'शपधंएरए: 70. ए. ९००० 266. 
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कहाँ और कितनी सेना है, उनके पास कितनी रणा-सामग्री है, 

वह किस दिशा में बढ़ रही है श्रादि बातों की जानकारी तात्या 

को रहती थी । जनता का उन्हें पूर्ण विश्वास प्राप्त था। उसकी 
टृष्टि में वे राष्ट्रीय वीर थे । लोग उन्हें सच्ची खबरें देते थे। 
पर अंग्रेजों को वे जान-बूककर गलत खबरें देते थे। यही 
कारण था कि श्रंग्रेज़ी सैनिक अ्रफ़्सर तात्या की सेना का पता 
लगाने में प्रायः धोखा खाते थे | नौ महीनों तक अपनी सेना 

के साथ वे तीन हज़ार मील तक बिना किसी संगठित रसद- 

विभाग के, घूमते रहे । जनता की सहानुभूति तथा सहायता के 

बल पर ही उनकी आवश्यकताओं की पूर्ति हो जाती थी । 
देशी नरेश प्रायः सभी-उनके विरुद्ध थे । पर उनकी प्रजा 

तथा उनकी सेना तात्या की पक्षपाती थी । अश्रनेक बार देशी 

नरेशों ने अपनी सेना को तात्या का सामना करने भेजा पर 
वह तात्या से जाकर मिल जाती थी । देशी नरेशों की सेना को 

ग्रपने पक्ष में कर लेने में तात्या सिद्ध-हस्त थे । 
संकट काल में धयं न खोना, तात्या का प्रमुख गुण था । 

कानपुर, कालपी तथा ग्वालियर की पराजयों के बाद तात्या के 
सामने ऐसी विषम और भयंकर परिस्थियां पैदा हो गई थीं 
कि अ्रगर कोई और व्यक्ति होता तो वह भ्रधिक दिनों तक 
रणक्षेत्र में न टिक पाता । ऐसा प्रतीत होता है कि जितने ही 

बड़े संकट आते थे तात्या की प्रतिकार-शक्ति उतनी ही सुदृढ़ 
होती चली जाती थी । अनेक बार ऐसी परिस्थिति हो गई जब 
कि तात्या के पास न सेना रह गईं थी, न शस्त्र, न धन, न 

मित्र और न कोई योग्य सलाहकार । पर ऐसी स्थिति में भी 
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तात्या के साहस और कार्य-क्षमता में कभी कोई कभी नहीं 

आई । 
रंग-रूप में तात्या कोई सुन्दर व्यक्ति नहीं कहे जा सकते । 

उनका रंग साँवला था । कद मंभोला था । उनका दरौोर कसा 

हुआ और गठीला । चेहरा कुछ फूला हुआ था तथा उस पर 

चेचक के दाग़ थे । नाक कुछ चपटी थी । आँखें भूरी तथा दांत 
छोटे और सुन्दर थे | उनकी आंखें विशाल थीं । उनके बालों 

का रंग काला था | इस प्रकार तात्या के शरीर की बनावट 

भले ही विशेष आ्राकषंक न हो पर उनके चेहरे पर तेज था। 

ग्ँखों से हह निश्चय भूलकता था तथा व्यवहार में वीरता 

तथा निर्भयता टपकती थी । 

क्रान्ति के नेताओं में केवल तात्या ही ऐसे व्यक्ति थे जिनके 
मन में श्रंग्रेज़ों के सामने आत्म-समपेण करने का विचार ही 

नहीं उठा | जीवित बचे हुए प्रायः सभी नेताग्रों ने अंग्रेजों से 

पत्र-व्यवहारकर आत्मसमपेण करने की शर्तों को जानने का 

प्रयत्न किया | पर वीरवर तथा स्वाभिमानी तात्या ने इस 
प्रकार का कोई प्रयत्न नहीं किया । क्रान्ति-पथ पर बढ़ाया 

हुआ कदम वापस लेना उन्होंने आत्म-गोरव के विरुद्ध समझा । 
उन्हें अपने ऐतिहासिक कार्यों की सत्यता पर अडिग आस्था 

थी | इसी कारण लाभ-हांनि तथा जय-पराजय की परवाह 
किये बिना एक कमंयोगी की तरह कमंक्षेत्र में डटे रहे । 
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टोपे परिवार 

महाराष्ट्र के नासिक जिले में येवला नामक एक छोटा- 
सा गाँव है। यही गाँव टोपे परिवार का मूलस्थान है। तात्या 
के पिता पाण्ड्रंग भट अपने समय के महान्‌ विद्वान माने जाते 
थे | तत्कालीन पेशवा बाजीराव ने इनकी विद्वत्ता की ख्याति 
से आकर्षित होकर इन्हें पूता आने के लिए आमंत्रित किया । 

अपने महल (शनिवार वाड़ा) के पास इन्होंने इनके रहने के 
लिए एक मकान बनवा दिया । बाजीराव ने इन्हें अपने 
'धर्मादाय' विभाग का अध्यक्ष नियुक्त किया। पाण्ड्रंग की 

पत्नी का नाम रखमाबाई था। इनके दो पुत्र थे। एक का 
नाम रामचन्द्र तथा दूसरे का नाम गंगाधर था। १८१८ ई० 
में पांडरंग भट, अपने परिवार को लेकर, बाजीराव पेशवा के 
साथ ब्रह्मावर्ते श्राकर रहने लगे । यहाँ भी वे उनके धर्म और 
दान विभाग का संचालन करते रहे । 

यहाँ आने के छः वर्ष बाद उनकी पत्नो की मृत्यु हो गई । 
बाजीराव ने इनका विवाह जेजूरकर को मथुरा नामक एक 
कन्या से करा दिया। द्वितीय पत्नी से पांडरंगराव को छ: पुत्र 
तथा एक पुत्री हुईं। इन सबका लालन-पालन ब्रह्मावतं में 

ही हुआ । यहीं इनके यज्ञोपन्नीत संस्कार तथा विवाह आदि 
हुए । पांडरंग के ज्येष्ठ पुत्र रामचन्द्र (तात्या) का विवाह 
उनके बचपन में ही हुआ था । इनकी पत्नी का नाम जानकी- 

बाई था। इन्हें १८४१ ई० में मनोरमा नामक एक कन्या 

तथा १८४३ ई० में सखाराम नामक पुत्र हुआ । मनोरमा का 
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विवाह काशी (वाराणसी) के सड़शिधे नामक परिवार में 
हुआ । 

कानपुर की पराजय के बाद ब्रह्मावरं में भगदड़ मच गई 
थी । अपने प्राणों की रक्षा के लिये सभी वहाँ से भागने लगे । 
पांण्डरंग भट ने भी समझ लिया था कि अब इनका ब्रह्मावत॑ं 
में रहना सुरक्षित नहीं । तात्या अंग्रेज़ों के कट्टर शत्रु तो थे 
ही । उनके परिवार को श्रंग्रेज ब्रह्मावतं में शांति-पृवंक रहने 
देते, इसकी संभावना ही न थी । अ्रतः उन्होंने ब्रह्मावर्त से दूर 
किसी सुरक्षित स्थान में आश्रय लेने का निरुंचय किया । 

व्यवहार-चतुर और दूरदर्शी मथ्राबाई ने ब्रह्मावर्त से भागने 
के पूर्व अपने घर का बहुमूल्य तथा महत्वपूर्णो सामान अ्रपनी 
एक विश्वसनीय नौकरानी के यहाँ रख दिया। उसने उस 
सामान को भयंकर उथल-पुथल के दिनों भी सुरक्षित रखा और 
जब यह परिवार पुन: वापस ब्रह्मावतें आया तो उस नौकरानी 
ने सब सामान मथ्‌राबाई को पुनः सौंप दिया । 

पांडरंग भट अपनी पत्नी, पुत्रों, पुत्री तथा पुत्र-वधुओ्रों 

के साथ ब्रह्मावतं से भागकर जालौन के निकट चुर्खी 
नामक स्थान में अपने एक संबंधी के यहाँ आकर रहने लगे । 

तात्या की पुत्रो मनोरमा को बच्चा होने वाला था अतः 
तात्या की पत्नी, पुत्री एवं पुत्र पहले ही से यहाँ श्रा गये थे । 

कालपी को तूफानी घटनाश्रों के समय ही उसे एक पुत्र हुआ, 

जिसका नाम गोविन्द रखा गया । कोंच की पराजय के बाद 
ही तात्या की पत्नी की मृत्यु चुर्खी में ही हुई। इसी कारण 
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तात्या काल्‍पी के युद्ध में उपस्थित न थे । काल्पी की पराजय 
के बाद पांडरंग ने चुर्खी में रहना सुरक्षित नहीं समभा । पुनः 

वे अपने परिवार के साथ भागकर भिड पहुँचे तथा यहीं वे 
अपने एक संबंधी के यहाँ ग्ुप्तरूप से रहने लगे। भिंड 

तत्कालीन ग्वालिर राज्य का जिला था। किसीने सरकारी 
अधिकारियों को सूचना दे दी कि टोपे परिवार भिड में आ 
गया है। निदान १५ अगस्त, १८५८ को यह समस्त परिवार 

गिरफ्तार कर लिया गया तथा ग्वालियर के बिले में इसे 

नज़्रबन्द किया गया । तात्या के सबंध में जानकारी प्राप्त 
करने के लिए इस परिवार के सदस्यों को तरह-तरह के कष्ट 

दिए गए । इस परिवार के सदस्य क्रांति में भाग लेने के दोषी 

हैं श्रववा नहीं, इस बात की जाँच करने के लिए सरकार ने 

मेजर चाल स बनसें ग्रुइन्स को नियुक्त किया | इसने पूरी जाँच 
की तथा २७ अगस्त, १८५९ ई० को इन्हें निर्दोष घोषित कर 

मुक्त कर दिया। मुक्ति के समय पांड्रंग से कहा गया कि 
ब्रह्मावतें के सिवा किसी अन्य स्थान पर जाकर रहें | पर 
पांड्रंग ने इसे स्वीकार नहीं किया और उन्होंने उत्तर दिया, 

वे नज़रबन्दी में भले ही रखे जाएँ पर वे ब्रह्मावतं से भ्रन्य 
कहीं जाकर नहों रहेंगे । अन्त में यह मामला भारत सरकार के 

पास निर्णाय के लिए भेजा गया। 

ग्वालियर नरेश भी इस परिवार को अपने राज्य में नहीं 

रखना चाहते थे। बहुत सोच-विचारकर भारत सरकार ने 
इस परिवार को ब्रह्मावतं वापस जाकर रहने की लिखित 
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आज्ञा प्रदान की ।* अन्त में सारा परिवार ब्रह्मावर्त वापस 

आ्राया । उनके रहने का मकान भश्रंग्रेज़ सेनिकों ने जला डाला 
था । उसी स्थान पर एक कच्चा मकान बनवाकर पांण्ड्रंग भट 

अपने परिवार के साथ रहने लगे । 

पांडरग भट तीन-चार वर्षों के संकटमय जीवन से ऊब 
उठे । परिवार से अलग रहकर जीवन के शेष दिन शांति- 

पूर्वक ईश्वर-चिन्तन में बिताने का उन्होंने निश्चय किया वे 
अपनी पत्नी को लेकर काशी जाकर रहने लगे । १८६२ ई० 

में पांडरंग भट की मृत्यु हो गई। इनकी मृत्यु के तीन-चार 

महीने बाद ही मथुराबाई की भी मृत्यु हो गई । 

कानपुर में क्रांति के श्रवसर पर तात्या के भाई गंगाधर 
दक्षिण में येवला गए हुए थे। जब गंगाधर ने कानपुर की 

गड़बड़ी का हाल सुना तो वे अपने परिवार वालों के लिए 

चिन्तित हो उठे । अपनी पत्नी तथा पुत्र को येवला में ही 
छोड़कर वे अकेले ही उत्तर भारत की ओर रवाना हुए । वे 
भिड में अपने पिता से आकर मिले और वहों वे भी अपने 
परिवार के साथ गिरफ्तार हुए थे। नज़र-बन्दी से मुक्त होने 
पर वह ब्रह्मावर्त में अपने माता-पिता के साथ रहने लगे। 
पर इनके पुत्र येवला में ही रहे। आज भी इनके पौत्र वहीं 

रहते हैं । गंगाधर की मृत्यु १८५९६ ई० में ब्रह्मावर्त में ही हुई । 
तात्या के छः सौतेले भाइयों में रघुनाथ सब से बड़े थे । 

१. यह मुक्ति-पत्र टोपे परिवार में आज भी सुरक्षित है। देखिये परि-. 
शिष्ट--३ । 
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यह बलवंत राव कहलाते हैं। इनका जन्म सन्‌ १८३२ में 

ब्रह्मावर्त में हुआ था। इनकी पत्नी का नाम गंगाबाई था । 
नजरबन्दी से छूटने के बाद टोपे परिवार की जीविका का 
कोई साधन नहीं रह गया था। झाथिक संकट से परेशान 
होकर रघुनाथ नेपाल चले गये । वे वहाँ पेशबा परिवार की 

महिलाओं ने जो गाँव खरीद लिये थे, उनकी व्यवस्था देखने 
लगे | सन्‌ १८८४ में इनकी नेपाल में मृत्यु हो गई । 

रघुनाथ से छोटे थे रामकष्ण । इनका जन्म सन्‌ १८३५४ में 
हुआ था। इन्हें लोग अप्पासाहब कहते थे । इनकी पत्नी का 
नाम राधाबाई था। बड़ौदा में रामकृष्ण की ससुराल थी । यह 
सन्‌ १८६२ में नौकरी की तलाश में बड़ौदा पहुँचे थे और वहीं 
रहने लगे थे । इनको तीन पुत्र तथा चार कन्यायें हुई थीं । 
दो पुत्र तो उन्हीं के जीवनकाल में मर गए थे। रामक्ृष्ण 
की मृत्यु सन्‌ १६९१३ में बड़ौदा में हुई थी । उनका तृतीय पुत्र 
गजानन वहीं रहता था, अब इनकी भी मृत्यु हो चुकी है । 

तात्या के तीसरे सौतेले भाई थे लक्ष्मण । इनका 
जन्म सन्‌ १८३८ में हुआ था । नज़ रबन्दी से मुक्त होने के 
बाद थोड़े दिन यह ब्रह्मावते में ही रहे । इनके दो विवाह 
हुए थे । द्वितीय पत्नी का नाम भागीरथी बाई था। इनके 
चार पुत्र और दो पृत्रियाँ थीं। इनमें से तीन पूत्र अब 
भी जीवित हैं । सबसे बड़े श्री शंकरराव ग्वालियर में रहते हैं 
और इस समय इनकी आयु ८० वर्ष की है। दूसरे हैं श्री 
नारायणा राव | ब्रह्मावर्त में अपने परिवार के मकान में यह 

ग्राज भी रहते हैं । तीसरे हैं रघुनाथराव । यह भी ग्वालियर 
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में ही रहते हैं । लक्ष्मण की मृत्यु ग्वालियर में सन्‌ १६२२ में 

हुई । 
लक्ष्मण से छोटे बेजनाथ थे । इनका जन्म सन्‌ १८४३ में 

हुआ था । इन्होंने नेपाल सरकार की नौकरी कर ली थी । 
इनकी पत्नी का नाम था लक्ष्मीबाई । इनकी मृत्यु सन्‌ १८९८ 
में ब्रह्मावतं में हुई। इनकी एकमात्र पुत्री श्री काशीबाई नेवाल- 
कर अपने पुत्र विनायक के साथ बम्बई में रहती हैं । यह भी 
अत्यन्त वद्ध हैं । 

बेजनाथ से छोटे थे सदाशिव । इनका जन्म सन्‌ १८४७ 

में हुआ था । इनकी पत्नी का नाम था पावंतीबाई। इन्होंने 

ब्रह्मावतं के अपने परिवार का मकान संभाले रहना ही पसंद 
किया । यहीं पर इनकी मृत्यु सन्‌ १६२४ में हुई। इनकी 
विधवा पुत्री श्रीमती गंगाबाई मौने अपने चचेरे भाई नारायण 
राव के साथ ब्रह्मावतं में रहती हैं । इनकी भी आयु लगभग 

अस्सी वर्ष की है । 

सबसे छोटे थे विनायक। इनका जन्म १८४९ में हुआ 
था। इनकी पत्नी का नाम सरस्वतीबाई था। विनायक को 
मृत्यु १६३१ ई० में हुई। यह आजीवन ब्रह्मावर्तं में ही रहे । 

इनके कोई पुत्र न था। ग्रतः इन्होंने अपने भाई लक्ष्मण के 
पुत्र नारायण को श्रपने पास ब्रह्मावतं में रखा । 

तात्या की सौतेली बहन का नाम दुर्गा था । इसका जन्म 

सन्‌ १८५३ में हुआ था । इसका विवाह काशी के गोपालराव 

खुदेंकर के साथ १८६१ ई० में हुआ था। दुर्गा की मृत्यु सन्‌ 
१६९२४ में ब्रह्मावतं में हुई थी । 
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सन्‌ १६९५७ में सत्तावनी क्रांति की शताब्दि बड़ी धुमधाम 
से मनाई गई । इस अवसर पर उत्तर प्रदेशीय सरकार ने श्री 
नारायरा राव टोपे को एक हज़ार रुपये तथा वस्त्रादि भेंटकर 

इस ऐतिहासिक परिवार का सम्मान किया था । तात्या के 

भाई लक्ष्मणराव के तीनों पुत्रों को भारत सरकार ५० रुपये 
प्रतिमास पेंशन देती है। इसके अ्रतिरिक्त श्री शंकरराव और 

रघुनाथ राव को मध्यप्रदेश सरकार की झोर से तथा श्री 

नारायशाराबव को उत्तर प्रदेशीय सरकार की ओर से ५० रुपये 
मासिक सहायता मिलती है।, 

१. यह परिच्छेद टोपे परिवार के सदस्यों द्वारा दी गई जानकारी पर 
ग्राधारित है । 
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कालपी पर विजय प्राप्त करने के बाद श्रंग्रेज़ सेनिक 

अफ़सरों को एक ऐसी सन्‍्दृक मिली जिसमें महत्वपूर्णो कागजात 
थे। इन अफसरों ने इस सन्दूक पर “गुप्त पत्रव्यहार' की मुहर 
लगाकर उसे सीधे सरकार के पास भेज दिया । इसके कागज़ात 

प्रकाशित करना सरकार ने उचित नहीं समझा | इस गुप्त 
संदक के तीन पत्र अभ्रभी कुछ वर्षों पूर्व प्रकाश में आये हैं । ये 

तीनों पत्र मराठी भाषा की मोड़ी लिपि में लिखे गये हैं।' इन 
तीनों पत्रों का हिन्दी अनुवाद 'यहाँ दिया जा रहा है : 

५ 3] 

राव साहब का महारानी लक्ष्मीबाई को पत्र : 

“चिरजीव गंगाजल निर्मल लक्ष्मीबाई राज्य फांसी को 
पांडुरंग सदाशिव पंत प्रधान पेशवा बहादुर का आ्राशिर्वाद । 
अपरंच १८ माह रजब तक काल्‍पी के क़िले में सब कुशल 

है। फाल्गुन बदी द्वितीया सोमवार * को प्रात:काल चरखारी 
में मोरचा लगाया गया था। उसे राजश्री रामचन्द्र पांडुरंग 

7.. ए27ग्राप्र॥ (एणाहप्रॉ00ा ... ?एगराद ए70०००९०१॥४४४ 8प77ए90- 

7700. 3000 72९०. 3859. 7९० 644. 

(?परणांग्मार्त 0 06 फ8प6 ए शिक्ाक्वणां डि+छ००गए ]768७४ं' 

?0078, १8066 909 (७४ ]939. ९०५४6 4). 

२. ६ मार्चे, १८५८० 
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टोपे ने धावा करके फ़तह किया । यहाँ २० तोपों की 

सलामी दी गई। आप भी वहाँ इस खुशी में तोपों की 
सलामी दें । अधिक क्या लिखें, अशिर्वाद ।' 

उल्लिखित पत्र तीन व्यक्तियों को भेजे जाने वाले थे । एक 

तो जलोन की ताईबाई को, एक भांसी की लक्ष्मीबाई को और 
एक अलीबहादुर (बांदा के नवाब) को । ऐसा प्रतीत होता है कि 
यह पहला पत्र किसी कारण से महारानी लक्ष्मीबाई को न भेजा 

जा सका । अन्यथा यह काल्‍पी में न मिलता । भांसी से भागते 

समय माहारानी यह पत्र कालपी लाई हों, इसकी सं भावना बहुत 
कम है । 

(२) 

दूसरा पत्र राव साहब के नाम नवाब बाँदा का है : 

“छः रजब सम्बत्‌ १६१४ पितृतुल्य की सेवा में 

पुत्रवत्‌ अलीबहादुर का चरण मस्तक टेककर आदाब व 
तसलीमात । निवेदन है कि २० रजब (७ मार्च १८५८) 
तक पितृतुल्य की कृपा से मुकाम बान्दा में सेवक का सब 
हाल ठीक है । विशेष यह कि पेशवा जी का श्रीमंत 
राजमान्य राजश्री नारायण रावसाहब के नाम का पत्र 

पितृतुल्य की ओर से आया (उसे मैंने) अहलकार द्वारा 
उनके पास रवाना कर दिया। उत्तर आने पर सेवा 

में भेजूंगा । (मेरा) अन्दाज़ है कि मेरी प्रार्थना के अनुसार 
ही (यह पत्र) भेजा गया होगा। राजापुर के घाट के 

बन्दोबस्त के सम्बन्ध में सेवक को वहाँ की सब कायें- 



२४० तात्या टोपे 

वाहियों का पता है। पर (इस सम्बन्ध में) वह नहीं लिख 
सकता। पितृतुल्य को इसका अर्थ रामजी और लेधे जमा- 
दार के निवेदनों से पता चल ही गया होगा। राजापुर 
घाट को अव्यवस्था समभकर भी पितृतुल्य की आ्राज्ञा तथा 
सूचना के बिना बखेड़ा बढ़े इस हेतु से सेवक पर नज़र 

रखें (भ्रथें अस्पष्ट) । भागचीला वगेरह घाट का बन्दो- 
बस्त यहाँ से बखूबी किया है। पर इस ओर के राजे- 
रईसों की सलाह से राजापुर वगेरह मार्ग से गोरों के 
ग्राने का खटका बना रहता है। इसलिये यह स्थान एक 

क्षण के लिए भी खाली छोड़ना ठीक नहीं मालूम होता । 
इधर श्रीकृपा और महाराज के पुण्य-प्रताप से राजश्री 
तात्या टोपे ने चरखारी में विजय प्राप्त की । इससे 
निश्चय हुआ कि किला भी शीघ्र ही हाथ में श्रा जायेगा । 

सब सरदार तो हैं ही । पर उनमें जिला फ़तह नवीस 

जवाँमर्द और कारग़ुज़ार मालूम हुए । चरखारी की फ़तह 
से सब बुन्देलखण्ड पर सरकार (पेशवा) को अमलदारी 
जल्दी ही होगी। सेवक को दिन-रात उम्मेद हो गई है 
कि सरकार की दोलत बढ़ रही है क्योंकि सरकार की 
बढ़ती में सेवक की बहतरी है। सेवक के घराने पर, 

अपना ही समभकर, पितृतुल्य की हमेशा कृपा रही है । 

(सेवक की) सब नामवरी सरकार द्वारा ही दी गई है। 
फाल्गुन शुक्ल (२८ फरवरी १८५८) के आाज्ञापत्र में 

१. कर्वी (चित्रकूट) के नारायण र!।व पेशवा। 
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हुक्म सादिर हुआ है कि इधर जो कुछ कायंवाही होगी 
वह आपकी सलाह से ही होगी । किसी बात की चिन्ता 

न करें। पितृतुल्य के चरण सब पार लगा देंगे। आपने 
अपनी ओर से जो बन्दोबस्त किया है वह उसी प्रकार 

बनाये रखें । इससे भी सेवक की खातिरजमाई हुई है। 
इस ओर के सब हाल पितृतुल्य की सेवा में निवेदन करना 
ग्रावश्यक है। शभ्रागे जैसी आज्ञा होती रहेगी उसे सिर 
पर चढ़ाकर काम करने को तंयार हूँ । सेवा में निवेदन 

है। 
३ ) 

तीसरा पत्र रावसा ब के नाम तात्या टोपे का है : 

“छु रजब शक १७७६ (१४ मार्च १८५८) स्वामी 

की सेवा में निवेदन है कि सेवक रामचन्द्र पाण्डुरंग टोपे 

का दोनों हाथ जोड़कर साष्टांग नमस्कार । निवेदन है 
कि छ २३ माह रजब (१० मार्च, १८६५८) तक मुकाम 

चरखारी में सेवक का सब हाल ठीक है। विशेष (यह 
कि) हुजूर का आज्ञापत्र २१ माह (८ मार्च) को मिला। 
मजक़ूर समभा । उनके उत्तर तथा इधर के मजक़ूर (के 
सम्बन्ध में) निवेदन (है कि) :-- 

१. राजा की ओर से तीन लाख रुपये आये । इस 
सम्बन्ध में पेशजी ने प्रार्थनापत्र में निवेदन किया है । 

१. किले वर्गरह का बन्दोबस्त सरकार की आज्ञा- 

नुसार करूंगा । 
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१. तोपखाना आदि फालतू-फालतू असवाब राज- 

श्री वामनराव के साथ रवाना कर देता हूँ । 
१. राजा रूपसिह, निरंजनसिह और महेन्द्रसिह 

के साथ रामभाऊ सिमथर वाले को भेजने की पूरी 
व्यवस्था की गई है । पेशजी के प्रार्थेना-पत्र में (यह सब) 
लिखा गया है। रामभाऊ को जोशी के साथ रवाना 

कर रहा हूँ । 
१. विश्वासराव लक्ष्मण जालौन वाले से चालीस 

हजार रुपये निकासी लेने का करार हुआ है । सरकार 
ने यह बहुत अच्छा किया । 

१. सरकार को सवारी के लिए घोड़ा चाहिए। 

पर यहाँ घोड़ा नहीं है। प्राप्त करने की तजवीज़ कर 

रहा हैँ । 
२. पालक एक हाती अठारापनी (आगे का कागज 

फट गया है) इस सम्बन्ध में पेशजी ने प्रार्थना की है। 
जैसी श्राज्ञा होगी वेसा करूंगा । यह मज़कूर लिखा है। 
आपके सामने आयेगा । भ्रधिक क्या लिखें । यह निवेदन 

प्रातः:काल एक प्रहर दिन. 
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कथित तात्या का अदालत में वक्तव्य 

१० अप्रैल, सन्‌ १८५९ ई० को मेजर मीड की उपस्थिति 

में मुशाइरी की अंग्रेज़ी छावनी में तात्या टोपे ने निम्नलिखित 
बयान दिया था । तात्या कहते जाते थे तथा मुंशी गंगा प्रसाद 

इस बयान को लिखते जाते थे । इस बयान के अन्त में तात्या 
ने अपने हस्ताक्षर किये थे । अदालत के अनुवादक लेफीनेण्ट 
गिबन ने इसका अंग्रेज़ी में श्रनुवाद किया था : 

“४ मेरा नाम तात्या टोपे है । मेरे पिता का नाम पांड्रंग 
है । मेरे पिता जोला परगना, जिला पाटोड (भ्रहमद नगर) के 
रहने वाले हैं । मैं बिठर का रहने वाला हैँ । मेरी आयु लग- 
भग ४५ वर्ष की है। मैं नानासाहब का सेवक हूँ । मेरा पद 
उनके साथी का तथा उनके श्रंगरक्षक (एडी कंम्प) का है । 

“/ १८५७ के मई मास में कानपुर के कलक्टर ने नाना- 
साहब के नाम एक पत्र बिदर भेजा । इसमें नानासाहब से 
उसने प्रार्थना की थी कि वे उसको पत्नी तथा बच्चों को 
विलायत भेजने की व्यवस्था करें। नाना ने इसे स्वीकार 
किया । चार दिनों बाद कलक्टर ने उन्हें (पुनः) लिखा कि वे 
बिठ्र से अपनी सेना के साथ कानपुर आ जायें। नाना 
अपने साथ १०० सिपाही, ३०० बन्दृकची (तथा) दो तोपें 
लेकर कानपुर के कलक्टर के घर पहुँचे । वह उस समय घर 
न था । उसने सन्देश भेजा कि आप लोग वहीं (उसके घर) 
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रहें | प्रात:काल कलक्टर आया । उसने नाना से कहा कि वे 

कानपुर के अपने घर में रहें । हम लोग चार दिनों तक वहीं 
रहे । उसने (कलक्टर ने) कहा कि यह सौभाग्य की बात है 
कि आप हमारी सहायता को आ गये हैं क्योंकि सिपाही आज्ञा 

पालन नहीं कर रहे हैं । उसने यह भी कहा कि वह उनके 
सम्बन्ध में जनरल को लिखेगा । जनरल ने आगरे को (लेफ़्टी- 
नेण्ट गवंनेंर को) लिखा । वहाँ से कहा गया कि हमारे 

आदमियों के वेतन की व्यवस्था की जायेगी । 
“४ दो दिनों बाद तीन पैदल सेनाओं और दूसरे नम्बर की 

घुडसवार सेना ने हम लोगों को घेर लिया तथा नाना को और 

मुझे खज़ाने में बन्द कर दिया तथा शस्त्रागार तथा खज़ाना 
लूट लिया । खज़ाने में उन्होंने कुछ भी न छोड़ा । सिपाहियों 
ने नाना को २ लाख ११ हज़ार रुपये दिये । पर उस (धन) 
पर भी उन्होंने श्रपने पहरेदार नियुक्त किये । नाना भी इन 

सनन्‍्तरियों की निगरानी में थे । हमारे सिपाही भी विद्रोहियों 
से मिल गये । इसके बाद सारी सेना ने वहाँ से कुच किया । 

विद्रोहियों ने नाना को, मुभको तथा हमारे सब कमंचारियों 
को अपने साथ ले लिया और बोले, “दिल्ली चलो” । कानपुर 

से ६ मील दूर जाने पर नाना ने कहा कि दिन प्राय: समाप्त 
हो चुका है, अतएव यहीं रुक जाना ठीक होगा । प्रातःकाल 
पुन: कूच किया जा सकता है | रात को समस्त सेना ने नाना 
से कहा कि वे उनके साथ दिल्ली चलें । उन्होंने (दिल्ली जाने 
से) इन्कार कर दिया । तब वे (सिपाही) बोले, “हमारे साथ 
कानपुर चलकर (श्रंग्रेज़ों से) युद्ध करो ।” नाना ने इसपर 
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एतराज किया पर उन्होंने उनकी एक न सुनी । इस प्रकार वे 

उन्हें कंदी के रूप में कानपुर ले आये और यहाँ श्राकर लड़ाई 

छेड़ दी । २४ दिनों तक लड़ाई होती रही । चौबीसवोें दिन 

जनरल ने सुलह का भंडा फहराया और लड़ाई समाप्त हुईं । 
नाना ने एक गिरफ्तार की गई स्त्री द्वारा व्हीलर के पास पत्र 
भेजा कि सिपाही उसकी आ॥राज्ञा नहीं मानते, पर अगर वे चाहें 

तो उनको तथा उनके साथियों को इलाहाबाद भेजने की 

व्यवस्था की जा सकती है। जनरल का उत्तर आया कि वह 

इस (व्यवस्था) को पसंद करते हैं । उसी दिन शाम को जनरल 

ने नाना के पास एक लाख से भी अधिक रुपये भेजे और उन्हें 

इस रकम को रखने का अधिकार दिया । दूसरे दिन मैंने ४० 

नावें ठीक कीं और उनमें पुरुषों, स्त्रियों तथा बच्चों को बेढठाकर 
इलाहाबाद के लिए रवाना किया । इसी समय सारी सेना-- 

जिनमें तोपखाना भी शामिल था,--तेयार होकर गंगा के पास 
आई । सिपाही पानी में कूद पड़े और स्त्रियों और बच्चों को 

हत्या करने लगे और नावों में आग लगा दी । उन्होंने ३९ 

नावें नष्ट कर डालीं । पर एक नाव काला काँकर तक पहुंची । 
पर वह भी वहाँ पकड़ ली गई और कानपुर वापस लाई गई । 

उसके सब लोग मार डाले गए । 

“४ चार दिनों बाद नाना ने कहा कि वह अपनी माता का 

श्राद्ध करने बिटर जायेंगे। सिपाहियों ने उन्हें जाने दिया । 

कुछ सिपाही उनके साथ बिठर गए । श्राद्ध के बाद वे उन्हें 

कानपुर ले आये । नाना को जो रुपये पहले दिए गए थे वे सेना 

के सिपाहियों की तनख्वाह को बाँटने के लिए ले लिये गये । 
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“ उन्होंने (सिपाहियों ने) हसन फतहपुर में (प्रंग्रेज़ों से) 
लड़ने की तैयारी की । उन्होंने सुना था कि फतेहपुर में श्रंग्रेजों 
का सेना आ पहुँची है। उन्होंने नाना को साथ चलने को 
कहा । नाना ने इन्कार कर दिया। नाना और में कानपुर में 
ही रह गये । नाना ने ज्वालाप्रसाद को अपनी ओर से उनके 

साथ भेजा । वहाँ हारकर वे कानपुर वापस आए । योरोपियन 
सेना ने कानपुर तक उनका पोछा किया । यहाँ फिर दो घंटे 
लड़ाई हुईं । विद्रोही सेना पुन: हार गईं । ऐसी स्थिति में मैं 
और नाना बिटूर की ओर भागे। वहाँ हम लोग मध्यरात्रि 
को पहुँचे । विद्रोही सेना हमारे पीछे ही लगी हुईं थी । दूसरे 
दिन कुछ धन साथ लेकर नाना फतेहपुर" पहुँचे । विद्रोही 
सेना नाना के पीछे बिठर पहुँची और उसने बिठर को लूटा । 
नानासाहब, बालासाहब, रावसाहब तथा मैंने अपनी-अपनी 

पत्नियों के साथ गंगा पार की । (इस प्रकार) हम लोग 
लखनऊ के राज्य में फतेहपुर आ- गए और चोधरी भोपालसिह 
के यहाँ रहने लगे । कुछ दिनों बाद जब ४२ नंबर की सेना 
शिवराजपुर पहुँची और उसने नाना को लिखा कि वे किसी 
ऐसे आदमी को भेजें जो उन्हें उन तक पहुँचा सके, मैं वहाँ 
पहुँचा और उनसे कहा कि नाना ने उन्हें बुलाया है ) इतने में 
वहाँ अंग्रेजी सेना आ पहुँची । ४२वीं सेना बिठर पहुँची और 
वहाँ युद्ध हुआ । मैं उनके साथ था । हार जाने पर हम लोग 

(भागकर) गंगा पार पहुँचे और नाना के पास आ पहुँचे । 

१. फतेहपुर (चौरासी) उन्‍नाव जिले में है । 
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“ कुछ दिनों बाद नाना ने मुझे श्राज्ञा भेजी कि ग्वालियर 
जाकर म्रार की सहायक सेना को लड़ने के लिए ले आऊ । 
म्रार जाकर सहायक सेना को मैं कालपी ले आया । नाना ने 
ग्पने भाई बालासाहब को कालपी भेजा और उनको आराज्ञा 

के अनुसार मैं सेना के साथ कानपुर के विरुद्ध लड़ने गया । 

काल्‍पी में मैंने थोडी सेना तथा एक तोपखाना छोड़ दिया था । 

कानपुर में ११ दिनों तक युद्ध होता रहा । जब विद्रोही सेना 
हार गई तब हम सब भाग खड़े हुए। दूसरे दिन हम लोग 

शिवराजपुर में लड़े । यहाँ हारकर १५ तोपें लेकर हम भाग 
खड़े हुए। इसी समय नाना ने रावसाहब को कानपुर भेजा 

था । बालासाहब तथा रावसाहब के साथ नानामऊ के घाट 

से मैंने गंगापार की । रात-भर हम खेड़ा में रहे । रावसाहब ने 
मुझे आज्ञा दो कि कालपी की सेना तथा तोपखाने को संभालू। 
इसके अनुसार मैं काल्पी गया । वहाँ पहुँचने के बाद मुझे नाना 
की आज्ञा मिली कि मैं चरखारी पर ग्राक्रमण करू। रावसाहब 

भी मेरे पीछे आने वाले थे । इसके अनुसार मैं ६०० सिपाही, 
२०० घुड़सवार तथा चार तोपों के साथ मैं चरखारी गया और 
लड़ाई आरम्भ हुई। चार दिनों के बाद रावसाहब काल्‍पी 
ग्राये । ११ दिनों तक लड़ने के बाद मैंने चरखारी पर अ्रधिकार 

कर लिया ५ मैंने राजा से ३ लाख रुपये तथा २४ तोपें लीं । 

इस समय वहाँ बानपुर और शाहगढ़ के राजा, दीवान देशपत 

भर कचवाया खरवाल (?) के दोलतसिह श्रादि बहुतसे लोग 
आकर मुभसे मिल गये थे । (यहीं) मेरे पास झाँसी की रानी 
का पत्र आया कि वह योरोपियनों से लड़ रही है और उसने 
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मुभसे प्राथंना की थी कि मैं उनकी सहायता के लिए पहुँच । 
मैंने इसकी सूचना कालपी में रावसाहब के पास भेजी । जयपुर 
आकर रावसाहब ने राँसोी की सहायता करने की आज्ञा दी । 

इसके अनुसार मैं झाँसी पहुँचा और बरवा सागर में ठहरा । 
वहाँ राजा मानसिह मुभसे आ्राकर मिले । दूसरे दिन भाँसी से 
एक मील दूर हमारी सेना और भ्रंग्रेज़ी सेना में युद्ध हुआ । 
उस समय २२ हज़ार सनिक तथा २८ तोपें थीं। इस युद्ध में 
हम हार गये । कुछ विद्रोही सैनिक चार-पाँच तोपें लेकर भाग- 

कर कालपी पहुँचे । २०० सिपाहियों के साथ और भांडेर और 
कोंच होते हुए मैं कालल्‍पी पहुंचा । उसी दिन शाम को रानी 
काल्पी पहुँची श्रोर उसने रावसाहब से कहा कि वह उसे कुछ 

सेना दे ताकि वह लड़ सके । दूसरे दिन प्रात:काल रावसाहब ने 

समस्त सेना को परेड करने की श्राज्ञा दी और मुभसे कहा 
कि मैं रानी के साथ युद्ध में जाऊ। इसके अनुसार मैं रानी 
के साथ सेना लेकर गया। कोंच में लड़ाई हुई जो दोपहर 
तक होती रही । हम पुन: हार गए । मैं भागकर चुर्खी पहुँचा । 
यह जालोन से चार मील को दूरी पर है। यहाँ मेरे कुटुम्बी 

रहते थे । बाद में रावसाहब ने काल्‍पी में युद्ध किया पर हार 
गये । अपनी सेना के साथ वे गोपालपुर पहुँचे । वहाँ से हम 
लोग ग्वालियर की ओर रवाना हुए । हमें महाराजा सिन्धिया 
से एक दिन युद्ध करना पड़ा । उन्हें हमने हराया । तीन दिनों 
के बाद सिन्धिया को सब सेना रावसाहब से मिल गई। खज़ांची 

अमरचन्द भाटिया द्वारा ग्वालियर के खज़ाने का काफ़ी धन 
मिला । इससे सिपाहियों को तनख्वाह बाँटी गई। रामराव 
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गोविन्द भी हमारे साथ था । 
“ कुछ दिनों बाद काल्‍पी से अंग्रेजी सेना ग्वालियर पहुँची । 

सिरपुर (शिवपुरी) से भी एक सेना आई। पुनः युद्ध हुआ । 
यह ४-५ दिनों तक चलता रहा । इस युद्ध में राँसी की रानी 
मार डाली गई। रामराव गोविन्द ने उनके मृत शरीर को जला 
दिया । (इस युद्ध में) हम सब हार गए। २५ तोपे साथ लेकर 
हम भाग खड़े हुए । ज़ोरा अलीपुर पहुँचकर हम लोग रातभर 
वहाँ रहे । दूसरे दिन प्रात:काल हमपर आक्रमण किया गया । 
हम डेढ़ घण्टे तक लड़ते रहे। हमने पाँच बार गोले दागे, अंग्रेज़ी 
सेना ने चार बार। सब तोपें छोड़कर हम भाग खड़े हुए । 
चम्बल पहुँचकर हम टोंक पहुँचे । टोंक के नवाब ने हमसे युद्ध 
किया । हमने उससे चार तोपें छीन लीं। इन तोपों के साथ 
हम माधोपुर और इन्दरगढ़ होते हुए भीलवाड़ा पहुँचे । यहाँ 
श्रंग्रेज़ी सेना ने हमपर आक्रमण किया। रात में ही श्रपनी 
सेना तथा तोपों के साथ मैं भाग खड़ा हुआ । इस समय मेरे 

पास आञ्राठ-नौ हजार सेनिक और ४ तोपें थीं। रात को हम 
नाथद्वारा से ४ मील दूर कोटरा में रहे । दूसरे दिन सुबह हम 
पाटन की ओर रवाना हुए। एक मील आगे बढ़ते ही अंग्रेजी 

सेना आ गई। अपनी तोपें छोड़कर हम भाग खड़े हुए और 
शरणार्थी के रूप में पाटन पहुंचे। इस समय हमारे साथ थे 
बान्दा के नवाब बान्दा, जो कालपी से हमारे साथ थे । 

कमोना के नवाब हमें इन्दुर्की में आकर मिले थे । 
“ पाटन पहुँचकर हमने राजा को जीत लिया। उसकी 

तोपें और बारूदखाने पर हमने अधिकार कर लिया और 
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उसके महल को घेर लिया । दूसरे दिन मैंने राजा से कहा कि 

वह सेना के खर्च के लिये धन दे। उसने कहा कि वह केवल 

पाँच लाख रुपये दे सकता है। दूसरे दिन रावसाहब ने राजा 
को बुलवाया और २५ लाख रुपयों की माँग की । राजा ने 
कहा कि वह ५ लाख से अधिक देने में ग्रसमर्थ है । पर थोड़ी- 

सी बहस के बाद यह तय हुआ कि राजा १५ लाख रुपये दे । 

राजा ने कहा कि वह महल जाकर रुपये भेज देगा । तदनुसार 

वह चला गया और उसने सवा दो लाख रुपये भेजे और उसने 

वादा किया कि बाकी रकम पहुँच जायेगी । दूसरे दिन उसने 

५ लाख रुपये दे दिये । 

“४ पाँचवीं घुड़सवार सेना के वर्दी मेजर इमामग्रनली ने 

राजा से दुव्यंवहार किया । रात में राजा भाग गया। यहाँ 
हम ५ दिनों तक रहे । हमने अपनी सेना को यहाँ तीन मास 

का वेतन दिया । सवार को ३० रुपये तथा पैदल को १२ रुपये 

प्रतिमास दिये गये । १८ तोपें साथ लेकर हम सिरोंज के लिए 

रवाना हुए । राजगढ़ पहुँचने पर अंग्रेज़ी सेना ने हमपर आक्र- 

मणा कर दिया । अपनी तोपें छोड़कर हम भाग खड़े हुए तथा 
निजाकिला होते हुए सिरोंज पहुँचे । हम लोग आझाठ दिनों तक 

सिरोंज में रहे और वहाँ से ईसागढ़ के लिए रवाना हुए । 

यहाँ पहुँचकर हमने रसद मांगी पर लोगों ने रसद नहीं दी । 
हमने उसपर हमला किया और उसे लूट लिया। यहाँ हम 

ठहर गये । दूसरे दिन रावसाहब ने मुझे चन्देरी जाने को कहा 
तथा वे स्वतः तालबेट मार्ग से आगे बढ़े । इसके अनुसार मैं 
चन्देरी पहुँचा तथा रावसाहब ललितपुर पहुँचे। चन्देरी के 
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किले से हमपर चार गोले दागे गये । हमने किले पर श्राक्रमणण 
किया, सिन्विया के कमंचारियों से युद्ध किया । तीन दिनों बाद 
११ तोपों के साथ हम मेगरौली (मुगावली) पहुँचे | इनमें से 

७ हमें ईसागढ़ में मिली थीं और ४ सिरोंज में । मँगरोली के 

मार्ग पर हमें श्रंग्रेज़ी सेना मिली । थोड़ी देर तक गोलाबारी 

होती रही । बाद में हम अपनी सब तोपें छोड़कर भाग 

खड़े हुए । 

“ भाखलौन पहुँचने के दूसरे दिन हम सुलतानपुर पहुँचे । 
यहाँ रावसाहब भी आ पहुंचे थे । तीन दिन बाद अंग्रेजी सेना 
भी झा पहुँची । रावसाहब अपनी सेना को जाखलौन ले गये । 
वहाँ थोड़ी गोलाबारी हुई | इस लड़ाई में मैं उपस्थित न था । 
रावसाहब ललितपुर लौट आए । दूसरे दिन वे कजरिया पहुँचे 
ग्रर वहीं रुक गये । दूसरे दिन जसे ही हम लोग रवाना होने 

वाले थे वसे ही श्रंग्रेजी सेना आ गई | डेढ़ घंटे तक लड़ाई चलती 
रही । हम लोग अपनी सब तोपें छोड़कर भाग खड़े हुए श्र 
तालबेहट पहुँचे । उस दिन वहाँ रुककर दूसरे दिन काखलौन 
गये । वहाँ से इटावा पहुँचे, जो १२ मील की दूरों पर था । 
यहाँ हम रुके । यहीं हमें पता लगा कि अंग्रेज़ी सेना हमें घेरने 

के लिए आ रही है । रात ही में हम लोग वहाँ से चल दिये । 

प्रात:काल अंग्रेजी सेना श्राई ॥ हमारी सेनाएं भ्रलग-श्रलग हो 
गईं । मैं रावसाहब के साथ हो लिया और राजगढ़ होते हुए 

आगे बढ़ा, और नमंदा को पार कर कण्डला होते हुए खारगोन 

की बस्ती पहुँचे। हमारे साथ की सेना ने कण्डला का थाना जला 
दिया । रावसाहब ने बहुत रोका पर वह न मानी । यह चार 
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मास पूर्व की बात है। खारगोन बस्ती में होलकर के १५० 

पेदल सैनिक, घुड्सवारों की एक टोली और दो तोपें थीं। हमारे 

पक्ष में आने के लिए हमने इन्हें बाध्य किया, और इन्हें साथ 
लेकर दूसरे दिन हम गुजरात की ओर रवाना हुए । हमने उस 

मार्ग को पार किया जिसपर तार दौड़ी हुई थी । सिपाहियों ने 

तार काट डाले और ७ बेलगाड़ियों को लूट लिया, जिसमें 
सरकारी सामान ग्वालियर जा रहा था। हमने गाड़ियों के 

साथ के चपरासियों और चौकीदारों को पकड़ लिया । और 

उन्हें अपने साथ रखा | कुछ चौकीदारों को उन्होंने (सिपाहियों 
ने) फाँसी लटका दिया । सड़क छोड़कर हम पश्चिम की 

ओर बढ़े । 

“ दूसरे दिन अचानक श्रंग्रेज़ी सेना ने आक्रमण किया । 
दो तोपें छोड़कर हम भाग खड़े हुए और नमंदातट पर पहुँचे । 
दूसरे तट पर सौ सेनिकों के साथ एक (झंग्रेज़) अफसर था । 
ज्योंही हमारी सेना पार होने लगी त्योंही वे सेनिक भाग खड़े 

हुए । हमने चिकला को लूटा और मध्यरात्रि को ही वहाँ से 

चल दिये । ३४ मील चलने के बाद हम राजपुर में रुके । वहाँ 
के राजा से हमने दूसरे दिन ३६०० रुपये और तीन घोड़े 
लिए और छोटा उदयपुर के लिये रवाना हुए। दूसरे दिन 

अंग्रेज़ी सेना ने हमपर छापा मारा। कुछ उनके लोग मारे 
गए, कुछ हमारे । छोटा उदयपुर से हम देवगढ़ बारी गए और 

वहाँ से हमारी सेना बॉँट गई । यहाँ जंगल था । हम यहाँ दो 
दिन रुके । सेना के पुनः एकत्रित होने पर हम बाँसवाड़ा 

गये । यहाँ हमारी सेना ने १७ ऊंटों को लूट लिया, जिनपर 
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व्यापारियों का कपड़ा लदा हुआ था । यहाँ से हम सलोमार 

पहुँचे । उदयपुर के राजा के प्रतिनिधि सरसिह से कहा कि 
वह हमें रसद दे । उसने कुछ रसद भेजी और उदयपुर की 
ओर रवाना हुए । रास्ते में हमें अ्रंग्रेज़ी सेना का समाचार 
मिला और हम भीलवाड़ा वापस आये । वहाँ दो दिन रुककर 

हम प्रतापगढ़ पहुँचे । यहाँ नीमच की अंग्रेजी फौज से हमारी 
दो घंटे लड़ाई हुई । शाम को ८ बजे हम भाग खड़े हुए और 

मन्दसोर से ६ मील दर आकर रुक्रे । तीन मंज़िलों के बाद 

हम जीरापुर पहुँचे । यहाँ एक श्रंग्रेज़ सेना ने हमपर छापा 
मारा ओर इसी प्रकार छुपरा-बरोद में भी हमपर छापा मारा 

गया । हम भागकर नहरगढ़ पहुँचे । यहाँ हमपर तोपों के नो 

गोले बरसाये गए । हम तोपों की मार के बाहर हो गए और 
रात-भर वहाँ रहे । रावसाहब ने रिसालदार नन्‍नूखाँ को 
राजा मानसिह को बुलाने भेजा । राजा आए और पड़ौन से 
२ मील तक हमारे साथ रहे । यहाँ हम ठहर गये । दो दिन 

रहने के बाद तीसरे दिन हम किलवारो से श्राठ मील आगे 
पहुँचे । राजा मानसिह नदी तक हमारे साथ तक आये । जब 
हम नदी के पार हुए तो वे चले गये । दो मंज़िलों के बाद 
हम इन्दरगढ़ पहुँचे, जहाँ फीरोजशाह श्रपने श्रंग-रक्षकों श्रौर 
बारहवीं सेना के साथ मिले। दूसरे दिन दो मंज़िलें तय कर 
हम देवसा पहुँचे । अंग्रेज़ी सेना ने अचानक हमपर श्राक्रमण 
कर दिया ! दोनों ओर के कुछ आदमी मारे गये । वहां से 
हम मारवाड़ की ओर भागे। हम एक गांव पहुँचे जो मार- 
वाड़ से ६० मील दूर था। इसका नाम मैं भूल गया है। उस 
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रात को चार बजे अंग्रेज़ी सेना ने हमपर छापा मारा और 

बारहवों घुड़सवार सेना रावसाहब की सेना से श्रलग हो गई ' 

दूसरे दिन ठाकुर नारायणसह, मानसिह के चाचा श्रजीत' 

और गंगासिह हमारे साथ हो लिये । वे इसी ओर आ रहे थे 

देवगढ़बारी से मेरा और रावसाहब का भगड़ा होता आ र 
था। मैंने उनसे कहा कि पहला अवसर मिलते ही मैं उन 

अलग हो जाऊंगा क्योंकि मैं बहुत थक गया हैँ । यहाँ मौका 
मिला और मैंने उनका साथ छोड़ दिया और उपर्युक्त दलों के 
साथ हो लिया । 

“ जिस समय मैंने रावसाहब का साथ छोड़ा उस समय 

उनके पास छः: हजार जवान थे । मेरे साथ केवल तीन झ्रादमी 

थे | दो खाना बनाने वाले तथा एक सईस । मेरे साथ तीन 

घोड़े और एक टट्टू भी था। साथ में रामराव और नारायण 
(नामक) दो पंडित थे | सईस का नाम गोविन्द था, जो 

हमारे साथ दो मंजिल रहा और बाद में भाग गया | हम 
पड़ीन के जंगलों में पहुँचे श्र राजा मानसिह से मिले । राजा 
मानसिह से छुट्टी लेकर अजीतसिह अपने घर चले गये । मैं 
तथा नारायणसिह मानसिह के साथ रहे। राजा ने कहा, 

'तुमने अपनी सेना का साथ क्‍यों छोड़ दिया ? तुमने अच्छा 
नहीं किया ।' मैंने उत्तर दिया, “मैं दोड़तैे-दौड़ते थक गया था 
और चाहे मैंने अ्रच्छा किया या बुरा, अब मैं तुम्हारे ही साथ 
रहूँगा ।' बाद में मैंने सुना कि रावसाहब की सेना पाटण गई 

और वहीं से सिरोंज की ओर गई । मैंने राजा मानसिह से 
कहा कि मैं श्रादमी मेजकर उनका पता करता है, और मानसिह ने 












